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ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ ΕΞΩΦΥΛΛΟΥ: Tετράδιο µε µουσικές συνθέσεις του µαθητή Μιχαήλ (Μίκη) Θεοδωράκη (σχολικό έτος 1939-1940). 
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ CD: Αθήνα, 1985. Ο Μίκης Θεοδωράκης µε τον εγγονό του Μίκη.
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Η ΚΡΗΤΗ ΤΙΜΑ ΤΟΝ ΜΙΚΗ ΘΕΟ∆ΩΡΑΚΗ

Η συµπλήρωση των 80 χρόνων του Μίκη Θεοδωράκη έδωσε την ευκαιρία στην Κρήτη, τόπο καταγωγής του, να απο-
δώσει την οφειλόµενη τιµή στον δηµιουργό, που µε το έργο, την προσωπικότητα και τη στάση της ζωής του έκανε
παγκόσµια γνωστή τη µουσική, τις αξίες και τον πολιτισµό µας.
Η Κρήτη τιµά τον Μίκη Θεοδωράκη. Και η γιορτή αυτή δεν θα µπορούσε να µη συµπεριλάβει τα παιδιά και να µην
αγκαλιάσει τους χώρους όπου σφυρηλατείται το µέλλον του τόπου, δηλαδή τα σχολεία της Κρήτης: ∆ηµοτικά, Γυ-
µνάσια και Λύκεια.
Η αναζήτηση µιας δραστηριότητας, που δεν θα έχει ευκαιριακό χαρακτήρα και δεν θα εξαντλείται σε µια επιφα-
νειακή προσέγγιση, οδήγησε τη Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση Χανίων να προτείνει την παραγωγή εκπαιδευτικού υλι-
κού που θα διατεθεί δωρεάν σε όλα τα σχολεία της Κρήτης και θα επιτρέψει µια ουσιαστική σχέση κι ένα διαρκή
διάλογο της νέας γενιάς µε το έργο και την εποχή του Μίκη Θεοδωράκη, στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής διαδικα-
σίας. Η Γενική Γραµµατεία Περιφέρειας Κρήτης και το Περιφερειακό Ταµείο Ανάπτυξης Κρήτης αγκάλιασαν πρό-
θυµα την ιδέα και µε τη στήριξή τους έγινε δυνατή η πραγµατοποίηση του σχεδίου.
Στις γοητευτικές ΙΣΤΟΡΙΕΣ του µικρού µαθητή, του έφηβου και του -παντοτινά - νέου Μίκη Θεοδωράκη, πιστεύου-
µε ότι τα παιδιά θ΄ ανακαλύψουν πολλά κοινά στοιχεία µε τη δική τους ζωή, καθώς θίγονται ζητήµατα και προβλη-
µατισµοί που απασχολούν τους νέους όλων των γενεών.
Η επιλογή των ιστοριών έγινε µε στόχο να αναδειχθούν οι αξίες και η στοχαστική µατιά µε την οποία η µεγάλη αυ-
τή προσωπικότητα προσεγγίζει θέµατα όπως, η πνευµατική κληρονοµιά, η δηµιουργία, ο τόπος και η παράδοση, η
αλληλεπίδραση των πολιτισµών, η συλλογικότητα, η αλληλεγγύη, η σηµασία της επιδίωξης στόχων που δίνουν νό-
ηµα στην ανθρώπινη ύπαρξη.
Ταυτόχρονα, ο πλούτος των πληροφοριών που περιλαµβάνονται στις ΙΣΤΟΡΙΕΣ δίνουν ερεθίσµατα για παραπέρα
έρευνα σε πολλούς τοµείς γνώσης καθώς και την ευκαιρία στους εκπαιδευτικούς να αναπτύξουν - ανάλογα µε την
ηλικία και την τάξη των µαθητών - θέµατα από ένα ευρύ φάσµα γνωστικών αντικειµένων, µουσικής, τοπικής ιστο-
ρίας και πολιτισµού, λογοτεχνίας, ξένων γλωσσών, φιλοσοφίας, κοινωνιολογίας κ.λ.π. 
Για την ανάδειξη αυτών των δυνατοτήτων, ζητήσαµε από εκπαιδευτικούς και των δύο βαθµίδων να µας καταθέσουν
κάποιες ενδεικτικές προτάσεις για τη χρήση του υλικού, τις οποίες συµπεριλάβαµε στο παρόν βιβλίο και τους ευ-
χαριστούµε θερµά γι αυτό.
Το δικό µας έργο έχει ολοκληρωθεί στο σηµείο αυτό. Σ΄ εσάς τους δασκάλους και τους καθηγητές που έχετε ανα-
λάβει την εκπαίδευση των παιδιών µας, εναπόκειται η δηµιουργική χρήση του.
Θέλουµε να ευχαριστήσουµε θερµά, κατ’ αρχήν τον κ. Θεοδωράκη, όχι µόνο για όλα όσα έχει προσφέρει στον τό-
πο µας µέχρι σήµερα αλλά και γιατί µας εµπιστεύθηκε και µας επέτρεψε να κάνουµε χρήση του βιογραφικού του
υλικού και του µουσικού του έργου, ενισχύοντας έτσι µια πρωτοβουλία σύνδεσης της εκπαίδευσης µε τον πολιτι-
σµό, που για πρώτη φορά αναλαµβάνουν φορείς της Αυτοδιοίκησης. Επίσης, ευχαριστούµε για τη βοήθειά τους τις
δισκογραφικές εταιρείες, τους εκδοτικούς οίκους, τη Μεγάλη Μουσική Βιβλιοθήκη της Ελλάδας Λίλιαν Βουδούρη,
την Περιφερειακή ∆ιεύθυνση Εκπαίδευσης Κρήτης, τις ∆ιευθύνσεις Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευ-
σης όλων των νοµών, τον Παγκρήτιο Σύλλογο Φίλων Μίκη Θεοδωράκη και το SOUND Στούντιο.
Τέλος ευχαριστούµε θερµά, τους ηθοποιούς Αλέξανδρο Λογοθέτη και Βαγγελιώ Ανδρεαδάκη, την οµάδα σύνταξης
του ενηµερωτικού υλικού, όσους συνέβαλαν στη συγκέντρωση και δακτυλογράφηση των κειµένων καθώς και εκεί-
νους που βοήθησαν, µε κάθε τρόπο, τη Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση Χανίων, η οποία σχεδίασε και είχε την ευθύνη
της παραγωγής και του συντονισµού όλης της προσπάθειας. Όλοι όσοι εργάσθηκαν για την πραγµατοποίηση αυτού
του σχεδίου, εργάσθηκαν εθελοντικά, κάνοντας µια προσφορά στα παιδιά της Κρήτης και µια συµβολική χειρονο-
µία προς τον κ. Θεοδωράκη, που µας προσφέρει απλόχερα τόση συγκίνηση. 

Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ       Ο ΝΟΜΑΡΧΗΣ ΧΑΝΙΩΝ
Σεραφείµ Τσόκας                                                                                        Γιώργος Κατσανεβάκης
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ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ

Οι ανάγκες διοργάνωσης των εκδηλώσεων για τα 80 χρόνια του Μίκη Θεοδωράκη, µας έδωσαν την αφορµή να σκύ-
ψουµε µε προσοχή πάνω στο έργο του. Τότε ανακαλύψαµε, ότι οι γνώσεις µας, τόσο για τη ζωή του όσο και για την
καλλιτεχνική του παραγωγή, είναι πολύ περιορισµένες και ότι η βιογραφία του αποτελεί µια πολύτιµη πηγή γνώ-
σης, όχι µόνο για το προσωπικό του έργο αλλά και για την ιστορία και τον πολιτισµό της νεώτερης Ελλάδας. Ταυτό-
χρονα, ανακαλύψαµε ότι είναι ένας εξαιρετικός αφηγητής και ότι οι ιστορίες του «µοιάζουν µε παραµύθια», τα
οποία πάντα αρέσουν στα παιδιά. Από τη στιγµή εκείνη, ξεκίνησε µια δηµιουργική περιπέτεια που είχε ως αποτέ-
λεσµα την παραγωγή του υλικού που έχετε σήµερα στα χέρια σας. 

Σκοπός της προσπάθειας αυτής είναι: 
1.  Η εξοικείωση των παιδιών και των νέων, που βρίσκονται στην ηλικία που διαµορφώνουν τα προσωπικά τους 

κριτήρια, µε τη µουσική και το λόγο του συνθέτη, ο οποίος νοηµατοδοτεί τις δηµιουργίες του µε βάση τις αξίες  
που καθόρισαν τη ζωή του.

2. Η ενθάρρυνση της δηµιουργικότητας των ίδιων των παιδιών, µέσα από την ανακάλυψη της χαράς της 
δηµιουργίας αλλά και από τη συνειδητοποίηση της προσπάθειας που απαιτεί η δηµιουργική δραστηριότητα κάθε 
ανθρώπου, ακόµη κι αν αυτός είναι χαρισµατικός όπως ο Μίκης Θεοδωράκης.

3. Η δηµιουργία ερεθισµάτων για:
-Την προσέγγιση της σύγχρονης ιστορίας του τόπου, των παραδόσεων και του πολιτισµού του, µέσω της ζωντα-
νής µαρτυρίας ενός ανθρώπου που βίωσε και διαµόρφωσε τα γεγονότα.
-Τη γνωριµία µε διάφορα είδη µουσικής (συµφωνική, έντεχνη, λαϊκή, κ.λ.π.), µε σπουδαίους συνθέτες και 
ερµηνευτές από όλο τον κόσµο που εξέφρασαν αυθεντικά τις προηγούµενες γενιές.
-Τη γνωριµία µε τους στίχους σπουδαίων Ελλήνων και ξένων ποιητών και τέλος

4. Η έναρξη ενός διαλόγου στα σχολεία για τα κίνητρα που έχουν οι σηµερινοί νέοι, σε µια εποχή κατ΄ εξοχήν 
αντιπνευµατική, ν΄ αναπτύξουν τα δικά τους πνευµατικά ενδιαφέροντα και ν’ ανοίξουν τα δικά τους φτερά.

Το εκπαιδευτικό υλικό αποτελείται από ένα βιβλίο που περιέχει ένα διπλό ηχητικό, ψηφιακό δίσκο (CD). Μπορεί να
χρησιµοποιηθεί στο πλαίσιο των πολιτιστικών δραστηριοτήτων που αναπτύσσονται σήµερα στα σχολεία αλλά και στην
ίδια τη διαδικασία µάθησης.
To CD περιλαµβάνει προσωπικές ΙΣΤΟΡΙΕΣ του Μίκη Θεοδωράκη, τις οποίες αφηγείται ο ηθοποιός Αλέξανδρος Λο-
γοθέτης, και οι οποίες συνοδεύονται από αντιπροσωπευτικά µουσικά δείγµατα από το πολύπλευρο έργο του συν-
θέτη αλλά και από αποσπάσµατα µουσικών έργων που επηρέασαν αποφασιστικά τη µουσική του πορεία. Κατευθυ-
ντήριο άξονα για τη δόµηση του υλικού αποτέλεσαν οι ΙΣΤΟΡΙΕΣ που προέρχονται από βιογραφικά ή αυτοβιογραφι-
κά βιβλία του Μίκη Θεοδωράκη. Το ίδιο το περιεχόµενο της αφήγησης οδήγησε στην επιλογή της µουσικής η οποία
έρχεται να συµπληρώσει, να φωτίσει ή να σχολιάσει το λόγο που προηγείται, ενώ ταυτόχρονα ο λόγος νοηµατοδο-
τεί το έργο.
Η αφήγηση δεν ακολουθεί πάντα µια αυστηρή χρονολογική σειρά, καθώς η θεµατική εναλλαγή δίνει µεγαλύτερη
ζωντάνια και ενδιαφέρον στο υλικό, ενώ η σειρά που ακούγονται τα µουσικά µέρη δεν έχει καµιά αντιστοιχία µε το
χρόνο σύνθεσης ή ηχογράφησής τους. 
Η αφήγηση και η µουσική που την ακολουθεί, αποτελούν κατά κανόνα µια ενότητα. Κάθε ενότητα (πρόζας και µου-
σικής) έχει µια σχετική αυτονοµία κι έτσι µπορεί να αποµονωθεί από το υπόλοιπο ηχητικό υλικό για να εξυπηρε-
τήσει συγκεκριµένους, κάθε φορά, διδακτικούς στόχους.
Η δηµιουργία ενός ηχητικού CD και όχι ενός DVD που θα περιείχε και οπτικό υλικό, θεωρήθηκε καταλληλότερη για
δύο λόγους: Πρώτον, διότι ταιριάζει µε τη φύση της καλλιτεχνικής δηµιουργίας την οποία προσεγγίζει -καθώς η
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ίδια η µουσική είναι «η τέχνη των ήχων» και δεύτερον, διότι δεν δεσµεύει τη φαντασία των παιδιών, τα οποία µπο-
ρούν ελεύθερα να δηµιουργήσουν τις δικές τους εικόνες. 

Το βιβλίο περιλαµβάνει: 
1. Ενδεικτικές προτάσεις για τη χρήση του υλικού στην πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση.
2. Βιογραφικό σηµείωµα του Μίκη Θεοδωράκη.
3. Ενηµερωτικό υλικό για όλα τα γεγονότα, ιστορικά, πολιτικά, πολιτιστικά, ελληνικά και παγκόσµια και επεξηγή-

σεις των µουσικών όρων στους οποίους γίνεται αναφορά στο CD. Περιλαµβάνει επίσης, τους στίχους των τραγου-
διών (µε την ορθογραφία και τον τονισµό του πρωτότυπου), τα βιογραφικά των συντελεστών και τα στοιχεία πα-
ραγωγής των µουσικών έργων που ακούγονται καθώς και σχόλια του ίδιου του Μίκη Θεοδωράκη και µελετητών
του έργου του. (Η καταχώρηση των στοιχείων αυτών ακολουθεί τη σειρά µε την οποία ακούγονται. Επειδή ορισµέ-
νοι όροι ή συντελεστές επαναλαµβάνονται, η καταχώρηση γίνεται µόνο την πρώτη φορά. Στα ευρετήρια που ακο-
λουθούν υπάρχει παραποµπή στις σχετικές σελίδες.)

4. Φωτογραφίες και άλλο οπτικό υλικό.
5. Τις πηγές απ΄ όπου αντλήθηκαν τα παραπάνω πληροφοριακά στοιχεία, σχετική βιβλιογραφία και κατάλογο ιστο-

σελίδων, στις οποίες µπορούν να ανατρέξουν όσοι ενδιαφέρονται για περισσότερη ενηµέρωση.

Η πλούσια καλλιτεχνική παραγωγή του συνθέτη και στοχαστή Θεοδωράκη και η πολύπλευρη δράση του πολίτη Θε-
οδωράκη, αποδείχτηκε ότι δεν ήταν δυνατόν να χωρέσει σε δύο ψηφιακούς δίσκους και γι’ αυτό, ζητούµε συγνώ-
µη και από τον ίδιο και από όσους συνεργάτες του δεν έγινε δυνατόν να αναφερθούν στην εργασία αυτή.

Επίσης, είναι πιθανόν, να έχουν γίνει κάποιες παραλείψεις στο ενηµερωτικό υλικό, καθώς οι όροι που χρήζουν
επεξήγησης είναι πάρα πολλοί, όπως και οι συντελεστές των έργων που αναφέρονται.
Ελπίζουµε, ότι αυτό δεν θα δηµιουργήσει ιδιαίτερο πρόβληµα, καθώς γίνεται λεπτοµερής αναφορά στις πηγές, στις
οποίες µπορεί κανείς να αναζητήσει τις σχετικές πληροφορίες.

Τέλος, θα πρέπει να αναφερθεί ότι ο Μίκης Θεοδωράκης «διδάσκεται» ήδη, από το 2000, στα Τεχνικά Επαγγελµα-
τικά Εκπαιδευτήρια (ΤΕΕ).  Στο βιβλίο «Ιστορία των Τεχνών – Έργα και ∆ηµιουργοί» για τη Β΄ τάξη του 1ου Κύκλου
(τοµέας Εφαρµοσµένων Τεχνών - Σχεδιασµός Εσωτερικών Χώρων, Γραφικές Τέχνες, Συντήρηση Έργων Τέχνης –
Αποκατάσταση) περιλαµβάνεται µια ενδιαφέρουσα µονογραφία για το ΑΞΙΟΝ ΕΣΤΙ (κεφάλαιο 26, ΜΙΚΗΣ ΘΕΟ∆ΩΡΑ-
ΚΗΣ: ΤΟ ΑΞΙΟΝ ΕΣΤΙ), και στο βιβλίο «Νέα Ελληνικά» για τη Γ΄ Λυκείου τoυ 2ου Κύκλου, ένα άρθρο του Μίκη Θεοδω-
ράκη µε τίτλο Μια σκέψη για τον 21ο αιώνα ως παράλληλο κείµενο στο δοκίµιο Μέσα στη νύχτα του αιώνα του
φιλοσόφου  Eντγκάρ Μορέν.

Για τις πολύτιµες παρατηρήσεις τους και τη συµβολή τους στη συγκέντρωση του υλικού, ευχαριστούµε προσωπικά
την Στεφανία Μεράκου, την Ρένα Παρµενίδου, τον Γιώργο Αγοραστάκη, τον Ιωάννη Νταγκουνάκη, τον Γιώργο Μα-
λούχο, τον Στέλιο Λαϊνάκη, τον Γιώργο Παπαδάκη και την Όλγα Βερυκάκη.

∆εκέµβριος 2005  
Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση Χανίων
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Aργοστόλι, 1933. 
Μαθητές της 3ης τάξης ∆ηµοτικού. 
Ο Μίκης Θεοδωράκης (πρώτος κάτω
δεξιά) µε τους συµµαθητές του 
και τη δασκάλα του, κυρία Άννα. 
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ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΕΣ ΠΑΙ∆ΑΓΩΓΙΚΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ  

ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Ο τρόπος που προσεγγίζονται, παρουσιάζονται και αναλύονται τα γνωστικά αντικείµενα, θα πρέπει, σύµφωνα µε τη
σύγχρονη αντίληψη, να προκαλεί ευχαρίστηση στο παιδί, να ερεθίζει και να αξιοποιεί τη φυσική του περιέργεια, να
ενεργοποιεί τη δηµιουργικότητά του και να βελτιώνει σε όλα τα επίπεδα την ικανότητά του να εκφράζεται και να
επικοινωνεί.
Η ίδια η διδακτική πράξη µπορεί να εξελιχθεί σε δηµιουργία και σ΄ αυτό µπορεί να συµβάλλει αποφασιστικά, η
«σύζευξη» της εκπαιδευτικής διαδικασίας µε τις τέχνες και τον πολιτισµό. ∆ιότι, ο µοναδικός και πρωτότυπος τρό-
πος έκφρασης κάθε µορφής τέχνης, πλαισιώνει αισθητικά το λόγο, ωθεί στην κατανόησή του, ισχυροποιεί το µή-
νυµα, πλουτίζει την εκπαιδευτική διαδικασία, µε χρώµα, ήχο, κίνηση, εικόνα κι εξοπλίζει θαυµάσια το διδακτικό
ρεπερτόριο του εκπαιδευτικού. Κι αυτός είναι ένας από τους πολλούς λόγους, που καθιστούν τη σύνδεση της εκ-
παίδευσης µε τον πολιτισµό, αναγκαία.
Ένα εκπαιδευτικό υλικό που έχει σχεδιαστεί µε τις παραπάνω προθέσεις, εκπληρώνει το στόχο του, όταν παρακινεί
τον ίδιο τον εκπαιδευτικό να το υπερβεί και να λειτουργήσει ο ίδιος ως εµπνευστής της διδακτικής διαδικασίας.
Το εκπαιδευτικό υλικό ΜΙΚΗ ΘΕΟ∆ΩΡΑΚΗ ΙΣΤΟΡΙΕΣ, δίνει αυτή την ευκαιρία στον εκπαιδευτικό, ο οποίος µπορεί να
το χρησιµοποιήσει ως ιστορική πηγή, οπτικό ντοκουµέντο, προφορική µαρτυρία, ερέθισµα συγκινήσεων, µέσο
ενεργοποίησης του ενδιαφέροντος και της δηµιουργικότητας των µαθητών, ως εργαλείο δηλαδή, εναλλακτικής µά-
θησης. 
Με το παραπάνω σκεπτικό, που έχει πολλά στοιχεία από τη φιλοσοφία του προγράµµατος «ΜΕΛΙΝΑ – ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ
ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ», έγινε ο σχεδιασµός των προτεινόµενων δράσεων που ακολουθούν. Οι δράσεις είναι ενδεικτικές
και σχεδιάστηκαν µε σκοπό να εφαρµοστούν από όλους τους εκπαιδευτικούς, όχι αποκλειστικά από εκείνους που
έχουν την ειδικότητα του µουσικού. Απευθύνονται σε όλες τις τάξεις του ∆ηµοτικού -ακόµη και στο νηπιαγωγείο-
µε την προϋπόθεση ότι κάθε εκπαιδευτικός θα τις προσαρµόσει στις δυνατότητες και στο επίπεδο της οµάδας του.
Παρουσιάζονται οµαδοποιηµένες ανάλογα µε τον κυρίαρχο στόχο κι επιδιώκουν να ξεφύγουν από την στερεότυπη
χρήση ενός µουσικού cd στην τάξη, που συνήθως περιορίζεται στην καθιερωµένη ακρόαση κι εκτέλεση τραγου-
διών από τους µαθητές.

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Ι. Κινητοποίηση των αισθήσεων

ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΑΚΟΗΣ- ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΩΝ:
Ο εκπαιδευτικός προτείνει στα παιδιά µετά από την προσεκτική ακρόαση ενός µουσικού κοµµατιού:

Να αποτυπώσουν µε µια γραµµή ή µε κουκκίδες 
- τις αυξοµειώσεις της έντασης της φωνής και της µουσικής 
- το τονικό ύψος και να αποδώσουν µια µουσική φράση σε διαφορετικούς τόνους 1

Να προσδιορίσουν τα µουσικά όργανα που διέκριναν και να γίνει η γνωριµία µε κάθε ένα από αυτά
Να διακρίνουν το µέγεθος και το είδος του µουσικού συνόλου που ακούγεται 
(π.χ. στα κοµµάτια  Ι-1, Ι-2, Ι-8, Ι-10, Ι-28, ΙΙ-2, ΙΙ-8, ΙΙ-17 κ.λπ.)
Να ακροαστούν ένα κοµµάτι µε κλειστά µάτια και να σηµειώσουν σ΄ ένα χαρτί τα συναισθήµατα 
που ένιωσαν ή τις εικόνες που γεννήθηκαν στο µυαλό τους και στη συνέχεια, να τα αποδώσουν εικαστικά.
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Να επιλέξουν από το cd τα κοµµάτια που «µιλούν στην καρδιά τους».
Να αποδώσουν µε συγκεκριµένα χρώµατα το ηχόχρωµα της φωνής 1

Να σηµειώσουν τα συναισθήµατα που τους δηµιουργούν π.χ. οι τρεις διαφορετικές ερµηνείες του τραγουδιού 
Ο Αντώνης (Ι-24).
Να αποδώσουν χρωµατικά τις δύο διαφορετικές εκτελέσεις του τραγουδιού Μέρα Μαγιού (ΙΙ-12, ΙΙ-13).

ΑΚΡΟΑΣΗ ΚΑΙ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ 
Οι µαθητές χωρίζονται σε οµάδες και αναλαµβάνουν µε αφετηρία ερεθίσµατα από το CD να εντοπίσουν και να
φέρουν στο σχολείο διάφορα είδη µουσικής: κλασική, τζαζ, λαϊκή, έντεχνη, δηµοτική, κ.α. Κάθε οµάδα παρου-
σιάζει το είδος της µουσικής που έχει αναλάβει να προσεγγίσει, πληροφορίες για την ιστορία του είδους αυτού
και επιχειρεί να το συσχετίσει µε την κατάλληλη περίοδο µιας χρονογραµµής που µπορεί να κατασκευάσει στην
τάξη, µε ορόσηµο τη χρονολογία γέννησης των παιδιών.

Οι µαθητές καλούνται να φέρουν από ένα cd της αρεσκείας τους µε µουσική του είδους που µελέτησαν, µε στό-
χο τη δηµιουργία µιας δανειστικής δισκοθήκης στην τάξη.
Οι µαθητές καλούνται, αφού ακούσουν το ορχηστρικό κοµµάτι της κρητικής παραδοσιακής µουσικής (II-2), να
γράψουν σ΄ ένα χαρτί µια σκέψη ή µια ανάµνηση η οποία ανακαλείται στη µνήµη τους µε το άκουσµα αυτό.
Τα χαρτάκια κυκλοφορούν κυκλικά στην τάξη (για να εξασφαλισθεί η ανωνυµία που θα επιτρέψει την ελεύθερη έκ-
φραση των παιδιών) µέχρι να ολοκληρωθεί το µουσικό κοµµάτι και στη συνέχεια διαβάζει ο κάθε µαθητής το χαρτί που
έχει φτάσει στα χέρια του. Ακολουθεί συζήτηση για την κρητική µουσική, τους δηµιουργούς, τα µουσικά όργανα κ.λπ.

ΡΥΘΜΟΣ ΚΑΙ ΚΙΝΗΣΗ
Οι µαθητές ξαπλώνουν στα στρώµατα και ακουµπούν µε την παλάµη τους την καρδιά τους. Ο εκπαιδευτικός ζη-
τά να νιώσουν τους χτύπους της. Στη συνέχεια, επιλέγει διάφορες συνθέσεις από το cd και ζητά από τους µα-
θητές να παρατηρήσουν τις εναλλαγές στους ρυθµούς της µουσικής και την επιρροή τους στους καρδιακούς
τους παλµούς (συζήτηση για τη χαλάρωση, τη λειτουργία της καρδιάς, της µουσικής κ.λπ.) 
Οι µαθητές χωρίζονται σε οµάδες, επιλέγουν ένα από τα ορχηστρικά κοµµάτια του cd, και αναλαµβάνουν να πα-
ρουσιάσουν ένα σύντοµο πρόγραµµα γυµναστικής (ρυθµικής ή ενόργανης).
Μετά την ακρόαση ενός τραγουδιού που αρέσει ιδιαίτερα στην τάξη, ζητείται από τους µαθητές να το συνοδεύ-
σουν ρυθµικά στην αρχή µε παλαµάκια και µετά µε αυτοσχέδια κρουστά ή τα κρουστά της τάξης. Στη συνέχεια οι
µαθητές χωρίζονται σε οµάδες, που η µία τραγουδά, η άλλη συνοδεύει µε παλαµάκια και η άλλη µε τα κρουστά.

Ο εκπαιδευτικός παροτρύνει τα παιδιά να συνοδέψουν την ακρόαση ενός κοµµατιού µε παλαµάκια. Στη συνέχεια
να συνδυάσουν µια δική τους χορευτική κίνηση µε το ρυθµό και αφού παρουσιαστούν οι κινήσεις από όλους,
συνθέτουν µε τη βοήθεια εκπαιδευτικού ειδικότητας, τις κινήσεις σε µια χορογραφία. (Συζήτηση για το τι ση-
µαίνει χορογραφία, για τον χορό του Ζορµπά στην οµώνυµη ταινία και τη χορογραφία του Λόρκα Μασίν στο µπα-
λέτο Ζορµπάς, προβολές σχετικών βίντεο). 

Ζητείται από τους µαθητές να φέρουν µουσικές από τον τόπο καταγωγής τους και µε παιγνιώδη µορφή να αυτο-
σχεδιάσουν κινητικά µοτίβα ή να παρουσιάσουν, αν υπάρχουν, τα συγκεκριµένα κινητικά µοτίβα (διάκριση οµοιο-
τήτων και διαφορών στην κίνηση, από διαφορετικού τόπους, οµάδες και άτοµα).

17

BOOK CD MORE TELIKO.qxd  4/4/2006  11:46   Page 17



ΙΙ. Ανάπτυξη της δηµιουργικής σκέψης και της συνθετικής ικανότητας

ΜΟΥΣΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ – ΜΟΥΣΙΚΗ ΕΞΙΣΤΟΡΗΣΗ
Οι µαθητές καλούνται αφού ακροαστούν τα τραγούδια και προσδιορίσουν τα µουσικά όργανα που διέκριναν, να
επιχειρήσουν να συνοδεύσουν ένα τραγούδι µε µουσικά όργανα της δικής τους επιλογής, µονάχα µε τη φωνή
τους ή και να τα διασκευάσουν ακόµα δοκιµάζοντας µια διαφορετική εκτέλεση (π.χ. µε αλλαγή ρυθµού, εφόσον
είναι εφικτό).
Οι µαθητές καλούνται, αφού καταγράψουν µία από τις ΙΣΤΟΡΙΕΣ, να µιµηθούν ηχητικά φαινόµενα που αναφέρο-
νται ή υπονοούνται στο κείµενο. Στη συνέχεια να τονίσουν µουσικά τη στίξη του κειµένου και την έκφραση του
διαβάσµατος (τελείες, κόµµατα, αλλαγή στο ρυθµό ανάγνωσης, παύσεις κλπ. περνώντας σε µια πιο αφηρηµένη
µουσική συνοδεία από την προηγούµενη). 
Οι µαθητές παροτρύνονται να εκφράσουν µε µουσική και µε µουσικά όργανα που θα επιλέξουν τα συναισθήµα-
τα που υποδηλώνονται στο κείµενο. 
Μετά τις δοκιµαστικές απόπειρες, οι µαθητές µαζί µε τον εκπαιδευτικό αποφασίζουν ποιος τρόπος είναι κατάλ-
ληλος για τη “µουσικοποίηση” (µουσική εξιστόρηση) του κειµένου (µπορεί να επιχειρηθεί συνδυασµός και των
τριών παραπάνω τρόπων 1 ).

Τα παιδιά παροτρύνονται να σκεφτούν ένα δικό τους σηµαντικό βίωµα και να το εξιστορήσουν µουσικά, µε ήχους
από τα όργανα που υπάρχουν στην τάξη ή ακόµη και µε ήχους που παράγει το σώµα τους (χέρια, πόδια, φωνή).

Οι µαθητές επιχειρούν να µελοποιήσουν ένα ποίηµα από το µάθηµα της γλώσσας και να το παρουσιάσουν, αρχι-
κά χωρίς τη συνοδεία µουσικού οργάνου, και στη συνέχεια µε συνοδεία µουσικών οργάνων που θα προτείνουν
και θα επιλέξουν εκείνοι.

ΠΑΙΧΝΙ∆ΙΑ - ΘΕΑΤΡΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ
Οι µαθητές δηµιουργούν δύο παζλ (µε φωτοαντίγραφα επικολληµένα σε χαρτόνι) µε τον  «Γαλαξία» και τους
«Αστερισµούς» (βλ. σελ. 64, 65, 66, 67) και στη συνέχεια καλούνται να τα συνθέσουν ανακαλύπτοντας τα έργα
του Μίκη Θεοδωράκη.
Οι µαθητές καλούνται να σχεδιάσουν, µεµονωµένα ή σε οµάδες, τον δικό τους «Γαλαξία» µε τα αγαπηµένα τους
πρόσωπα.
Η τάξη επιλέγει ένα από τα µελοποιηµένα ποιήµατα του CD. Αφού γίνει συζήτηση για το περιεχόµενο, τον δη-
µιουργό, την εποχή κ.λπ. το ποίηµα µπορεί να δραµατοποιηθεί µε τη διανοµή ρόλων στα παιδιά.
Μέσα από ένα παιχνίδι ρόλων, οι µαθητές ζωντανεύουν µια από τις ΙΣΤΟΡΙΕΣ του Μίκη Θεοδωράκη και προσδιο-
ρίζουν τις οµοιότητες και τις διαφορές των προβληµάτων που αντιµετώπιζε ο νεαρός Θεοδωράκης, µε αυτά που
αντιµετωπίζουν εκείνοι σήµερα και προτείνουν λύσεις.

Με σκηνικό τον µουσικό Γαλαξία, ο οποίος προβάλλεται σε διαφάνεια, ο εκπαιδευτικός οργανώνει ένα θεατρικό
παιχνίδι 2 και ζητά από τα παιδιά, κάνοντας χρήση ήχων, µελωδιών, πεζού και έµµετρου λόγου, να προσεγγίσουν
το περιεχόµενο και τις σχέσεις ανάµεσα στα έργα του Μίκη Θεοδωράκη, τις οµοιότητες, τις διαφορές, τις οµα-
δοποιήσεις που έχει κάνει ο ίδιος ο συνθέτης, κ.λπ.

ΙΙΙ. Ανάπτυξη της κριτικής σκέψης, του γραπτού λόγου και της ερευνητικής ικανότητας

Οι µαθητές επιλέγουν µία ή περισσότερες φωτογραφίες από το έντυπο που συνοδεύει το CD και αφού φτιάξουν σε
χαρτί του µέτρου µια χρονογραµµή µε ορόσηµο την χρονολογία γέννησής τους, προσπαθούν να τις τοποθετήσουν στη
σειρά, µε βάση τις πληροφορίες που δίνουν οι λεζάντες. Στη συνέχεια, αναζητούν στις ιστοσελίδες που αναφέρο-
νται στον Μίκη Θεοδωράκη (όπως www.mikis-crete.gr) και άλλες σηµαντικές φωτογραφίες της ζωής του και τις το-
ποθετούν ανάλογα στη χρονογραµµή, συνθέτοντας κατ’ αυτόν τον τρόπο τη φωτο-βιογραφία του.
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Με βάση τους υπότιτλους των φωτογραφιών της ιστοσελίδας, ζητείται από τους µαθητές να καταγράψουν το βιο-
γραφικό σηµείωµα του Μίκη Θεοδωράκη, µε τους κυριότερους σταθµούς της ζωής του. Με ερέθισµα τη δρα-
στηριότητα αυτή οι µαθητές µπορούν να συνθέσουν το δικό τους βιογραφικό σηµείωµα,  χρησιµοποιώντας φω-
τογραφίες ή γραπτό λόγο, το οποίο µπορεί να αποτελέσει µέρος ενός οµαδικού λευκώµατος της τάξης µε τις
βιογραφίες όλων των µαθητών.

Ο κάθε µαθητής φέρνει στο σχολείο το «αγαπηµένο του ποίηµα» µε στόχο να συνθέσουν το ποιητικό λεύκωµα της
τάξης.
Τα παιδιά ενθαρρύνονται να αποδώσουν µε ποιητικό λόγο ένα γεγονός της ζωής τους ή της τάξης τους.
Ο εκπαιδευτικός επιλέγει µια ΙΣΤΟΡΙΑ και καλεί τους µαθητές, αφού την καταγράψουν, να διαµορφώσουν το ιστο-
ρικό και κοινωνικό της πλαίσιο, µε βάση τις ιστορικές πληροφορίες που περιέχει. Οι µαθητές προσδιορίζουν την
ταυτότητα της πηγής, χρησιµοποιώντας τα στοιχεία που περιέχονται στο βιβλίο που συνοδεύει το cd (δηµιουργός,
χρονολογία, αντικείµενο πηγής, απόσπασµα από ολοκληρωµένο κείµενο κλπ) και καλούνται να τη συσχετίσουν
µε άλλα γεγονότα που γνωρίζουν για την ίδια περίοδο σε τοπικό, εθνικό, ευρωπαϊκό ή παγκόσµιο επίπεδο. Πα-
ράλληλα καλούνται να ανιχνεύσουν άλλες πηγές από την περίοδο αυτή και να τις συγκρίνουν 3. 
Οι µαθητές καλούνται να επιλέξουν από το CD τα τραγούδια ή τη µουσική που θεωρούν κατάλληλη για τη στήρι-
ξη µιας παρουσίασης βιβλίου γνωστού συγγραφέα µε θέµα ένα συγκεκριµένο ιστορικό γεγονός (όπως π.χ. τον
αντιδικτατορικό αγώνα ή την περίοδο εξορίας κατά τη διάρκεια της χούντας). Τους ζητείται, επίσης, να δικαιο-
λογήσουν τις επιλογές τους και να τις συσχετίσουν µε αντίστοιχα έργα της ίδιας περιόδου, άλλων δηµιουργών
(ζωγράφων, φωτογράφων, ποιητών κ.λ.π.). 

Οι παραπάνω προτάσεις θα εκπληρώσουν τον στόχο τους, εφόσον λειτουργήσουν ως ερέθισµα για τους εκπαιδευ-
τικούς, οι οποίοι, γνωρίζοντας καλύτερα από κάθε άλλον το έµψυχο υλικό της τάξης τους, µπορούν να σχεδιάσουν
άλλες, πολύ καταλληλότερες δραστηριότητες που θα οδηγήσουν αβίαστα τους µαθητές τους στην κατάκτηση των
στόχων που θέτει το αναλυτικό πρόγραµµα. 

∆εδοµένου ότι το σχολείο σήµερα οφείλει να προσαρµοστεί στη δυναµική των καιρών, είναι αναγκαίο να επανα-
προσδιορίσει το ρόλο του και από χώρος διδασκαλίας και αποστήθισης γνώσεων και τεχνικών, να µετατραπεί σε
χώρο ζωής, σε χώρο όπου θα συνυπάρχουν η κριτική σκέψη, η αυτενέργεια και η συλλογική προσπάθεια. Κι αυτό
θα επιτευχθεί µε την οµαδική εργασία στην τάξη, µε την διαθεµατική προσέγγιση της γνώσης δίνοντας έµφαση στην
καθοδηγούµενη διερεύνηση και ανάπτυξη της κριτικής σκέψης, καθώς και µε την ενεργοποίηση της ευαισθησί-
ας, της δηµιουργικότητας και της ενίσχυσης των δεξιοτήτων έκφρασης και επικοινωνίας των παιδιών . 

ΟΜΑ∆Α ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΩΝ ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ

1 ΥΠΕΠΘ -ΥΠΠΟ - ΓΓΛΕ, Πρόγραµµα ΜΕΛΙΝΑ-ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ: 
Ο ήχος της Μουσικής, Βιβλίο για το ∆άσκαλο, Αθήνα 2001, έκδοση Γ 

2   α. Πρόγραµµα ΜΕΛΙΝΑ-ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ: Εκπαιδευτικό υλικό για τη γεωγραφία, Ταξίδι στο χώρο,  
Τα εργαστήρια τέχνης προτείνουν συµπληρωµατικές δραστηριότητες, Αθήνα 2001

β. Κουρετζής Λάκης, Το Θέατρο για παιδιά στην Ελλάδα, Αισθητική Αγωγή του Παιδιού, εκδόσεις Καστανιώτη, Αθήνα 1990
3 Πρόγραµµα ΜΕΛΙΝΑ-ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ: Ρεπούση Μ., Αναγνώστου Γ.,  Ανδρεάδου Χ., Πουταχίδης Αρ., 

Σταύρου Ι., Τσιβάς Αρµ., Τοπικές ιστορίες στα Χανιά,  Η αξιοποίηση των ιστορικών πηγών, Θεσσαλονίκη, Μάρτιος 2002, σελ.30
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ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΕΣ ΠΑΙ∆ΑΓΩΓΙΚΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ∆ΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ

Το εκπαιδευτικό υλικό ΜΙΚΗ ΘΕΟ∆ΩΡΑΚΗ IΣΤΟΡΙΕΣ µπορεί να χρησιµοποιηθεί στην δευτεροβάθµια εκπαίδευση µε
κεντρικό στόχο την ευαισθητοποίηση των µαθητών σε θέµατα κοινωνικά, πολιτικά, τέχνης, γλώσσας και λογοτεχνί-
ας. Η δοµή του υλικού είναι τέτοια που προσφέρεται για µια διαθεµατική προσέγγιση µε τη συνεργασία εκπαιδευ-
τικών διαφόρων ειδικοτήτων (π.χ. ιστορικού, φιλολόγου, κοινωνιολόγου, νοµικού, καλλιτεχνικών). Μια τέτοια δια-
θεµατική προσέγγιση θα έχει ως στόχο την ανάδειξη της αλληλεπίδρασης και αλληλεξάρτησης του ιστορικού, πο-
λιτικού, κοινωνικού, πολιτισµικού πλαισίου µιας εποχής. Πιο αναλυτικά, η συνεργασία των εκπαιδευτικών µπορεί
να γίνεται µε βάση έναν διαφορετικό κάθε φορά θεµατικό άξονα, όπως για παράδειγµα :

Νεώτερη ελληνική ιστορία και τέχνη 
Ποίηση, µουσική και εικαστικές τέχνες
Οράµατα και νεολαία
Γλώσσα και κοινωνία

Π.χ. µε αφορµή τα συγκεκριµένα τµήµατα του υλικού που αναφέρονται στην περίοδο της δικτατορίας µπορεί να γί-
νει µια πολύπλευρη προσέγγισή της, κατά την οποία θα διδαχθούν παράλληλα τα ιστορικά, πολιτικά και λογοτεχνι-
κά χαρακτηριστικά της εποχής αυτής.

Πέρα από τη διαθεµατική προσέγγιση το εκπαιδευτικό υλικό ΜΙΚΗ ΘΕΟ∆ΩΡΑΚΗ ΙΣΤΟΡΙΕΣ µπορεί να χρησιµοποιηθεί
στη διδασκαλία επιµέρους µαθηµάτων συνδέοντας τις αντίστοιχες ενότητες του υλικού µε τη διδακτέα ύλη.

ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ
Η πρότασή µας για την αξιοποίηση του εκπαιδευτικού υλικού ΜΙΚΗ ΘΕΟ∆ΩΡΑΚΗ ΙΣΤΟΡΙΕΣ στο µάθηµα της νεοελ-
ληνικής λογοτεχνίας χωρίζεται σε δύο µέρη. Το πρώτο µέρος αφορά τη δδιιδδαασσκκααλλίίαα  ττηηςς  πποοίίηησσηηςς και εστιάζεται κυ-
ρίως στην πρόσληψη - ερµηνεία ενός ποιήµατος µέσω της µελοποίησής του. Η κατάλληλη χρήση του υλικού, µπο-
ρεί να φωτίσει κάποιες πλευρές των ποιηµάτων, να βοηθήσει στην όσο το δυνατόν πληρέστερη πρόσληψή τους από
τους µαθητές και να δώσει τη δυνατότητα για διαφορετικές αναγνώσεις. Το δεύτερο µέρος αφορά τη δδιιδδαασσκκααλλίίαα
δδιιααφφόόρρωωνν  κκεειιµµέέννωωνν  ((πποοιιηηµµάάττωωνν  ήή  ππεεζζώώνν)) µέσα από τη χρησιµοποίηση σχετικών, ως προς το περιεχόµενο, τµηµά-
των του υλικού (αφηγήσεων ή τραγουδιών). Παραθέτουµε παραδείγµατα και από τα δύο µέρη:

1. Αφού πρώτα ο εκπαιδευτικός βοηθήσει τα παιδιά να προσεγγίσουν ένα ποίηµα ως κείµενο (κειµενοκεντρική
προσέγγιση) και να εντοπίσουν τα βασικά στοιχεία της ποιητικής γραφής του δηµιουργού του, ακούνε από το cd τη
µελοποιηµένη (από τον Μίκη Θεοδωράκη) εκδοχή  του. Στη συνέχεια, ο εκπαιδευτικός µε κατάλληλες ερωτήσεις
(όπως «ταιριάζει αυτή η µουσική µε το ποίηµα;», «µπορείτε να φανταστείτε κάποια άλλη  µουσική;», «ποια στοιχεία
του ποιήµατος νοµίζετε ότι προβάλλει ή αναδεικνύει αυτή η µουσική», κ.λ.π.), παροτρύνει τα παιδιά να εντοπίσουν
στοιχεία του ποιήµατος που, κατά τη γνώµη τους, ο µουσικός έλαβε υπόψη του κατά τη σύνθεση της µουσικής. 
Αφού γίνει µια πρώτη συζήτηση, τα παιδιά µπορούν να ακούσουν τα αφηγηµατικά κοµµάτια του υλικού που ανα-
φέρονται: α) στην πρόθεση του µουσικού να κάνει προσιτή την ποίηση στο λαό µέσω της µουσικής του και β) στην
επαφή του µε το συγκεκριµένο ποιητή και το έργο του. Παράλληλα, µπορεί να διαβαστεί και το αντίστοιχο απόσπα-
σµα του συνοδευτικού υποστηρικτικού υλικού. Υπό το πρίσµα των νέων αυτών πληροφοριών, µπορεί να ξαναγίνει
η ίδια συζήτηση, ζητώντας από τα παιδιά να αξιοποιήσουν τις νέες πληροφορίες που έχουν για την οπτική γωνία
του ίδιου του συνθέτη.
Ως κεντρικός άξονας της όλης συζήτησης µπορούν να χρησιµοποιηθούν ερωτήµατα όπως: «κατά πόσο το ποίηµα
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“καθοδηγεί” τη µουσική πρόσληψή του;»,  «κατά πόσο το ποίηµα µε τα ουσιώδη χαρακτηριστικά του προσφέρεται για
εκείνη ή την άλλη µουσική ανάγνωση του;»,  «κατά πόσο η µουσική αναδεικνύει ένα ποίηµα ή τι ακριβώς αναδεικνύ-
ει από ένα ποίηµα;», κ.λ.π. 

2. Πολλές από τις αφηγήσεις και τα τραγούδια του CD σχετίζονται, ως προς το περιεχόµενό τους, µε αρκετά από τα
κείµενα (ποιήµατα ή πεζά) που διδάσκονται στο µάθηµα της νεοελληνικής λογοτεχνίας. Γι αυτό, το υλικό θα µπορού-
σε να λειτουργήσει ως ένα παράλληλο κείµενο το οποίο µπορεί να φωτίσει την ερµηνεία του διδασκόµενου κειµένου.
Παρακάτω παραθέτουµε ενδεικτικά παραδείγµατα:

Τα πεζά ή ποιήµατα που αναφέρονται στον έρωτα από τον θεµατικό κύκλο η αγάπη («Κείµενα νεοελληνικής λογο-
τεχνίας Β΄ Γυµνασίου») όπως, Μια µυγδαλιά (Ν. Βρεττάκου), Παίζει απόψε το φεγγάρι (Μ. Μαλακάση), κ.λ.π., µπο-
ρούν να διδαχθούν παράλληλα µε τα ερωτικά τραγούδια που περιέχονται στο εκπαιδευτικό υλικό.(π.χ. CD Ι – 15,).
Κατά τη διδασκαλία του κειµένου Άνθρωποι και σπίτια (Α. Φραγκιά),  µπορεί να χρησιµοποιηθεί π.χ. το τραγούδι
«Βρέχει στη φτωχογειτονιά» (CD Ι-9). Επίσης, θα µπορούσε να προβληθεί και η ταινία Συνοικία το όνειρο από την
οποία προέρχεται και το τραγούδι.
Για τα κείµενα που περιέχονται στον θεµατικό κύκλο 1940 - κατοχή και αντίσταση από τα βιβλία Α΄ και Β΄ Γυµνα-
σίου, ο εκπαιδευτικός µπορεί να χρησιµοποιήσει πολλές από τις Ιστορίες και τα τραγούδια του εκπαιδευτικού υλι-
κού που αναφέρονται σ’ αυτήν την περίοδο (CD Ι – 20, 21, 22, 23, 24, 32 κ.α.)
Το ψαράκι της γυάλας (Μ. Χάκκα) από τα «Κείµενα νεοελληνικής λογοτεχνίας Γ΄ λυκείου» (γενικής παιδείας), που
αναφέρεται στην ηµέρα επιβολής της δικτατορίας των συνταγµαταρχών του ΄67, µπορεί να συσχετισθεί µε τις ενό-
τητες CD ΙΙ -24, 25, 26 του υλικού.
Επίσης, κατά τη διδασκαλία ποιηµάτων των Ρίτσου, Αναγνωστάκη, Ελύτη, Λειβαδίτη ο εκπαιδευτικός µπορεί να χρη-
σιµοποιήσει τα αντίστοιχα µελοποιηµένα ποιήµατα που περιέχονται στο υλικό.

ΕΚΦΡΑΣΗ-ΕΚΘΕΣΗ
Το εκπαιδευτικό υλικό ΜΙΚΗ ΘΕΟ∆ΩΡΑΚΗ ΙΣΤΟΡΙΕΣς µπορεί να χρησιµοποιηθεί στο µάθηµα της «Έκφρασης-Έκθεσης»
σε δύο τουλάχιστον περιπτώσεις: κατά τη συζήτηση του θέµατος της στρατευµένης τέχνης (βιβλίο Β΄ Λυκείου) και του
ζητήµατος του πνευµατικού ανθρώπου (βιβλίο Γ΄ Λυκείου). Για την επεξεργασία και των δύο αυτών θεµάτων, το υλι-
κό  µπορεί να χρησιµεύσει ως βάση για συζήτηση:

ΣΣττρρααττεευυµµέέννηη  ττέέχχννηη  ((οο  πποολλιιττιικκόόςς  λλόόγγοοςς  σσττηηνν  ττέέχχννηη)).. Αφού τα παιδιά ακούσουν τα διάφορα πολιτικά τραγούδια που
υπάρχουν στο υλικό, καθώς και τις αφηγήσεις που αναφέρονται στο πώς ο συνθέτης βλέπει την τέχνη του σε σχέ-
ση µε την κοινωνία, µπορεί ο εκπαιδευτικός να ξεκινήσει µια συζήτηση µε τους µαθητές, µε άξονα τρία κυρίως
θέµατα:
1. Η τέχνη σε σχέση µε τις πολιτικοκοινωνικές συνθήκες της εποχής της (τα παιδιά µπορούν να ακούσουν στο 

σηµείο αυτό τα κοµµάτια του υλικού που αναφέρονται σε κρίσιµες περιόδους: κατοχή, αντίσταση, εξορίες, 
δικτατορία, κοινωνικοί αγώνες κ.λ.π.)

2. Πώς ο καλλιτέχνης βλέπει την τέχνη του, το σκοπό της  ή τον προορισµό της, µε ποια επιχειρήµατα στηρίζει 
την επιλογή του να εκφράσει “έναν λόγο για τον κόσµο” µέσα από την τέχνη του.  

3. Η κοσµοθεωρία του καλλιτέχνη και η σηµασία της εως προς τις επιλογές του. Για το θέµα αυτό ο εκπαιδευτικός 
µπορεί να φέρει σε επαφή τους µαθητές και µε έργα άλλων καλλιτεχνών όπου κυριαρχεί η πολιτική έκφραση:  
π.χ. το πολιτικό θέατρο του Πέτερ Βάις ή του Μπέρτολντ Μπρεχτ, ο πολιτικός κινηµατογράφος του Κώστα Γαβρά 
κ.ά. Ως επέκταση της  συζήτησης αυτής ο εκπαιδευτικός µπορεί να παροτρύνει τα παιδιά να αναζητήσουν
στην σύγχρονη τέχνη, την τέχνη της εποχής τους, πολιτική  έκφραση ή λόγο και να προβούν σε συγκρίσεις.
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ΟΟ  ππννεευυµµααττιικκόόςς  άάννθθρρωωπποοςς. Ολόκληρο το υλικό µπορεί να χρησιµoποιηθεί ως βάση για µια συζήτηση σε σχέση µε
το ρόλο του πνευµατικού ανθρώπου στην κοινωνία, µε επίκεντρο της συζήτησης την ευθύνη του απέναντι στα
µεγάλα προβλήµατα της εποχής του. Η ζωή και το έργο του Μ. Θεοδωράκη, προσφέρεται µε τον καλύτερο τρό-
πο για την πραγµάτευση του ζητήµατος αυτού.

ΞΕΝΕΣ ΓΛΩΣΣΕΣ
Οι προτεινόµενες δραστηριότητες για το γλωσσικό µάθηµα στοχεύουν στην κατανόηση της εκφραστικής ποικιλο-
µορφίας, στον εµπλουτισµό του µαθήµατος µε ποικίλο υλικό και στη διεύρυνση της γνώσης µέσω της τέχνης.
H αναζήτηση της γλωσσικής έκφρασης µέσα από την προσέγγιση διαφορετικών ρυθµών, ήχων, λέξεων εξοικειώ-
νει µε τις οµοιότητες και διαφορές και διαµορφώνει διαδροµές για την κατανόηση και ανάπτυξη της γλώσσας.
Επίσης, η εγρήγορση αισθήσεων και συναισθηµάτων που δηµιουργείται µέσω κάθε µορφής τέχνης, ελευθερώνει
την ανάγκη έκφρασης, αναγκαίο βήµα για τη βελτίωση του γλωσσικού επιπέδου. 
Η αξιοποίηση της µουσικής αντίληψης των λέξεων δίνει πολλές δυνατότητες εφαρµογής στη σχολική διαδικασία,
αλλά και η οικουµενικότητα της µουσικής ανοίγει δρόµους για πρωτόγνωρα ταξίδια και προορισµούς.
Ενδεικτικά, προτείνουµε τις παρακάτω δραστηριότητες στο πλαίσιο του γλωσσικού µαθήµατος.

Ακούω – Σηµειώνω – Επιλέγω – Παράγω: προφορικό / γραπτό λόγο
Οι µαθητές/τριες, αφού ακούσουν ένα προεπιλεγµένο τραγούδι, σηµειώνουν ό,τι: αρέσει / συγκινεί / εντυπωσιά-
ζει ή διατυπώνουν ερωτήσεις / καταγράφουν λεξιλόγιο (σύµφωνα µε οδηγίες).
Αξιοποιούµε για συζήτηση τους στίχους ή τη µελωδία.

Η επιλογή και παραγωγή λόγου µπορεί να είναι ατοµική ή οµαδική. 

Ακούω – Αισθάνοµαι – Συσχετίζω 
Α. Τραγούδια
1. Επιλέγουµε τραγούδια σύµφωνα µε ένα κριτήριο (για παράδειγµα, τραγούδια διαµαρτυρίας), από το CD αλλά και

από άλλους συνθέτες (όπως: Κάποτε θα ΄ρθουν να σου πουν του Μ. Θεοδωράκη, Imagine του John Lennon,
Blowing in the wind του Bob Dylan), τα πλαισιώνουµε µε σύντοµο πληροφοριακό υλικό και τα φωτοτυπούµε.
Αφού τα ακούσουµε στην τάξη:

συζητούµε το περιεχόµενο σχετικά µε: τους δηµιουργούς / το ιστορικο-κοινωνικό περιβάλλον τις οµοιότητες 
- διαφορές 
αναζητούµε: οπτικό υλικό σχετικό µε τα τραγούδια / άλλα τραγούδια ή και άλλους τραγουδοποιούς / κείµενα  

για την επένδυση των τραγουδιών.
2. Με αφορµή ένα µουσικό κοµµάτι για την παράσταση ενός θεατρικού έργου (για παράδειγµα ΈΈννααςς  ΌΌµµηηρροοςς

του BBrreennddaann  BBeehhaann)), οι µαθητές/τριες παροτρύνονται:
να συλλέξουν υλικό για το συγκεκριµένο θεατρικό έργο και το συγγραφέα (από το διαδίκτυο)
να κάνουν περίληψη ενός αποσπάσµατος του έργου
να συζητήσουν για τη σχέση λογοτεχνίας και ιστορίας
να συγκεντρώσουν υλικό και να ετοιµάσουν µια εργασία για την αντιπολεµική λογοτεχνία του 20ου αiώνα
να επιλέξουν ορισµένες σκηνές από το έργο, να τις αποδώσουν µέσα από θεατρικό παιχνίδι και να 
τις επενδύσουν µε µουσική του Μ. Θεοδωράκη.

Β. Ποίηση 
Η τρίγλωσση απόδοση  του τραγουδιού Ο Αντώνης σε στίχους Ι. Καµπανέλλη, προσφέρεται ώστε οι µαθητές/τριες: 

να νιώσουν το πέρασµα από µια γλώσσα σε άλλη (ίδια µελωδία, ίδιο νόηµα, διαφορετικές λέξεις   
/εκφράσεις, διαφορετική µουσικότητα της κάθε γλώσσας)
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να αναζητήσουν τραγούδια του Μ. Θεοδωράκη σε στίχους άλλων ποιητών (Ελύτης, Ρίτσος, Σεφέρης), 
που έχουν ερµηνευθεί και σε άλλες γλώσσες 
να διαβάσουν ένα ποίηµα στο πρωτότυπο και σε µετάφραση και να συζητήσουν για λέξεις / φράσεις / στίχους.
να κατανοήσουν τι σηµαίνει απόδοση, σε τι διαφέρει από τη µετάφραση, καθώς επίσης την αυτονοµία  
αλλά και τους περιορισµούς που καθοδηγούν κάθε δηµιουργό
να ανακαλύψουν τη µουσικότητα των γλωσσών και να περιγράψουν τα συναισθήµατα που τους  
δηµιουργούνται.

Μουσικά ∆ιαπολιτισµικά Ταξίδια 
Με αφετηρία τα τραγούδια Vegetationes, Les Amants de Teruel, ή τραγούδια µε το Ζ. Λιβανελί, η τάξη «ταξιδεύει»
µε τον οικουµενικό Μ. Θεοδωράκη, ακολουθώντας διαδροµές σε τόπους και χρόνους. 
Επιλέγουµε διαφορετικά τραγούδια δηµιουργών για να «επισκεφτούµε» τις χώρες τους, να µάθουµε για την κουλ-
τούρα τους, να δούµε πώς και γιατί φτιάχνουν τα τραγούδια τους.
Οι µαθητές/τριες καλούνται να εξοικειωθούν µε ήχους άλλων γλωσσών, να γνωρίσουν τα µουσικά όργανα που συ-
νοδεύουν τα τραγούδια τους και να διακρίνουν αλληλεπιδράσεις µεταξύ των γλωσσών .
Ανάλογα µε το επίπεδο των µαθητών/τριων, δίνουµε πηγές για τη συλλογή και παρουσίαση του υλικού ως οµαδι-
κή εργασία. 
Ενδεικτικοί θεµατικοί άξονες: Το πορτραίτο ενός συνθέτη του 20ου αιώνα που συνέβαλλε στην αλληλοκατανόηση των
λαών, Το πανόραµα της αντιπολεµικής τέχνης την περίοδο µετά τον πόλεµο, Η µελοποίηση της ποίησης κ.λ.π.
Το εκπαιδευτικό υλικό προσφέρεται για αξιοποίηση σε προγράµµατα πολιτιστικά και ευρωπαϊκά.

ΙΣΤΟΡΙΑ
Το παρόν υλικό από τη ζωή και το έργο του µεγάλου µουσικοσυνθέτη προσφέρεται ιδιαίτερα για αξιοποίηση από τον
εκπαιδευτικό στην προσπάθεια κατανόησης των µεγάλων γεγονότων της πιο πρόσφατης ιστορίας της Ελλάδος, όπως
τα βίωσε και τα ερµήνευσε µέσα από το µουσικό του έργο ο Μίκης Θεοδωράκης. Πιο συγκεκριµένα, θα µπορούσε να
εµπλουτίσει τη διδασκαλία των σηµαντικότερων γεγονότων της σύγχρονης ελληνικής ιστορίας, µε στοιχεία που καλύ-
πτουν ένα ευρύτερο πρίσµα της πολιτικής, κοινωνικής, οικονοµικής κ.λ.π. κατάστασης της εκάστοτε περιόδου (τους
παράγοντες, δηλαδή, που συνιστούσαν το εκάστοτε σύγχρονο ιστορικό περιβάλλον). Παραδείγµατα:

ΚΚααττοοχχήή,,  εεµµφφύύλλιιοοςς  ππόόλλεεµµοοςς,,  µµεεττααπποολλεεµµιικκήή  ΕΕλλλλάάδδαα:: Οι διδακτικές ενότητες Η κήρυξη του πολέµου – Οι επιχειρή-
σεις της «Ιστορίας Γ΄ Γυµνασίου» (σ. 351 κ.ε.) και Ο πόλεµος στην Ελλάδα από τη «Γενική Ιστορία» της Γ΄ Λυκείου
(σ. 240 κ.ε.) θα µπορούσαν να συνδυαστούν µε τα κοµµάτια CD Ι - 19 & 20, ώστε να µεταδώσουν στα παιδιά το κλί-
µα γενικού ενθουσιασµού που κατείχε εκείνη την εποχή τη χώρα για τη διεξαγωγή του αντιφασιστικού αγώνα. Οµοί-
ως, οι διδακτικές ενότητες Η κατοχή και η αντίσταση της «Ιστορίας Γ΄ Γυµνασίου» (σ. 360 κ.ε.) και Εθνική Αντίστα-
ση της «Ιστορίας Γ΄ Λυκείου» (σ. 274 κ.ε.), µπορούν να συνδυαστούν µε τη διδασκαλία των ενοτήτων CD–Ι, 31 και
32, όπου αφήγηση και τραγούδι δίνουν µια αρκετά ζωντανή εικόνα του ηρωικού κλίµατος εκείνης της εποχής. 
ΚΚοοιιννωωννιικκόόςς  ααπποοκκλλεειισσµµόόςς  κκααιι  κκοοιιννωωννιικκάά  ππρροοββλλήήµµαατταα  ττωωνν  ππρροοσσφφύύγγωωνν:: Στο πλαίσιο της καλύτερης ένταξης των γεγο-
νότων στο σύγχρονό τους περιβάλλον για µία πιο πολυπρισµατική ιστορική ερµηνεία, θα µπορούσε να συσχετιστεί το
τραγούδι Βρέχει στην φτωχογειτονιά (CD-Ι, 8) µε τα προβλήµατα φτώχειας και κοινωνικού αποκλεισµού που βίωναν
στις λαϊκές γειτονιές των µεγάλων αστικών κέντρων οι γόνοι των προσφυγικών οικογενειών, όπως καταγράφονται
στην ενότητα Οικονοµικά-κοινωνικά προβλήµατα του παραπάνω βιβλίου (σ. 406 κ.ε.).
ΤΤοοππιικκήή  ιισσττοορρίίαα::  Τέλος, σαν εισαγωγή στο µάθηµα της «Τοπικής ιστορίας της Κρήτης» της Γ΄ Γυµνασίου και στο κε-
φάλαιο Το κρητικό ζήτηµα της «Ιστορίας θεωρητικής κατεύθυνσης της Γ΄ Λυκείου» θα µπορούσαν να αξιοποιηθούν
τα κοµµάτια CD ΙΙ - 1 & 2, η αφήγηση, δηλαδή για την πρώτη επαφή του Θεοδωράκη µε την Κρήτη και το παραδο-
σιακό κρητικό µουσικό κοµµάτι που ακολουθεί.
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ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ
Αντικείµενο των µαθηµάτων των κοινωνικών επιστηµών είναι η κατανόηση του κόσµου που ο νέος/η νέα καλείται
να ζήσει, των αρχών και πρακτικών µέσω των οποίων ο σύγχρονος άνθρωπος αποκτά την ιδιότητα του πολίτη, κα-
θώς και η απόκτηση «εργαλείων» ερµηνείας του κόσµου για να οραµατιστεί και να διεκδικήσει τη διαµόρφωση του
δικού του κόσµου, της δικής του κοινωνίας.

Το εκπαιδευτικό υλικό ΜΙΚΗς ΘΕΟ∆ΩΡΑΚΗς ΙΣΤΟΡΙΕΣς µπορεί να χρησιµοποιηθεί από τον/την εκπαιδευτικό στη δι-
δασκαλία των µαθηµάτων: ««ΚΚοοιιννωωννιικκήή  κκααιι  ΠΠοολλιιττιικκήή  ΑΑγγωωγγήή»»  ΓΓ΄́  ΓΓυυµµνναασσίίοουυ,,  ««ΕΕιισσααγγωωγγήή  σσττοο  ∆∆ίίκκααιιοο  κκααιι  ττοουυςς  ΠΠοολλιιττιικκοούύςς
θθεεσσµµοούύςς»»  ΒΒ΄́  ΛΛυυκκεείίοουυ  και ««ΚΚοοιιννωωννιιοολλοογγίίαα»»  ΓΓ΄́  ΛΛυυκκεείίοουυ, συνδέοντας τις αντίστοιχες ενότητές του µε τη διδακτέα ύλη.
Η χρήση του υλικού µπορεί να αποτελέσει για τους µαθητές κίνητρο σκέψης, προβληµατισµού και διαλόγου στην
αναζήτηση της δικής τους «αλήθειας» για τη ζωή και τον κόσµο.
Το υλικό µπορεί να εµπλουτισθεί µε παράλληλα κείµενα, προβολή σχετικών ταινιών, χρήση φωτογραφικού υλικού,
αποσπάσµατα κειµένων από τον ηµερήσιο και εβδοµαδιαίο τύπο και από το διαδίκτυο, όπως επίσης µπορεί να απο-
τελέσει θέµα για ατοµικές ή οµαδικές εργασίες των µαθητών. Πιο συγκεκριµένα:

Έννοια του Πολίτη
«Εισαγωγή στο ∆ίκαιο και τους Πολιτικούς θεσµούς» (Μέρος Α, Κεφάλαιο ΙΙΙ, Έννοια του πολίτη στο σύγχρονο κό-
σµο) και «Κοινωνική και Πολιτική αγωγή» (Μέρος Β, Κεφάλαιο 1, Το άτοµο και η Πολιτεία - Πολιτικοποίηση του
ατόµου).

Η πορεία του Μίκη Θεοδωράκη, όπως περιγράφεται από τον ίδιο, µπορεί να ευαισθητοποιήσει τους µαθητές να
συζητήσουν για τις δικές τους αναζητήσεις, τα όνειρα και τα οράµατά τους. Από το υλικό προτείνονται δύο ενό-
τητες: α) CD Ι - 19, 20, 21, 22, 23, 25, 26, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37 και β) CD ΙΙ - 18, 28, 29.

Επίσης, µπορεί να γίνει ανάθεση εργασίας στους/στις µαθητές-τριες, µε θέµα την καταγραφή της βιογραφίας
συγγενικού τους προσώπου, µε σκοπό η συζήτηση που θα ακολουθήσει να αφορά στο πώς τα εκάστοτε κοινω-
νικά δεδοµένα επηρεάζουν και διαµορφώνουν την πορεία ενός ανθρώπου στη ζωή (ατοµικό – κοινωνικό, ιδιω-
τικό – δηµόσιο).

∆ηµοκρατικό Πολίτευµα
«Εισαγωγή στο ∆ίκαιο και τους Πολιτικούς θεσµούς» (Μέρος Β, Κεφάλαιο Ι, Προσδιοριστικά στοιχεία του σύγχρο-
νου δηµοκρατικού πολιτεύµατος)
Οι ενότητες CD ΙΙ – 29 & 30, µπορούν να χρησιµοποιηθούν για την ευαισθητοποίηση των µαθητών στον αγώνα για
τη δηµοκρατία που αποτελεί στοίχηµα – στόχο για διεκδίκηση από τον κάθε πολίτη σήµερα. 
Ως παράλληλα κείµενα προτείνονται: Ρεζί Ντεµπρέ «Εξηγώντας τη ∆ηµοκρατία στην κόρη µου», εκδ. Καστανιώ-
τη, Αθήνα 1998 (σελ. 90, 91)
Κορνήλιος Καστοριάδης «Ο θρυµµατισµένος κόσµος - Η πολιτική σήµερα», εκδ. Ύψιλον/ βιβλία, Αθήνα 1992 (σελ. 168)

Ευρωπαϊκή  Ένωση
«Εισαγωγή στο ∆ίκαιο και τους Πολιτικούς θεσµούς» (Μέρος Β΄, Κεφάλαιο ΙΙ, Ευρωπαϊκή Ένωση) και «Κοινωνική
και Πολιτική αγωγή» (Μέρος 3, Η Ευρωπαϊκή  Ένωση)

Η «Ωδή στη χαρά» του Μπετόβεν (CD II - 9, 10) µπορεί να χρησιµοποιηθεί ως εισαγωγή στα παραπάνω κεφάλαια,
καθώς αποτελεί τον ύµνο της Ευρωπαϊκής  Ένωσης. 
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Σύνταγµα – Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα- Αλληλεγγύη
«Εισαγωγή στο ∆ίκαιο και τους Πολιτικούς θεσµούς» (Μέρος Γ΄, Κεφάλαιο ΙΙΙ, Βασικοί κανόνες λειτουργίας του πο-
λιτεύµατος, Μορφή Πολιτεύµατος, θεµελιώδης υποχρέωση των Ελλήνων, ανθρώπινα δικαιώµατα. ∆ιεθνής αλληλεγγύη).
Οι ενότητες CD - ΙΙ, 24, 25, 26 και 27 µπορούν να χρησιµοποιηθούν στην προσέγγιση : 
α) Της σύγχρονης πολιτικής ιστορίας της Ελλάδας
β) Της σύγχρονης συνταγµατικής ιστορίας της Ελλάδας –Σύνταγµα 1952 (άρθρο 114) –Ιουλιανά – ∆ικτατορία 

– αποκατάσταση της ∆ηµοκρατίας – Σύνταγµα 1975 (άρθρο 120)
γ) Στην υποχρέωση για κοινωνική αλληλεγγύη
δ) Στην ευαισθητοποίηση για ∆ιεθνή Αλληλεγγύη.

Και ακόµα..
ΙΙσσττοορρίίαα  ττηηςς  ΤΤέέχχννηηςς::  το υλικό µπορεί να συνδυαστεί µε ενότητες που αφορούν τη µεταπολεµική τέχνη π.χ. ελληνική
χαρακτική, ελληνικό θέατρο (Βάσω Κατράκη, Ιάκωβος Καµπανέλλης, κ.α.). Αντίστοιχα στη ΜΜοουυσσιικκοολλοογγίίαα µε ενότη-
τες όπως «η σχέση µουσικής και κινηµατογράφου», «οµοιότητες και διαφορές µε άλλους  Έλληνες συνθέτες της
εποχής», «ο διάλογος της λαϊκής µουσικής µε την ποίηση», κ.λ.π.

Για τη διδασκαλία πολλών από τα παραπάνω διδακτικών αντικειµένων είναι ίσως απαραίτητος ο εµπλουτισµός του
υλικού. Πιο συγκεκριµένα µπορούν να χρησιµοποιηθούν αφίσες, φωτογραφίες, παράλληλα κείµενα, προβολή σχε-
τικών ταινιών κ.λ.π. Επίσης µπορεί να στηθεί σε σχολική βιβλιοθήκη προθήκη µε περιοδικά - αφιερώµατα στη ζωή
και το έργο του Μίκη Θεοδωράκη.

ΟΜΑ∆Α ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΩΝ ∆ΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 
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Βραχάτι, 1982. 
Ο Μίκης Θεοδωράκης στο πιάνο,
στο γραφείο του σπιτιού του.
Από τα γυρίσµατα τηλεοπτικού
συνεργείου της πρώην
Ανατολικής Γερµανίας.
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ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΜΙΚΗ ΘΕΟ∆ΩΡΑΚΗ

Ο Μίκης (Μιχάλης) Θεοδωράκης, Κρητικός στην καταγωγή, γεννήθηκε στις 29 Ιουλίου 1925 στη Χίο. Είναι γιος του
Γιώργη Θεοδωράκη από τον Γαλατά Χανίων και της Ασπασίας Πουλάκη από τον Τσεσµέ της Μικράς Ασίας. Το ζεύ-
γος Θεοδωράκη απέκτησε δύο παιδιά, τον Μίκη και τον Γιάννη. Ο Γιώργης Θεοδωράκης ήταν δικηγόρος και υπη-
ρέτησε ως ανώτερο στέλεχος του Υπουργείου Εσωτερικών σε πολλές Νοµαρχίες της χώρας. Οι συχνές µεταθέσεις
του είχαν ως αποτέλεσµα να περάσει ο Μίκης τα παιδικά του χρόνια σε διάφορες πόλεις της ελληνικής επαρχίας
όπως στη Μυτιλήνη, τα Γιάννενα, την Κεφαλονιά, τον Πύργο, την Πάτρα και την Τρίπολη.
Ο Μίκης από πολύ νωρίς ανακαλύπτει την κλίση του στη µουσική. Στην Τρίπολη, µόλις 17 ετών, δίνει την πρώτη του
συναυλία παρουσιάζοντας το έργο του Κασσιανή. Αυτή την περίοδο παίρνει µέρος στην αντίσταση κατά των κατα-
κτητών. Στη µεγάλη διαδήλωση της 25ης Μαρτίου 1943 συλλαµβάνεται για πρώτη φορά από τους Ιταλούς και βα-
σανίζεται. ∆ιαφεύγει στην Αθήνα, όπου οργανώνεται στο ΕΑΜ και αγωνίζεται κατά των Γερµανών κατακτητών. Συγ-
χρόνως σπουδάζει στο Ωδείο Αθηνών µε καθηγητή τον Φιλοκτήτη Οικονοµίδη. 
Μετά την απελευθέρωση ξεσπά ο εµφύλιος. Ο Θεοδωράκης λόγω των προοδευτικών του ιδεών καταδιώκεται από
τις αστυνοµικές αρχές. Για ένα διάστηµα ζει παράνοµος στην Αθήνα, χωρίς να σταµατήσει την επαναστατική του
δράση. Τελικά συλλαµβάνεται και στέλνεται εξορία, στην αρχή στην Ικαρία και στη συνέχεια στο επονοµαζόµενο
“στρατόπεδο θανάτου”, τη Μακρόνησο. Τελικά αποφοιτά από το Ωδείο το 1950 µε δίπλωµα στην αρµονία, αντίστιξη
και φούγκα.
Το 1954 πηγαίνει µε υποτροφία στο Παρίσι, όπου εγγράφεται στο Conservatoire και σπουδάζει µουσική ανάλυση µε
τον Olivier Messiaen και διεύθυνση ορχήστρας µε τον Eugène Bigot. Η περίοδος 1954-1960 είναι µια εποχή έντονης
δραστηριότητας για τον Θεοδωράκη στο χώρο της Ευρωπαϊκής Mουσικής. Συνθέτει µουσική για το µπαλέτο της
Ludmila Tcherina του Covent Garden, το Stuttgart Ballet και για τον κινηµατογράφο. Το 1957 του απονέµεται το πρώ-
το βραβείο του Φεστιβάλ της Μόσχας από τον Σοστακόβιτς για το έργο του Suite No 1 για πιάνο και ορχήστρα. Συγ-
χρόνως συνθέτει πολλά έργα συµφωνικής µουσικής και µουσικής δωµατίου.
Το 1960 επιστρέφει στην Ελλάδα. Έχει ήδη µελοποιήσει τον Επιτάφιο του Γιάννη Ρίτσου, που σηµατοδοτεί τη “στρο-
φή” του προς το λαϊκό τραγούδι. Συνθέτει δεκάδες κύκλους τραγουδιών που βρίσκουν βαθύτατη απήχηση στον
ελληνικό λαό. Ιδρύει την Μικρή Συµφωνική Ορχήστρα Αθηνών και δίνει πολλές συναυλίες σ’ όλη την Ελλάδα προ-
σπαθώντας να εξοικειώσει τον κόσµο µε τα αριστουργήµατα της συµφωνικής µουσικής.
Το 1963 µετά τη δολοφονία του Γρηγόρη Λαµπράκη ιδρύεται η Νεολαία Λαµπράκη, της οποίας εκλέγεται Πρόεδρος.
Την ίδια εποχή εκλέγεται βουλευτής της Ε.∆.Α.
Την 21η Απριλίου του 1967 περνά στην παρανοµία και απευθύνει την πρώτη έκκληση για Αντίσταση κατά της ∆ικτα-
τορίας στις 23 Απριλίου. Τον Μάιο του 1967 ιδρύει µαζί µε άλλους την πρώτη αντιστασιακή οργάνωση κατά της ∆ι-
κτατορίας, το ΠΑΜ, και εκλέγεται πρόεδρός του. Συλλαµβάνεται τον Αύγουστο του 1967. Μπουµπουλίνας, αποµόνω-
ση, φυλακές Αβέρωφ, η µεγάλη απεργία πείνας, νοσοκοµείο, αποφυλάκιση και κατ’ οίκον περιορισµός, εκτόπιση
µε την οικογένειά του στη Ζάτουνα Αρκαδίας, στρατόπεδο Ωρωπού. Όλο αυτό το διάστηµα συνθέτει συνεχώς. Πολ-
λά από τα καινούρια έργα κατορθώνει µε διάφορους τρόπους να τα στέλνει στο εξωτερικό, όπου τραγουδιούνται
από τη Μαρία Φαραντούρη και τη Μελίνα Μερκούρη. Στον Ωρωπό η κατάσταση της υγείας του επιδεινώνεται επι-
κίνδυνα. Στο εξωτερικό ξεσηκώνεται θύελλα διαµαρτυριών. Προσωπικότητες, όπως οι Ντιµίτρι Σοστακόβιτς, Arthur
Miller, Laurence Olivier, Yves Montand κ.λπ., δηµιουργούν επιτροπές για την απελευθέρωσή του. Τελικά υπό την πί-
εση αυτή αποφυλακίζεται και βρίσκεται στο Παρίσι τον Απρίλιο του 1970.
Στο εξής αφιερώνει το χρόνο του σε περιοδείες σ’ όλο τον κόσµο µε συναυλίες, συναντήσεις µε αρχηγούς κρατών
και προσωπικότητες, συνεντεύξεις, δηλώσεις για την πτώση της δικτατορίας και την επαναφορά της ∆ηµοκρατίας
στην Ελλάδα. Οι συναυλίες του γίνονται βήµα διαµαρτυρίας και διεκδικήσεων και για τους άλλους λαούς που αντι-
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µετωπίζουν παρόµοια προβλήµατα: Ισπανούς, Πορτογάλους, Ιρανούς, Κούρδους, Τούρκους, Χιλιανούς, Παλαιστί-
νιους. Γιατί πεποίθησή του ήταν πάντα ότι η δηµοκρατία και η ελευθερία είναι απαραίτητες προϋποθέσεις για την
εδραίωση της ειρήνης. Γιατί ο πόλεµος αποφεύγεται µόνο από ανθρώπους ελεύθερους, που µπορούν να ρυθµί-
σουν οι ίδιοι τις τύχες τους.

Το 1972 δίνει συναυλίες στο Ισραήλ και αναλαµβάνει να παίξει το ρόλο του άτυπου πρεσβευτή µεταξύ Ισραηλινών
και Παλαιστινίων, µε στόχο την επίλυση του Παλαιστινιακού προβλήµατος και την ειρήνευση στη Μέση Ανατολή. Επι-
σκέπτεται επίσης την Αλγερία, την Αίγυπτο, την Τύνιδα, τον Λίβανο και τη Συρία, προσπαθώντας να ενισχύσει το διά-
λογο µεταξύ των αντιµαχοµένων πλευρών.
Το 1974 µε την πτώση της ∆ικτατορίας γυρίζει στην Ελλάδα. Συνθέτει πάντα µουσική και δίνει πολλές συναυλίες τό-
σο στο εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό. Παράλληλα, συµµετέχει στα κοινά είτε ως απλός πολίτης, είτε ως βου-
λευτής (1981-86 και 1989-92), είτε ως Υπουργός Επικρατείας (1990-92). 
Το 1976 ιδρύει το Κίνηµα “Πολιτισµός της Ειρήνης” και δίνει διαλέξεις και συναυλίες σ’ όλη την Ελλάδα. 
Το 1983 του απονέµεται το βραβείο Λένιν για την Ειρήνη.
Το 1986 γίνονται πραγµατικότητα οι επιτροπές Ελληνοτουρκικής Φιλίας, τη δηµιουργία των οποίων είχε υποστηρίξει
ο ίδιος ο Μίκης από το 1970. Τη χρονιά αυτή, µετά την καταστροφή στο Τσερνοµπίλ, πραγµατοποιεί µεγάλη περιο-
δεία µε συναυλίες σ’ όλη την Ευρώπη κατά της ατοµικής ενέργειας. 
Το 1988 οργανώνονται µε δική του πρωτοβουλία δύο συνέδρια για την ειρήνη στο Tübingen και στην Κολωνία. Συµ-
µετέχουν πολιτικοί, όπως ο Oscar Lafontain και ο Johannes Rau, συγγραφείς, όπως ο Dürrenmatt, φιλόσοφοι, πο-
λιτειολόγοι και καλλιτέχνες. Εκεί έχει την ευκαιρία να αναπτύξει τη θεωρία του για τον ελεύθερο χρόνο και τη ση-
µασία του για τη διαµόρφωση ελεύθερων ανθρώπων. 
Το 1990 δίνει 36 συναυλίες σ’ όλη την Ευρώπη υπό την αιγίδα της ∆ιεθνούς Αµνηστίας. Συνεχίζει δίνοντας συναυ-
λίες κατά του αναλφαβητισµού, κατά των ναρκωτικών κ.λπ. Παράλληλα, προτείνει τη διοργάνωση Πανευρωπαϊκού
Συνεδρίου Ειρήνης στους ∆ελφούς και υποβάλλει στην κυβέρνηση σχέδιο για µια “Ολυµπιάδα του Πνεύµατος”. Στο
πλαίσιο της υπεράσπισης των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, ιδρύει επιτροπή συµπαράστασης και βοήθειας προς τον
Κουρδικό λαό.
Το 1993 αναλαµβάνει Γενικός ∆ιευθυντής Μουσικών Συνόλων της ΕΡΤ, παραιτείται όµως, τον επόµενο χρόνο. 
Σε περιοδεία του στην Αµερική και τον Καναδά το 1994 για την ενίσχυση Πολιτιστικού Κέντρου των Οµογενών, η Σύ-
γκλητος του Πανεπιστηµίου του Quebec τον τιµά για την προσφορά του στον πολιτισµό και τους αγώνες του για τον
Άνθρωπο.
Τα επόµενα χρόνια παρουσιάζονται οι όπερές του Ηλέκτρα (1995) και Αντιγόνη (1999), ενώ παράλληλα αναπτύσσει
µεγάλη δραστηριότητα στο εξωτερικό (Ευρώπη, Νότια Αφρική, Αµερική) και παίρνει δυναµικά θέση σε όλα τα ση-
µαντικά γεγονότα της εποχής (ελληνοτουρκική φιλία, σεισµοί, βοµβαρδισµοί στην Γιουγκοσλαβία, υπόθεση Οτσα-
λάν, πόλεµος στο Αφγανιστάν, πόλεµος στο Ιράκ κ.λ.π.).
Το 2000 είναι υποψήφιος για το Νόµπελ Ειρήνης. 
Το 2002 παρουσιάζεται η όπερά του Λυσιστράτη, ένας αληθινός ύµνος στην Ειρήνη.
Ο Μίκης Θεοδωράκης έγραψε όλα τα είδη της µουσικής: όπερες, συµφωνική µουσική, µουσική δωµατίου, ορατό-
ρια, µπαλέτα, χορωδιακή, εκκλησιαστική µουσική, µουσική για αρχαίο δράµα, για θέατρο, για κινηµατογράφο, έντε-
χνο λαϊκό τραγούδι, µετασυµφωνικά έργα.
Επίσης, έχει γράψει πολλά βιβλία, που έχουν µεταφραστεί σε διάφορες γλώσσες.
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Κυριότερα έργα του Μίκη Θεοδωράκη:

α) Κύκλοι τραγουδιών: Τα Παιδικά, Επιτάφιος, Επιφάνια, Πολιτεία Α΄,Β΄,Γ' και ∆΄, Λιποτάκτες, Μικρές Κυκλάδες,
Μαουτχάουζεν, Romancero Gitano, Θαλασσινά Φεγγάρια, Ο Ήλιος και ο Χρόνος, 12 Λαϊκά, Νύχτα Θανάτου, Αρκα-
δίες, Τα τραγούδια του Αγώνα, Τα τραγούδια του Ανδρέα, 18 Λιανοτράγουδα, Μπαλάντες, Στην Ανατολή, Τα Λυρι-
κά, Χαιρετισµοί, Επιβάτης, Ραντάρ, ∆ιόνυσος, Φαίδρα, Καρυωτάκης, Τα πρόσωπα του ήλιου, Μνήµη της πέτρας,
Ως αρχαίος άνεµος, Μήπως ζούµε σ΄ άλλη χώρα;, Μια θάλασσα γεµάτη µουσική, Η Βεατρίκη στην οδό µηδέν, Α-
σίκικο Πουλάκη, Λυρικώτερα, Λυρικώτατα, Σερενάτες.

β) Μουσική για θέατρο: Το τραγούδι του νεκρού αδελφού, Ένας Όµηρος, Εχθρός Λαός, Προδοµένος Λαός, Κα-
ποδίστριας, Χριστόφορος Κολόµβος, Περικλής, Αυτό το δέντρο δεν το λέγανε υποµονή, Το θεριό του Ταύρου,
Μάκβεθ.

γ) Μουσική για Αρχαίο ∆ράµα: Ορέστεια (Αγαµέµνων, Χοηφόροι, Ευµενίδες), Αντιγόνη, Ιππής, Λυσιστράτη, Προµηθεύς
∆εσµώτης, Οιδίπους Τύραννος, Εκάβη, Ικέτιδες, Τρωάδες, Φοίνισσες, Αίας.

δ) Μουσική για κινηµατογράφο: Ζορµπάς, Ζ, Σέρπικο, Ιφιγένεια, Ηλέκτρα, Όταν τα ψάρια βγήκαν στη στεριά, Σου-
τιέσκα (Τίτο), Μπιριµπί, Φαίδρα, Κατάσταση Πολιορκίας, Actas de Marusia.

ε) Ορατόρια: Άξιον Εστί, Μαργαρίτα, Επιφάνια Αβέρωφ, Κατάσταση Πολιορκίας, Πνευµατικό Εµβατήριο, Requiem,
Canto General, Θεία Λειτουργία, Λειτουργία για τα παιδιά που σκοτώνονται στον πόλεµο.

στ) Συµφωνικά και Μουσική ∆ωµατίου: 1η, 2η, 3η 4η, 7η Συµφωνία, Κατά Σαδδουκαίων, Canto Olympico, Τρίο,
Σεξτέτο, Το Πανηγύρι της Αση-Γωνιάς, Ελληνική Αποκριά, Κύκλος, Σονατίνα για πιάνο, Σουίτα αρ. 1, 2 και 3, Σο-
νατίνα αρ. 1 και αρ. 2 για βιολί και πιάνο, Οιδίπους Τύραννος, Κοντσέρτο για πιάνο, Ραψωδία για τσέλο και ορ-
χήστρα, Sinfonietta, Adagio.

ζ) Μπαλέτα: Οι Εραστές του Τερουέλ, Αντιγόνη, Ζορµπάς.
η) Όπερες: Καρυωτάκης (Οι µεταµορφώσεις του ∆ιονύσου), Μήδεια, Ηλέκτρα, Αντιγόνη, Λυσιστράτη. 

(Από το Πρόγραµµα του ∆ιεθνούς Συνεδρίου Μίκης Θεοδωράκης: 
Ο άνθρωπος, ο δηµιουργός, ο µουσικός, ο πολιτικός· ο Κρητικός και ο Οικουµενικός,

που έγινε στα Χανιά στις 29-31 Ιουλίου 2005.
Επιµέλεια κειµένου: Ελπινίκη Νικολουδάκη-Σουρή, Βαρβάρα Περράκη, 

Πηγή: Ιστοσελίδα Μίκη Θεοδωράκη)
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MELOS 1 
(απόσπασµα)

"Οι πρώτες µουσικές
εικόνες"

ΣΟΝΑΤΙΝΑ ΑΡ. 1 ΓΙΑ
ΒΙΟΛΙ & ΠΙΑΝΟ
(απόσπασµα)

"Πρόλογος"

ΣΤΡΩΣΕ ΤΟ ΣΤΡΩΜΑ
ΣΟΥ (εισαγωγή)

"Οι νότες"

ΘΑ ΣΟΥ ∆ΩΣΩ EΝΑ 
ΤΟΠΙ ΧΡΥΣΟ

"Σινεµά"

ΒΡΕΧΕΙ ΣΤΗΝ
ΦΤΩΧΟΓΕΙΤΟΝΙΑ

"Μπετόβεν Ι"

Ω∆Η ΣΤΗ ΧΑΡΑ

"Μπετόβεν ΙΙ"

ΑΡΝΗΣΗ

"Η διαδικασία"

ΝΥΧΤΑ ΜΕΣΑ ΣΤΑ
ΜΑΤΙΑ ΣΟΥ

"Το τετράδιο"

ΤΙ ΘΕΛΩ

"Επαγγελµατικός
Προσανατολισµός"

ΟΙ ∆ΡΟΜΟΙ ΤΟΥ
ΑΡΧΑΓΓΕΛΟΥ

ΤΑΤΙΑΝΑ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ

ΠΡΟΖΑ ΑΦΗΓΗΣΗ: 
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ
ΛΟΓΟΘΕΤΗΣ, ΗΘΟΠΟΙΟΣ

ΧΑΡΗΣ ΧΑΤΖΗΓΕΩΡΓΙΟΥ -
ΒΙΚΥ ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ

ΠΡΟΖΑ ΑΠΟ∆ΟΣΗ: 
ΒΑΓΓΕΛΙΩ ΑΝ∆ΡΕΑ∆ΑΚΗ,
ΗΘΟΠΟΙΟΣ

ΓΙΩΡΓΟΣ ΖΑΜΠΕΤΑΣ 
/ ΙΑΚ. ΚΑΜΠΑΝΕΛΛΗΣ

ΠΡΟΖΑ

ΜAΡΙΑ ΦΑΡΑΝΤΟΥΡΗ
/ BRENDAN BEHAN
(ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ ΒΑΣ. ΡΩΤΑΣ)

ΠΡΟΖΑ

ΓΡΗΓΟΡΗΣ ΜΠΙΘΙΚΩΤΣΗΣ
/ ΤΑΣΟΣ ΛΕΙΒΑ∆ΙΤΗΣ

ΠΡΟΖΑ

LUDWIG VAN BEETHOVEN
/ BERLINER
PHILARMONIKER -
HERBΕΡΤ VON KARAJAN
/ FRIENDRIG SCHILLER

ΠΡΟΖΑ

ΓΡΗΓΟΡΗΣ ΜΠΙΘΙΚΩΤΣΗΣ
/ΓΙΩΡΓΟΣ ΣΕΦΕΡΗΣ

ΠΡΟΖΑ

ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ ΖΟΡΜΠΑΛΑ /
ΓΙΑΝΝΗΣ ΘΕΟ∆ΩΡΑΚΗΣ

ΠΡΟΖΑ

ΠΑΙ∆ΙΚΗ ΧΟΡΩ∆ΙΑ
ΛΑΡΙΣΑΣ - ∆ΗΜΗΤΡΗΣ
ΚΑΡΒΟΥΝΗΣ/ 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ∆ΡΟΣΙΝΗΣ

ΠΡΟΖΑ

ΒΑΣΙΛΗΣ ΛΕΚΚΑΣ -
ΧΟΡΩ∆ΙΑ / ΜΙΧ. ΓΚΑΝΑΣ

ΑΠΑΝΤΑ ΜΟΥΣΙΚΗΣ
∆ΩΜΑΤΙΟΥ ΙΙ

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑΤΑ ΑΠΌ ΤΑ
ΒΙΒΛΙΑ "ΑΞΙΟΣ ΕΣΤΙ", "ΟΙ
∆ΡΟΜΟΙ ΤΟΥ
ΑΡΧΑΓΓΕΛΟΥ" & "ΖΩΗ
ΜΟΥ ΕΊΝΑΙ Η ΕΛΛΑ∆Α"

ΑΠΑΝΤΑ ΜΟΥΣΙΚΗΣ
∆ΩΜΑΤΙΟΥ ΙΙ 

Η ΓΕΙΤΟΝΙΑ ΤΩΝ
ΑΓΓΕΛΩΝ

ΕΝΑΣ ΟΜΗΡΟΣ

ΠΟΛΙΤΕΙΑ Α'- ΠΟΛΙΤΕΙΑ Β'

LUDWIG VAN BEETHOVEN
SYMPHONIE Nr.9

ΕΠΙΤΑΦΙΟΣ-ΕΠΙΦΑΝΙΑ

ΤΑΞΙ∆Ι ΜΕΣΑ ΣΤΗ ΝΥΧΤΑ

40 ΤΡΑΓΟΥ∆ΙΑ ΓΙΑ
ΠΑΙ∆ΑΚΙΑ & ΠΑΙ∆ΙΑ

ΑΣΙΚΙΚΟ ΠΟΥΛΑΚΗ

FM RECORDS/
ΗΧΟΓΡΑΦΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ
ΜΕΓΑΡΟΥ ΜΟΥΣΙΚΗΣ,
ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ

FM RECORDS/
ΗΧΟΓΡΑΦΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ
ΜΕΓΑΡΟΥ ΜΟΥΣΙΚΗΣ,
ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ

MINOS - EMI

MINOS - EMI

MINOS - EMI

DEUTSCHE 
GRAMMOPHON

MINOS - EMI

LYRA

UNIVERSAL

SONY MUSIC
ENTERTAINMENT (GREECE) A.E.

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

3:38

2:15

0:41

0:50

0:39

3:02

0:44

4:02

1:01

0:53

0:24

3:22

0:25

6:34

0:46

2:40

0:35

3:17

ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΜΗΝΕΥΤΗΣ /
ΣΤΙΧΟΥΡΓΟΣ

ΤΙΤΛΟΣ CD
ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ

ΕΤΑΙΡΕΙΑ
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

Α/Α
∆ΙΑΡΚΕΙΑ

Ε Κ Π Α Ι ∆ Ε Υ Τ Ι Κ Ο  C D
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"Κήρυξη πολέµου"

ΘΑ ΣΗΜΑΝΟΥΝ ΟΙ
ΚΑΜΠΑΝΕΣ

"Πάει πόλεµο"

ΤΟ ΓΕΛΑΣΤΟ ΠΑΙ∆Ι

"Οι Γερµανοί"

Ο ΑΝΤΩΝΗΣ   
(απόσπασµα σε 3 γλώσσες)

"Ερωτήµατα"

ΠΟΙΟΣ ΤΗ ΖΩΗ ΜΟΥ

"Συµφωνική ορχήστρα"

Η ΕΙΣΟ∆ΟΣ ΤΟΥ ΖΟΡΜΠΑ

"Ο έρωτας"

ΑΓΑΠΗ ΜΟΥ

"Αντίσταση"

ΑΡΝΙΕΜΑΙ

"Τα στηρίγµατα"

ΚΑΤΩ ΑΠ ΤΑ ΡΟΥΧΑ ΜΟΥ

"Εµφύλιος"

ΤΟ ΟΝΕΙΡΟ

"Η στιγµή του πολέµου"

ΑΣΜΑ ΑΣΜΑΤΩΝ

ΠΡΟΖΑ

ΓΡΗΓΟΡΗΣ ΜΠΙΘΙΚΩΤΣΗΣ/
ΓΙΑΝΝΗΣ ΡΙΤΣΟΣ 

ΠΡΟΖΑ

ΜΙΚΗΣ ΘΕΟ∆ΩΡΑΚΗΣ /
BRENDAN BEHAN
(ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ ΒΑΣ. ΡΩΤΑΣ) 

ΠΡΟΖΑ

ΜΑΡΙΑ ΦΑΡΑΝΤΟΥΡΗ -
GISELA MAY- ELINOAR
MOAV / ΙΑΚΩΒΟΣ
ΚΑΜΠΑΝΕΛΛΗΣ

ΠΡΟΖΑ

ΧΑΡΗΣ & ΠΑΝΟΣ
ΚΑΤΣΙΜΙΧΑΣ / ΜΑΝΟΣ
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΥ

ΠΡΟΖΑ

CHΟΕUR ET ORCHESTRE
SYMPHONIQUE DE
MONTREÁL -
PHILARMONIA
ORCHESTRE - CHARLES
DUTOIT/ ΙΑΚΩΒΟΣ
ΚΑΜΠΑΝΕΛΛΗΣ

ΠΡΟΖΑ

ΜΕΛΙΝΑ ΜΕΡΚΟΥΡΗ /
ΓΙΑΝΝΗΣ ΘΕΟ∆ΩΡΑΚΗΣ

ΠΡΟΖΑ

ΧΟΡΩ∆ΙΑ - ΒΑΣΙΛΗΣ
ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ/
ΙΑΚΩΒΟΣ ΚΑΜΠΑΝΈΛΛΗΣ

ΠΡΟΖΑ

ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ ΖΟΡΜΠΑΛΑ /
ΜΑΝΟΛΗΣ
ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ

ΠΡΟΖΑ

ΓΡΗΓΟΡΗΣ ΜΠΙΘΙΚΩΤΣΗΣ/
ΜΙΚΗΣ ΘΕΟ∆ΩΡΑΚΗΣ

ΠΡΟΖΑ

ΜΑΡΙΑ ΦΑΡΑΝΤΟΥΡΗ /
ΙΑΚΩΒΟΣ ΚΑΜΠΑΝΕΛΛΗΣ

ΡΩΜΙΟΣΥΝΗ

ΤΑ ΤΡΑΓΟΥ∆ΙΑ ΜΟΥ 59-
86, Β' ΜΕΡΟΣ

ΤΑ ΤΡΑΓΟΥ∆ΙΑ ΜΟΥ 59-
86, Β' ΜΕΡΟΣ - GISELA
MAY & THANASSIS
MORAITIS SING MIKIS
THEODORAKIS -
MAOUTHOUSEN TRILOGY

ΦΩΣ - PHOS

ZORBAS BALLET
(ΣΚΗΝΗ 11)

ΦΑΙ∆ΡΑ
ORIGINAL SOUNDRACK

Ο ΕΧΘΡΟΣ ΛΑΟΣ

ΜΠΑΛΛΑΝΤΕΣ

ΤΟ ΤΡΑΓΟΥ∆Ι ΤΟΥ
ΝΕΚΡΟΥ Α∆ΕΛΦΟΥ

Η ΜΠΑΛΑΝΤΑ ΤΟΥ
ΜΑΟΥΤΧΑΟΥΖΕΝ

MINOS - EMI

MINOS - EMI

MINOS - EMI - 
PROTASIS (AMICA) -
PLANE 

MINOS - EMI
ΑΘΗΝΑ 2004/ 

DECCA

FM RECORDS

MINOS- ΕΜΙ

MINOS - EMI

MINOS - EMI

MINOS - EMI
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2:44
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1:14

3:08

ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΜΗΝΕΥΤΗΣ /
ΣΤΙΧΟΥΡΓΟΣ

ΤΙΤΛΟΣ CD
ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ

ΕΤΑΙΡΕΙΑ
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

Α/Α
∆ΙΑΡΚΕΙΑ
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Νέα Υόρκη, 1995. 
Ο Μίκης Θεοδωράκης 
µε την µικρή πιανίστα 
από την Νέα Υόρκη,
Αδαµοπούλου.

Γιοχάνεσµπουργκ, 1998. 
Με τα παιδιά της
χορωδίας "Ελληνική
Πνευµατική Κίνηση".
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ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ ΠΡΩΤΟΥ ∆ΙΣΚΟΥ(CD I)
Επεξηγήσεις  όρων,  πληροφοριακά στο ιχε ία ,  σχόλ ια
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1. ΟΙ ΠΡΩΤΕΣ ΜΟΥΣΙΚΕΣ ΕΙΚΟΝΕΣ

MELOS: Το µουσικό κοµµάτι που ακούγεται, ανήκει στη
συλλογή 12 MELOS, που παρουσιάστηκε σε παγκόσµια
πρώτη εκτέλεση από την πιανίστα Τατιάνα Παπαγεωργί-
ου στο Λονδίνο το 1998 και ηχογραφήθηκε το 1999 στο
Μέγαρο Μουσικής της Αθήνας µε την ίδια σολίστ. Τα ME-
LOS αποτελούν διασκευή των Λυρικώτερων (1995) και
των Λυρικώτατων (1996) του Μίκη Θεοδωράκη από την
Τατιάνα Παπαγεωργίου και τον Θέµη Συµβουλόπουλο. 

ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΛΟΓΟΘΕΤΗΣ (1970)
Ηθοποιός του θεάτρου και του κινηµατογράφου, κρητι-
κής καταγωγής (Χανιά). Γεννήθηκε στην Αθήνα το 1970.
Σπούδασε στη ∆ραµατική Σχολή του Εθνικού θεάτρου κι
έκανε µεταπτυχιακές σπουδές υποκριτικής στο Λονδί-
νο. Έχει πάρει Κρατικό Βραβείο Α΄ ανδρικού ρόλου για
την ερµηνεία του στην ταινία Business στα Βαλκάνια
του Βασίλη Μπουντούρη (1996) και Β΄ ανδρικού ρόλου,
για την ταινία Γαµήλια νάρκη του ∆ηµήτρη Ινδαρέ
(2003). Ζει κι εργάζεται στην Αθήνα. Είναι γιος του ηθο-
ποιού Ηλία Λογοθέτη. 

ΤΑΤΙΑΝΑ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ (1970)
Γεννήθηκε στην Αθήνα και έλαβε το ∆ίπλωµα Πιάνου µε
‘άριστα παµψηφεί, πρώτο βραβείο και χρυσό µετάλλιο’.
Το 1995 ολοκλήρωσε σπουδές Master’s µε διάκριση στο
Πανεπιστήµιο Reading της Αγγλίας µε ερευνητικό θέµα
το πιανιστικό έργο του Heitor Villa-Lobos. Στο ίδιο Πανε-
πιστήµιο σήµερα ολοκληρώνει διδακτορική διατριβή µε
θέµα το πιανιστικό έργο του Μίκη Θεοδωράκη. Έχει δώ-
σει ρεσιτάλ στην Ελλάδα, Αγγλία, Αυστρία, Ισπανία, Αυ-
στραλία, ΗΠΑ. Οι πρόσφατες εµφανίσεις της στο Ηρώ-
δειο, το Μέγαρο Μουσικής Αθηνών και Θεσσαλονίκης,
το Queen Elizabeth Hall του Λονδίνου, το Chicago, στη
Γερµανία κ.α. µε έργα του Μίκη Θεοδωράκη σε παγκό-
σµια πρώτη και υπό τη διεύθυνση του συνθέτη, απέ-
σπασαν εξαιρετικά σχόλια από τους κριτικούς και το
διεθνή τύπο. Έχει ηχογραφήσει ολόκληρο το πιανιστικό
έργο του Μίκη Θεοδωράκη, έχει συνεργαστεί µαζί του
στην επιµέλεια και τελική διαµόρφωση πιανιστικών του
έργων κι έχει πραγµατοποιήσει σχετικά σεµινάρια σε
Πανεπιστήµια της Ελλάδας και του εξωτερικού. ∆ιδά-
σκει και διευθύνει το µουσικό τµήµα του Αµερικανικού
Κολλεγίου Ελλάδας.

“ΤΩΡΑ ΠΟΥ ΘΑ ΦΥΓΕΙΣ ΚΑΙ ΘΑ ΠΑΣ ΣΤΑ ΞΕΝΑ...”
Στίχος από το µελοποιηµένο ποίηµα Χώµα Ελληνικό που
ανήκει στη συλλογή «Αµάραντα» του Γεωργίου ∆ροσίνη.
Η πρώτη στροφή έχει ως εξής:

ΚΑΝΤΑ∆Α: Ο όρος καντάδα προέρχεται από την ιταλική
λέξη canto που σηµαίνει τραγούδι. Είναι ένα είδος πο-
λυφωνικού τραγουδιού µε συνοδεία κιθάρας ή άλλων
οργάνων. Στη χώρα µας άνθισε κυρίως στα Επτάνησα.

ΤΑNΓΚΟ: Αργός, λαϊκος, αστικός χορός και µουσική της
Αργεντινής σε ρυθµό 2/4 ή 4/4. Έγινε γνωστός τον 15ο
αιώνα και η καταγωγή του είναι µάλλον αφρικανική.

ΠΡΙΜΟ – ΣΕΚΟΝΤΟ: (Ντουέτο µε πρώτη & δεύτερη φω-
νή). Η απόδοση ενός µουσικού µέρους από δύο φωνές.
Την πρώτη που τραγουδάει τη βασική µελωδία και τη
δεύτερη που τραγουδάει την ίδια ακριβώς µελωδία
τρεις νότες πιο ψηλά ή πιο χαµηλά. 

ΣΟΠΡΑΝΟ: Υψίφωνος γυναικεία φωνή. Ωστόσο, κάποιες
φορές συναντάται φυσιολογικά και σε µερικούς άνδρες
(που ονοµάζονται falsetti, altinaturali ή tenorini). Οι φω-
νές σοπράνο διακρίνονται σε πιο ισχυρές ή δραµατικές και
σε ευέλικτες και ελαφριές ή λυρικές. 

ΣΜΥΡΝΗ: Είναι µια από τις αρχαιότερες ελληνικές πό-
λεις στα παράλια της Mικράς Aσίας (τουρκικά Ismir).
Ιδρύθηκε γύρω στα 1050 π.X. σε µια θέση που είχε ήδη
κατοικηθεί παλαιότερα από τους Xετταίους. Μετά την
Ελληνιστική, Ρωµαϊκή και Βυζαντινή περίοδο, πέρασε
στα χέρια των Αράβων, των Τούρκων, των Φράγκων και
κατέληξε οριστικά στα χέρια των Oθωµανών στα 1425.
Aπό το τέλος του 17ου και µέχρι τις αρχές του 20ου αιώ-
να απετέλεσε το σπουδαιότερο λιµάνι και κοσµοπολίτι-
κο εµπορικό κέντρο στα δυτικά παράλια της Mικράς
Aσίας. Η παρουσία των Ελλήνων στη Σµύρνη ήταν έντο-
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νη µέχρι τη Μικρασιατική καταστροφή, το 1922, όταν
πυρπολήθηκε η πόλη και εκδιώχθηκαν οι Έλληνες, οι
οποίοι ήρθαν ως πρόσφυγες στην Ελλάδα. Έφεραν µα-
ζί τους πολλά στοιχεία του πολιτισµού τους, ένα από τα
οποία ήταν το Σµυρναίικο τραγούδι. Η Σµυρναίικη µου-
σική σχολή επηρέασε και µπόλιασε τη σύγχρονη λαϊκή
µουσική των πόλεων στην Ελλάδα. Τα όργανα που χρη-
σιµοποιούσαν ήταν κυρίως το βιολί και το σαντούρι. 

ΑΡΜΟΝΙΑ: Εκφραστικό µέσο της µουσικής κι ένα από τα
τρία γνωρίσµατά της. Τα άλλα δύο είναι ο ρυθµός και η µε-
λωδία. Η αρµονία βασίζεται στο συνδυασµό µουσικών
φθόγγων σε συνηχήσεις και σειρές, µέσα σε πλαίσιο συ-
γκεκριµένων µουσικών κανόνων. Το βασικό στοιχείο της
είναι η συγχορδία, δηλαδή ο συνδυασµός φθόγγων που
υπάρχει σε σειρές από τρίτες (τρεις νότες στη σειρά). Η αρ-
µονία όπως την εννοούµε σήµερα εµφανίστηκε γύρω στον
9ο αιώνα µ.Χ. οπότε έχουµε τις πρώτες πολυφωνικές συν-
θέσεις. Μέχρι τότε η µουσική ήταν µονοφωνική, δηλαδή
στηριζόταν στη µελωδία, ενώ η αρµονία ήταν ανύπαρκτη.

ΜΠΑΝΤΑ ΜΕ ΧΑΛΚΙΝΑ: Ορχηστρικό σύνολο πνευστών
µουσικών οργάνων που κατασκευάζονται από χαλκό,
όπως σάλπιγγες, κορνέτες, κόρνα, τροµπόνια, τούµπες,
σαξόφωνα κ.α. 

ΦΙΛΑΡΜΟΝΙΚΗ: Στην Ελλάδα ο όρος είναι συνώνυµος
της λέξης µπάντα που σηµαίνει ένα ορχηστρικό σύνολο
από χάλκινα και κρουστά όργανα, ενώ στην Ευρώπη ο
ίδιος όρος σηµαίνει συµφωνική ορχήστρα.

ΜΑΕΣΤΡΟΣ: Μαέστρος ή αρχιµουσικός ή διευθυντής
ορχήστρας είναι ο µουσικός ο οποίος µε διάφορες κι-
νήσεις των χεριών του (µε µπαγκέτα ή µη) συντονίζει
διευθύνοντας ένα ορχηστρικό σύνολο. Οι αρχιµουσικοί
διακρίνονται σε ορχήστρας, χορωδίας, µπάντας κλπ.

Τι είναι η µουσική;
Η µουσική είναι µαθηµατικά…Μια πλήρης παρτιτούρα
ενός µαέστρου είναι ένας χάρτης, ένα διάγραµµα που
δείχνει συχνότητες, εντάσεις συναισθηµάτων, αλλαγές
στην ένταση, στη µελωδία, στην αρµονία, και όλα αυτά
κατευθείαν και µε τον πιο ακριβή έλεγχο του χρόνου.

Music Education Pages, 1981

2. ΣΟΝΑΤΙΝΑ ΑΡ. 1, VIVO 
(Απόσπασµα)

ΣΟΝΑΤIΝΑ ΑΡ. 1 ΓΙΑ ΒΙΟΛI ΚΑΙ ΠΙAΝΟ
Τόπος & Χρόνος σύνθεσης: Αθήνα 1952 – 1953
Σολίστ: Χάρης Χατζηγεωργίου (βιολί)

Βίκυ Στυλιανού (πιάνο) 
Ηχογραφήθηκε στο Μέγαρο Μουσικής το 1999
Η σονατίνα αυτή ήταν το πρώτο έργο µουσικής δωµατίου
που έγραψε ο Μίκης Θεοδωράκης (Νέα Σµύρνη, 1952).
Το έργο αποτελείται από τα µέρη: 
1. Vivo (ζωντανό, ζωηρό)
2. Largo (αργό, επίσηµο)
3. Allegro (γρήγορο)

ΜΟΥΣΙΚΗ ∆ΩΜΑΤΙΟΥ: Μουσική κατάλληλη για εκτέλεση σε
χώρο µικρών διαστάσεων από ολιγάριθµο ορχηστρικό σύνολο. 

ΣΟΝΑΤΑ: Ενόργανη σύνθεση γραµµένη κατά κανόνα για 
έναν ή δυο εκτελεστές πάνω σε ορισµένο µορφολογικό 
και αισθητικό πρότυπο. Αποτελεί τη µια από τις δυο
κυριότερες φόρµες της ευρωπαϊκής µουσικής (η άλλη είναι
η φούγκα). Εµφανίζεται κατά την εποχή του µπαρόκ,
αλλά διαµορφώνεται στη σηµερινή µορφή της από τους
κλασικούς (Χάυντν και Μότσαρτ) και φτάνει στο απόγειό
της µε τις σονάτες για πιάνο τού Μπετόβεν.

ΣΟΝΑΤΙΝΑ: Μικρή µε πολλά µέρη σύνθεση, γραµµένη κατά
κανόνα για έναν ή δυο εκτελεστές, σε απλοποιηµένη κατά
τη µορφή, το περιεχόµενο και την τεχνική, φόρµα σονάτας.

ΣΟΝΑΤΙΝΑ ΑΡ. 1 ΓΙΑ ΒΙΟΛΙ ΚΑΙ ΠΙΑΝΟ 
Είναι εµφανής σ’ αυτό το έργο η γνώση των ιδιαιτερο-
τήτων αλλά και των δυνατοτήτων του βιολιού, που ήταν 
άλλωστε το πρώτο µουσικό όργανο που σπούδασε ο Μίκης
Θεοδωράκης στο Ωδείο Πατρών (1937 – 39). Η γραφή για
το βιολί εκπλήσσει µε την ευρηµατικότητά της σε πο-
λυφωνικά σχήµατα ή ορµητικά περάσµατα ανάµεσα σε
λυρικότατες στιγµές και για τα δύο όργανα. Παράλληλα,
µε τη σονατίνα ο συνθέτης προτείνει και ένα αισθητικό 
πρότυπο: µια σονάτα για πιάνο και βιολί που σφύζει από
ελληνικότητα, αφού τα µέρη vivo και allegro στηρίζονται 
σε ελληνικούς χορευτικούς ρυθµούς.

Γιώργος ∆εµερτζής, βιολονίστας
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ΧΑΡΗΣ ΧΑΤΖΗΓΕΩΡΓΙΟΥ
Γεννήθηκε στην Κύπρο και σπούδασε βιολί αρχικά στην
πατρίδα του και στη συνέχεια, ως υπότροφος, στο Ωδείο
Τσαϊκόφσκι του Κιέβου και στη Βαρσοβία. Έχει δώσει
πολλά ρεσιτάλ στην Ελλάδα και στο εξωτερικό ενώ έχει
πραγµατοποιήσει πολλές ηχογραφήσεις για το ραδιό-
φωνο και την τηλεόραση και έχει δισκογραφήσει έργα
ελλήνων συνθετών για βιολί και πιάνο. Το 1982 ίδρυσε
το Τρίο Αθηνών (Χάρης Χατζηγεωργίου, βιολί, Ντάνα Χα-
τζηγεωργίου, βιολοντσέλο και Βίκυ Στυλιανού, πιάνο).
Στις δραστηριότητες του σχήµατος ανήκουν περιοδείες
στην Ελλάδα και το εξωτερικό, καθώς και η ηχογράφη-
ση τεσσάρων δίσκων µε έργα ελλήνων συνθετών. Είναι
εξάρχων της Ορχήστρας της Εθνικής Λυρικής Σκηνής
και πρώτο βιολί της Ορχήστρας ∆ωµατίου της Εθνικής
Λυρικής Σκηνής, την οποία συνήθως διευθύνει. 

ΒΙΚΥ ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ
Γεννήθηκε στην Αθήνα και άρχισε µαθήµατα πιάνου
στην ηλικία των πέντε ετών. Στη συνέχεια σπούδασε στο
Ωδείο Αθηνών, στο Παρίσι - ως υπότροφος - και στη
Μουσική Ακαδηµία της Βασιλείας. Έχει δώσει πολλά
ρεσιτάλ στην Ελλάδα και στο εξωτερικό ενώ έχει πραγ-
µατοποιήσει πολλές ηχογραφήσεις για το ραδιόφωνο
και την τηλεόραση. Συµµετείχε σε ελληνικά και ξένα
φεστιβάλ. Είναι µέλος του Τρίο Αθηνών. Επίσης διδά-
σκει στο Ελληνικό Ωδείο και ανήκει στο δυναµικό της
Ορχήστρας των Χρωµάτων. 

3. ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Οι φορείς που είχαν την πρωτοβουλία της παραγωγής
του εκπαιδευτικού υλικού (δηλαδή η Γενική Γραµ-
µατεία Περιφέρειας Κρήτης, η Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκη-
ση Χανίων και το Περιφερειακό Ταµείο Ανάπτυξης Κρή-
της) εξηγούν τους λόγους για τους οποίους πήραν αυ-
τή την πρωτοβουλία. Το κείµενο αποδίδει η ηθοποιός
Βαγγελιώ Ανδρεαδάκη.

ΒΑΓΓΕΛΙΩ ΑΝ∆ΡΕΑ∆ΑΚΗ
Γεννήθηκε στην Αθήνα και σπούδασε ∆ασολογία στο
Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης και υποκριτι-
κή στη ∆ραµατική Σχολή του Κ.Θ.Β.Ε. Έχει παρακολου-
θήσει σεµινάρια για επαγγελµατίες ηθοποιούς, µάσκας,

φωνητικής, κίνησης και χορού. Συµµετείχε στο τριετές
εργαστήρι Αρχαίου ∆ράµατος του Λευτέρη Βογιατζή
(1989-1991). Έπαιξε στο Κ.Θ.Β.Ε. σε σηµαντικές παρα-
στάσεις όπως Γλάρος, Πενθεσίλεια, Έξι πρόσωπα ζη-
τούν συγγραφέα σε ταινίες µικρού και µεγάλου µή-
κους, σε τηλεταινίες και σε τηλεοπτικές σειρές. Έχει
πάρει το Βραβείο Γυναικείας Ερµηνείας στο Φεστιβάλ
∆ράµας (1997) για τη µικρού µήκους ταινία Το χαµόγε-
λο της Άννας, της Νικολέτας Γουλή. Για την ταινία Μάτια
από Νύχτα του Περικλή Χούρσογλου τιµήθηκε µε το
Κρατικό Βραβείο Γυναικείας Ερµηνείας στο Φεστιβάλ
Θεσσαλονίκης και στο Φεστιβάλ του Ραµπάτ στο Μαρό-
κο (2005). 

ΜΙΚΗ ΘΕΟ∆ΩΡΑΚΗ ΙΣΤΟΡΙΕΣ
Οι ΙΣΤΟΡΙΕΣ του Μίκη Θεοδωράκη που περιέχονται στους
δύο ψηφιακούς δίσκους, προέρχονται από τα βιβλία: 

1. ΑΞΙΟΣ ΕΣΤΙ τόµοι Ι και ΙΙ 
(Βιογραφική συνέντευξη του Μίκη Θεοδωράκη στον
δηµοσιογράφο Γ.Π. Μαλούχο του ραδιοφωνικού σταθ-
µού Sky, εκδόσεις ΣΚΑΪ, εκδοτικός οίκος Α. Α. Λιβά-
νη, Αθήνα 2003 – 4).
Το έργο κυκλοφόρησε πρόσφατα µε τίτλο «ΜΙΚΗΣ 
ΘΕΟ∆ΩΡΑΚΗΣ – ΑΞΙΟΣ ΕΣΤΙ», σε µια σειρά από 59 CDs
και 1 DVD, από το ραδιοφωνικό σταθµό Sky και τη δι-
σκογραφική εταιρεία ΜΙΝΩΣ – ΕΜΙ (∆εκέµβριος 2005) 

2. ΟΙ ∆ΡΟΜΟΙ ΤΟΥ ΑΡΧΑΓΓΕΛΟΥ, τόµοι 1,2,3,4,5
Aυτοβιογραφία Μίκη Θεοδωράκη, εκδόσεις ΚΕ∆ΡΟΣ
(1988) 

3. ΜΙΚΗΣ ΘΕΟ∆ΩΡΑΚΗΣ – Μια ζωή για την Ελλάδα, 
βιογραφία, Guy Wagner από τις εκδόσεις ΤΥΠΩΘΗΤΩ –
ΠΑΡΑΦΕΡΝΑΛΙΑ, Αθήνα 2002

4. «ΣΤΡΩΣΕ ΤΟ ΣΤΡΩΜΑ ΣΟΥ» 
(Εισαγωγή)

Η εισαγωγή από το δηµοφιλές αυτό τραγούδι, σε ρυθµό
χασάπικου που γράφτηκε για το θεατρικό έργο Η Γειτο-
νιά των Αγγέλων, αποτέλεσε την εισαγωγή και για το
µουσικό θέµα της ταινίας ΖΟΡΜΠΑΣ.
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Τραγούδι για το θεατρικό έργο του Ιάκωβου Καµπα-
νέλλη Η Γειτονιά των Αγγέλων (1963).
Στίχοι: Ιάκωβος Καµπανέλλης 
Μπουζούκι: Γιώργος Ζαµπέτας

ΙΑΚΩΒΟΣ ΚΑΜΠΑΝΕΛΛΗΣ (1922) 
Γεννήθηκε στη Νάξο. Θεατρικός συγγραφέας, γεννήτο-
ρας του µεταπολεµικού θεάτρου. Τα χρόνια από το 1943
µέχρι το 1945 έζησε κρατούµενος των Γερµανών στο
στρατόπεδο Μαουτχάουζεν της Αυστρίας. Στο θέατρο
πρωτοεµφανίστηκε µε το έργο Χορός πάνω στα στάχυα
(1950). Μερικά από τα σηµαντικά έργα του είναι: Η
έβδοµη µέρα της ∆ηµιουργίας, Η αυλή των θαυµάτων,
Το παραµύθι χωρίς όνοµα, Το µεγάλο µας τσίρκο, Ο
εχθρός Λαός, Πρόσωπα για βιολί και ορχήστρα, Τα τέσ-
σερα πόδια του τραπεζιού. Συνεργάστηκε ως σεναριο-
γράφος µε Έλληνες κινηµατογραφιστές (Στέλλα του Κα-
κογιάννη, ∆ράκος και Ποτάµι του Κούνδουρου). Στίχους
του µελοποίησαν οι: Μίκης Θεοδωράκης, Μάνος Χατζι-
δάκις, Σταύρος Ξαρχάκος, Νίκος Μαµαγκάκης. Το 1963
έγραψε το µοναδικό του πεζογράφηµα Μαουτχάουζεν,
µια «αληθινή ιστορία», όπως το αποκαλεί ο ίδιος.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΖΑΜΠΕΤΑΣ (1925 – 1992) 
Γεννήθηκε στην Αθήνα και ξεκίνησε την καριέρα του

την εποχή του απόηχου του ρεµπέτικου τραγουδιού.
Υπήρξε συνθέτης, τραγουδιστής και εξαιρετικός σολί-
στας του µπουζουκιού. Πηγαίος άνθρωπος, αθυρόστο-
µος, χιοµουρίστας αλλά και µάγκας, ο Ζαµπέτας γνώρι-
σε µεγάλες επιτυχίες στις δεκαετίες του ΄60 και του ΄70
καθώς και ευρύτερη αναγνώριση στη δεκαετία του ’90
λίγο πριν και λίγο µετά το θάνατό του. 

Η ΓΕΙΤΟΝΙΑ ΤΩΝ ΑΓΓΕΛΩΝ
Η παράσταση ανέβηκε στο ΘΕΑΤΡΟ ΚΟΤΟΠΟΥΛΗ 
το φθινόπωρο του 1963.

Σκηνοθεσία: Ιάκωβος Καµπανέλλης
Τραγούδι: Τζένη Καρέζη, Νίκος Κούρκουλος, 
Γιάννης Πουλόπουλος
Ηθοποιοί:Τζένη Καρέζη, Νίκος Κούρκουλος, 
Αλίκη Ζωγράφου, ∆ιονύσης Παπαγιαννόπουλος
Μπουζούκι: Γιώργος Ζαµπέτας

5. ΟΙ ΝΟΤΕΣ

ΝΟΤΑ: Νότα ή φθογγόσηµο είναι η γραφική παράσταση
του µουσικού ήχου.

ΠΙΑΝΟ: Έγχορδο πληκτροφόρο µουσικό όργανο που έχει
έκταση πάνω από 7 οκτάβες (διάστηµα από 8 διαδοχι-
κές νότες).  Έκανε την εµφάνισή του το 1710 και από τό-
τε έγινε το κατεξοχήν όργανο των συνθετών. Το piano εί-
ναι η συντοµογραφία της λέξης pianoforte που χρησιµο-
ποιήθηκε για πρώτη φορά στη Γαλλία. Ο ήχος παράγεται
µε πίεση των πλήκτρων, τα οποία µεταδίδουν την κίνηση
σε σφυράκια καλυµµένα µε τσόχα ή δέρµα τα οποία χτυ-
πούν τις χορδές. Τα γνωστότερα είδη πιάνου είναι τα όρ-
θια και τα πιάνα συναυλιών (µε ουρά). Στα πρώτα οι χορ-
δές είναι κάθετες προς τα πλήκτρα ενώ στα πιάνα µε
ουρά οι χορδές είναι παράλληλες µε τα πλήκτρα. 

ΠΕΝΤΑΓΡΑΜΜΟ: Πεντάγραµµο ή διάγραµµα είναι στην
ευρωπαϊκή σηµειογραφία το σύνολο πέντε οριζόντιων,
παράλληλων γραµµών µε ίσες αποστάσεις µεταξύ τους
πάνω στο οποίο γράφονται τα φθογγόσηµα. Για τους
ψηλότερους ή βαρύτερους φθόγγους, που γράφονται
εκτός πενταγράµµου χρησιµοποιούνται αντίστοιχες βο-
ηθητικές γραµµές πάνω ή κάτω από το πεντάγραµµο. 

39
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6. ΘΑ ΣΟΥ ∆ΩΣΩ  ΕΝΑ ΤΟΠΙ ΧΡΥΣΟ 

Τραγούδι για το θεατρικό έργο του Brendan Behan
Ένας Όµηρος 
σε µετάφραση Βασίλη Ρώτα (Παρίσι, 1961). 
Ερµηνεύει η Μαρία Φαραντούρη

ΜΠΡΕΝΤΑΝ ΜΠΗΑΝ / BRENDAN BEHAN (1923 –1964)
Ιρλανδός συγγραφέας, γεννήθηκε στο ∆ουβλίνο κι έζη-
σε την παιδική του ηλικία στις φτωχογειτονιές της πόλης.
Η οικογένειά του έτρεφε αντιβρεττανικά αισθήµατα και ο
µικρός Μπρένταν, ακολουθώντας την οικογενειακή πα-
ράδοση, από την ηλικία των 9 µόλις χρονών, έγινε µέλος
µιας οργάνωσης νέων που συνδεόταν µε τον ΙΡΑ, ενώ
ήδη από τα τέλη του 1930 ο Ιρλανδικός Στρατός τον χρη-
σιµοποιούσε ως «ταχυδρόµο» στις συνεννοήσεις µεταξύ
των µελών του. Έζησε σε φυλακές και υπό περιορισµό
τον περισσότερο χρόνο ανάµεσα στα 1939 και 1946. Παρ’
όλες τις ταλαιπωρίες του, τα έργα του διακρίνονται για τη

δροσιά τους και το κέφι τους. ∆ύο είναι τα βασικά χαρα-
κτηριστικά των έργων του: οι ισχυρές πολιτικές απόψεις
και η σάτιρα. Η πιο γνωστή του νουβέλα Borstal Boy (Το
Παιδί του Αναµορφωτηρίου) καταγράφει τη διαδροµή
ενός νεαρού αγοριού από την κοµπαστική αλαζονική συ-
µπεριφορά στην αυτογνωσία και στη γνώση του κόσµου.
Το έργο του The Hostage (Ένας Όµηρος), που έχει ως κε-
ντρικό πυρήνα την εκτέλεση ενός δεκαοκτάχρονου αιχ-
µαλώτου, Άγγλου στρατιώτη, από τον ΙΡΑ, γνώρισε τερά-
στια επιτυχία στο Λονδίνο, στο Παρίσι και στη Νέα Υόρκη. 

ΜΑΡΙΑ ΦΑΡΑΝΤΟΥΡΗ (1948)
Γεννήθηκε στην Αθήνα. Στα 16 της χρόνια, ο Μίκης Θεο-
δωράκης την άκουσε να τραγουδά ένα δικό του τραγούδι,
τον «Καηµό». Έτσι άρχισε η συνεργασία τους. Στο πλευρό
του συνθέτη η Φαραντούρη έκανε γνωστούς στο πλατύ
κοινό τους µεγάλους Έλληνες ποιητές, Ελύτη, Σεφέρη,
Κάλβο και άλλους. Το 1967 πήγε στο Παρίσι και µε δική
της ορχήστρα κράτησε ζωντανή την απαγορευµένη στην
Ελλάδα µουσική του Μίκη µε συναυλίες και ηχογραφή-
σεις που µεταδίδονταν από το ΒΒC και την Deutsche Welle.
Έγινε σύµβολο αντίστασης και ελπίδας γυρίζοντας τον κό-
σµο και δίνοντας χιλιάδες συναυλίες. Παράλληλα µε τη
συνεργασία της µε τον Θεοδωράκη ερµήνευσε και έργα
άλλων συνθετών, όπως του Μάνου Λο΅ιζου, του Μάνου Χα-
τζιδάκι, του Λούτσιο Ντάλλα, του Ζουλφού Λιβανελί.

ΕΝΑΣ ΟΜΗΡΟΣ
Η παράσταση ανέβηκε στο ΚΥΚΛΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ 
την άνοιξη του 1962

Σκηνοθεσία: Λεωνίδας Τριβιζάς
Τραγούδι: Ντόρα Γιαννακοπούλου
Ηθοποιοί: Κώστας Μπάκας, Νέλλη Αγγελίδη, Μαρίκα
Κοτοπούλη, Χρήστος Πάρλας, Τασσώ Καβαδδία
Κιθάρα: ∆ηµήτρης Φάµπας

7. ΣΙΝΕΜΑ

ΡΕΠΕΡΤΟΡΙΟ: Η λέξη ρεπερτόριο προέρχεται από τη λα-
τινική λέξη repertorium που σηµαίνει ευρετήριο. Χρησι-
µοποιείται για να περιγράψει ένα σύνολο διαφόρων έρ-
γων, κοµµατιών κ.λ.π.. που ερµηνεύονται από ένα ή πε-
ρισσότερα άτοµα.
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ΗΛΕΚΤΡΙΚΗ: Πριν τη σύσταση της ∆ΕΗ το ηλεκτρικό
ρεύµα το παρείχαν τοπικές ηλεκτρικές εταιρείες. 

8. ΒΡΕΧΕΙ ΣΤΗΝ ΦΤΩΧΟΓΕΙΤΟΝΙΑ 

Τραγούδι για την ταινία Συνοικία το Όνειρο
(Αθήνα, 1960)
Σκηνοθεσία: Αλέκος Αλεξανδράκης
Στίχοι: Τάσος Λειβαδίτης
Ερµηνεύει ο Γρηγόρης Μπιθικώτσης                     

ΤΑΣΟΣ ΛΕΙΒΑ∆ΙΤΗΣ (1921 – 1988) 
Γεννήθηκε στην Αθήνα. Ποιητής µε έντονη δράση στο
χώρο της Αριστεράς. Έργα του είναι: Φυσάει στα σταυ-
ροδρόµια του κόσµου (1953, Α’ Βραβείο Φεστιβάλ Βαρ-
σοβίας αλλά και αιτία παραποµπής σε δίκη ως έργο
αντεθνικό), Ο άνθρωπος µε το ταµπούρλο, Συµφωνία
αρ. 1, Καντάτα, 25η Ραψωδία της Οδύσσειας, Οι τελευ-
ταίοι, Το εκκρεµές (συλλογή εννέα διηγηµάτων), Νυχτε-
ρινός επισκέπτης, Σκοτεινή πράξη, Οι τρεις, Ανακάλυ-
ψη, Εγχειρίδιο ευθανασίας, (1979, Α’ Κρατικό Βραβείο
Ποίησης), Βιολέτες για µια εποχή, Μικρό βιβλίο για µε-
γάλα όνειρα. Έργα του έχουν µεταφραστεί και συµπερι-
ληφθεί σε πολλές ξένες ανθολογίες και στίχοι του
έχουν µελοποιηθεί κυρίως από τον Μίκη Θεοδωράκη.

ΓΡΗΓΟΡΗΣ ΜΠΙΘΙΚΩΤΣΗΣ (1922 – 2005)
Γεννήθηκε στο Περιστέρι. Μια κρύα νύχτα του χειµώνα
του 1937 πήγε ν΄ ακούσει τρεις µουσικούς που έπαιζαν
µε τα µπουζούκια τους σ΄ ένα κουτούκι. Ενθουσιάστηκε
κι από τότε ασπάστηκε το ρεµπέτικο και το λαϊκό. Το
1947 εκτοπίστηκε µαζί µε εκατοντάδες άλλους Έλληνες
στη Μακρόνησο. Εκεί έγραψε το πρώτα του τραγούδια

και γνωρίστηκε µε τον Μίκη Θεοδωράκη. Από τα πρώτα
του βήµατα στο τραγούδι είχε το δικό του τρόπο ερµη-
νείας. Συνεργάσθηκε µε τους σπουδαιότερους συνθέ-
τες – Θεοδωράκη, Χατζιδάκι, Τσιτσάνη. Η «δωρική» φω-
νή του αγκάλιασε την µεταπολεµική Ελλάδα κι έδωσε το
δικό της βάρος και τη δική της λαϊκότητα στα µεγάλα
έργα του Θεοδωράκη. Έγινε ο πιο καλός αγωγός της
ποίησης του Σεφέρη, του Ελύτη, του Ρίτσου, του Λειβα-
δίτη, του Χριστοδούλου. 

ΑΛΕΚΟΣ ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΑΚΗΣ (1928 – 2005) 
Γεννήθηκε στην Αθήνα και η πρώτη του εµφάνιση στη
θεατρική σκηνή εντυπωσίασε κοινό και κριτικούς 
(Φθινοπωρινή Παλίρροια). Στη συνέχεια καθιερώθηκε
ως πρωταγωνιστής του κινηµατογράφου µε την ερµη-
νεία και τη γοητεία του. Μερικές από τις ταινίες του εί-
ναι Ραντεβού στην Κέρκυρα, ∆άκρυα για την Ηλέκτρα, Η
κόµισσα της Κέρκυρας ενώ σηµαντικά αξιόλογη υπήρ-
ξε και η παρουσία του στο θέατρο (Ήταν όλοι τους παι-
διά µου, Ο γλάρος, Έγκληµα και Τιµωρία) αλλά και στην
τηλεόραση (Παράξενος Ταξιδιώτης, Γιούγκερµαν). Σκη-
νοθέτησε επίσης έργα για το θέατρο και τον κινηµατο-
γράφο. Το περίφηµο Συνοικία το Όνειρο ήταν αντιπρο-
σωπευτικό δείγµα του νεορεαλιστικού ελληνικού κινη-
µατογράφου. Η λογοκρισία απαγόρευσε την προβολή
αυτής της ταινίας, γεγονός που είχε ως αποτέλεσµα την
οικονοµική καταστροφή του Αλεξανδράκη. 

ΣΥΝΟΙΚΙΑ ΤΟ ΟΝΕΙΡΟ: ∆ραµατική, κοινωνική 
ταινία του 1961.

Σκηνοθεσία: Αλέκος Αλεξανδράκης
Ηθοποιοί: Αλέκος Αλεξανδράκης, Αλίκη Γεωργούλη,
Αλέκα Παΐζη, Μάνος Κατράκης, Σαπφώ Νοταρά, 
Βασίλης Ανδρονίδης, Θανάσης Μυλωνάς. 
Τραγούδι: Γρηγόρης Μπιθικώτσης

Η ταινία πραγµατεύεται τη ζωή των ανθρώπων µιας
αθηναϊκής φτωχογειτονιάς, που ζουν µέσα σε αβάστα-
χτη φτώχια και µιζέρια.
∆ιακρίσεις: Η ταινία απέσπασε στο Φεστιβάλ Θεσσαλο-
νίκης το 1961 τα βραβεία Φωτογραφίας, Μουσικής και
Ανδρικής Ερµηνείας για τον Αλέκο Αλεξανδράκη.
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9. ΜΠΕΤΟΒΕΝ Ι

ΧΟΡΩ∆ΟΙ:  Μέλη ενός συνόλου τραγουδιστών που ερµη-
νεύουν κάποιο µουσικό έργο και διακρίνονται σε οµά-
δες ανάλογα µε το ύψος της φωνής. 

ΣΥΜΦΩΝΙΑ: Μουσική σύνθεση για σύνολο εγχόρδων,
κρουστών και πνευστών που αποτελείται συνήθως από
τέσσερα µέρη. Η συµφωνία εµφανίστηκε για πρώτη φο-
ρά στις αρχές του 18ου αιώνα ως εξέλιξη της εισαγω-
γής της ναπολιτάνικης όπερας, η οποία αποτελείτο από
τρία µέρη. Αποφασιστική για την εξέλιξή της στάθηκε η
συµβολή του Χάυντν, του Μότσαρτ και του Μπετόβεν. 

Η ΕΝΑΤΗ ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΤΟΥ ΜΠΕΤΟΒΕΝ: Είναι ένα από τα
τελειότερα δείγµατα ορχηστρικής γραφής όχι µόνο της
κλασικής περιόδου αλλά και όλων των εποχών. Αποτελεί
το απάνθισµα της συµφωνικής τέχνης του Μπετόβεν,
συνδυάζοντας παράλληλα και τη µοναδική εµπειρία της
ταυτόχρονης χρήσης ορχήστρας και φωνητικών µερών,
είτε σε µορφή χορωδίας είτε σε µορφή σόλο. Το κορυ-
φαίο αυτό έργο υπήρξε έµπνευση µε διάφορους τρό-
πους για πάρα πολλούς µεταγενέστερους µουσικούς. 
Ο Μπετόβεν έγραψε την ενάτη συµφωνία µετά από επι-
θυµία µιας Φιλαρµονικής Εταιρείας που ενδιαφερόταν να
προωθήσει τα έργα του. Ολοκληρώθηκε το 1824 και πα-
ρουσιάστηκε µαζί µε άλλα έργα µε µεγάλη επιτυχία στο
Kamtnertor theater της Βιέννης. Ο Μπετόβεν, που διηύθυ-
νε την ορχήστρα στην πρεµιέρα, δεν είχε καταλάβει το
χειροκρότηµα – εξαιτίας της κώφωσής του - ώσπου ένας
από τους σολίστες τον έπιασε από τον ώµο και τον γύρι-
σε προς τη µεριά του κοινού που τον χειροκροτούσε. 

Ω∆Η ΣΤΗ ΧΑΡΑ ή ΥΜΝΟΣ ΣΤΗ ΧΑΡΑ (AN DIE FREUDE):
Ποίηµα του Φρίντριχ Σίλλερ που µελοποίησε ο Μπετόβεν
και αποδίδεται από χορωδία στο τελευταίο µέρος της
Ενάτης συµφωνίας. Εκφράζει το ιδεαλιστικό όραµα του
ποιητή για τη συναδέλφωση των ανθρώπων- όραµα που
συµµεριζόταν και ο Μπετόβεν.
Ο Μπετόβεν ήταν λάτρης της ποίησης του Σίλλερ και

σχεδίαζε, από τα νεανικά του χρόνια ακόµη, να µελο-
ποιήσει την «Ωδή στη Χαρά». 
Η ένταξη της χορωδίας σ΄ ένα συµφωνικό σύνολο απο-
τέλεσε µια µεγάλη καινοτοµία για την εποχή εκείνη.

10. Ω∆Η ΣΤΗ ΧΑΡΑ 

Συµφωνία Αρ. 9 d-moll op.125
Σύνθεση: Λούντβιχ Βαν Μπετόβεν (1824) 
Στίχοι: Φρήντριχ Σίλλερ
Eρµηνεύει η ορχήστρα: Berliner Philarmoniker, 1977
∆ιευθυντής Ορχήστρας: Χέρµπερτ Φον Κάραγιαν

ΦΡΗΝΤΡΙΧ ΓΙΟΧΑΝ ΚΡΙΣΤΟΦ ΦΟΝ ΣΙΛΛΕΡ / FRIENDRIG
JOHANN KRISTOF VON SCHILLER  (1759 – 1805) 
Γεννήθηκε στο Μάρµπαχ της Βυρτεµβέργης και πέθανε
στη Βαϊµάρη. Τα γνωστότερα θεατρικά του έργα είναι Οι
ληστές, η τριλογία Βάλενσταϊν, Μαρία Στιούαρτ και Γουλι-
έλµος Τέλλος. Έγραψε επίσης ποιήµατα και µυθιστορή-
µατα. Ο Σίλλερ επιτέθηκε κατά των κοινωνικών συµβάσε-
ων, της πολιτικής καταπίεσης και της τυραννίας, Υπέρ-
µαχος της φυσικής ελευθερίας στα πρώτα του έργα,
πραγµατεύτηκε αργότερα, στα πιο ώριµα, την πνευµατική
ελευθερία. Θεωρούσε ότι η τέχνη µπορούσε να βοηθήσει
τον άνθρωπο να πετύχει την εσωτερική του αρµονία και
πως µε την «αισθητική αγωγή» του κάθε πολίτη µπορεί
να προαχθεί µια πιο ανθρώπινη κοινωνική τάξη. 

ΧΕΡΜΠΕΡΤ ΦΟΝ ΚΑΡΑΓΙΑΝ / HERBERT VON KARAJAN
(1908 -1989) 
Γεννήθηκε στο Σάλτσµπουργκ της Αυστρίας. ∆ιετέλεσε
επί 34 χρόνια κύριος αρχιµουσικός της Φιλαρµονικής
Ορχήστρας του Βερολίνου (1955-1989) ενώ έκανε πάνω
από 800 ηχογραφήσεις. Παιδί –θαύµα στο πιάνο, ο Κά-
ραγιαν σπούδασε στο Μοτσαρτέουµ του Σάλτσµπουργκ
και στη Βιέννη. Πρωτοεµφανίστηκε ως διευθυντής Ορ-
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χήστρας το 1927 στην Ούλµ της Γερµανίας και από τότε
διηύθυνε σπουδαίες ορχήστρες, στο Βερολίνο, στη Σκά-
λα του Μιλάνου, στο Λονδίνο, στη Βιέννη, στο Παρίσι. 
Οι µουσικές του ερµηνείες αρχικά χαρακτηρίζονταν για
την ακρίβειά τους. Όµως κατά τις δεκαετίες του ’70 και
του ’80 απέκτησαν ένα πιο προσωπικό ύφος. 

11. ΜΠΕΤΟΒΕΝ ΙΙ

ΛΟΥΝΤΒΙΧ ΒΑΝ ΜΠΕΤΟΒΕΝ / (BEΕTHOVEN VAN 
LUDWIG (1770 – 1827)
Ένας από τους µεγαλύτερους συνθέτες όλων των επο-
χών, ο Μπετόβεν γεννήθηκε στη Βόννη στις 15 ∆εκεµ-
βρίου του 1770 από µουσική αλλά φτωχή οικογένεια
φλαµανδικής καταγωγής. Έκανε αποσπασµατικές γενι-
κές σπουδές, τις οποίες σταµάτησε στα έντεκα χρόνια
του. Από πολύ νέος έδειξε την κλίση του στη µουσική
και έµαθε από τον πατέρα του πιάνο, βιολί κι εκκλησια-
στικό όργανο. Εννέα χρονών πέρασε στη φροντίδα του
Neefe, οργανίστα και συνθέτη, που του γνώρισε τους
Γερµανούς δασκάλους του 18ου αιώνα και του δίδαξε
τις µεθόδους της σύνθεσης. Η τέχνη του, έχοντας τις ρί-
ζες της στην κλασική παράδοση του Χάυντν και του Μό-
τσαρτ, απλώθηκε και αγκάλιασε το πνεύµα του ουµανι-
σµού, όπως εκφράστηκε στα έργα του Γκαίτε και του
Σίλερ (των δύο αυτών συγχρόνων του στη σφαίρα της
λογοτεχνίας) και πάνω απ’ όλα στα ιδεώδη της Γαλλικής
Επανάστασης µε τις παθιασµένες διακηρύξεις της για
ελευθερία και αξιοπρέπεια του ατόµου. Σε ό,τι αφορά
τη µουσική φόρµα υπήρξε ένας σπουδαίος καινοτόµος,
διευρύνοντας τις εκφραστικές δυνατότητες της σονά-
τας, της συµφωνίας, του κονσέρτου και του κουαρτέ-
του, ενώ στην Ενάτη Συµφωνία συνδύασε το λόγο της
φωνητικής και της ενόργανης µουσικής µ’ έναν τρόπο
που ποτέ πριν δεν είχε επιχειρηθεί. Την προσωπική του
ζωή σφράγισε ένας ηρωικός αγώνας µε την τυραννική
κώφωσή του. Μερικά από τα σπουδαιότερα έργα του
δηµιουργήθηκαν κατά τα τελευταία δέκα χρόνια της
ζωής του, όταν είχε ήδη στερηθεί την ακοή του. 

12. Άρνηση 

Τραγούδι από τη µελοποιηµένη ποιητική συλλογή
Επιφάνια (Παρίσι, 1960)
Στίχοι: Γιώργος Σεφέρης
Ερµηνεύει ο Γρηγόρης Μπιθικώτσης

ΓΙΩΡΓΟΣ ΣΕΦΕΡΗΣ (1900 – 1971)
Γεννήθηκε στη Σµύρνη. Ποιητής από τους σηµαντικότε-
ρους της λογοτεχνικής γενιάς του ’30, χάρισε στη χώρα
µας το πρώτο Νόµπελ Λογοτεχνίας το 1963. Το πραγµα-
τικό του όνοµα ήταν Γιώργος Σεφεριάδης. Σπούδασε
νοµικά στο Παρίσι και στη συνέχεια άρχισε την επαγ-
γελµατική του σταδιοδροµία στο Υπουργείο Εξωτερικών
ως ακόλουθος, την οποία και θα τερµατίσει ως πρε-
σβευτής στο Λονδίνο το 1962. Το 1969 κατάγγειλε δηµό-
σια το δικτατορικό καθεστώς στην Ελλάδα, γεγονός που
είχε παγκόσµια απήχηση. Η επίσηµη εµφάνισή του στο
χώρο της λογοτεχνίας γίνεται το 1931 µε την ποιητική
συλλογή Στροφή. Ακολούθησαν Η Στέρνα, Το Μυθιστό-
ρηµα, Ηµερολόγιο Καταστρώµατος Α’, Τετράδιο γυµνα-
σµάτων, Ηµερολόγιο Καταστρώµατος Β’, Κίχλη, Ηµερο-
λόγιο Καταστρώµατος Γ’, Τρία κρυφά ποιήµατα. Έγραψε
επίσης το µυθιστόρηµα Έξι νύχτες στην Ακρόπολη και
δοκίµια που χαρακτηρίστηκαν υποδείγµατα γλωσσικής
στιλπνότητας και βαθύτατου στοχασµού. Μετάφρασε στα
ελληνικά ποιήµατα σύγχρονων Ευρωπαίων και Αµερικά-
νων ποιητών (Αντιγραφές) καθώς και κείµενα της αρ-
χαίας γραµµατείας (Μεταγραφές) και απέδωσε στη νε-
οελληνική γλώσσα το Άσµα Ασµάτων και την Αποκάλυ-
ψη του Ιωάννη. Για την ποίησή του και το σύνολο του
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πνευµατικού του έργου έχει τιµηθεί στην Ελλάδα µε το
Έπαθλο Παλαµά το 1947 και στο εξωτερικό, που το έργο
του είχε γίνει γνωστό από µεταφράσεις σε πολλές
γλώσσες, µε το βραβείο Foyle στο Λονδίνο (1961). Η µέ-
ρα της κηδείας του (20.9.71), στην Αθήνα, πήρε το χα-
ρακτήρα πάνδηµης αντιδικτατορικής εκδήλωσης.

13. Η ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ

ΣΥΝΘΕΣΗ: Η πράξη της σύλληψης ενός µουσικού κοµ-
µατιού, η τέχνη της δηµιουργίας του και το τελικό απο-
τέλεσµα της δηµιουργικής διαδικασίας. Οι έννοιες αυ-
τές είναι αλληλένδετες και προϋποθέτουν την ύπαρξη
µιας παράδοσης µέσα στην οποία εντάσσονται τα µου-
σικά έργα. Αυτό άρχισε να συµβαίνει µόνο από το τέλος
του 18ου αίώνα, όταν οι µουσικές εκδόσεις άρχισαν να
δίνουν µια οριστική µορφή στα µουσικά έργα. Στον ∆υ-
τικό Πολιτισµό η έννοια µουσική σύνθεση αναφέρεται
κυρίως στο ολοκληρωµένο έργο, όπως αυτό έχει κατα-
γραφεί σηµειογραφικά ή έχει ηχογραφηθεί.

14. ΝΥΧΤΑ ΜΕΣΑ ΣΤΑ ΜΑΤΙΑ ΣΟΥ 

ÍÕ×ÔÁ ÌÅÓÁ ÓÔÁ ÌÁÔÉÁ ÓÏÕ

Τραγούδι από τη συλλογή Ταξίδι Μέσα στη Νύχτα
(Αθήνα, 1978)
Στίχοι: Γιάννης Θεοδωράκης
Ερµηνεύει η Μαργαρίτα Ζορµπαλά
Μπουζούκι: Λάκης Καρνέζης

ΓΙΑΝΝΗΣ ΘΕΟ∆ΩΡΑΚΗΣ (1932 –1996) 
Γεννήθηκε στα Γιάννενα. ∆ηµοσιογράφος και ποιητής,
αδελφός του Μίκη Θεοδωράκη. Εργάστηκε στα περιοδικά
Αντί και ∆ρόµοι της Ειρήνης καθώς και στις εφηµερίδες
Αυγή και Ριζοσπάστης. Αριστερός, εντάχθηκε από µικρός
στην Εθνική Αντίσταση. Υπήρξε ένας από τους δηµοσιο-
γράφους της Αθήνας που συνέβαλαν στην αποκάλυψη των
δολοφόνων του Γρηγόρη Λαµπράκη. Ποιητικά του έργα:
Λιποτάχτες (µελοποιηµένο από τον Μίκη Θεοδωράκη),
Πληµµύρα, Ένα τραγούδι του καιρού. Ακόµα, το πεζογρά-
φηµα Υπέρ Βωµών και Αστείων, όπου διακωµωδεί το πα-
ρακράτος. Υπήρξε επίσης συνεργάτης της εφηµερίδας
«ΚΗΡΥΞ» των Χανίων.

ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ ΖΟΡΜΠΑΛΑ
Γεννήθηκε στην Τασκένδη (πρώην Σοβιετική Ένωση) από
Έλληνες γονείς, πολιτικούς πρόσφυγες. Ήταν 9 χρονών
όταν πρωτογνώρισε το Μίκη Θεοδωράκη, οικογενειακό
φίλο, που πήγε να τους επισκεφθεί στη Μόσχα. Στα 17
της χρόνια ήρθε στην Ελλάδα µετά από πρόσκληση του
συνθέτη για να τραγουδήσει σ’ έναν από τους σηµαντι-
κότερους του δίσκους, στις «Μπαλλάντες» σε ποίηση
Μανόλη Αναγνωστάκη. Η συνεργασία της µε το Μίκη εί-

Όταν ηχογραφούσαµε, λέω στον Μπιθικώτση:
- Πρόσεξε την άνω τελεία. Εκεί που λες «πήραµε
τη ζωή µας», βάλε παύση πριν πεις «λάθος».
Στ’ αυτιά µου είχα την προτροπή – παράκληση του
ποιητή:
- Την άνω τελεία! Την άνω τελεία! Αλλιώτικα µου
αντιστρέφεις το νόηµα.
Τελικά όµως αυτό αποδείχθηκε ανεφάρµοστο στην
πράξη, µε αποτέλεσµα να ακουστεί η λέξη «λάθος»
κολλητά στο «πήραµε τη ζωή µας», δίνοντας αντί-
θετο νόηµα στο ποίηµα. Όµως πόσο κατανοητό ήταν
για το λαό, που ποιος λίγο, ποιος πολύ, είχε πάρει
τη ζωή του λάθος…

Μίκης θεοδωράκης 
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χε ως αποτέλεσµα άλλους πέντε δίσκους και µια σειρά
από συναυλίες στην Ελλάδα και το εξωτερικό. Από το
1993 ζει µόνιµα στην Κύπρο και συνεχίζει να τραγουδά
τόσο σε ζωντανές εµφανίσεις όσο και σε δίσκους. 

15. ΤΟ ΤΕΤΡΑ∆ΙΟ

ΒΙΟΛΙ: Έγχορδο, ευρωπαϊκό όργανο, µε δοξάρι και τέσ-
σερις χορδές. Στην ορχήστρα χρησιµοποιούνται πρώτα
και δεύτερα βιολιά. Τα πρώτα παίζουν κυρίως τη µελω-
δία και σπάνια το µέρος της συνοδείας. Τα δεύτερα συ-
µπληρώνουν την αρµονία, παίζουν τη δεύτερη φωνή της
µελωδίας, αντιθέµατα, αν υπάρχουν, ή την κύρια µελω-
δία µια όγδοη χαµηλότερα. Το βιολί πιθανολογείται ότι
προέρχεται από τη βιόλα αλλά ίχνη του βρίσκονται και
στη lira da braccio. Αφού πέρασε πολλές αλλαγές, υπο-
λογίζεται ότι κατά το 1480 – 1530 απέκτησε σχήµα πα-
ρόµοιο µε το σηµερινό.

ΚΛΙΜΑΚΑ: Κλίµακα ή σκάλα είναι η συνεχής διαδοχή
οκτώ φθόγγων. Όταν το ύψος των φθόγγων αυξάνεται η
κλίµακα λέγεται ανιούσα, κι όταν µειώνεται κατιούσα. Η
πρώτη νότα λέγεται τονική και δίνει το όνοµά της σ’
ολόκληρη την κλίµακα. Ο αριθµός των κλιµάκων που
χρησιµοποιούνται σήµερα στις διάφορες µουσικές του
κόσµου είναι τεράστιος. Οι κλίµακες αυτές διαφέρουν
τόσο ως προς τη σύλληψη και τα τεχνικά χαρακτηριστι-
κά, όσο και ως προς την ηχητική αίσθηση που προκα-
λούν. Σε ό,τι αφορά την ευρωπαϊκή µουσική η βασική
κλίµακα που συναντάται είναι η διατονική, η οποία απο-
τελείται από τόνους και ηµιτόνια. 

ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ ΒΑΛΑΩΡΙΤΗΣ (1824 –1879) 
Γεννήθηκε στη Λευκάδα. Όνειρό του η ενσωµάτωση των
Εφτανήσων στην Ελλάδα και η ολοκλήρωση της εδαφι-
κής ακεραιότητας της χώρας µας µε την απελευθέρω-
ση της Ηπείρου. Μετά την ένωση των Εφτανήσων εκλέ-
χτηκε πρώτος αντιπρόσωπός τους στην Εθνοσυνέλευση
της Αθήνας. Στα γράµµατα παρουσιάστηκε σε ηλικία 23
χρονών µε την ποιητική συλλογή Στιχουργήµατα. Εξέδω-
σε επίσης τις συλλογές Μνηµόσυνα και Κυρά Φροσύνη
και τα δραµατικά ποιήµατα Αστραπόγιαννος, Θανάσης
Βάγιας, Σαµουήλ και Φυγή. Έγραψε ακόµα και πολλά

άλλα ποιήµατα, ενώ άφησε ατέλειωτο το τελευταίο του
έργο, τον Φωτεινό. Τα πατριωτικά του ποιήµατα έχουν
επικό και δραµατικό χαρακτήρα. Αυτά είναι και το κα-
λύτερο δείγµα της ποίησής του. Στα µεγάλα δεκαπεντα-
σύλλαβα πατριωτικά του έπη περιγράφει τα γεγονότα µε
µοναδική παραστατικότητα και ζωντάνια.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΟΛΕΜΗΣ (1862 – 1924) 
Γεννήθηκε στην Αθήνα. Έγραψε ποίηση και θεατρικά
έργα. Το 1918 τιµήθηκε µε το αριστείο γραµµάτων για
την ποιητική του συλλογή “Σπασµένα µάρµαρα”. Ήταν ο
ιδρυτής της Εταιρείας Θεατρικών Συγγραφέων και ο
πρώτος της πρόεδρος. Η συλλογή Το παλιό βιολί (1909)
εκδόθηκε πολλές φορές και πολλά ποιήµατα του µελο-
ποιήθηκαν και έγιναν πολύ γνωστά τραγούδια. Ο Πολέ-
µης εισήγαγε στην ποίηση του καθώς και στη θεατρική
του παραγωγή στοιχεία από τη δηµοτική ποίηση και πα-
ράδοση. Σε γνωστή λαϊκή παράδοση βασίζεται και το
πιο γνωστό του δράµα Ο βασιλιάς Ανήλιαγος, το οποίο
ερµήνευσε στη σκηνή η Μαρίκα Κοτοπούλη.

ΚΩΣΤΗΣ ΠΑΛΑΜΑΣ (1859 – 1943)
Ένας από τους κορυφαίους ποιητές της νέας ελληνι-
κής ποίησης, ο Παλαµάς υπήρξε η κεντρική φυσιο-
γνωµία της πνευµατικής ζωής της Ελλάδας την ίδια
εποχή που στην πολιτική ζωή της χώρας δέσποζε η
µορφή του Ελευθέριου Βενιζέλου. Σηµαντικά του έρ-
γα είναι η συλλογή Ασάλευτη Ζωή, Ο ∆ωδεκάλογος
του Γύφτου και η Φλογέρα του Βασιλιά. Η ποίησή του
κινείται ανάµεσα σε ένα λυρισµό του «εγώ» και στην
έκφραση των µεγάλων οραµάτων της πατρίδας µας,
ένα λυρισµό του «εµείς». Έγραψε επίσης 2.500 περί-
που άρθρα, µελέτες και σηµειώµατα, ανάµεσα στα
οποία σηµαντική θέση κατέχουν τα µαχητικά του άρ-
θρα υπέρ της δηµοτικής γλώσσας. 

∆ΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΟΛΩΜΟΣ (1798 – 1857) 
Ο ∆ιονύσιος Σολωµός είναι ένας από τους σηµαντικότε-
ρους Έλληνες ποιητές. Χαρακτηρίζεται ως ο Εθνικός
µας Ποιητής, γιατί είναι αυτός που το 1823 έγραψε τον
Ύµνο προς την Ελευθερία, απόσπασµα του οποίου κα-
θιερώθηκε ως ο Εθνικός µας Ύµνος µελοποιηµένο από
τον Νικόλαο Μάντζαρο. Σηµαντικά έργα του είναι επίσης
οι Ελεύθεροι Πολιορκηµένοι, ο Κρητικός και ο Λάµπρος.
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Τα ποιήµατά του έχουν έναν πρωτοφανέρωτο λυρισµό
και ταυτόχρονα εισχωρούν ολοένα και πιο βαθιά στα
µυστικά της γλώσσας και στους ποιητικούς εκφραστι-
κούς τρόπους της λαϊκής παράδοσης. 

16. ΤΙ ΘΕΛΩ 

Τραγούδι από τη συλλογή 40 Τραγούδια 
για Παιδάκια και Παιδιά.
Σύνθεση του 1939 (14 χρονών)
Στίχοι: Γεώργιος ∆ροσίνης 
Ερµηνεύει η Παιδική Χορωδία & Ορχήστρα του ∆ηµοτικού
Ωδείου Λάρισας µε διευθυντή τον ∆ηµήτρη Καρβούνη

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ∆ΡΟΣΙΝΗΣ (1859 – 1951) 
Γεννήθηκε στην Αθήνα. Σπούδασε νοµικά και φιλολογία
στο Πανεπιστήµιο της Αθήνας και στη συνέχεια Ιστορία
της Τέχνης στη Λειψία, στη ∆ρέσδη και στο Βερολίνο.
Πρωτοεµφανίστηκε το 1879 στο χώρο της λογοτεχνίας µε
ποιήµατά του στα περιοδικά «Ραµπαγάς» και «Μη χάνε-
σαι». Χρησιµοποίησε τη δηµοτική γλώσσα από τις πρώτες
του δηµιουργίες, ενώ ως πεζογράφος χρησιµοποίησε αρ-
χικά την καθαρεύουσα, για να στραφεί και εκεί αργότερα
στη δηµοτική. Τα δηµοτικά µας τραγούδια και η λαϊκή πα-
ράδοση στάθηκαν σηµαντικές πηγές της έµπνευσής του. 

∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΚΑΡΒΟΥΝΗΣ
Γεννήθηκε στην Τσαριτσάνη της Λάρισας. Σπούδασε
µουσική στο ∆ηµοτικό Ωδείο Λάρισας µε καθηγητή το
Γιάννη Τσανακά και στη συνέχεια παρακολούθησε σε-
µινάρια χορωδιακής µουσικής και σεµινάριο του συ-
στήµατος Ζ. Kodaly στην Ουγγαρία. Είναι καθηγητής
µουσικής στη Μέση Εκπαίδευση από το 1983 και καθη-
γητής θεωρητικών στο ∆ηµοτικό Ωδείο Λάρισας από το
1981. Επίσης παρουσιάζει εκποµπές µουσικολογικού

περιεχοµένου στη ∆ηµοτική Ραδιοφωνία Λάρισας και
είναι διευθυντής πολλών χορωδιών. 

Η ΠΑΙ∆ΙΚΗ ΧΟΡΩ∆ΙΑ του ∆ΗΜΟΤΙΚΟΥ Ω∆ΕΙΟΥ ΛΑΡΙΣΑΣ:
Ιδρύθηκε το 1977, µε σκοπό αφενός την πληρέστερη µου-
σική αγωγή των µαθητών του Ωδείου και αφετέρου µια
δυναµική παρέµβαση στο πολιτιστικό «γίγνεσθαι» της πό-
λης. Το 1981, τη διεύθυνσή της ανέλαβε ο σηµερινός διευ-
θυντής της, ∆ηµήτρης Καρβούνης. Η χορωδία έδωσε πά-
νω από 130 συναυλίες και συµµετείχε σε Συναντήσεις και
Φεστιβάλ χορωδιών στη Λάρισα και άλλες πόλεις της Ελ-
λάδας και του εξωτερικού, ερµηνεύοντας µεγάλο ρεπερ-
τόριο ελληνικής και ξένης µουσικής, που ξεπερνά τα 250
έργα. Το 1978 και 1985 βραβεύτηκε στον Πανελλήνιο ∆ια-
γωνισµό του Χορωδιακού Φεστιβάλ Αθηνών. Τα τελευταία
δέκα χρόνια συνεργάστηκε µε κορυφαίους καλλιτέχνες
και συγκροτήµατα, όπως τους: Μίκη Θεοδωράκη, Μάνο
Χατζιδάκι, Σταύρο Ξαρχάκο, Νίκο Κυπουργό, Αντώνη Κο-
ντογεωργίου, Αλκη Μπαλτά, την Χορωδία της ΕΡΤ κ.α.

Η συνθετική ικανότητα του Θεοδωράκη φαίνεται απ΄τα
πρώτα του τραγούδια, τα οποία, αν και συνέθεσε σε
ηλικία µόλις 12 και 13 χρονών, έχουν άρτια µορφολογικά
τη δοµή του τραγουδιού. Πέρα από την υπέροχη µελωδία
τους υπάρχει µια ολοκληρωµένη συνθετική πρόταση µε
µορφολογική ισορροπία, αισθητικό και άρτια τεχνικό
αποτέλεσµα. Το πρώτο του τραγούδι, όπως σηµειώνει
και ο ίδιος ο συνθέτης, είναι «Το καραβάκι», το οποίο
έγραψε στην Πάτρα το 1937, σε ηλικία µόλις 12 χρονών.
Απ΄τα τραγούδια που εκδόθηκαν, εννιά γράφτηκαν στον
Πύργο τα χρόνια 1938 και 1939, δεκατρία στην Τρίπολη
απ΄το 1940 µέχρι το 1943 και τα υπόλοιπα στην Αθήνα
απ΄το 1944 και ύστερα, όταν ο συνθέτης εγκαθίσταται 
οριστικά στην πρωτεύουσα.

∆ηµήτρης Καρβούνης 

17. ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΣ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΣ

Ω∆ΕΙΟ ΑΘΗΝΩΝ: Τον Ιούνιο του 1871 ιδρύθηκε µε πρωτο-
βουλία του τότε πρωθυπουργού Αλέξανδρου Κουµουν-
δούρου ο «Μουσικός και ∆ραµατικός Σύλλογος». Ανάµε-
σα στους σκοπούς του Συλλόγου ήταν και η σύσταση
Ωδείου, τα εγκαίνια του οποίου έγιναν στις 10 Ιανουαρί-
ου του 1873. Μετά από µια δύσκολη -εξαιτίας κυρίως
της έλλειψης πόρων - εικοσαετή προσπάθεια δραστη-
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ριοτήτων, και ενώ φαινόταν ότι το Ωδείο βάδιζε προς την
καταστροφή, σήµανε η «αναγέννησή του» µε την εµφά-
νιση στην διεύθυνση του Ωδείου του Γεωργίου Νέζου
(ανέλαβε καθήκοντα το 1891). Ο Νέζος έδωσε νέα πνοή
στο Ωδείο. Το Ίδρυµα απέκτησε κύρος και φήµη και -
µετά την παραίτηση του Νέζου το 1924 - η ανοδική του
πορεία συνεχίστηκε ακάθεκτη. Ακόµα και στα δύσκολα
χρόνια της Κατοχής εξακολουθούσε να λειτουργεί όπως
πρώτα. Το Ωδείο Αθηνών δεν είναι µόνο ένα σηµαντικό
µουσικό εκπαιδευτικό ίδρυµα. Σ’ αυτό οφείλουµε τη δη-
µιουργία της πρώτης στην Ελλάδα δραµατικής σχολής,
την ίδρυση θεάτρου, τη δηµιουργία συµφωνικής ορχή-
στρας και χορωδίας, τη συλλογή δηµοτικών τραγουδιών.

18. ΟΙ ∆ΡOΜΟΙ ΤΟΥ ΑΡXAΓΓΕΛΟΥ

Τραγούδι από τη Συλλογή Ασίκικο Πουλάκη
(Αθήνα 1985 & 1995)
Στίχοι: Μιχάλης Γκανάς
Ερµηνεύει ο Βασίλης Λέκκας
Τα παιδικά χρόνια στη Λέσβο, στα Γιάννενα, στο

Αργοστόλι είναι τα πιο κρίσιµα. ∆εν είναι τυχαίο που
µέσα από τις µνήµες η µορφή του Αρχάγγελου Μιχαήλ, 
της εικόνας που του είχε χαρίσει η γιαγιά του, παίρνει 
µια ιδιαίτερη θέση, καθώς βοηθάει το αποξενωµένο 
παιδί εκείνου του καιρού να ζει ανάµεσα στο υπαρκτό 
και στο ιδεατό – στη ζωή και στο όνειρο – σε ίση βάση.
Γεγονός που του χαρίζει την απαραίτητη ψυχική
ισορροπία για να αντιµετωπίζει τις συνεχείς αλλαγές,
από πόλη σε πόλη, που δεν του επιτρέπουν να πιάσει 
ρίζες πουθενά, αλλά πού, τελικά, τον οδηγούν να βρει 
ένα µεγάλο στήριγµα στη Μουσική.

Απόσπασµα από την ΕΙΣΑΓΩΓΗ του εκδότη 
στην οµώνυµη, πεντάτοµη αυτοβιογραφία του 

Μίκη Θοεδωράκη, που περιλαµβάνει 
και πολλά στοιχεία µυθοπλασίας.

ΜΙΧΑΛΗΣ ΓΚΑΝΑΣ (1944)
Γεννήθηκε στον Τσαµαντά Θεσπρωτίας Ηπείρου. Ποιή-
µατά του έχουν µεταφραστεί σε διάφορες γλώσσες,
ενώ στίχοι του έχουν µελοποιηθεί από γνωστούς Έλλη-
νες και ξένους συνθέτες: Μίκη Θεοδωράκη, Ν. Μαµα-
γκάκη, Ν. Ξυδάκη, ∆.Παπαδηµητρίου, Ν. Κυπουργό, G.
Bregovic, A. Dinkjian . Μετέφρασε τις «Νεφέλες» του
Αριστοφάνη για το Θέατρο Τέχνης – Καρόλου Κουν και
τους «Επτά επί Θήβας» του Αισχύλου για το ∆ΗΠΕΘΕ Πα-
τρών. Το 1994 τιµήθηκε µε το Κρατικό Βραβείο Ποίησης
για το βιβλίο του Παραλογή. Έργα του που έχουν εκδο-
θεί είναι: Ακάθιστος ∆είπνος, Γυάλινα Γιάννενα, Παρα-
λογή, Τα Μικρά και το πεζογράφηµα Μητριά Πατρίδα.

ΒΑΣΙΛΗΣ ΛΕΚΚΑΣ 
Πρωτοεµφανίστηκε το 1980 στο µουσικό χώρο τραγου-
δώντας στο έργο του Μάνου Χατζιδάκι Η εποχή της Μελ-
λισσάνθης. Συνεργάστηκε από τότε µε τον συνθέτη σε
δίσκους, συναυλίες και θεατρικές παραστάσεις. Το
1996 ηχογράφησε το Ασίκικο Πουλάκη. Άλλοι συνθέτες
µε τους οποίους έχει συνεργασθεί είναι ο Γιάννης Μαρ-
κόπουλος, ο Γιάννης Σπάθας και ο Χάρης Παπαδόπου-
λος. Το 2000 ερµήνευσε σε διασκευή τη Ρωµιοσύνη.

Όταν συναντηθήκαµε στο σπίτι µου για πρώτη φορά όλοι 
µαζί, ο Γιάννης Σπάθας, ο Βασίλης Λέκκας και ο Μιχάλης 
Γκανάς, τους έδειξα τη φωτογραφία των Πουλάκηδων, 
βγαλµένη στον Τσεσµέ (Κρήνη) της Μικρασίας λίγα 
χρόνια πριν την καταστροφή και τους είπα «ο δίσκος
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πρέπει να βαπτιστεί Ασίκικο Πουλάκη (το «κη» µε ήτα), 
για να φανεί η ρίζα της έµπνευσης…». Πράγµατι για µένα
είναι πολύ σηµαντικό, γιατί οι υπόλοιπες µουσικές ρίζες,
η κρητική, η λαϊκή, η ευρωπαϊκή, κυριάρχησαν µέσα στη
µουσική µου, έτσι ώστε να αδικηθεί η µητρική που – 

καλώς εχόντων των πραγµάτων – θα έπρεπε να είναι η 
πιο δυνατή… Πρόκειται λοιπόν κατ’ αρχήν για την 
αποκατάσταση µιας «αδικίας». Κι ακόµα γιατί δεν θα 
’θελα να νοµισθεί πως έτσι στα καλά καθούµενα µου 
ήρθε ν’ ασχοληθώ µε τους ∆ρόµους. Όσο για τον Ασίκικο, 
αυτός είναι Ρυθµός – Χορός δικής µου φαντασίας. Του 
έδωσα µάλιστα αυστηρή φόρµα βασισµένη στη ρυθµική
εναλλαγή και εξέλιξη ….. πράγµα που δίνει ένα ξαφνικό 
τίναγµα στο ρυθµό και γι’ αυτό και τον ονόµασα ΑΣΙΚΙΚΟ, 
δηλαδή χορό για Ασίκηδες, για Λεβέντες. Ο ρυθµός 
αυτός, παντρεµένος µε τους ∆ρόµους, µας πηγαίνει κατ’ 
ευθείαν στα παράλια της Μικρασίας, εκεί που κάποτε 
έλαµψε ο ελληνικός πολιτισµός, στη γλυκιά Ιωνία, τη ρίζα 
της µητέρας µου.

Μίκης Θεοδωράκης

19. ΚΗΡΥΞΗ ΠΟΛΕΜΟΥ

Ο ΤΟΡΠΙΛΙΣΜΟΣ ΤΗΣ «ΕΛΛΗΣ» ΚΑΙ Η ΕΙΣΟ∆ΟΣ ΤΗΣ
ΕΛΛΑ∆ΑΣ ΣΤΟ Β’ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ ΠΟΛΕΜΟ:  Η κατάληψη
της Αλβανίας από τον Μουσολίνι το 1939 αποκαλύπτει τα
ιταλικά σχέδια στην Ανατολική Μεσόγειο και στα Βαλκά-
νια. Από τότε αρχίζει µια σειρά εκφοβισµών της Ιταλίας
προς την Ελλάδα µε αποκορύφωµα τον τορπιλισµό του
ελληνικού αντιτορπιλικού Έλλη (15 Αυγούστου 1940) στο
λιµάνι της Τήνου. Οι εκφοβισµοί όµως της Ιταλίας δεν
έχουν το αποτέλεσµα που είχε προεξοφλήσει ο Μουσο-
λίνι. Το τελεσίγραφο της 28ης Οκτωβρίου 1940, µε το
οποίο η Ιταλία ζητά την ελεύθερη δίοδο των στρατευµά-
των της από το ελληνικό έδαφος, απορρίπτεται από τον
τότε πρωθυπουργό δικτάκτορα Ιωάννη Μεταξά ο οποίος,
αυτή τη συγκεκριµένη στιγµή, γίνεται ο εκφραστής της
κοινής θέλησης του ελληνικού λαού. Η µάχη της Ελλά-
δας κράτησε 216 συνολικά ηµέρες: από την 28η Οκτω-
βρίου 1940 ως την 31η Μαΐου 1941, οπότε έληξε κάθε ορ-
γανωµένη αντίσταση και στην Κρήτη.

20. ΘΑ ΣΗΜΑΝΟΥΝ ΟΙ ΚΑΜΠΑΝΕΣ 

Τραγούδι από τη µελοποιηµένη ποιητική συλλογή
Ρωµιοσύνη (Αθήνα, 1966)
Στίχοι: Γιάννης Ρίτσος
Ερµηνεύει ο Γρηγόρης Μπιθικώτσης

ΓΙΑΝΝΗΣ ΡΙΤΣΟΣ (1909 – 1990)
Ένας από τους σηµαντικότερους εκπροσώπους της νε-
οελληνικής ποίησης της γενιάς του ’30. Πήρε µέρος
στην Εθνική Αντίσταση από τις τάξεις του ΕΑΜ. Για την
συµµετοχή του αυτή και την ένταξή του στο ΚΚΕ εξορί-
στηκε από το 1948 έως το 1952 στο Κοντοπούλι της Λή-
µνου, τη Μακρόνησο και τον Αι-Στράτη. Εξορίστηκε επί-
σης στη Γυάρο και στο Παρθένι της Λέρου µε τη δικτα-
τορία του ’67, ενώ πέρασε ένα µεγάλο µέρος της Χού-
ντας σε κατ’ οίκον περιορισµό στη Σάµο. Το πρώτο του
βιβλίο µε τον τίτλο Τρακτέρ κυκλοφόρησε το 1934. Έκτο-
τε κυκλοφόρησαν περισσότερες από 100 ποιητικές
συλλογές και έργα του, ανάµεσα στα οποία: Επιτάφιος,
Το τραγούδι της αδερφής µου, Εαρινή συµφωνία, Το εµ-
βατήριο του ωκεανού, ∆οκιµασία, Η σονάτα του σεληνό-
φωτος (1956, πρώτο βραβείο ποίησης), Οι γειτονιές του
κόσµου, Ρωµιοσύνη, ∆εκαοχτώ λιανοτράγουδα της πι-
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κρής πατρίδας, Μαρτυρίες, Καπνισµένο Τσουκάλι, Η Κυ-
ρά των Αµπελιών, Ηµερολόγια Εξορίας, Εικονοστάσιο
ανωνύµων αγίων, κ.α. Έγραψε επίσης τα θεατρικά Μια
γυναίκα πλάι στη θάλασσα, Πέρα από τον ίσκιο των κυ-
παρισσιών, Τα ραβδιά των τυφλών, Ο λόφος µε το σι-
ντριβάνι. Μετέφρασε ποιητικά έργα των Μπλοκ, Μαγια-
κόβσκη, Χικµέτ, Γιόζεφ, Έρενµπουργκ, Γκιλιέν, κ.α. Με-
τά το 1970 γνώρισε τη µεγαλύτερη φήµη του µε τη διε-
θνή διάδοση και αναγνώριση του έργου του, που συνο-
δεύτηκε από πολυάριθµες βραβεύσεις και τιµητικές
διακρίσεις ανάµεσα στις οποίες και το βραβείο Λένιν
για την Ειρήνη το 1977. 

Τη ΡΩΜΙΟΣΥΝΗ µου την είχαν φέρει στο σπίτι γυναίκες 
κρατουµένων πολλά χρόνια πριν. Είχαν περάσει πρώτα 
απ’ τον Ρίτσο, που διάλεξε ο ίδιος τα αποσπάσµατα από 
τη ∆ΟΚΙΜΑΣΙΑ για να µου τα εµπιστευθεί. Όµως τα 
χειρόγραφα σκεπάστηκαν από άλλα. Χάθηκαν. 
Ξεχάστηκαν. Ώσπου εκείνη ακριβώς τη στιγµή κάποιο
χέρι (χωρίς να ξέρει κανείς το πώς και το γιατί) τα 
ανέσυρε και τα ακούµπησε στο πιάνο. Είχαν προηγηθεί 
συγκρούσεις στον Πειραιά µε την Αστυνοµία. Ο άγριος 
ξυλοδαρµός και η κακοποίησή µου, γεγονότα που µ’
επηρέασαν βαθειά. Τόσο που, µόλις διάβασα τον πρώτο 
στίχο «Αυτά τα δέντρα δεν βολεύονται µε λιγότερο 
ουρανό…», κάθισα, όπως ήµουν λερωµένος µε λάσπη 
και αίµατα, και συνέθεσα µονορούφι τη ΡΩΜΙΟΣΥΝΗ. 

Μίκης Θεοδωράκης

21. ΠΑΕΙ ΠΟΛΕΜΟ 

Ο πατέρας του Μίκη Θεοδωράκη, Γιώργης, πήρε µέρος
στους Βαλκανικούς πολέµους σε ηλικία 16 ετών και πο-
λέµησε στην Ήπειρο, όπου και τραυµατίστηκε. Έγραψε
τις αναµνήσεις του από τον πόλεµο, µε τον τίτλο «Πολε-
µικαί σελίδες», έργο το οποίο δεν εκδόθηκε όµως ποτέ.

22. ΤΟ ΓΕΛΑΣΤΟ ΠΑΙ∆Ι 

Τραγούδι από το θεατρικό έργο του Brendan Behan
Ένας Όµηρος σε µετάφραση Βασίλη Ρώτα (Παρίσι, 1961)
Ερµηνεύει ο Μίκης Θεοδωράκης

49

BOOK CD MORE TELIKO.qxd  4/4/2006  11:46   Page 49



50

ΒΑΣΙΛΗΣ ΡΩΤΑΣ (1889 – 1977)
Ποιητής, θεατρικός συγγραφέας, κριτικός, µεταφραστής.
Εµφανίστηκε στα ελληνικά γράµµατα µε ποιήµατά του που
δηµοσιεύτηκαν στο περιοδικό των µαχόµενων δηµοτικι-
στών Ο Νουµάς το 1908. Στη συνέχεια και για περισσότερο
από 60 χρόνια έδωσε ένα σηµαντικότατο έργο από ποιή-
µατα, πεζά, θεατρικά, µελέτες, µεταφράσεις. Σηµειώνου-
µε εδώ ένα ελάχιστο δείγµα της δουλειάς του: Ανοιξιάτικα
Τραγούδια ποιήµατα, Τραγούδια της Κατοχής, ποιήµατα,
Παλιές Ιστορίες, Αφηγήµατα, πεζό, Ελληνικά νιάτα, θεατρι-
κό, Θέατρο για παιδιά – περιλαµβάνει όλα τα θεατρικά που
έγραψε για παιδιά. Οδηγός για Σχολικές Παραστάσεις, µε-
λέτη, ∆ηµοκράτες παραδηµοκρατικοί µελέτη (σε συνεργα-
σία µε τη Βούλα ∆αµιανάκου). Σηµαντική είναι η µετάφρα-
ση που έκανε όλων των θεατρικών έργων και των σονέτων
του Σαίξπηρ αλλά και έργων του Σίλλερ, του Αριστοφάνη
και του Ησίοδου. Κατά τη διάρκεια της Κατοχής ίδρυσε το
Θεατρικό Σπουδαστήριο µε στόχο να συµβάλλει στη θεα-
τρική παιδεία του τόπου. Μαζί µε άλλα µέλη της ΕΠΟΝ ορ-
γάνωνε θεατρικές παραστάσεις στο βουνό. 

Ο Μπήαν εµπνέεται από τον απελευθερωτικό αγώνα του 
ιρλανδικού λαού. ∆εν µένει όµως εκεί αλλά µε το
κεντρικό πρόσωπο – σύµβολο του οµήρου Άγγλου 
στρατιώτη, υψώνει µια σπαρακτική κραυγή µπροστά 
στον παραλογισµό του πολέµου που µεταβάλλει τους 
ανθρώπους σε απλά εξαρτήµατα ενός αποτρόπαιου και 
στυγνού µηχανισµού που ζει µε σάρκες και δάκρυα. 

Μίκης Θεοδωράκης

23. ΟΙ ΓΕΡΜΑΝΟΙ

ΚΑΤΟΧΗ: Η χρονική περίοδος 1941- 1944 κατά την οποία
οι Γερµανοί εισέβαλαν και παρέµειναν στη χώρα µας. 
Στις 27 Απριλίου του 1941 οι Γερµανοί εισήλθαν σε µια σχε-
δόν άδεια Αθήνα, αφού οι κάτοικοι έµειναν πεισµατικά
κλεισµένοι στα σπίτια τους. Η ύψωση της ναζιστικής σβά-
στικας στην Ακρόπολη σηµατοδότησε την αρχή της γερµα-
νικής κατοχής. Με την πτώση της Κρήτης στα τέλη του
Μαΐου, σηµειώθηκε η ολοκληρωτική κατάληψη της χώρας
από τους Γερµανούς, οι οποίοι επέβαλαν τη “Nέα Tάξη”,
που σήµανε τη συσσώρευση εξαιρετικών δεινών και δο-
κιµασιών για τον ελληνικό λαό. Η Ελλάδα περιήλθε σε τρι-
πλή κατοχή, αφού διαµοιράστηκε ανάµεσα στους Γερµα-
νούς και στους συµµάχους τους, Iταλούς και Bουλγάρους. 

ΦΑΛΑΓΓΑ: Μακρά σειρά ατόµων ή οχηµάτων που προ-
χωρούν προς µια κατεύθυνση σε καθορισµένο δροµο-
λόγιο – φάλαγγα στρατιωτικών οχηµάτων. 

24. Ο AΝΤΩΝΗΣ 

Τραγούδι από τη µελοποιηµένη ποιητική συλλογή     
Η Μπαλάντα του Μαουτχάουζεν (Αθήνα, 1965).
Στίχοι: Ιάκωβος Καµπανέλλης
Eρµηνεύουν: Μαρία Φαραντούρη (Η Μπαλάντα του 
Μαουτχάουζεν), Gisela May (Gisela May and Thanassis
Moraitis sing Mikis Theodorakis) και η Elinoar Moav
Veniadis (Mauthaouzen Trilogy)
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ANDONIS

Dort auf der Breiten Treppe,
Auf der Treppe der Tränen,
Im tiefen “ Wiener Graben ”,
Im Steinbruch der Klagen.

Dort Laufen Juden und Partisanen,
Stürzen Juden und Partisanen,

Schleppen Steine auf dem Rücken,
Steine, Kreuze des Todes .

Dort hört Andonis die Stimme,
Hört die Stimme sagen:
Kamerad, o Kamerad,

Hilf mir die Treppe hinauf !

Doch dort auf der breiten Treppe
Und auf der Treppe der Tränen

Ist solche Hilfe Schande,
Ist solch ein Mitleid Fluch .

Der Jude stürzt auf der Treppe,
Die Treppe färbt sich rot .

Und du, mein Junge, komm mal her,
Schlepp jetzt einen doppelt so großen Stein .

Ich nehm einen zweimal, dreimal so großen .
Ich heiße Andonis,

Und bist du ein mann, Komm her,
Auf den marmornen Druschplatz.

Την µετάφραση στα γερµανικά έχει κάνει η
Gisela Steineckert

ΓΚΙΖΕΛΑ ΜΑΪ / GISELA MAY
Γερµανίδα ηθοποιός και τραγουδίστρια. Μεγάλωσε στη
Λειψία. Την ανακάλυψε ο Hans Eisler το 1957 σε µια θε-
ατρική παράσταση του Berthold Brecht στο «Γερµανικό
θέατρο». Από τότε και για πολλά χρόνια ήταν η ιδανική
ερµηνεύτρια των τραγουδιών του Brecht µε τα οποία
κλήθηκε να δώσει παραστάσεις σε τρεις ηπείρους. Η
Όπερα στο Σίδνεϋ, το Carnegie-Hall στη Νέα Υόρκη, η
Σκάλα του Μιλάνου είναι µερικοί µόνο από τους σταθ-
µούς στις περιοδείες της. Έχουν κυκλοφορήσει πολλοί

δίσκοι µε ερµηνείες της σε έργα των Berthold Brecht -
Kurt Weil καθώς και του Jacques Brel. Η Gisela May είναι
ξεχωριστή µουσική προσωπικότητα. Η φωνή της περιέχει
δύναµη και κοµψότητα. Όταν τραγουδάει ποτέ δεν
αγνοεί ότι είναι ηθοποιός, ενώ συγχρόνως τονίζει κάθε
λέξη του κειµένου. Προπάντων γοητεύει η σκληρότητα
µε την οποία τραγουδάει τα τραγούδια. Ηχογράφησε
τραγούδια του Θεοδωράκη το 1988, µαζί µε τον Θανάση
Μωραΐτη. 

ΕΛΙΝΟΑΡ ΜΟΑΒ ΒΕΝΙΑ∆Η / ELINOAR MOAV - VENIADIS
Ισραηλινή τραγουδίστρια, σύζυγος του Έλληνα ζωγρά-
φου Κύριλλου Βενιάδη. Τα τραγούδια του Μαουτχάου-
ζεν, τα µετέφρασε η ίδια στα Εβραϊκά και τα ηχογράφη-
σε στο Τελ Αβίβ το 1995.

Ιστορική θεωρείται πια η παρουσίαση του έργου το 1988 
µέσα στο οµώνυµο στρατόπεδο σε τρεις γλώσσες: 
ελληνικά µε την Μαρία Φαραντούρη, γερµανικά µε την 
Gisela May και εβραϊκά µε την ισραηλινή τραγουδίστρια
Elinoar Moav.

MAUTHAUSEN TRILOGY (1995): ∆ίσκος σε τρίγλωσση
έκδοση, για τα 50 χρόνια από την απελευθέρωση των
κρατουµένων του στρατοπέδου. Περιέχει τα τραγούδια
της συλλογής «Η Μπαλάντα του Μαουτχάουζεν» ερµη-
νευµένα στα Ελληνικά, στα Αγγλικά και στα Εβραϊκά από
τις τραγουδίστριες Μαρία Φαραντούρη, Nadia Weinberg
και Elinoar Moav Veniadis.

25. ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ

...αυτό που κάνει τους καλλιτέχνες να κατέχουν µια
ξεχωριστή, «µυθική» ίσως θέση ανάµεσα στους άλλους
ανθρώπους είναι η δύναµή τους να διατυπώνουν τη 
συλλογική ανάγκη για έκφραση. Όµως όχι µια οποιαδήποτε
«έκφραση», αλλά εκείνη που έχει τη σφραγίδα της 
διάρκειας και της αντοχής στο χρόνο. 

Μίκης Θεοδωράκης 
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26. ΠΟΙΟΣ ΤΗ ΖΩΗ ΜΟΥ 

Τραγούδι από τη συλλογή Τα Τραγούδια του Αγώνα
(Λονδίνο, 1971)
Στίχοι: Μάνος Ελευθερίου
Ερµηνεύουν: Χάρης και Πάνος Κατσιµίχας

ΜΑΝΟΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΥ (1938)
Γεννήθηκε στην Ερµούπολη της Σύρου. Έγραψε ποιήµα-
τα, διηγήµατα, µία νουβέλα, τρία λευκώµατα και µία µε-
λέτη τετράτοµη για το θέατρο στην Ερµούπολη κατά την
περίοδο 1901 – 1921. Θεωρείται ένας από τους σηµαντι-
κότερους σύγχρονους στιχουργούς. Έχει συνεργαστεί µε
όλους σχεδόν τους Έλληνες συνθέτες: Μίκη Θεοδωρά-
κη, Μάνο Χατζιδάκι, ∆ήµο Μούτση, Σταύρο Κουγιουµτζή,
Γιάννη Μαρκόπουλο, Γιάννη Σπανό, Χρήστο Νικολόπου-
λο, Ηλία Ανδριόπουλο. Το 2004 έκανε για πρώτη φορά
την εµφάνισή του στο χώρο του µυθιστορήµατος µε το
βιβλίο Ο καιρός των χρυσανθέµων. Συνεργάζεται µε την
εφηµερίδα ΤΑ ΝΕΑ και κάνει εκποµπές στο ραδιόφωνο. 
Ορισµένα από τα σηµαντικότερα έργα του είναι:
Τα παραµύθια: Ιστορία ενός µικρού µυρµηγκιού, Τα παρα-
µύθια του αυτοκράτορα, Ένα καράβι µια φορά. Επίσης,
έχει επιµεληθεί τα βιβλία: Φωτογραφίες και Φωτογράφοι,
Ενθύµιον Σύρου, Το Θέατρο στην Ερµούπολη (2 τόµοι). 

ΧΑΡΗΣ ΚΑΙ ΠΑΝΟΣ ΚΑΤΣΙΜΙΧΑΣ 
Ξεκίνησαν την καριέρα τους το 1975, παίζοντας ελληνι-
κή µουσική σε πάµπς του Βερολίνου. Εξελίχθηκαν
όµως γρήγορα σε τραγουδοποιούς, γράφουν δηλαδή
αυτοί τους στίχους και τη µουσική των τραγουδιών τους

και τα τραγουδούν οι ίδιοι. Παράλληλα µ’ αυτό γράφουν
παιδικά τραγούδια και παραµύθια για το ραδιόφωνο και
την τηλεόραση. 

27. ΣΥΜΦΩΝΙΚΗ ΟΡΧΗΣΤΡΑ

ΟΡΧΗΣΤΡΑ: Κατά την αρχαιότητα ο όρος ορχήστρα σή-
µαινε το χώρο του θεάτρου που βρισκόταν κοντά στους
θεατές και στον οποίο κινούνταν ο χορός, ενώ κατά την
κλασική εποχή της ευρωπαϊκής µουσικής σήµαινε µια
οµάδα οργάνων που χρησιµοποιούνταν για να αποδί-
δουν αυτοτελείς µουσικές συνθέσεις. Στις µέρες µας
ορχήστρα είναι ένα σύνολο οργάνων που ποικίλει σε
µέγεθος και σε σύνθεση ανάλογα µε το είδος της µου-
σικής που προορίζεται να εξυπηρετήσει. Υπάρχουν ορ-
χήστρες δηµοτικές, λαϊκές, ελαφρές, δωµατίου, εκκλη-
σιαστικής µουσικής, συµφωνικής µουσικής κ.λ.π..       
Οι πρόδροµοι της σύγχρονης ορχήστρας εµφανίστηκαν
για πρώτη φορά στη ∆ύση περί το 1600. 

ΣΥΜΦΩΝΙΚΗ ΟΡΧΗΣΤΡΑ: Μεγάλη ή µικρή ορχήστρα της
οποίας η σύνθεση των οργάνων επιτρέπει να εκτελεί
συµφωνικά έργα. Ο αριθµός των οργάνων ποικίλει από
έργο σε έργο, ανάλογα µε τις απαιτήσεις της σύνθεσης
αλλά και την άποψη του συνθέτη. Μια µεγάλη συµφωνι-
κή ορχήστρα αποτελείται συνήθως από 20-24 πρώτα βιο-
λιά, 18-20 δεύτερα βιολιά, 16-18 βιόλες, 14-16 βιολοντσέ-
λα, 12-14 κοντραµπάσα, 2 φλάουτα, 1 πίκολο φλάουτο, 2
όµποε, 1 αγγλικό κόρνο, 2 κλαρινέτα, 1 µπάσο κλαρινέτο,
2 φαγκότα, 1 κόντρα φαγκότο, 3 τροµπέτες, 4-6 κόρνα, 3
τροµπόνια, 1 τούµπα, 4-8 κρουστά και 1-2 άρπες.

ΣΥΜΦΩΝΙΚΗ ΜΟΥΣΙΚΗ: Μουσικά έργα που είναι γραµ-
µένα να παιχτούν από συµφωνική ορχήστρα.

ΟΠΕΡΑ: Μουσική σύνθεση που συνδυάζει τη δραµατική
πλοκή µε τη µουσική και το τραγούδι. Το κείµενο ονο-
µάζεται λιµπρέτο και κατά κανόνα τραγουδιέται. Η όπε-
ρα πρωτοεµφανίστηκε στη Φλωρεντία κατά την όψιµη
Αναγέννηση. Αρχικά το µουσικό και το δραµατικό στοι-
χείο ήταν ισοδύναµα, µε τον καιρό όµως δόθηκε µεγα-
λύτερη βαρύτητα στη µουσική παρά στην πλοκή, κατά-
σταση που επιχείρησε να ανατρέψει ο Ρίχαρντ Βάγκνερ,
δηµιουργώντας το µουσικό δράµα. Η όπερα γνώρισε τη
µεγαλύτερη άνθηση της στην Ιταλία τον 18ο και 19ο αιώ-

52

BOOK CD MORE TELIKO.qxd  4/4/2006  11:46   Page 52



να, ενώ στυλοβάτες του είδους θεωρούνται οι Σκαρλά-
τι, Γκλουκ, Μότσαρτ, Βέρντι, Πουτσίνι, Ροσίνι, Βέµπερ
κ.α. Τα διάφορα είδη όπερας είναι η όπερα µπούφα ή
κωµική όπερα, η όπερα σέρια (σοβαρή όπερα), η οπε-
ρέτα και η όπερα µπάλαντ (χαρακτηριστικό αγγλικό εί-
δος κωµικής όπερας).

ΤΑΝNΧΟΫΖΕΡ / TANNHAEUSER: Τίτλος όπερας του Βά-
γκνερ. Μουσικό δράµα µε τρεις πράξεις σε µουσική και
κείµενο του Ρίχαρντ Βάγκνερ. Η πρώτη παράσταση δό-
θηκε στη ∆ρέσδη το 1845. Η ιστορία εκτυλίσσεται τον
13ο αιώνα στην Θουριγγία και το Βάρτµπουργκ.

Η υπόθεση του έργου: Ο Ταννχόυζερ ζει κοντά στην
Αφροδίτη, σ’ ένα περιβάλλον απόλυτου έρωτα, νοσταλ-
γεί όµως την προηγούµενη ζωή του και φεύγει παρά
την προειδοποίηση της Αφροδίτης ότι θα ποθήσει να
ξαναγυρίσει κοντά της. Στο δρόµο της επιστροφής µα-
θαίνει για την παλιά του ζωή πράγµατα που δεν θυµά-
ται καθόλου. Εγκατέλειψε τον τόπο του, γιατί είχε απο-
τύχει σε ένα διαγωνισµού τραγουδιού παρ’ όλο που εί-
χε κερδίσει µε το τραγούδι του την καρδιά της Ελίζα-
µπεθ. Αποφασίζει τότε να συµµετάσχει στον επόµενο
διαγωνισµό τραγουδιού στο Βάρτµπουργκ. Μπροστά
στην Ελίζαµπεθ ο Ταννχόυζερ τραγουδά για τον σαρκικό
έρωτα. Μετανιώνει όµως για το τραγούδι του και απο-
φασίζει να πάει στη Ρώµη, στον πάπα, για να ζητήσει
συγχώρεση. ∆εν τα καταφέρνει, γιατί έχει ήδη ποθήσει
την επιστροφή κοντά στην Αφροδίτη. Ξαναγυρίζει στο
Βάρτµπουργκ, όπου η Ελίζαµπεθ - χάνοντας κάθε ελπί-
δα να τον ξαναδεί - είναι νεκρή. Ο Ταννχόυζερ πεθαί-
νει κι αυτός. Ένα ραβδί που ανθίζει κοντά του φανερώ-
νει ότι πήρε επιτέλους συγχώρεση. 

ΡΙΧΑΡΝΤ ΒΑΓΚΝΕΡ / RICHARD WAGNER (1813-1883)
Το 1813 γεννήθηκε στη Λειψία η σπουδαιότερη φυσιο-
γνωµία της γερµανικής ροµαντικής όπερας, ο Ρίχαρντ
Βάγκνερ. Είχε γερή µόρφωση τόσο κλασική όσο και
µουσική. Σπούδασε σύνθεση και στο Πανεπιστήµιο της
Λειψίας φιλοσοφία και αισθητική. Πήρε µέρος στο επα-
ναστατικό κίνηµα του Μαΐου του 1849 και κυνηγηµένος
από την αστυνοµία κατέφυγε στη Ζυρίχη, όπου έµεινε
µια δεκαετία. Το 1834 έγραψε τον Ιπτάµενο Ολλανδό
ενώ το 1845 ολοκλήρωσε τον Ταννχόϋζερ. Αντλούσε τα
σκοτεινά και τραγικά θέµατά του από τη γερµανική µυ-

θολογία και ιστορία. Χρειάστηκε 25 ολόκληρα χρόνια για
να γράψει την Τετραλογία Το δαχτυλίδι των Νιµπελούνγκεν,
που αποτελείται από 4 µουσικά δράµατα: Ο χρυσός του
Ρήνου, Βαλκυρία, Ζίγκφριντ και Λυκόφως των θεών.
Παράλληλα έγραψε την όπερα Τριστάνος και Ιζόλδη,
που παρουσιάστηκε στο Μόναχο το 1865. Ήταν ξεκάθαρο
πια ότι η ορχήστρα του είχε γίνει ιδιαίτερα εκφραστική,
εν µέρει λόγω του λάιτµοτιβ (επαναλαµβανόµενη µου-
σική φράση), βασικό χαρακτηριστικό στην όπερα του
Βάγκνερ, που είναι ένα σύντοµο µουσικό σχήµα καθο-
ριστικό ενός προσώπου, µιας ιδέας ή ενός πράγµατος.
Τελευταίο του έργο ήταν ο Πάρσιφαλ, που ολοκληρώθη-
κε στα 1882. 

ΕΓΧΟΡ∆Α: Μουσικά όργανα των οποίων ο ήχος παράγε-
ται από τη δόνηση µίας ή περισσοτέρων χορδών και
διακρίνονται σε τοξωτά, νυκτά και πληκτροφόρα. Τα
πρώτα είναι εκείνα που παίζονται µε δοξάρι, όπως το
βιολί, η βιόλα, το βιολοντσέλο κ.λ.π.. Τα δεύτερα είναι
εκείνα που παίζονται µε τα δάκτυλα ή µε πένα (κιθάρα,
άρπα, µαντολίνο κ.α.) και τα πληκτροφόρα είναι εκείνα
που φέρουν πλήκτρα (πιάνο, τσέµπαλο κ.α.). 

ΠΥΡΓΟΣ ΤΟΥ ‘ΑΙΦΕΛ: Το µνηµείο σύµβολο του Παρισιού.
Επιλέχθηκε ανάµεσα σε 107 σχέδια, κατασκευάστηκε
από τον Γουσταύο Άιφελ ως η κορωνίδα της Παγκόσµιας
Έκθεσης του 1889 και από τότε αποτελεί το σύµβολο της
πόλης. Έχει ύψος 320 µέτρα και αποτελείται από 7.000
τόνους σιδήρου. Στον δεύτερο όροφο υπάρχουν εστιατό-
ρια και καταστήµατα, τα οποία προσφέρουν µιαν
αξιοθαύµαστη πανοραµική θέα των Παρισίων.
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28. Η ΕΙΣΟ∆ΟΣ ΤΟΥ ΖΟΡΜΠΑ 

Σκηνή 11, από το Μπαλέτο ZORBA IL GRECO: Σουίτα για
Μπαλέτο, µπουζούκι / κλαρίνο, χορωδία και συµφωνι-
κή ορχήστρα (Αθήνα – Βραχάτι – Παρίσι, 1987-88)
Στίχοι σκηνής 11: Ιάκωβος Καµπανέλλης (από το τρα-
γούδι Από το παράθυρο σου)
Ερµηνεύουν η Συµφωνική Ορχήστρα 
και η Χορωδία του Μόντρεαλ 
∆ιεύθυνση Ορχήστρας: Charles Dutoit

ΣΟΥΪΤΑ : Ορχηστρική σύνθεση αποτελούµενη από αυτο-
τελή ενόργανα τµήµατα διαφορετικής µουσικής φυσιο-
γνωµίας, στην ίδια τονικότητα και µε µορφές συνήθως
µικρότερες από εκείνες της σονάτας. Επίσης, ο όρος
σουίτα χρησιµοποιείται για επιλογές σκηνικής µουσικής
από θεατρικά έργα ή µουσικής µπαλέτου, που προορί-
ζονται να εκτελεστούν σε κοντσέρτα.

ZORBA IL GRECO
Η σουίτα για το µπαλέτο Ζορµπάς ήταν παραγγελία του
χορογράφου Lorca Massine και του Ente Lirico – Arena
di Verona.
Το έργο, που αποτελείται από 2 πράξεις και 23 σκηνές,
προέκυψε από συνδυασµό της µουσικής που γράφτηκε
για το φιλµ του Μιχάλη Κακογιάννη Zorba the Greek (1964)
και αποσπασµάτων προγενέστερων έργων του συνθέτη. Η
επιλογή έγινε µε τρόπο που να µπορεί να στηρίξει την
ιστορία του ήρωα στο µυθιστόρηµα του Καζαντζάκη. Το
έργο αναδεικνύει το σφρίγος και το αίσθηµα ελευθερίας
της ελληνικής ψυχής, µεταδίδει το µήνυµα ότι η ζωή συ-
νεχίζεται, ενώ ταυτόχρονα εκφράζει την αντίληψη του
Μίκη Θεοδωράκη για τη σύγχρονη µουσική. 
Η πρώτη εκτέλεση του έργου έγινε το καλοκαίρι του
1988 στην Arena di Verona.

Συµφωνική Ορχήστρα και Χορωδία της Arena di Verona
∆ιεύθυνση: Μίκης Θεοδωράκης
Σολίστ: Λάκης Καρνέζης, Κώστας Παπαδόπουλος 
Τραγούδι: Σοφία Μιχαηλίδου
Χορογραφία: Lorca Massine
Χορευτές: Vladimir Vassiliev και το µπαλλέτο της Arena
di Verona

Μουσική µε λαϊκές ρίζες πλουτισµένη µε όλες τις έντε-
χνες επεξεργασίες της εποχής µας. Είµαι Κρητικός, όπως
ο Νίκος Καζαντζάκης, και µπορώ να πω ότι ο Ζορµπάς εί-
ναι ο ίδιος ο εαυτός µου. ∆ηλαδή η Κρήτη µε το ξέφρενο
πάθος για ζωή, για χαρά που δεν είναι τίποτα άλλο για 
µας παρά Μουσική – Μελωδία – Ρυθµός – Χορός.  

Μίκης Θεοδωράκης 

ΛΑΚΗΣ ΚΑΡΝΕΖΗΣ & ΚΩΣΤΑΣ ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΣ 
Ο Λάκης Καρνέζης και ο Κώστας Παπαδόπουλος είναι
δύο µοναδικοί σολίστ του µπουζουκιού (πρίµο – σεκόντο)
οι οποίοι µαζί έκαναν τα πρώτα τους βήµατα στον καλλι-
τεχνικό χώρο ξεκινώντας από την Κοκκινιά, για να κατα-
κτήσουν µε τις πενιές τους ολόκληρο τον κόσµο. Βρέθη-
καν στην ορχήστρα του Μίκη Θεοδωράκη από το 1960.
Επιτάφιος, Άξιον Εστί, Το τραγούδι του νεκρού αδελφού
σφραγίστηκαν από τις ερµηνείες τους σε δίσκους και
συναυλίες. Έχουν συνεργαστεί επίσης µε τους Μάνο Χα-
τζιδάκι, ∆ήµο Μούτση, Απόστολο Καλδάρα και άλλους. 

Ο Λόρκα Μασίν (ο χορογράφος και ο Ζορµπάς στο µπα-
λέτο) γεννήθηκε και µεγάλωσε στην καρδιά του κλασικού
χορού. Όταν ήρθε στην Ελλάδα και γνώρισε τους σύγχρονους
ελληνικούς λαϊκούς χορούς (ζεϊµπέκικο, χασάπικο, 
καλαµατιανό), γοητεύτηκε και θέλησε από τότε να τους 
µυθοποιήσει εντάσσοντάς τους στην τεχνική του κλασικού
µπαλέτου. Είναι αυτός που είδε ότι στο έργο µου υπήρχαν
τα στοιχεία εκείνα που θα τον βοηθούσαν, ώστε µε τα
καινούρια κινησιολογικά κίνητρα (ως χορευτική απεικόνιση
των νέων ρυθµών και µελωδιών) να δώσει στον σύγχρονο
έντεχνο χορό νέα πνοή. Και νοµίζω ότι τα κατάφερε. 
Η όλη σύλληψη και χορογράφηση του Ζορµπά αναδει-
κνύεται σε µνηµειώδες χορευτικό έργο.

Μίκης Θεοδωράκης
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ZORBA THE GREEK (ΑΛΕΞΗΣ ΖΟΡΜΠΑΣ):
Ασπρόµαυρη ταινία, διάρκειας 142’, σε σκηνοθεσία και
σενάριο Μιχάλη Κακογιάννη.
Η ταινία ήταν βασισµένη στο βιβλίο του Νίκου Καζα-
ντζάκη Βίος & πολιτεία του Αλέξη Ζορµπά.
Παραγωγή: ΗΠΑ / Αγγλία / Ελλάδα, 1964. Ερµηνευτές:
Anthony Quinn, Alan Bates, Lila Kedrova, Ειρήνη Παπά
Η ταινία πήρε 3  Όσκαρ: Για την Καλλιτεχνική ∆ιεύθυνση
του Βασίλη Φωτόπουλου, για την ερµηνεία του Β΄Γυναι-
κείου Ρόλου από την Lila Kedrova και για τη φωτογραφία
του Walter Lassally, ο οποίος τα τελευταία χρόνια κατοικεί
στον τόπο όπου έγιναν τα γυρίσµατα της ταινίας ΖΟΡΜΠΑΣ,
στην Κρήτη, στο Σταυρό Ακρωτηρίου Χανίων. Η µουσική
για την ταινία γράφτηκε στην Αθήνα, τον Μάρτιο του 1964.

Η ταινία είναι µία διασκευή του έργου του Καζαντζάκη µε
τον Άλαν Μπέιτς στο ρόλο του Άγγλου διανοούµενου που
συνεργάζεται µε τον Αλέξη Ζορµπά, έναν ανοιχτόκαρδο,
πολυλογά και γυναικά τυχοδιώκτη Κρητικό, σ’ ένα απίθα-
νο σχέδιο, που δίνει την ευκαιρία στον πρώτο να µάθει να
απολαµβάνει και να γεύεται κάθε στιγµή της ζωής του. Ο
Κακογιάννης έδωσε τη ζωντάνια και τον παλµό που απαι-
τεί το βιβλίο. Η ταινία σηµείωσε µεγάλη επιτυχία στο
εξωτερικό και καθιέρωσε διεθνώς το «συρτάκι».

ΝΙΚΟΣ ΚΑΖΑΝΤΖΑΚΗΣ (1883 – 1957)
Πνευµατική φυσιογνωµία µε έργο τεράστιο σε όγκο και
σηµασίας γεννήθηκε στο Ηράκλειο της Κρήτης το 1883.
Ταξίδεψε και έζησε πολλά χρόνια στο εξωτερικό, καθώς
ήταν πνεύµα ανήσυχο και διψασµένο για κάθε είδους
γνώση. Νίτσε, Χριστός, Βούδας, Λένιν ήταν οι µορφές
που επηρέασαν βαθιά το έργο του. Σύµφωνα µε τον ίδιο
τα σηµαντικότερα έργα του είναι η Ασκητική, ως σπόρος
για το κατοπινό του έργο, και η Οδύσσεια, που θεωρού-
σε ότι ήταν το κατ’ εξοχήν έργο του. Σηµαντικό έργο του
επίσης είναι το Αναφορά στον Γκρέκο που θεωρείται η
πνευµατική του αυτοβιογραφία. Έγραψε όµως και ποιή-
µατα και τραγωδίες και βέβαια µυθιστορήµατα (Ο Χρι-
στός ξανασταυρώνεται, Αδελφοφάδες, Ο φτωχούλης
του Θεού, Καπετάν Μιχάλης). Με αυτά τα τελευταία
«επικοινώνησε» µε το πλατύτερο κοινό, κάτι που του εί-
χαν στερήσει τα προηγούµενα έργα του. Μετέφρασε στα
ελληνικά αριστουργήµατα της παγκόσµιας λογοτεχνίας
και µε το γενικό τίτλο Ταξιδεύοντας δηµοσίευσε τις
εντυπώσεις του από τα ταξίδια του στον κόσµο.

ΜΙΧΑΛΗΣ ΚΑΚΟΓΙΑΝΝΗΣ (1922)
Σκηνοθέτης του κινηµατογράφου και του θεάτρου γεν-
νήθηκε στη Λεµεσό της Κύπρου. Στην πρώτη του ταινία
ήδη (Κυριακάτικο ξύπνηµα 1954) διαφαίνονται τα στοι-
χεία που αποτελούν τα χαρακτηριστικά γνωρίσµατα της
δουλειάς του: το νεορεαλιστικό στοιχείο επιτυχηµένα
δεµένο µε στοιχεία της αρχαίας τραγωδίας ή του µελο-
δράµατος. Σηµαντικές άλλες ταινίες του είναι: Στέλλα,
Το κορίτσι µε τα µαύρα, Το τελευταίο ψέµα, Ηλέκτρα. Το
1975 έφτιαξε ένα πολιτικό ντοκιµαντέρ µε θέµα την
τουρκική εισβολή στην Κύπρο, το Αττίλας 74. Στο θέατρο
σκηνοθετεί κυρίως αρχαία τραγωδία και Σαίξπηρ. 

29.Ο ΕΡΩΤΑΣ 

BBC (BRITISH BROADCASTING CORPORATION): 
Το ειδησειογραφικό βρετανικό δίκτυο Μπι – Μπι- Σι
ιδρύθηκε το 1922 ως ραδιοφωνικό δίκτυο αρχικά. Το
1936 προχώρησε στην ίδρυση και τηλεόρασης. Σήµερα
διαθέτει ραδιόφωνο, τηλεόραση και ηλεκτρονικό δί-
κτυο και εκπέµπει σε 43 διαφορετικές γλώσσες. Ενώ
είναι κρατικό δίκτυο, είναι ανεξάρτητο από πολιτικές
και οικονοµικές επιρροές, γεγονός που το έχει φέρει
πολλές φορές σε σύγκρουση µε τους κυβερνώντες. 

ΕΠΟΝ (ΕΝΙΑΙΑ ΠΑΝΕΛΛΑ∆ΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΝΕΟΛΑΙΑΣ)
Αντιστασιακή οργάνωση νέων κατά την Κατοχή, η οποία
υπαγόταν στο ΕΑΜ. Ιδρύθηκε το Φλεβάρη του 1943. Στο
καταστατικό της η ΕΠΟΝ αυτοπροσδιορίζεται ως οργά-
νωση “εθνικοαπελευθερωτική, αντιφασιστική -προο-
δευτική, αντιπολεµική -φιλειρηνική”. 

Η µόρφωση ήταν από τους βασικούς µας στόχους
(σ.σ. της ΕΠΟΝ). Για αυτό, µόλις απελευθερώνονταν µια 
γειτονιά, η πρώτη µας έννοια ήταν να ανοίξουµε το 
σχολείο της...

Σοφία Μαυροειδή - Παπαδάκη, ποιήτρια

55

BOOK CD MORE TELIKO.qxd  4/4/2006  11:46   Page 55



30. ΑΓΑΠΗ ΜΟΥ 

Τραγούδι για την ταινία Φαίδρα (Παρίσι, 1961)
Σκηνοθεσία: Ζυλ Ντασσέν
Στίχοι: Γιάννης Θεοδωράκης
Ερµηνεύει η Μελίνα Μερκούρη

ΜΕΛΙΝΑ ΜΕΡΚΟΥΡΗ (1925 – 1994)
Η Μελίνα Μερκούρη (Μαρία - Αµαλία Μερκούρη) γεν-
νήθηκε στην Αθήνα. Σπούδασε θέατρο στη δραµατική
σχολή του Εθνικού (1943 –46). Ως πρωταγωνίστρια κα-
θιερώθηκε το 1949 µε το ρόλο της Μπλάνς από το έργο
του Τένεσι Ουίλιαµς Λεωφορείον ο Πόθος. Η πρώτη κι-
νηµατογραφική δουλειά της ήταν η ταινία του Μιχάλη
Κακογιάννη Στέλλα (1955). Με το ρόλο, όµως, της `Ιλια
στην ταινία Ποτέ την Κυριακή (1960), αλλά και τη θεα-
τρική µεταφορά του έργου στη Νέα Υόρκη, απέκτησε
πλέον διεθνή φήµη. 
Η Μελίνα Μερκούρη πάλεψε σκληρά για την ανατροπή
της χούντας από το εξωτερικό όπου βρισκόταν. Μετά
την αποκατάστασή της ∆ηµοκρατίας γύρισε στην Ελλά-
δα και πολιτεύτηκε. Εκλέχθηκε µε το ΠΑΣΟΚ το 1981 και

ανέλαβε καθήκοντα υπουργού Πολιτισµού, αξίωµα που
διατήρησε ως το τέλος της πρώτης οκταετίας των κυ-
βερνήσεων Παπανδρέου.
`Οραµά της ήταν µέχρι το θάνατό της η επιστροφή των
µαρµάρων του Παρθενώνα από το Βρετανικό Μουσείο.
∆ηµιούργησε τα ∆ηµοτικά Περιφερειακά Θέατρα για να
έρθει το θέατρο στην επαρχία, ενώ δικής της έµπνευσης
ήταν και η δηµιουργία του θεσµού της ``Πολιτιστικής
Πρωτεύουσας της Ευρώπης΄΄. 
Το άστρο της Μελίνας έσβησε στις 6 Μαρτίου του 1994.

ΖΥΛ ΝΤΑΣΣΕΝ  / JULES DASSIN (1911)
Αµερικανός σκηνοθέτης του θεάτρου και του κινηµατογρά-
φου, γεννήθηκε στο Middletown του Connecticut. Το 1936
φοίτησε σε δραµατική σχολή στην Ευρώπη. Το 1940 δούλε-
ψε ως βοηθός του σκηνοθέτη Alfred Hitchcock. Από το 1954
εγκαταστάθηκε στη Γαλλία και από το 1974 στην Ελλάδα. Το
1955 κέρδισε στις Κάννες το Βραβείο Καλύτερου Σκηνοθέ-
τη για την ταινία Ριφιφί. Το 1966 παντρεύτηκε σε δεύτερο
γάµο τη Μελίνα Μερκούρη. Έχει παρασηµοφορηθεί από τη
Λεγεώνα της Τιµής και από την Τάξη των Τεχνών και Γραµ-
µάτων. Είναι Πρόεδρος του Ιδρύµατος Μελίνα Μερκούρη
από της συστάσεώς του, τον Μάρτιο του 1994. 

PHAEDRA / ΦΑΙ∆ΡΑ : Ασπρόµαυρη, δραµατική ταινία του
1961, διάρκειας 115’. Παραγωγή: ΗΠΑ / Γαλλία / Ελλάδα.

Σκηνοθεσία: Ζυλ Ντασσέν 
Σενάριο: Ζυλ Ντασσέν, Μαργαρίτα Λυµπεράκη, µε βάση
τα έργα του Ευριπίδη και του Ρακίνα
Ερµηνευτές: Μελίνα Μερκούρη, Anthony Perkins, 
Ralf Vallone
Η ταινία είναι µια µεταφορά της κλασικής τραγωδίας
στη σύγχρονη εποχή.

31. ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ

ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ: Οι υπόδουλοι Έλληνες άρχισαν να αναζη-
τούν τρόπους αντίστασης στον κατακτητή. Η πάλη για την
επιβίωση του λαού ήταν ήδη µια πρώτη αυθόρµητη αντι-
στασιακή πράξη. Τα λαϊκά συσσίτια που άρχισαν να λει-
τουργούν µε την πρωτοβουλία των πιο δραστήριων στοι-
χείων των διαφόρων επαγγελµατικών οργανώσεων και
συλλόγων των εργαζοµένων αποτελούν την πρώτη νίκη
που απόσπασε ο ελληνικός λαός από τους κατακτητές. 
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Όµως το πρώτο αποτελεσµατικό ράπισµα στα στρατεύ-
µατα κατοχής δόθηκε µε το κατέβασµα της χιτλερικής
σηµαίας από την Ακρόπολη της Αθήνας. Τη νύχτα της
30ης Μαΐου 1941 δύο νέοι φοιτητές, ο Μανόλης Γλέζος
της Ανωτάτης Σχολής Οικονοµικών και Εµπορικών Επι-
στηµών και ο Αποστόλης Σάντας της Νοµικής, εκφρα-
στές της ψυχικής διάθεσης όλου του Ελληνικού λαού,
σκαρφαλώνουν στον ιερό βράχο από τη Β.∆. πλευρά και
χωρίς να γίνουν αντιληπτοί από τη γερµανική φρουρά
πλησιάζουν τον ιστό και κατεβάζουν τη γερµανική ση-
µαία. Σιγά - σιγά η αντίσταση του Ελληνικού λαού άρχι-
σε να απλώνεται και να οργανώνεται.
Στις 11 Σεπτεµβρίου 1941 αναγγέλλεται η ίδρυση του
«Εθνικού ∆ηµοκρατικού Ελληνικού Συνδέσµου»
(Ε.∆.Ε.Σ.). Λίγο αργότερα ιδρύεται η «Εθνική και Κοινω-
νική Απελευθέρωση» (Ε.Κ.Κ.Α.) και τέλος, στις 28 Σε-
πτεµβρίου του 1941 γνωστοποιείται στον ελληνικό λαό µε
διάγγελµα η ίδρυση του «Εθνικού Απελευθερωτικού
Μετώπου» (Ε.Α.Μ.).Την ιδρυτική του πράξη υπέγραψαν
οι αντιπρόσωποι τεσσάρων κοµµάτων, του Κ.Κ.Ε (Κοµ-
µουνιστικό Κόµµα Ελλάδος), του Σ.Κ.Ε. (Σοσιαλιστικό
Κόµµα Ελλάδος), της Ε.Λ.∆. (Ελληνική Λαϊκή ∆ηµοκρα-
τία) και του Α.Κ.Ε. (Αγροτικό Κόµµα Ελλάδος).
Η τελευταία αυτή οργάνωση κατόρθωσε να γίνει η πε-
ρισσότερο µαζική. Με την ίδρυση του ΕΑΜ ολοκληρώ-
νεται ο κύκλος της αντιστασιακής οργάνωσης του Ελλη-
νικού λαού. Και οι τρεις αντιστασιακές οργανώσεις ξε-
κινούν από κοινές αφετηρίες, θέτουν έναν άµεσο και
έναν απώτερο στόχο. Άµεσος στόχος είναι ο αγώνας κα-
τά των κατακτητών και η απελευθέρωση της Ελλάδας.
Απώτερος στόχος είναι η αλλαγή στην κοινωνική, οικο-
νοµική, πολιτική και πολιτιστική ζωή της χώρας και η
δηµιουργία των προϋποθέσεων για την οικοδόµηση
ενός σταθερού δηµοκρατικού πολιτεύµατος.

…ΠΑΝΩ ΣΕ ΑΥΤΟ ΤΟ ΦΕΡΕΤΡΟ ΑΚΟΥΜΠΑΕΙ 
Η ΕΛΛΑ∆Α…
Το 1943 πέθανε ο Κωστής Παλαµάς. Ο Άγγελος Σικελια-
νός έγραψε ένα ποίηµα ως επικήδειο και το απήγγειλε
πάνω από τη σορό του ποιητή: 

ΑΓΓΕΛΟΣ ΣΙΚΕΛΙΑΝΟΣ (1884 – 1951)
Γεννήθηκε στη Λευκάδα. Ο Αλαφροϊσκιωτος, γραµµένο
το 1907, είναι το ποίηµα που τον χαρακτηρίζει. Αν και
ήταν δηµιούργηµα της εφηβικής του ηλικίας φέρει
πλούσια τα γνωρίσµατα της ποίησής του: ένα διάχυτο
λυρισµό, την ευδαιµονική ταύτιση του ποιητή µε τη φύ-
ση, στιβαρή δηµοτική γλώσσα. Ο Σικελιανός αποζητά σε
όλη του την ποίηση τη χαµένη ενότητα φύσης και αν-
θρώπου έχοντας ως πηγές της έµπνευσής του την αρ-
χαία έννοια της ολότητας αλλά και το Χριστιανισµό. Όρα-
µά του ήταν να γίνουν οι ∆ελφοί ένα παγκόσµιο κέντρο
συναδέλφωσης των λαών και για το λόγο αυτό οργάνω-
σε εκεί το 1927 και το 1930 ∆ελφικές γιορτές στο πλαί-
σιο της αναβίωσης των πανανθρώπινων ιδανικών της
αρχαίας Ελλάδας. Το Μήτηρ Θεού, γραµµένο το 1917, χα-
ρακτηρίστηκε ως «το πιο µουσικό ποίηµα που γράφτη-
κε σ’ ελληνική γλώσσα µετά το θάνατο του Σολωµού».

ΡΗΓΑΣ ΦΕΡΑΙΟΣ (1757 – 1798)
Ένας από τους σηµαντικότερους εκπροσώπους του Νε-
οελληνικού ∆ιαφωτισµού, ο Ρήγας Φεραίος, ήταν ένας
από τους σηµαντικότερους εκφραστές των Ιδεών του
∆ιαφωτισµού στον ελλαδικό χώρο. Στην τουρκοκρατού-
µενη Ελλάδα το κίνηµα του ∆ιαφωτισµού δεν µπορούσε
παρά να συνδεθεί µε τον αγώνα των Ελλήνων εναντίον
των Τούρκων. Ο Ρήγας µετέφρασε στα ελληνικά κείµε-
να που έφεραν κοντά στις νέες ιδέες τους Έλληνες,
Σχολείον των ντελικάτων εραστών, Φυσικής Απάνθισµα,
Ηθικός Τρίπους. Σηµαντική δουλειά αποτελεί και η χαρ-
τογραφική του εργασία, καθώς εξέδωσε χάρτες που
δεν περιορίζονταν µόνο στη γεωγραφική απεικόνιση,
αλλά ήταν εµπλουτισµένοι µε ιστορικό και εγκυκλοπαι-
δικό υλικό (Χάρτα της Ελλάδος). Τέλος έγραψε τραγού-
δια επαναστατικά που καλούν για εξέγερση, Θούριος,
Πατριωτικός Ύµνος, καθώς και έντυπα επαναστατικά,
Επαναστατικό Μανιφέστο, Στρατιωτικόν Εγκόλπιον. 

57

BOOK CD MORE TELIKO.qxd  4/4/2006  11:47   Page 57



58

32. ΑΡΝΙΕΜΑΙ 

ΑΑΡΡΝΝΙΙΕΕΜΜΑΑΙΙ

Τραγούδι από το θεατρικό έργο του Ιάκωβου Καµπα-
νέλλη Εχθρός Λαός (Βραχάτι, 1975) 
Στίχοι: Ιάκωβος Καµπανέλλης
Ερµηνεύει ο Βασίλης Παπακωνσταντίνου

ΕΧΘΡΟΣ ΛΑΟΣ: Μουσική για την οµώνυµη θεατρική πα-
ράσταση που ανέβηκε το 1975 στο θέατρο ΑΘΗΝΑΙΟΝ µε
το θίασο Καρέζη – Καζάκου σε σκηνοθεσία του Κώστα
Καζάκου.

ΒΑΣΙΛΗΣ ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (1950)
Γεννήθηκε στην Αρκαδία. Το 1974 γνώρισε τον Μίκη Θε-
οδωράκη στο Παρίσι. Το 1974 πήρε µέρος στο album του
Μάνου Λοΐζου Τα τραγούδια του δρόµου. Το 1975 ηχο-
γράφησε Τα αγροτικά του Θωµά Μπακαλάκου. Το 1976
συνεργάστηκε µε τον Μίκη Θεοδωράκη για πρώτη φο-
ρά στην ηχογράφηση του δίσκου Της εξορίας και το
1978 ο Μ. Θεοδωράκης τον συµπεριέλαβε στους τρα-
γουδιστές του για την διεθνή περιοδεία στην Ευρώπη,
Αµερική και Αυστραλία. Πίσω στην Ελλάδα πήρε µέρος
σε κινήµατα της νεολαίας και των εργατών. Τραγούδη-
σε σε απεργίες και αντιφασιστικές συναυλίες. Συνερ-
γάσθηκε επίσης µε τους συνθέτες Αντώνη Βαρδή, ∆ιο-
νύση Σαββόπουλο και Νικόλα Άσιµο. 

33. ΤΑ ΣΤΗΡΙΓΜΑΤΑ

Η επικοινωνία κι ακόµα πιο πολύ η ταύτιση των θνητών
µε τα πνευµατικά επιτεύγµατα του καιρού τους τούς 
προσδίδει τη διάσταση της αθανασίας, που είναι και το
απώτατο αίτηµα-προσδοκία για κάθε έµψυχο πλάσµα.
Αθάνατοι, όπως ο τυχερός θεατής του θεάτρου του ∆ιο-
νύσου στην Αρχαία Αθήνα, που µπορούµε ν’ ακούσουµε
σήµερα το χτύπο της καρδιάς του µέσα στους 
«Πέρσες», στην «Αντιγόνη» ή στη «Μήδεια». 

Μίκης Θεοδωράκης 

ΠΛΑΤΩΝ (428 – 347 π.Χ.)
Ένας από τους σηµαντικότερους αρχαίους Έλληνες φι-
λόσοφους, ίσως ο σηµαντικότερος όλων των εποχών.
Γεννήθηκε στην Αθήνα και υπήρξε µαθητής του Σωκράτη.
Τα έργα του, εκτός από την Απολογία, είναι διαλογικά.
Οι διάλογοί του επιγράφονται µε το όνοµα κάποιου από
τα πρόσωπα που συµµετέχουν στο διάλογο, π.χ. Τίµαιος,
Πρωταγόρας, Γοργίας. Τρεις µόνο διάλογοι, το Συµπό-
σιο, η Πολιτεία και οι Νόµοι τιτλοφορούνται από το πε-
ριεχόµενό τους. Η πλατωνική φιλοσοφία εισάγει τη θε-
ωρία των ιδεών, οι οποίες κατά τον Πλάτωνα είναι οι
ουσίες των πραγµάτων και γίνονται αντιληπτές µόνο µε
τη νόηση και όχι µε την αίσθηση. Τα αισθητά τα θεωρεί
είδωλα των ιδεών. Έτσι αναγνωρίζει δύο κόσµους, τον
αισθητό που βρίσκεται σε ασταµάτητη ροή και το νοητό
κόσµο, τον αναλλοίωτο, δηλ. τις ιδέες. Αυτές είναι τα
αρχέτυπα του ορατού κόσµου, τα αιώνια πρότυπα. Η
επίδραση των φιλοσοφικών ιδεών του Πλάτωνα υπήρξε
πάρα πολύ µεγάλη. Σε όλη την πορεία της ιστορίας της
φιλοσοφίας ο Πλάτωνας είναι σηµείο αναφοράς, είτε
θετικό είτε αρνητικό. Αυτό συµβαίνει ακόµα και σήµερα. 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΜΑΚΡΥΓΙΑΝΝΗΣ (1797 – 1864)
Αγωνιστής του 1821 ο Μακρυγιάννης ήταν εκείνος, που
αν και αγράµµατος, αποτύπωσε στα Αποµνηµονεύµατά
του όχι µόνο µια προσωπική µαρτυρία για τον Αγώνα της
Ανεξαρτησίας, αλλά τις περιπέτειες, τους ενθουσια-
σµούς και τις απογοητεύσεις του έθνους µας. Μέσα
από τις γραµµές των γραπτών του αναδύεται η θέληση
και ο ηρωισµός των Ελλήνων, η δυναµική σχέση του γέ-
νους µε τη θρησκεία, τα εθνικά και πολιτικά µας ορά-
µατα που έµειναν ανολοκλήρωτα. Όπως έγραψε το 1911
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ο Κωστής Παλαµάς, ο Μακρυγιάννης έφτιαξε ένα έργο
«ασύγκριτο στο είδος του, αριστούργηµα του αγράµµα-
του, µα γερού και αυτόνοµου µυαλού». 

34. ΚΑΤΩ ΑΠ’ ΤΑ ΡΟΥΧΑ ΜΟΥ 

Τραγούδι από τον κύκλο τραγουδιών Μπαλλάντες
(Παρίσι, Ντουµπρόβνικ και άλλες πόλεις 1973-1974) 
Στίχοι: Μανόλης Αναγνωστάκης
Ερµηνεύει η Μαργαρίτα Ζορµπαλά

ΜΑΝΟΛΗΣ ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ (1925 - 2005)
Γεννήθηκε στη Θεσσαλονίκη. Ποιητής και δοκιµιογράφος,
µε πολιτική δράση στο χώρο της ανανεωτικής αριστεράς.
Σπούδασε στην Ιατρική Σχολή του Πανεπιστηµίου της Θεσ-
σαλονίκης και αργότερα µετεκπαιδεύτηκε στη Βιέννη.
Πήρε µέρος στην Αντίσταση και κατά τη διάρκεια του Εµ-
φυλίου καταδικάστηκε από το στρατοδικείο σε θάνατο για
παράνοµη πολιτική δράση. Την πρώτη του ποιητική συλ-
λογή Εποχές (1945) ακολουθούν τα έργα : Εποχές, 2 και
Εποχές, 3 καθώς και Συνέχεια, Τα ποιήµατα 1941 – 1956,
(συγκεντρωτική έκδοση των έως τότε συλλογών του), Ο
Στόχος, Ποιήµατα 1941 – 1971, Υπέρ και Κατά, Αντιδογµατι-
κά, µε συλλογές µελετηµάτων, άρθρων και βιβλιοκριτι-
κών του, Το περιθώριο ’68 – ’69, µε αυτοβιογραφικά σχό-
λια που σχετίζονται µε ευρύτερα προβλήµατα της νεοελ-
ληνικής κοινωνίας. Εκδότης του διµηνιαίου περιοδικού
Κριτική (1959 – 1961) και συνεργάτης της εφηµερίδας Αυ-
γή και πολλών περιοδικών (Ελληνικά Γράµµατα, Φιλολογι-
κά Χρονικά, Επιθεώρηση Τέχνης, Θούριος, κ.α.). Το 1986
τιµήθηκε µε το Α’ Κρατικό Βραβείο Ποίησης.

ΜΠΑΛΑΝΤΑ: Μουσική σύνθεση για φωνή ή για όργανο,
µε έκταση και δοµή που ποικίλουν, εµπνευσµένη από
ένα ποίηµα γραµµένο σε µορφή µπαλάντας. Επίσης
µπαλάντα ονοµάζεται η σύνθεση για σόλο φωνή, που
συνήθως συνοδεύεται από ένα όργανο, µε αφηγηµατι-
κό ύφος και διάθεση νοσταλγική. 

35. ΕΜΦΥΛΙΟΣ

ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗ: H γοργή προέλαση του σοβιετικού
στρατού προς τα Bαλκάνια, που απειλούσε να αποκλεί-
σει τις γερµανικές δυνάµεις στον ελλαδικό χώρο, υπο-
χρέωσε τους Γερµανούς ν’ αποµακρυνθούν το συντοµό-
τερο από την Eλλάδα. Η αναχώρησή τους άρχισε από την
Πελοπόννησο και τα νησιά, ενώ στις 12 Οκτωβρίου 1944
απελευθερώθηκαν η Aθήνα και ο Πειραιάς, µέσα σ’ ένα
τεράστιο λαϊκό παραλήρηµα. Πίσω, όµως, από την πανη-
γυρική και συναινετική ατµόσφαιρα των πρώτων ηµε-
ρών της Απελευθέρωσης, κρύβονταν εκείνα τα προβλή-
µατα και οι αντιθέσεις, που σε ελάχιστο χρονικό διάστη-
µα θα ξεσπούσαν για να κορυφωθούν στην εµφύλια
τραγωδία.

ΜΕΓΑΛΕΣ ∆ΥΝΑΜΕΙΣ: Πρόκειται για τις χώρες, Ηνωµέ-
νες Πολιτείες Αµερικής, Σοβιετική Ένωση και Μεγάλη
Βρεττανία. Ήταν οι δυνάµεις που κυριάρχησαν στο Β’
Παγκόσµιο Πόλεµο και ενωµένες αντιµετώπισαν τη Γερ-
µανία του Χίτλερ µε τη βοήθεια φυσικά και πολλών άλ-
λων χωρών. Η νίκη επί της Γερµανίας τους έδωσε την
ευκαιρία να παίξουν ρόλο καθοριστικό στην τύχη της
µεταπολεµικής παγκόσµιας κοινότητας. Τον Φλεβάρη
του 1945 οι τρεις αρχηγοί των παραπάνω κρατών, ο Ρού-
σβελτ των ΗΠΑ, ο Τσώρτσιλ της Μεγάλης Βρετανίας και
ο Στάλιν της Σοβιετικής Ένωσης υπέγραψαν τη συµφω-
νία της Γιάλτας, σύµφωνα µε την οποία “µοίρασαν τον
κόσµο” σε σφαίρες επιρροής τους. 

ΕΜΦΥΛΙΟΣ: Ενδοελληνική διαµάχη που προκάλεσε βαθιά
τραύµατα στη χώρα το δεύτερο µισό της δεκαετίας του ’40.
Συγκλόνισε την Ελλάδα ως το 1949 και σηµάδεψε την πο-
λιτική και κοινωνική ζωή της χώρας για πολλές δεκαετίες.
Στο αµέσως επόµενο της απελευθέρωσης (18 Οκτωβρίου
1944) διάστηµα η κυβέρνηση εθνικής ενότητας κλήθηκε
να αντιµετωπίσει το οξύτατο οικονοµικό πρόβληµα που
απειλούσε µε λιµό τον πληθυσµό και καθιστούσε τους
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Έλληνες πολίτες θύµατα των µαυραγοριτών. Επίσης, το
θέµα της παραδειγµατικής τιµωρίας των συνεργατών
του κατακτητή και τέλος, τη µεθόδευση του αφοπλι-
σµού των αντάρτικων οµάδων. Το σηµείο αιχµής που τε-
λικά δίχασε την κυβέρνηση και επέσπευσε τον εµφύλιο
πόλεµο ήταν το ζήτηµα του αφοπλισµού των ανταρτών,
το οποίο γινόταν περισσότερο οξύ εξαιτίας της ανοιχτής
και συστηµατικής παρέµβασης των Βρεττανών, που
ήταν αποφασισµένοι να επιλύσουν το ζήτηµα σύµφωνα
µε τις πολιτικές τους βλέψεις. 

ΑΡΙΣΤΕΡΑ: Με τον όρο «αριστερά» χαρακτηρίζονται στα
διάφορα Κοινοβούλια οι εκλεγµένοι αντιπρόσωποι που
καταλαµβάνουν τα αριστερά, ως προς τον πρόεδρο
έδρανα (την αριστερή πτέρυγα του Κοινοβουλίου). Η
«αριστερά» αποτελεί τον συµµετρικό και ανταγωνιστικό
όρο της «δεξιάς». Η πρώτη φιλελεύθερη αριστερά που
εµφανίστηκε είχε ενστερνιστεί την κληρονοµιά της Γαλ-
λικής Επανάστασης και τις αρχές του 1789, έναντι µιας
αντι- επαναστατικής δεξιάς. 

ΕΞΟΡΙΑ: Ο εκτοπισµός σε συγκεκριµένη και ελεγχόµενη
περιοχή µέσα στα όρια της χώρας. Πολλά νησιά χρησιµο-
ποιήθηκαν κατά την περίοδο του εµφυλίου πολέµου και
της δικτατορίας ως τόπος εξορίας για τους αντικαθεστω-
τικούς, όπως η Ικαρία, η Μακρόνησος, η Γυάρος κ.ά.

36. ΤΟ ΟΝΕΙΡΟ 

Τραγούδι από τον κύκλο τραγουδιών 
Το τραγούδι του νεκρού αδελφού (Παρίσι, 1960-61)
Στίχοι: Μίκης Θεοδωράκης
Ερµηνεύει ο Γρηγόρης Μπιθικώτσης

ΤΟ ΤΡΑΓΟΥ∆Ι ΤΟΥ ΝΕΚΡΟΥ Α∆ΕΛΦΟΥ: Μουσική τραγω-
δία σε κείµενα και στίχους Μίκη Θεοδωράκη (µόνο οι
στίχοι του τραγουδιού Κοιµήσου αγγελούδι µου ανήκουν

60

Εύδηλος, 1948.
Ο Μίκης
Θεοδωράκης
εξόριστος 
στην Ικαρία.
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στον Κώστα Βίρβο). Η παράσταση ανέβηκε στο θέατρο
ΚΑΛΟΥΤΑ το φθινόπωρο του 1962.

Σκηνοθεσία: Πέλος Κατσέλης
Τραγούδι: Γρηγόρης Μπιθικώτσης
Ηθοποιοί: Μάνος Κατράκης, Βέρα Ζαβιτσιάνου, Νίκος
Ξανθόπουλος, ∆έσποινα Μπεµπεδέλη, Μπέττυ Αρβανίτη
Μπουζούκι: Λάκης Καρνέζης, Κώστας Παπαδόπουλος

Η ψυχή µου κάτω απ’ το ασήκωτο βάρος του Εµφυλίου, 
γεµάτη µορφές που ζητούσαν ν’ αναστηθούν. Φίλοι 
χαµένοι στους τόπους του θανάτου γύρευαν να µιλή-
σουν… Έτσι γλιστρούσα προς το Μύθο της νεότερης
Ελλάδας, έως ότου σµίξω και γίνω ένα µ’ αυτόν…. 
Ο εκτελεσµένος στο ΕΝΑ ∆ΕΙΛΙΝΟ, ο Παύλος (πρόκειται
για τον Παύλο Παπαµερκουρίου – βλ. ∆ρόµοι του Αρχάγγελου, 
τόµος 2ος), µε τον οποίο είχαµε ζήσει µαζί στην παρανοµία
του 1948, βρήκε στη φαντασία µου έναν αδελφό, τον 
Ανδρέα, που ήταν δεξιός. Ανάµεσά τους στέκει η Μάνα
τους, όπως συνέβη σε πολλές οικογένειες και όπως 

ουσιαστικά έγινε µε όλους τους εχθρούς – αδελφούς, 
όπως ήσαν όλοι οι Έλληνες στον Εµφύλιο... 
Στο ΤΡΑΓΟΥ∆Ι ΤΟΥ ΝΕΚΡΟΥ Α∆ΕΛΦΟΥ µε επηρέασε η αρχαία
τραγωδία. Η αρχαία τραγωδία, εκτός που παραµένει πά-
ντοτε ζωντανή, ταιριάζει ιδιαίτερα στην εποχή µας, όπου
βλέπουµε το λαό να γίνεται Χορός, που βλέπουµε έθνη 

ολόκληρα να γίνονται Χορός. Το τραγούδι είναι το χορικό.

Μίκης Θεοδωράκης

37. Η ΣΤΙΓΜΗ ΤΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ

Το τραγούδι ενώνει τους ανθρώπους στο γλέντι τους ή 
στη λύπη τους. Ειδικά για τον Έλληνα, το τραγούδι είναι 
µε τον αέρα, µε το νερό, το ψωµί και την ελευθερία, το 
πιο αναγκαίο. Επιπλέον το τραγούδι είναι στοιχείο ενό-
τητας και ο ελληνικός λαός αισθάνεται πολλές φορές
την ανάγκη να δείξει την ενότητά του µε το τραγούδι. 

Μίκης Θεοδωράκης

38. ΑΣΜΑ ΑΣΜΑΤΩΝ 

Τραγούδι από τον κύκλο τραγουδιών
Η µπαλάντα του Μαουτχάουζεν (Αθήνα, 1965)
Στίχοι: Ιάκωβος Καµπανέλλης, Ερµηνεύει η Μαρία Φαραντούρη

Η ΜΠΑΛΑΝΤΑ ΤΟΥ ΜΑΟΥΤΧΑΟΥΖΕΝ: Ο ελεγειακός χαρα-
κτήρας του έργου οδήγησε τον Θεοδωράκη σε αναζήτηση
νέων χρωµάτων σε σχέση µε κείνα που δεσπόζουν έως
τότε στις ηχογραφήσεις του. Έτσι δεν χρησιµοποίησε
µπουζούκια, τα οποία αντικατέστησε µε ηλεκτρική κιθάρα
και πρόσθεσε βιολοντσέλο, φλάουτο και τύµπανα. Αυτό το
νέο ενορχηστρωτικό χρώµα ταίριαζε απολύτως µε τη χροιά
της φωνής της Μαρίας Φαραντούρη, που ουσιαστικά µε
τον κύκλο αυτόν έκανε την είσοδό της στο τραγούδι. 

Περιττό να προσθέσουµε – γιατί είναι πια πασίγνωστο ότι
το ΜΑΟΥΤΧΑΟΥΖΕΝ είναι τελικά ένας ύµνος στη ζωή και στον
έρωτα. Ο στίχος «Έρωτα µες στο µεσηµέρι, σ’ όλα τα µέρη του θα-
νάτου, ώσπου ν’ αφανιστεί η σκιά του», από το τραγούδι
«Άµα τελειώσει ο πόλεµος» τα λέει όλα. 

ANDREAS BRANDES, µουσικοκριτικός.

61
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ΓΑΛΑΞΙΑΣ & ΑΣΤΕΡΙΣΜΟΙ
Το «µουσικό σύµπαν» του Μίκη Θεοδωράκη. 

Σχεδιασµένο από τον ίδιο σε σελίδες Α4, 
βρίσκεται στη Μεγάλη Μουσική Βιβλιοθήκη της Ελλάδας 

Λίλιαν Βουδούρη, στην οποία έχει 
δωρηθεί το αρχείο του.
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Eίναι δυνατή η ανάγνωση των ονοµάτων
των “αστεριών” και των “αστερισµών”,
εφόσον γίνει µεγέθυνση (>300%) ή
προβολή µε τα κατάλληλα µέσα.
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Π Ε Ρ Ι Ε Χ Ο Μ Ε Ν Α
ÄÅÕÔÅÑÏÕ ÄÉÓÊÏÕ (CDII)
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Ε Κ Π Α Ι ∆ Ε Υ Τ Ι Κ Ο  C D

"Η Κρήτη"

ΡΟΥΜΑΘΙΑΝΗ ΣΟΥΣΤΑ
(απόσπασµα)

"Στον Γαλατά"

ΧΑΘΗΚΑ

"Η ανορθογραφία"

Η ΝΗΣΟΣ ΤΩΝ ΑΖΟΡΩΝ

"Τα λαϊκά"

ΠΑΡΑΠΟΝΟ 

"Υποτροφία"

LES AMANTS DE 
TERUEL

"ΕΠΙΤΑΦΙΟΣ"

ΜΕΡΑ ΜΑΓΙΟΥ  

ΜΕΡΑ ΜΑΓΙΟΥ 

"Ο Μίκης και ο Μάνος"

ΠΑΜΕ ΜΙΑ ΒΟΛΤΑ ΣΤΟ
ΦΕΓΓΑΡΙ

"ΡΟΚ"

THE HONEYMOON SONG

"Ουραµατίζουµαι..."

ΑΝΟΙΓΩ ΤΟ ΣΤΟΜΑ ΜΟΥ

"'Aξιον Εστί"

ΤΗΣ ΑΓΑΠΗΣ ΑΙΜΑΤΑ

"Η ανάσα των παιδιών"

ΠΡΟΖΑ ΑΦΗΓΗΣΗ:
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ
ΛΟΓΟΘΕΤΗΣ, ΗΘΟΠΟΙΟΣ

ΜΙΧΑΛΗΣ ΚΟΥΝΕΛΗΣ -
ΜΑΝΩΛΗΣ ΚΑΡΤΣΩΝΑΚΗΣ
-ΣΤΕΛΙΟΣ ΛΑΪΝΑΚΗΣ

ΜΙΚΗΣ ΘΕΟ∆ΩΡΑΚΗΣ /
ΓΙΑΝΝΗΣ ΘΕΟ∆ΩΡΑΚΗΣ

ΠΡΟΖΑ

ΓΡΗΓΟΡΗΣ ΜΠΙΘΙΚΩΤΣΗΣ
/ ΜΕΝΤΗΣ
ΜΠΟΣΤΑΝΤΖΟΓΛΟΥ
(ΜΠΟΣΤ)

ΠΡΟΖΑ

ΣΤΕΛΙΟΣ ΚΑΖΑΝΤΖΙ∆ΗΣ /
∆ΗΜΗΤΡΗΣ
ΧΡΙΣΤΟ∆ΟΥΛΟΥ

ΠΡΟΖΑ

EDITH PIAF / J. PLANTE

ΠΡΟΖΑ

ΝΑΝΑ ΜΟΥΣΧΟΥΡΗ /
ΓΙΑΝΝΗΣ ΡΙΤΣΟΣ

ΓΡΗΓΟΡΗΣ ΜΠΙΘΙΚΩΤΣΗΣ
/ ΓΙΑΝΝΗΣ ΡΙΤΣΟΣ

ΠΡΟΖΑ

ΜΑΝΟΣ ΧΑΤΖΙ∆ΑΚΗΣ /
ΝΟΤΗΣ ΠΕΡΓΙΑΛΗΣ

ΠΡΟΖΑ

BEATLES / WILLIAM
SANSON

ΠΡΟΖΑ

ΓΡΗΓΟΡΗΣ ΜΠΙΘΙΚΩΤΣΗΣ
/ Ο∆ΥΣΣΕΑΣ ΕΛΥΤΗΣ

ΠΡΟΖΑ

ΓΡΗΓΟΡΗΣ ΜΠΙΘΙΚΩΤΣΗΣ
/ Ο∆ΥΣΣΕΑΣ ΕΛΥΤΗΣ

ΠΡΟΖΑ

ΠΟΛΥΡΡΗΝΙΑΣ
ΑΝΑΚΡΟΥΣΜΑΤΑ Νο 1,
Ζωντανή ηχογράφηση
στη Φλωρεντία της
Ιταλίας το 1997 

ΜΙΚΡΕΣ ΚΥΚΛΑ∆ΕΣ

ΑΡΧΙΠΕΛΑΓΟΣ - Η ΝΗΣΟΣ
ΤΩΝ ΑΖΟΡΩΝ

ΠΟΛΙΤΕΙΑ Α' - ΠΟΛΙΤΕΙΑ Β'

ΣΠΑΝΙΕΣ ΕΚΤΕΛΕΣΕΙΣ

ΝΑΝΑ 1958-1998

ΕΠΙΤΑΦΙΟΣ - ΕΠΙΦΑΝΙΑ

ΜΕΛΙΝΑ "ΣΤΟΝ ΠΕΙΡΑΙΑ
… ΚΙ ΑΛΛΟΥ" ΣΥΛΛΟΓΗ
∆ΙΦΩΝΟ

LIVE AT THE B.B.C.

ΑΞΙΟΝ ΕΣΤΙ

ΑΞΙΟΝ ΕΣΤΙ

CRETAPHON Ε.Π.Ε.

MINOS - ΕΜΙ

MINOS - ΕΜΙ

MINOS - ΕΜΙ

MINOS - ΕΜΙ

UNIVERSAL

MINOS-ΕΜΙ

UNIVERSAL

MINOS-ΕΜΙ

MINOS-ΕΜΙ

MINOS-ΕΜΙ

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

1:04

1:37

0:43

2:48

0:32

3:30

0:41

4:10

0:52

3:21

0:49

2:39

3:20

0:58

2:43

0:49

1:52

1:20

5:23

1:55

3:48

0:36

ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΜΗΝΕΥΤΗΣ /
ΣΤΙΧΟΥΡΓΟΣ

ΤΙΤΛΟΣ CD
ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ

ΕΤΑΙΡΕΙΑ
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣΑ/Α ∆ΙΑΡΚΕΙΑ
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ΧΑΡΤΑΕΤΟΙ

"∆ικτατορία"

∆ΙΟΤΙ ∆ΕΝ
ΣΥΝΕΜΟΡΦΩΘΗΝ

"Η αλληλεγγύη"

VEGETATIONES

"Το καµίνι"

ΚΡΑΤΗΣΑ ΤΗ ΖΩΗ ΜΟΥ

"Η διάγνωση"

ΚΑΠΟΤΕ ΘΑ ' ΡΘΟΥΝ ΝΑ
ΣΟΥ ΠΟΥΝ

"Φιλοσοφίες"

ΠΑΜΕ ΒΟΛΤΑ ΣΤΑ
ΧΑΝΙΑ

"Με τα παραµύθια"

ΚΡΗΤΙΚΟΣ ΧΟΡΟΣ

"Επίλογος "

ΛΑΪΚΗ ΟΡΧΗΣΤΡΑ ΜΙΚΗΣ
ΘΕΟ∆ΩΡΑΚΗΣ

ΠΡΟΖΑ

ΜΙΚΗΣ ΘΕΟ∆ΩΡΑΚΗΣ/
ΜΙΚΗΣ ΘΕΟ∆ΩΡΑΚΗΣ

ΠΡΟΖΑ

ΜΑΡΙΑ ΦΑΡΑΝΤΟΥΡΗ /
PABLO NERUDA

ΠΡΟΖΑ

ΓΡHΓΟΡΗΣ ΜΠΙΘΙΚΩΤΣΗΣ
/ ΓΙΩΡΓΟΣ ΣΕΦΕΡΗΣ

ΠΡΟΖΑ

ΠΑΥΛΟΣ ΣΙ∆ΗΡΟΠΟΥΛΟΣ
/ ΛΕΥΤΕΡΗΣ
ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΣ

ΠΡΟΖΑ

ΓΡΗΓΟΡΗΣ ΜΠΙΘΙΚΩΤΣΗΣ
/ ΜΙΚΗΣ ΘΕΟ∆ΩΡΑΚΗΣ 

ΠΡΟΖΑ

ΚΩΣΤΑΣ ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΣ
- ΛΑΚΗΣ ΚΑΡΝΕΖΗΣ

ΠΡΟΖΑ

ΦΩΣ-PHOS

ΤΑ ΤΡΑΓΟΥ∆ΙΑ ΜΟΥ 1959
- 86, B' ΜΕΡΟΣ

ΤΑ ΤΡΑΓΟΥ∆ΙΑ ΜΟΥ 1959
- 86, A' ΜΕΡΟΣ

ΕΠΙΦΑΝΙΑ

Ο ΑΣΥΜΒΙΒΑΣΤΟΣ

ΑΡΧΙΠΕΛΑΓΟΣ - Η ΝΗΣΟΣ
ΤΩΝ ΑΖΟΡΩΝ

ΟΜΟΡΦΗ ΠΟΛΗ- ΜΑΓΙΚΗ
ΠΟΛΗ

MINOS - EMI
ΑΘΗΝΑ 2004 / 

MINOS-ΕΜΙ

MINOS-ΕΜΙ

MINOS-ΕΜΙ

LYRA

MINOS-ΕΜΙ

MINOS-ΕΜΙ

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

34

35

4:07

0:18

2:41

0:26

5:21

0:47

2:19

0:50

3:42

1:10

3:03

0:59

2:47

ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΜΗΝΕΥΤΗΣ /
ΣΤΙΧΟΥΡΓΟΣ

ΤΙΤΛΟΣ CD
ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ

ΕΤΑΙΡΕΙΑ
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣΑ/Α ∆ΙΑΡΚΕΙΑ

Μ Ι Κ Η  Θ Ε Ο ∆ Ω Ρ Α Κ Η  Ι Σ Τ Ο Ρ Ι Ε Σ Ι Ι
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Πειραιάς, 1965. 
Εκδήλωση ΣΦΕΜ (Σύλλογος 
Φίλων Ελληνικής Μουσικής) 
και Λαµπράκηδων. ∆ιακρίνονται οι
Μαρία Φαραντούρη, Βέρα Ζαβιτσιάνου
και  Μάνος Λοΐζος.

Σχέδιο του Μ. Αργυράκη (1970). 
Ο Μίκης γράφει την έκκλησή 
του για αντίσταση (23.4.67)  
στο πλυσταριό της Ρηνιώς
Παπανικόλα, όπου κρυβόταν. 
Το τουφέκι έχει συµβολικό
χαρακτήρα.
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ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ ∆ΕΥΤΕΡΟΥ ∆ΙΣΚΟΥ(CD II)
Ε π ε ξ η γ ή σ ε ι ς  ό ρ ω ν ,  π λ η ρ ο φ ο ρ ι α κ ά  σ τ ο ι χ ε ί α ,  σ χ ό λ ι α
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1. Η ΚΡΗΤΗ

ΛΕΥΚΑ ΟΡΗ ή ΜΑ∆ΑΡΕΣ: Η επιβλητική σε όγκο, έκταση,
διακλαδώσεις, ύψος και φαράγγια οροσειρά του νοµού
Χανίων. Η υψηλότερη κορυφή της, οι Πάχνες έχουν υψό-
µετρο 2.450 µέτρα. Τα όρη αυτά της Κρήτης ονοµάζονται
Λευκά, επειδή τα πετρώµατά τους είναι ασβεστολιθικά
και εµφανίζονται κατάλευκα στο δυνατό φως του ήλιου
και Μαδάρες, επειδή οι βόρειες κυρίως πλαγιές τους εί-
ναι γυµνές από βλάστηση. Απ’ όλα τα βουνά της Κρήτης
έχουν την αγριότερη φύση και εξαιρετικά ενδιαφέρουσα
χλωρίδα και πανίδα. Τα Λευκά Όρη συνδέονται αναπό-
σπαστα µε τους αγώνες του Κρητικού λαού για την ανε-
ξαρτησία. Χρησίµευσαν ως κρησφύγετο των επαναστατών
κατά τους απελευθερωτικούς αγώνες της Κρήτης και στα
οροπέδια τους – Οµαλού και Ασκύφου- έλαβαν χώρα
σηµαντικά ιστορικά γεγονότα. 

2.ΡΟΥΜΑΘΙΑΝΗ ΣΟΥΣΤΑ 
Ρουµαθιανή σούστα: οργανικό

Από τις Ιστορικές ηχογραφήσεις του Μουσικού Συλλό-
γου Χανίων «Ο Χάρχαλης».
Συλλογή: Πολυρρήνιας Ανακρούσµατα Νο 1.
Ζωντανή ηχογράφηση στη Φλωρεντία της Ιταλίας το 1997.
Παίζουν: Μιχάλης Κουνέλης, βιολί

Μανώλης Καρτσωνάκης, λαγούτο
Στέλιος Σ. Λαϊνάκης, λαγούτο

ΠΑΛΙΑ ΡΟΥΜΑΤΑ: Χωριό της επαρχίας Κισσάµου του νο-
µού Χανίων, µε έντονη κοινωνική παρουσία, πλούσια
µουσικοχορευτική παράδοση και ιδιαίτερο τοπικό χορευ-
τικό ιδίωµα.

ΡΟΥΜΑΘΙΑΝΗ ΣΟΥΣΤΑ (ή γιτσικιά σούστα): Προέρχεται από
τον αρχαίο πυρρίχιο, ο οποίος αποτελεί το υπόβαθρο και
πολλών άλλων χορών, όπως ο Μαλεβυζιώτικος χορός, ο
Ανωγειανός πηδηχτός, ο Σητειακός πηδηχτός και ο Ιεραπε-
τρίτικος πηδηχτός. 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΚΟΥΝΕΛΗΣ (1929 – 1999)
Γεννήθηκε στην Πολυρρήνια της Επαρχίας Κισσάµου του
νοµού Χανίων. Ήταν ένας από τους γνησιότερους εκφρα-
στές της παραδοσιακής κισσαµίτικης µουσικής. Κυριαρ-
χούσε στα γλέντια ως γνήσιος λαϊκός οργανοπαίκτης µε

το παίξιµό του, τα παροιµιώδη ανέκδοτά του και το µονα-
δικό τρόπο που επόπτευε χορευτές και ακροατές. 

ΜΑΝΟΛΗΣ ΚΑΡΤΣΩΝΑΚΗΣ (1929)
Γεννήθηκε στην Πολυρρήνια Κισσάµου. Από µαθητής του
∆ηµοτικού έπαιζε µαντολίνο. Αργότερα ασχολήθηκε µε το
λαγούτο. Το παίξιµό του διακρίνεται για την τεχνική, τη
σταθερότητα και τη ζωηρότητά του. 

ΣΤΕΛΙΟΣ Σ. ΛΑΪΝΑΚΗΣ (1951)
Γεννήθηκε στις Καλάθενες Κισσάµου. Παίζει λαγούτο µε
το δικό του ξεχωριστό τρόπο που είναι εµπνευσµένος
από τους µεγάλους δηµιουργούς της ∆υτικής Κρήτης.
Ασχολείται επίσης µε τη συλλογή, καταγραφή και µελέτη
της Κρητικής παραδοσιακής µουσικής µαζί µε διακεκρι-
µένους Έλληνες και ξένους µουσικολόγους.

3. ΣΤΟΝ ΓΑΛΑΤΑ

ΓΑΛΑΤΑΣ: Είναι η γενέτειρα του Γιώργη Θεοδωράκη, πα-
τέρα του Μίκη. Βρίσκεται 5 χλµ. δυτικά των Χανίων και
ανήκει στον ∆ήµο Νέας Κυδωνίας. Η περιοχή του Γαλατά
έγινε το θέατρο πολλών συγκρούσεων κατά την εισβολή
των Γερµανών αλεξιπτωτιστών τον Μάιο του 1941 στην
Κρήτη και για το λόγο αυτό έχει επιλεγεί για να φιλοξε-
νήσει το Μνηµειακό συγκρότηµα που θα ανεγερθεί για τη
Μάχη της Κρήτης.
Στον Γαλατά, σωζεται το πατρικό σπίτι του Μίκη Θεοδωράκη.

ΤΡΑΓΟΥ∆Ι: Μουσικό κοµµάτι προορισµένο να τραγουδη-
θεί από µία φωνή ή πολλές φωνές (χορωδία), µε ή χω-
ρίς τη συνοδεία µουσικών οργάνων. 

Ω∆ΕΙΟ ΧΑΝΙΩΝ: Το Βενιζέλειο Ωδείο Χανίων άρχισε να
λειτουργεί το 1924 και διοικείται από τον «Σύνδεσµο
υπέρ της ∆ιαδόσεως των Καλών Τεχνών εν Κρήτη». Από
το 1930 το Ωδείο Χανίων απέκτησε τη δική του στέγη, µε
δαπάνη της Έλενας Βενιζέλου. Η αίθουσα συναυλιών εί-
ναι ονοµαστή για τη θαυµάσια ακουστική της. Κατα-
σκευαστής ήταν ο Κων/νος Λυγιδάκης. Από τη θέση του
καλλιτεχνικού διευθυντή πέρασαν σηµαντικές προσωπι-
κότητες της µουσικής, όπως ο Μανώλης Σκουλούδης, ο
Μίκης Θεοδωράκης, ο ∆ηµήτρης Καψωµένος και άλλοι.
Ο Μίκης Θεοδωράκης υπήρξε ∆ιευθυντής και της Χορω-
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δίας Χανίων.

Το εξώφυλλο του προγράµµατος 
της πρώτης συναυλίας του Μίκη Θεοδωράκη 
(Χανιά, Σεπτέµβριος 1951).

Η ΠΡΟΧΤΕΣΙΝΗ ΜΟΥΣΙΚΗ ΕΣΠΕΡΙΣ ΕΙΣ ΤΟ Ω∆ΕΙΟΝ
Από τα µουσικά γεγονότα της πόλεώς µας την πιο
αξιόλογη θέση πήρε η Συναυλία της περασµένης
εβδοµάδος, που δόθηκε στην αίθουσα Συναυλιών του
Ωδείου µας, µε τις εορτές για τους Απόδηµους Έλληνας.
...Ο κ. Μίκης Θεοδωράκης, συµπολίτης µας, ήτανε µια
σωστή αποκάλυψη. Απόφοιτος του Ωδείου Αθηνών,
µαθητής του Φιλοκτήτη Οικονοµίδη, από τους 
ελάχιστους νέους και αριστείς µουσικοσυνθέτες και
διευθυντάς ορχήστρας που µπορεί να επιδείξει η χώρα 
µας, ο κ. Μίκης Θεοδωράκης, θα συνεχίσει τις
ανώτερες σπουδές του στο εξωτερικό, πιστεύουµε δε
κι εµείς ότι τ’ όνοµά του θα ξεπεράσει ακόµα και τα 
όρια της Ελλάδος µελλοντικά.
Συγκεντρώνει όλες τις προϋποθέσεις ώστε µε πίστη και
υπερηφάνεια τα Χανιά να προσδοκούνε µαζί ότι ο νέος 
αυτός καλλιτέχνης θα κατορθώσει µια µέρα, όπως ήδη
άρχισε, να συµµαζέψει πλούσιο και ανεκτίµητου αξίας
µουσικό υλικό του τόπου µας που κινδυνεύει να

εξαφανιστεί, για να το διαφυλάξει σαν ιερά
παρακαταθήκη όπως και είναι. Αρτία από πάσης
πλευράς η εµφάνιση της Ορχήστρας και Χορωδίας. 
Εκτέλεση άψογη και πειθαρχηµένη µε διευθυντή
πάντοτε τον κ. Μίκη Θεοδωράκη.
∆εν νοµίζοµε υπερβολή αν προσθέσοµε ότι το µουσικό 
συγκρότηµα που µας παρουσίασε πολύ καλά µπορεί να
σταθεί ακόµα και στην πρωτεύουσα και όχι µόνον στο 
Ηράκλειο όπου του επιφυλάσσεται θερµή υποδοχή την 
εβδοµάδα αυτή…. 

Εφηµ. «ΚΗΡΥΞ» (20/9/51)

4. ΧΑΘΗΚΑ 

Τραγούδι από τη συλλογή Λιποτάκτες
(Χανιά – Αθήνα - Παρίσι, 1952 – 1954)
Στίχοι: Γιάννης Θεοδωράκης
Ερµηνεύει ο Μίκης Θεοδωράκης 

5. Η ΑΝΟΡΘΟΓΡΑΦΙΑ

ΜΕΝΤΗΣ ΜΠΟΣΤΑΝΤΖΟΓΛΟΥ / ΜΠΟΣΤ (1918 – 1995)
Γεννήθηκε και έζησε ως τα εφτά του χρόνια στην Κων-
σταντινούπολη και στη συνέχεια στη Ρουµανία. Ήρθε
στην Ελλάδα το 1925 και άρχισε να εργάζεται ως εικο-
νογράφος βιβλίων (κυρίως παιδικών) και περιοδικών.
Αργότερα συνεργάστηκε σαν πολιτικός γελοιογράφος
και χρονογράφος µε πολλές εφηµερίδες. Παράλληλα
ασχολήθηκε µε το θέατρο και τη ζωγραφική. Έγραψε 12
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θεατρικά έργα, ανάµεσα στα οποία τα δηµοφιλή και
ανεβασµένα σε πολλές θεατρικές σκηνές: Φαύστα, Μή-
δεια, Ρωµαίος και Ιουλιέτα. Εξέδωσε αρκετά βιβλία και
έκανε πολλές ατοµικές εκθέσεις ζωγραφικής σ’ όλη
την Ελλάδα. Το 1966 άνοιξε κατάστηµα µε την επωνυµία
«Λαϊκαί Εικόναι» διακοσµώντας πάνω από 20.000 αντι-
κείµενα δώρων. Χαρακτηριστικό της γραφής του ήταν ο
ηθεληµένος πλατειασµός, οι αφελείς επεξηγήσεις και
η καθόλου τυχαία ανορθογραφία.

6. Η ΝΗΣΟΣ TΩΝ ΑΖΟΡΩΝ 

Τραγούδι από την συλλογή Η Νήσος των Αζορών 
(Λονδίνο, 1960).
Στίχοι: Μποστ 
Ερµηνεύει ο Γρηγόρης Μπιθικώτσης
Σόλο µπουζούκι: Μανώλης Χιώτης

ΑΖΟΡΕΣ: Στον Ατλαντικό, 1300 χιλιόµετρα δυτικά της
Πορτογαλίας βρίσκονται τα εννέα νησιά των Αζορών,
γνωστά για το εντυπωσιακό ηφαιστειογενές τοπίο τους,
την άφθονη χλωρίδα και τον ήσυχο τρόπο ζωής. Κάπο-
τε ήταν αποµονωµένα, σήµερα όµως είναι δηµοφιλής
τουριστικός προορισµός.

ΜΑΝΩΛΗΣ ΧΙΩΤΗΣ (1920 – 1970) 
Γεννήθηκε στη Θεσσαλονίκη. Συνθέτης, µουσικός, δη-
µιουργός του τετράχορδου µπουζουκιού, τραγουδιστής. 
Το πρώτο του τραγούδι µε µουσική και στίχους δικά του,
ήταν η Κιθάρα µε ευρηµατική, πρωτότυπη µουσική και
στίχους κακότεχνους µεν, αλλά προφητικούς για την
πορεία του στο λαϊκό στερέωµα. Το 1937 –1938 φωνο-
γράφησε το πρώτο του τραγούδι Γιατί δεν λες το ναι (Το
χρήµα δεν το λογαριάζω) µε τον ανεπανάληπτο Στράτο
Παγιουµτζή, το οποίο αποτελεί κορυφαίο κλασικό ρε-
µπέτικο. Υπήρξε ο επινοητής του τετράχορδου µπου-
ζουκιού και δηµιουργός των νέων δυνατοτήτων του στη
ρεµπέτικη µουσική. Πρώτος αυτός αξιοποίησε και τα
πέντε δάχτυλα στο παίξιµο και έδωσε πρωτόγνωρη τα-
χύτητα στην κίνηση του χεριού. Το 1946 συνθέτει µε το
τετράχορδο µπουζούκι τη µεγαλύτερη απ’ όλες τις επι-
τυχίες του, τον Πασατέµπο σε στίχους του Χρ. Γιαννακό-
πουλου. Με το τραγούδι αυτό καθιερώνεται στην Ελλά-
δα ως µεγάλος συνθέτης λαϊκής µουσικής. Με δικά του
συγκροτήµατα γύρισε όλο τον κόσµο και έκανε αγαπη-
τό το λαϊκό µας τραγούδι παντού. 

7. ΤΑ ΛΑΪΚΑ

ΛΑΪΚΟ ΤΡΑΓΟΥ∆Ι: Γενική ονοµασία του τραγουδιού και
της µουσικής που αναπτύχθηκε µετά τον Β’ Παγκόσµιο
Πόλεµο στα µεγάλα αστικά κέντρα της Ελλάδας έχοντας
τις ρίζες του στην παραδοσιακή µουσική και στο ρε-
µπέτικο, χρησιµοποιώντας όµως συχνότατα ποικίλα
µουσικά στοιχεία τόσο από την ∆ύση όσο και από την
παράδοση της Ανατολής. Αποτελεί ξεχωριστό είδος
τόσο από  τη δηµοτική µουσική και τα τραγούδια (µου-
σική / τραγούδια των αγροτικών πληθυσµών της ηπει-
ρωτικής και νησιωτικής Ελλάδας) όσο και από την έντε-
χνη λαϊκή µουσική και τα τραγούδια (συνθέσεις από
δηµιουργούς µε µουσική παιδεία που βασίζονται σε
λαϊκές φόρµες).

ΕΝΤΕΧΝΟ ΛΑΪΚΟ ΤΡΑΓΟΥ∆Ι: Το τραγούδι που γράφει
σπουδαγµένος µουσικός, ακολουθώντας τους κανόνες
που έχουν εκ των προτέρων διαµορφωθεί από λαϊκούς
µουσικούς, αλλάζοντας και «εξευγενίζοντας» βασικά
στοιχεία του ύφους ή της αισθητικής του λαϊκού δη-
µιουργού.
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Όταν λέµε λαϊκό τραγούδι, εννοούµε, βασικά, µελωδία. 
Και αφήνουµε απ’ έξω σχεδόν ολόκληρη την υπόλοιπη 
τεχνική της µουσικής σύνθεσης…..
Το νεοελληνικό τραγούδι κερδίζει την ιδιαίτερη µουσική
φυσιογνωµία του κυρίως χάρη στη µελωδική του 
γραµµή. Η µελωδία είναι αποκλειστικά τονική (µείζων –
ελάσσων) σε αντίθεση µε το δηµοτικό µας τραγούδι που
είναι βασικά τροπική (µοντάλ). Ο ρυθµός στηρίζεται σε
δυό-τρεις κύριους λαϊκούς χορούς, όπως ο χασάπικος, 
ο ζεϊµπέκικος και ο χασαποσέρβικος. ∆εν έχει µεγάλη
ποικιλία. Φτωχότερη ακόµα – από την άποψη των εναλ-
λαγών – είναι η αρµονία που προκύπτει από τη λαϊκή µε-
λωδία. … Ώστε αν εξαιρέσει κανείς τα ιδιότυπα ερµηνευτικά 
µέσα, δηλαδή τη λαϊκή ορχήστρα µε βάση το µπουζούκι
και τον λαϊκό τραγουδιστή, που τελικά µας δίνουν µια
νέα, ιδιαίτερη και ιδιότυπη ποιότητα ήχου, εκείνο που 
δίνει τον χαρακτήρα και τη δύναµη στο λαϊκό µας 
τραγούδι είναι κυρίως η µελωδική του γραµµή. Ο 
ρυθµός και η αρµονία απλώς την στηρίζουν και την 
παρακολουθούν, άχρωµα και απρόσωπα, θα ‘λεγε κανείς.  

Μίκης Θεοδωράκης

Ο ΖΕΠΠΟΣ: Σύνθεση του Γιάννη Παπαϊωάννου (1913 –
1972) για ένα υπαρκτό πρόσωπο. Λαϊκό τραγούδι της
Πειραιώτικης µουσικής σχολής που χρησιµοποιεί το
µπουζούκι και τον µπαγλαµά, αντί για το βιολί και το σα-
ντούρι της Σµυρναίικης µουσικής σχολής. 

8. ΠΑΡΑΠΟΝΟ 

Τραγούδι από την συλλογή Πολιτεία Α’ 
(Παρίσι, Αθήνα 1960-1961)
Στίχοι: ∆ηµήτρης Χριστοδούλου
Ερµηνεύει ο Στέλιος Καζαντζίδης. 

Το τραγούδι αυτό παρουσιάστηκε για πρώτη φορά στο
κοινό, στην πρώτη λαϊκή συναυλία που έγινε το 1961 στο
θέατρο ΚΕΝΤΡΙΚΟΝ. 

∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΧΡΙΣΤΟ∆ΟΥΛΟΥ (1927 – 1991)
Ποιητής και στιχουργός, γεννήθηκε στην Αθήνα και πέρα-
σε τα εφηβικά του χρόνια µέσα στην Κατοχή. Πήρε ενερ-
γό µέρος στην Αντίσταση και εξορίστηκε στην Ελ Τάµπα.
Με τους Νυχτοφύλακες (1954) µπήκε δυναµικά στη χο-
ρεία των µεταπολεµικών ποιητών. Συνεργάστηκε µε τον
Μίκη Θεοδωράκη και δηµιούργησαν µαζί το πολιτιστικό
κίνηµα του νέου ελληνικού τραγουδιού: Βράχο βράχο, Κα-
ηµός, Παράπονο, είναι ορισµένα από τα τραγούδια που
διέδοσαν την ποίηση και τη µουσική σε όλη την Ελλάδα
και έξω από αυτήν. Συνεργάστηκε ακόµα και µε άλλους
συνθέτες της εποχής δηµιουργώντας τραγούδια – σταθ-
µούς όπως: ∆εν έχει δρόµο να διαβώ (Ζαµπέτας), Καλη-
µέρα Ήλιε (Λοΐζος), ενώ την ίδια εποχή έγραφε θέατρο
και µιλούσε στις συναυλίες για την ποίηση και την ποιό-
τητα της ζωής έως το 1967. Στη δικτατορία αυτοεξορίστη-
κε στο Παρίσι και συνέχισε να γράφει και να µιλάει για
την ποίηση, την Ελλάδα και τη δηµοκρατία σε διαλέξεις,
συνεντεύξεις και αλλού. Το 1976 τυπώθηκε το πρώτο,
σχεδόν αυτοβιογραφικό, µυθιστόρηµά του Το Γούπατο. 

ΣΤΕΛΙΟΣ ΚΑΖΑΝΤΖΙ∆ΗΣ (1931 – 2001)
Τον χαρακτήρισαν «παιδί του λαού», γνωστός και ως «Στε-
λάρας» θεωρήθηκε ως ένας από τους λαοφιλέστερους
ερµηνευτές. Γεννήθηκε το 1931 στην Αθήνα και άφησε την
τελευταία του πνοή το 2001. Πρωτοεµφανίστηκε στη δι-
σκογραφία το 1953 και ερµήνευσε Μίκη Θεοδωράκη, Μά-
νο Χατζιδάκι, Βασίλη Τσιτσάνη, Μανώλη Χιώτη και Σταύρο
Ξαρχάκο. Έχει χαρακτηρισθεί ως «η φωνή του αιώνα µας».
Ο Μάνος Χατζιδάκις είχε δηλώσει το 1965: «Φωνές σαν
του Στέλιου Καζαντζίδη εµφανίζονται κάθε δύο αιώνες».

ΣΥΝΑΥΛΙΑ ΣΤΟ ΚΕΝΤΡΙΚΟΝ
Καθώς τελείωνε η δεκαετία του 1950, ∆ιευθυντής της 
Ραδιοφωνίας (ΕΙΡ λεγόταν τότε) ήταν ο Πύρρος 
Σπυροµήλιος. Ήταν ο πρώτος που εισήγαγε το άκουσµα 
του ρεµπέτικου από το ραδιόφωνο (είδοςαπαγο-
ρευµένο), εκείνος που οργάνωσε τα 3 πρώτα 
Φεστιβάλ Ελληνικού Τραγουδιού το 1959, 1960 και 1961,
κι ένας απ’τους ανθρώπους που πίστεψαν στο ταλέντο
του Μάνου Χατζηδάκι, του Μίκη Θεοδωράκη και στην 
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καινούρια εποχή του ελληνικού τραγουδιού που άρχιζε τότε.
Σε δύο απ’αυτές τις συναυλίες που έγιναν µε πρωτο-
βουλία του Σπυροµήλιου στο θέατρο «ΚΕΝΤΡΙΚΟΝ» της 
πλατείας Κολοκοτρώνη στις 20 και 22 Μαρτίου 1961, 
∆ιευθυντής ορχήστρας ήταν ο Μίκης Θεοδωράκης και 
συµµετείχε φιλικά σε δύο κοµµάτια ο Μάνος Χατζιδάκις
παίζοντας πιάνο. Σολίστ στο µπουζούκι ήταν ο Μανώλης 
Χιώτης και τραγουδιστές οΓρηγόρης Μπιθικώτσης, ο 
Στέλιος Καζαντζίδης µε την Μαρινέλλα και η Μαίρη
Λίντα. Επίσης, σε πρώτη εµφάνιση ο Τέρης Χρυσός.
Ήταν η πρώτη φορά που οι Αθηναίοι θα έβλεπαν τον 
Θεοδωράκη και τον Χατζιδάκι µαζί στη σκηνή, και η
πρώτη φορά που αυτοί οι λαϊκοί τραγουδιστές θα
αντιµετώπιζαν ένα διαφορετικό κοινό σ’ έναν τέτοιο
χώρο! Ήταν τόσο µεγάλο το τρακ του Μπιθικώτση εκείνο
το βράδυ, που αναγκάστηκε, διακόπτοντας το τραγούδι,
να εγκαταλείψει τη σκηνή και για να συνεχιστεί η
συναυλία, ο Μίκης Θεοδωράκης αναγκάστηκε να πάρει
το µικρόφωνο και να τραγουδήσει εκείνος…Ήταν 
βραδιές µαγικές, απ’αυτές που δεν ξαναγίνονται!
Τα ντοκουµέντα αυτά διασώθηκαν χάρη στο ενδιαφέρον
φίλων που ηχογράφησαν τις συναυλίες αυτές µε δικά 
τους ερασιτεχνικά µέσα, γιατί κατά τη διάρκεια της 
∆ικτατορίας ό,τι ταινίες υπήρχαν στο αρχείο της 
ραδιοφωνίας (από τέτοιες συναυλίες) καταστράφηκαν.

(Από το σηµείωµα του ∆ηµήτρη Ράνιου στο εξώφυλλο του δίσκου.)

9. ΥΠΟΤΡΟΦΙΑ

ΚΑΘΑΡΟΤΑΤΟΝ ΗΛΙΟ ΕΠΡΟΜΗΝΟΥΣΕ…
Ο Λάµπρος είναι άλλο ένα έργο του Σολωµού που έµει-
νε σε αποσπάσµατα. ∆εν ολοκληρώθηκε ποτέ. Το είχε
πει και ο ίδιος: «Ο Λάµπρος θα µείνει απόσπασµα». Αυ-
τό που έχουµε µόνο είναι τρία – τέσσερα ολοκληρωµέ-
να επεισόδια. Σ’ αυτό το έργο συγκρούεται στο µυαλό
του ποιητή η σύλληψη της υπόθεσης του έργου (περιε-
χόµενο) που είναι «σκοτεινή» µε την έκφρασή του (µορ-
φή) που είναι διάφανη και λαµπρή. Το µοναδικό αισιό-
δοξο και ως προς το περιεχόµενο απόσπασµα που ται-
ριάζει µε τη µορφή είναι αυτό το κοµµάτι για το Πάσχα: 
«Καθαρότατον ήλιο επροµηνούσε, 
της αυγής το δροσάτο ύστερο αστέρι…» 

Ι.Κ.Υ.: Το Ίδρυµα Κρατικών Υποτροφιών, το γνωστό στην
Ελλάδα και το Εξωτερικό ως Ι.Κ.Υ.,,  ιδρύθηκε το Μάιο του

1951. Εµπνευστής και ιδρυτής του ήταν ο Γεώργιος Πα-
πανδρέου ο οποίος είχε δηλώσει ότι το Ίδρυµα απέβλε-
πε στο να δοθούν ευκαιρίες σε όσους νέους επιστήµο-
νες έχουν “τη σφραγίδα της δωρεάς” να κάνουν µετα-
πτυχιακές σπουδές, αρχικά στο εξωτερικό, και αργότε-
ρα, όταν δηµιουργηθούν οι σχετικές προϋποθέσεις, και
στη χώρα µας και έτσι να διευρύνουν τους ορίζοντές
τους, να αξιοποιήσουν τις ικανότητες τους και να προ-
σφέρουν καλύτερες υπηρεσίες στο κοινωνικό σύνολο
της πατρίδας µας. Στο έργο του σχεδιασµού, της ίδρυσης
και της λειτουργίας του Ι.Κ.Υ. συνεισέφεραν επιφανείς
πνευµατικοί άνθρωποι της εποχής, όπως ο Γ. Βεντήρης,,
ο Κ. Θ. ∆ηµαράς,,  ο Άλκης Αγγέλου,,  ο Αλ. ∆ελµούζος,,  ο Ξ.
Ζολώτας. Σήµερα οι αρµοδιότητες και ευθύνες του Ι.Κ.Υ
έχουν αυξηθεί κατά πολύ. ∆ιευρύνθηκαν οι υποτροφίες
των µεταπτυχιακών σπουδών µε την προσθήκη των
σπουδών εσωτερικού.. Προστέθηκαν τα Κοινοτικά Προ-
γράµµατα Erasmus, Lingua, Σωκράτης και από 1-1-2000
το Σωκράτης ΙΙ, το οποίο διαχειρίζεται το Ι.Κ.Υ ως Εθνική
Αρχή. Επίσης, µε ανάθεση επιµελείται την προκήρυξη
και διαχείριση διαφόρων άλλων υποτροφιών, οικονοµι-
κών ενισχύσεων και προγραµµάτων για αλλοδαπούς
(αλλογενείς και οµογενείς). Τα γραφεία του Ιδρύµατος
στεγάζονται στο νεοκλασικό κτίριο επί της οδού Λυσι-
κράτους 14,  Μακρυγιάννη T.K. 10558 Αθήνα. 

ΣΠΟΥ∆ΕΣ ΣΥΝΘΕΣΗΣ: Το µάθηµα που αφορά τη δηµιουρ-
γία µελωδικών γραµµών που εκτελούνται από όργανα ή
φωνές. H σύνθεση προϋποθέτει τη γνώση και την τεχνι-
κή του συνδυασµού της µελωδίας, της µορφολογίας, της
αρµονίας, της αντίστιξης και της ενορχήστρωσης ο οποί-
ος τελικά οδηγεί σε µία καλλιτεχνικά ολοκληρωµένη
µορφή µουσικής δηµιουργίας. Η ίδια η διαδικασία της
σύνθεσης είναι εξαιρετικά περίπλοκη, και αυτό γιατί - σε
αντίθεση µε την κοινή πεποίθηση - δεν αρκεί µόνον η
έµπνευση για την επίτευξη πειστικών αποτελεσµάτων.
Φυσικά, κατ’ αναλογία, ούτε η τεχνική αρκεί χωρίς την
(έστω και διακριτική) παρουσία της έµπνευσης.

Στην τρίχρονη επαφή µου µε τους σπουδαστές πα-
νεπιστηµίων κατάλαβα ότι η µεγαλύτερη δυσκολία για 
τους σπουδαστές είναι να βρουν πώς θα µπορούσαν να 
συνθέσουν χωρίς να έχουν έµπνευση. Η απάντηση εί-
ναι: αυτό είναι αδύνατο. Αλλά µια και είναι υποχρεωµέ-
νοι να το κάνουν, πρέπει να τους δοθούν συµβουλές

Άρνολντ Σαίνµπεργκ, συνθέτης
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ΣΠΟΥ∆ΕΣ ΑΡΜΟΝΙΑΣ: Το µάθηµα που ασχολείται µε το
συνδυασµό µουσικών οργάνων και ανθρώπινων φωνών
σύµφωνα µε ορισµένους µουσικούς κανόνες. Η οργάνω-
ση ενός µουσικού µέρους µε βάση την αρµονία προϋπο-
θέτει γενικά την ύπαρξη µιας και µόνο µελωδικής γραµ-
µής (που παίζεται συνήθως από την ψηλότερη οργανική ή
ανθρώπινη φωνή του συνόλου) την οποία στηρίζουν τα
υποκείµενα αρµονικά στρώµατα ώστε να επιτύχουµε ευ-
χάριστες για το αυτί ταυτόχρονες συνηχήσεις.

10. LES AMANTS DE TERUEL 
(Οι εραστές του Τερουέλ)

LES AMANTS DE TERUEL

Les amants de Teruel
L’un près de l’autre,

Se tiennent, les amants
Qui se sont retrouvés

Pour cheminer côte à côte.
Retrouvés dans la mort

Puisque la vie n’a pas su les comprendre,
Retrouvés dans l ‘amour

La haine n’ayant pas pu les atteindre.
Les feuilles, les feuiles tombent

Sur leur lit de noces.
Que la terre soit douce,

Soit douce aux amants de Teruel
Enfin réunis dans l’ombre…

L’un près de l’autre,
Ils dorment maintenant.

Ils dorment, délivrés
De l’appréhension de l’aube.

Se tenant par la main,
Dans l’immobilité de la prière,

Renouant leur serment
Dans la tranquille éternité des pierres,

La nuit leur ouvre ses portes.
Tout rendre dans l’ordre.
Leur etreinte demeure,

Demeure à jamais suspendue
Ainsi qu’une note d’orgue…

Τραγούδι από την κινηµατογραφική ταινία Les amants
de Teruel, διασκευή στα Γαλλικά της Όµορφης Πόλης
από τη συλλογή Λιποτάκτες (Παρίσι, 1961-62)
Στίχοι: J. Plante 
Ερµηνεύει η Εdith Piaf

LES AMANTS DE TERUEL: Έγχρωµη ταινία, µιούζικαλ,
διάρκειας 90’ του 1962. Παραγωγή: Γαλλία. 
Σκηνοθεσία: Raymond Rouleau, 
Σενάριο: Rene-Louis Lafforgue, Raymond Rouleau
Ερµηνευτές: Ludmilla Tcherina, Rene-Louis Lafforgue,
Milko Sparemblek
Ταινία µιµικής και χορού, γύρω από την πρωταγωνίστρια
ενός περιπλανώµενου θιάσου, η οποία ονειρεύεται µια
παλιά ερωτική ιστορία, βάζοντας τον εαυτό της στη θέ-
ση της ηρωίδας, συγχέοντας την πραγµατικότητα µε το
όνειρο. Έξοχη µπαλαρίνα η Λουντµίλα Τσερίνα.

ΕΝΤΙΘ ΠΙΑΦ / EDITH PIAF (1915 – 1963) 
Η Εντίθ Ζιοβανά Γκασιόν, που πήρε το επίθετο Πιάφ –
σπουργιτάκι, στα γαλλικά- γεννήθηκε στο Παρίσι. Στα
εφηβικά της χρόνια, κοντά στον πατέρα της, ακροβάτη σε
τσίρκο, τραγουδά ως συµπλήρωµα στο νούµερό του. Όταν
ξέσπασε ο Β΄ Παγκόσµιος Πόλεµος ήταν πλέον διάσηµη.
Μια φωνή που παρηγορούσε τους Γάλλους στα δύσκολα
χρόνια της εθνικής ταπείνωσης. Έφυγε από τη ζωή στις 11
Οκτωβρίου του 1963. Θεωρείται η µεγαλύτερη φωνή της
Γαλλίας και µια από τις πιο συγκλονιστικές του κόσµου.

Τραγούδι από τη συλλογή Λιποτάκτες
(Χανιά-Αθήνα-Παρίσι, 1952-1954).
Στίχοι Γιάννης Θεοδωράκης 
Πρώτη εκτέλεση Μίκης θεοδωράκης; 

11. ΕΠΙΤΑΦΙΟΣ

ΕΚΛΟΓΕΣ ΤΟΥ 1958: Mετά το 1952 στη µετεµφυλιακή
Ελλάδα αρχίζει η περίοδος κυριαρχίας της ανασυγκρο-
τηµένης συντηρητικής παράταξης όπως αυτή διαµορ-
φώθηκε αρχικά από τα κόµµατα του Ελληνικού Συνα-
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γερµού και στη συνέχεια της Ε.Ρ.Ε. Στις εκλογές του
1958 η Ε.Ρ.Ε, παρά τη σηµαντική µείωση της δύναµής
της, εξασφάλισε την κοινοβουλευτική πλειοψηφία ενώ
η αριστερή παράταξη της Ε.∆.Α κατέλαβε για πρώτη φο-
ρά τη θέση της αξιωµατικής αντιπολίτευσης.

Η συνοικία Λε Αλ στέγασε την πρώτη αγορά του Παρι-
σιού, η οποία δηµιουργήθηκε το 1137 από τον Λουδοβί-
κο VI στη θέση Champeaux, έξω από τα τείχη της πό-
λης. Η αγορά ενσωµατώθηκε στην πόλη, δίπλα στο λε-
γόµενο Νεκροταφείο των Αθώων, το 1183, καθώς
επεκτάθηκε έτσι ώστε να στεγάσει τους εµπόρους που
έρχονταν από παντού για να πουλήσουν τα προϊόντα
τους. Από τότε δεν έπαυσε να αναπτύσσεται και να απο-
τελεί την «Κοιλιά του Παρισιού» (όπως την χαρακτηρίζει
ο Εµίλ Ζολά σε οµώνυµο έργο του). Το 1971 κατεδαφί-
στηκε, παρά τις αντιδράσεις, για να κατασκευαστεί στη
θέση της ένα εµπορικό συγκρότηµα και ο σταθµός του
RER (προαστειακός σιδηρόδροµος).

ΕΠΙΤΑΦΙΟΣ: Στις 9 Μαΐου του 1936 στη Θεσσαλονίκη, οι
καπνεργάτες κατέβηκαν σε απεργία και οργάνωσαν πο-
ρεία διαµαρτυρίας στους δρόµους της πόλης. Η διαδή-
λωση διαλύθηκε βίαια από την αστυνοµία. Τριάντα άν-
θρωποι έχασαν τη ζωή τους, πολλοί τραυµατίστηκαν. Ο
Γιάννης Ρίτσος είδε την άλλη µέρα στις εφηµερίδες τη
φωτογραφία της τραγικής φιγούρας µιας γυναίκας που
µοιρολογούσε γερµένη πάνω από το νεκρό γιο της. Η
εικόνα τον συγκλόνισε. Αποµονώθηκε για δέκα ολό-
κληρες µέρες και έγραψε τον «Επιτάφιο». Ο Ρίτσος συ-
σχετίζει στο ποίηµα αυτό το χριστιανικό µοτίβο του Θρή-
νου της Παναγίας για τον Εσταυρωµένο µε το µοιρολόι
της µάνας πάνω από τον νεκρό διαδηλωτή του συµβά-
ντος του 1936. ∆ύο χρόνια αργότερα, εντεταλµένοι της
δικτακτορίας του Μεταξά έκαψαν αντίτυπα του βιβλίου
κάτω από τους Στύλους του Ολυµπίου ∆ιός. Ο «Επιτά-
φιος» όµως δεν έσβησε από τη µνήµη του ελληνικού
λαού. Είκοσι χρόνια αργότερα, ο Γιάννης Ρίτσος έστειλε
αντίτυπο του βιβλίου του στον Μίκη Θεοδωράκη. Ο συν-
θέτης, συγκινηµένος, µελοποίησε µερικά κοµµάτια του
έργου την ίδια εκείνη µέρα. Ο µελοποιηµένος «Επιτά-
φιος» κυκλοφόρησε πρώτη φορά σε δίσκο το 1960 σε
δύο εκτελέσεις.

12-13. Μέρα Μαγιού 

Τραγούδι από την µελοποιηµένη ποιητική συλλογή 
Επιτάφιος  (Παρίσι, 1958). 
Στίχοι: Γιάννης Ρίτσος
Ερµηνεύει η Νάνα Μούσχουρη σε ενορχήστρωση 
Μάνου Χατζιδάκι (12)
Ερµηνεύει ο Γρηγόρης Μπιθικώτσης σε ενορχήστρωση 
Μίκη Θεοδωράκη (13) 

ΝΑΝΑ ΜΟΥΣΧΟΥΡΗ (1936)
Γεννήθηκε στα Χανιά της Κρήτης και ξεκίνησε την κα-
ριέρα της το 1959 πρωταγωνιστώντας στα τρία πρώτα
Φεστιβάλ Ελληνικού Τραγουδιού. Πνευµατικό παιδί του
Μάνου Χατζιδάκι είναι η µόνη Ελληνίδα τραγουδίστρια
που γνώρισε τόσο µεγάλη επιτυχία στην Ευρώπη και ει-
δικότερα στη Γαλλία. Έχει ηχογραφήσει δίσκους τρα-
γουδώντας στα ελληνικά, γαλλικά, αγγλικά, ισπανικά,
γερµανικά, ιταλικά, ιαπωνικά, πορτογαλικά και εβραϊκά.
Έχει στο ενεργητικό της πάνω από 300 δίσκους χρυσούς
και πλατινένιους. 

14. Ο ΜΙΚΗΣ ΚΑΙ Ο ΜΑΝΟΣ

ΜΑΝΟΣ ΧΑΤΖΙ∆ΑΚΙΣ (1925-1994)
Γεννήθηκε στην Ξάνθη και εγκαταστάθηκε στην Αθήνα το
1932. Άρχισε να γράφει µουσική το 1946. Άλλαξε την πο-
ρεία του ελληνικού τραγουδιού προσδίδοντάς του την αύ-
ρα της ευαισθησίας του, αποενοχοποίησε το ρεµπέτικο
τραγούδι στη συνείδηση του έλληνα αστού της µεταπολε-
µικής Αθήνας, δηµιούργησε ένα πρότυπο πολιτιστικό
κρατικό οργανισµό, το Γ΄ Πρόγραµµα στη ραδιοφωνία, κα-
θώς και τον Σείριο στη δισκογραφία. Εξέθρεψε µια ολό-
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κληρη γενιά καλλιτεχνών και κληροδότησε αφειδώς πλή-
θος «πολύτιµων λίθων» δηµιουργίας στον ελληνικό πολι-
τισµό του αιώνα µας.  Ο Μάνος Χατζιδάκις αποτελεί αναµ-
φισβήτητα ένα κεφάλαιο του πολιτισµού µας. 

ΜΠΟΥΖΟΥΚΙ: Έγχορδο λαϊκό µουσικό όργανο που
προέρχεται από τους λαούς της Ανατολής. ∆ηµοφιλέ-
στατο στην Ελλάδα ιδιαίτερα την εποχή της ακµής του
ρεµπέτικου τραγουδιού. Ανήκει στην οικογένεια των
λαούτων µε µακρύ βραχίονα και έχει τέσσερις, έξι ή
οκτώ µεταλλικές χορδές διατεταγµένες σε ζευγάρια. 

ΕΝΟΡΧΗΣΤΡΩΣΗ: Η τέχνη του καταµερισµού των διαφό-
ρων τµηµάτων µιας σύνθεσης στα όργανα της ορχήστρας.

ΑΡΜΟΝΙΟ: Πληκτροφόρο µουσικό όργανο που λειτουρ-
γεί παράγοντας ηλεκτρικό σήµα το οποίο µεταφέρεται
µέσω ενός καλωδίου στον ενισχυτή και στο µεγάφωνο.
Αποτέλεσε πρόδροµο του συνθεσάιζερ (ηλεκτρονικό
µουσικό όργανο).

15. ΠΑΜΕ ΜΙΑ ΒΟΛΤΑ ΣΤΟ ΦΕΓΓΑΡΙ 

Τραγούδι για την κινηµατογραφική ταινία του Γκρεγκ
Τάλλας Αγιούπα, το Κορίτσι του Κάµπου.
Σύνθεση : Μάνος Χατζιδάκις, 1957
Στίχοι και σενάριο: Νότης Περγιάλης
Πρώτη εκτέλεση: Άννα Χρυσάφη
Πρώτη εγγραφή: Νάνα Μούσχουρη
Ερµηνεύει η Μελίνα Μερκούρη (ηχογράφηση 1960)

ΝΟΤΗΣ ΠΕΡΓΙΑΛΗΣ (1920)
Γεννήθηκε στα Ανώγεια Λακωνίας. Θεατρικός συγγρα-
φές και ηθοποιός, σπούδασε θέατρο στο εργαστήρι του
Βασίλη Ρώτα και το 1948 το έργο του Ο πόνος γεννάει θε-
ούς βραβεύτηκε στον καλοκαιρινό διαγωνισµό. Ακολου-
θεί το Νυφιάτικο Τραγούδι, Η Ηλιογέννητη, Το κορίτσι µε
το κορδελάκι, Τραγούδι στο Μεσολόγγι, Το χρυσό χάπι
(έργο που µεταφράστηκε και στα ρώσικα), Μάσκες για
Αγγέλους, Η Αντιγόνη της Κατοχής, Το τρελό φεγγάρι.
Έχει γράψει επίσης σενάρια για τον κινηµατογράφο και
το ραδιόφωνο. Μετά την αποκατάσταση της ∆ηµοκρατίας
ανέβασε το έργο Αυτό το δέντρο δεν το λέγανε υποµονή
µε τον θίασο Χατζίσκου – Νικηφοράκη και µουσική Μίκη
Θεοδωράκη στο θέατρο Κάβα και στη συνέχεια στο Εθνι-
κό Θέατρο το σπονδυλωτό έργο του Στη γειτονιά του Τσέ-
χοφ. ∆ηµοσίευσε επίσης τα µυθιστορήµατα Όταν σηκώ-
θηκαν τα δέντρα, Η καπετάνισσα, Τα παληκάρια.

16. ΡΟΚ

∆ΕΚΑΕΤΙΑ ΤΟΥ ‘60: Ο 20ος αιώνας είναι ένας από τους
πιο σηµαντικούς αιώνες στην ιστορία της ανθρωπότητας
και η δεκαετία του ‘60 (1960-1969) κατέχει µια ιδιαίτε-
ρη θέση σ’ αυτόν. Κορυφαίο γεγονός στον τοµέα των
επιστηµονικών και τεχνολογικών επιτευγµάτων είναι η
κατάκτηση του διαστήµατος. Μόλις το 1961 ταξίδεψε για
πρώτη φορά άνθρωπος στο διάστηµα: ο Γιούρι Γκαγκά-
ριν από τη Σοβιετική Ένωση και στις 20.7.1969 πάτησαν
στη σελήνη οι τρεις Αµερικανοί αστροναύτες Ne-
il Armstrong (Άρµστρονγκ), Edwin Aldrin ( Ώλντριν ) και
Michael Collins (Κόλινς). 
Στον κοινωνικό τοµέα, η νεολαία εξελίσσεται σε «κοινω-
νική τάξη» µε την δική της αισθητική και τον δικό της
τρόπο ζωής. Εκφράζεται µέσα από ειρηνικά ή βίαια κι-
νήµατα αµφισβήτησης, στα οποία η συµµετοχή είναι µα-
ζική. Στο κίνηµα των χίπις π.χ. µετέχουν νέοι που αρνού-
νται να συγχωνευθούν στην καταναλωτική κοινωνία, γιατί,
κατά τη γνώµη τους, η κοινωνία αυτή αφαιρεί κάθε οµορ-
φιά από τη ζωή. Ως αποκορύφωµα του κινήµατος αµφι-
σβήτησης µπορεί να θεωρηθεί ο λεγόµενος «Γαλλικός
Μάης» ή «Μάης του ΄68» στη Γαλλία, µια φοιτητική εξέ-
γερση η οποία στηρίχθηκε και από άλλα κοινωνικά στρώ-
µατα, κατά την οποία αµφισβητήθηκαν όλες οι παραδο-
σιακές δοµές στην πολιτική, στην εκπαίδευση, στην τέ-
χνη, στην καθηµερινή ζωή. Τότε, τέθηκαν οι βάσεις για
την ανάπτυξη του οικολογικού και του γυναικείου κινήµα-
τος, του κινήµατος κατά των φυλετικών διακρίσεων κ.α.
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Η Ελλάδα παίρνει το πρώτο της Νόµπελ Λογοτεχνίας µε τον
Γ. Σεφέρη το 1963 και γνωρίζει πρωτοφανή άνθιση των τε-
χνών (θέατρο, µουσική, ζωγραφική) η οποία ανακόπτεται
απότοµα από το στρατιωτικό πραξικόπηµα το 1967.

ΜΠΗΤΛΣ / THE BEATLES (Τα Σκαθάρια) (1962-1971):
Αγγλικό συγκρότηµα ροκ µουσικής, που γνώρισε παγκό-
σµια φήµη. Τα τέσσερα µέλη του συγκροτήµατος ο Τζων
Λένον, ο Πωλ Μακάρτνυ, ο Τζωρτζ Χάρισον και ο Ρίνγκο
Σταρ, ήταν όλοι από το Λίβερπουλ και προέρχονταν από
την εργατική τάξη. Το 1962 αναδείχθηκαν ως το πιο δη-
µοφιλές συγκρότηµα στην Αγγλία, ενώ το 1964, µετά την
πρώτη τους εµφάνιση στην Αµερικανική τηλεόραση, κα-
τέλαβε τις ΗΠΑ αυτό που θα ονοµαζόταν “Μπητλοµανία”.
Τα µακριά τους µαλλιά και το ντύσιµό τους επηρέασαν
χιλιάδες νέους σε όλο τον κόσµο. Οι πειραµατισµοί τους
στη µουσική έδωσαν µεγάλη ποικιλία τραγουδιών µε
τους απλούς αλλά αφοπλιστικούς στίχους του Λένον και
του Μακάρτνυ άνοιξαν νέους δρόµους στη µουσική έκ-
φραση, τους οποίους άλλοι µουσικοί δεν άργησαν ν’
ακολουθήσουν. Το συγκρότηµα διαλύθηκε το 1971. Τα
µέλη του έκτοτε ακολούθησαν προσωπική πορεία.

ΡΟΚ / ROCK: Μουσικό κίνηµα που δηµιουργήθηκε στις
ΗΠΑ τη δεκαετία του 1950 και έχει τις ρίζες του στη λαϊκή
αµερικανική µουσική των λευκών και µαύρων (την κάντρι,
το ρυθµ εντ µπλούζ και τη τζαζ µουσική). Τυπικό χαρακτη-
ριστικό της πορείας του είναι η εναλλαγή ανάµεσα σε
πρωτοποριακά στιλ - που εµφανίζονται ως αντίδραση σ’
ένα µουσικό, κοινωνικό και πολιτικό κατεστηµένο - και
περιόδους άµβλυνσης του ριζοσπαστικού χαρακτήρα του,
που οφείλεται συνήθως στην αυξανόµενη οικειοποίηση
και εκµετάλλευση του από τη µουσική βιοµηχανία. Αρχικά
ως ροκ περιγράφεται η λικνιστική κίνηση µουσικών και
τραγουδιστών κατά την εκτέλεση και ερµηνεία µουσικών
κοµµατιών. Η σηµαντικότερη περίοδός του ήταν η δεκαετία
του 1960, οπότε καθιερώνεται και η βασική οργανική σύν-
θεση του ροκ συγκροτήµατος: δύο κιθάρες (ηλεκτρική και
ακουστική), µπάσο και κρουστά. Από το 1970 και µετά το ροκ
ενσωµάτωσε πολλά, συχνά ετερόκλητα στοιχεία από άλλα
µουσικά είδη. Από τα δεκάδες επιµέρους στιλ αναφέρουµε
ενδεικτικά το σκληρό (χαρντ) ροκ, το κλασικό ροκ και το
πανκ. 

ΠΟΠ / POP: Η λέξη pop αποτελεί σύντµηση της αγγλικής λέ-
ξης popular που σηµαίνει δηµοφιλής και χρησιµοποιείται από
τη δεκαετία του 1960 για να περιγράψει τη σύγχρονη ελαφριά

µουσική - και άλλες (εικαστικές) τέχνες, από τη δεκαετία του
‘50 - σε όλες τις µορφές της. Η ποπ κυριαρχεί στο µεγαλύ-
τερο µέρος της µουσικής αγοράς και έχει επηρεαστεί από
την αγγλοαµερικανική λαϊκή µουσική παράδοση, το µιούζι-
καλ, τη τζαζ αλλά και διάφορα είδη του ροκ προκειµένου να
προσεγγίσει ένα όσο το δυνατόν ευρύτερο κοινό.

ΚΥΚΛΟΣ ΤΡΑΓΟΥ∆ΙΩΝ: Σειρά τραγουδιών που περιέχο-
νται σ’ ένα δίσκο και παρουσιάζουν µια θεµατική, µου-
σική και στιχουργική συνάφεια. 

ΒΙΕΤΝΑΜ: Ο πόλεµος στο Βιετνάµ, µια από τις πιο αιµα-
τηρές συγκρούσεις στην αµερικανική ιστορία. Κατά τη
διάρκειά του, από το 1965 έως το 1974, προκάλεσε
έντονες αντιδράσεις στο εσωτερικό των Ηνωµένων Πο-
λιτειών και τη δηµιουργία ενός µεγάλου φιλειρηνικού
κινήµατος και διεθνώς. Η ήττα των Αµερικανών επέφε-
ρε ισχυρό πλήγµα στο ηγετικό γόητρο των Η.Π.Α.

17. THE HONEYMOON SONG 
(Τραγούδι του µήνα του µέλιτος)

THE HONEYMOON SONG

I never knew that a day like today lay before us
I’ve got the sun in my heart and my heart’s in the sun

The skies are as bright as your eyes the horizon is open
Love is the ceiling feeling are reeling free as the air

Forever on and forever
Forever on side by side

Whoever knew that we too could be free as we fancied
Fancy is free but are we who are bound to 

each other by love
To each other by love

Whoever knew that we too could be free aw we fancied
Fancy is free but we are who are bound to each 

other by love
To each other by love
To each other by love
To each other by love

Τραγούδι για την κινηµατογραφική ταινία Honeymoon
(Nύχτα Γάµου) (Παρίσι, 1959) 
Στιχοι: William Sansom 
Ερµηνεύουν οι BEATLES σε ζωντανή ηχογράφηση στο BBC
(1963) (Live at the BBC)
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HONEYMOON (ΝΥΧΤΑ ΓΑΜΟΥ): Έγχρωµη, µουσική, δραµα-
τική ταινία, διάρκειας 109’. Παραγωγή: Αγγλία / Ισπανία, 1959. 

Σκηνοθεσία: Michael Powell
Σενάριο: Michael Powell, Luis Escobar 
Μουσική: Μίκης Θεοδωράκης, Manuel de Falla 
Ερµηνευτές: Anthony Steel, Ludmilla Tcherina, Antonio,
Leonid Massine

Η ταινία πραγµατεύεται το ταξίδι στην Ευρώπη του αυστρα-
λού αγρότη Κιτ Κέλλυ και της νέας συζύγου του Άν και τη
βοήθεια που προσφέρουν σε έναν περιπλανώµενο οδηγό.
Στην ταινία ακούγεται το τραγούδι «The honeymoon song»,
που έγινε παγκόσµια επιτυχία και τραγουδήθηκε σε δια-
φορετικές εκτελέσεις, σε πολλές γλώσσες.
Ο Νίκος Γκάτσος προσάρµοσε στη µουσική τους ελλη-
νικούς στίχους µε τον τίτλο Aν θυµηθείς τ’ όνειρο µου
τους οποίους είχε µάλιστα υπογράψει µε το ψευδώνυ-
µο Βασίλης Καρδής.

Στίχοι: Νίκος Γκάτσος
Το τραγούδι αποτέλεσε δοµικό στοιχείο της µουσικής παρά-
στασης Αρχιπέλαγος (1958 – 1961). Πρώτη παρουσίαση το 1961.

ΝΙΚΟΣ ΓΚΑΤΣΟΣ (1911 –1992) 
Γεννήθηκε στα Χάνια Φραγκόβρυσης της Αρκαδίας.
Πρωτοδηµοσίευσε ποιήµατά του, µικρά σε έκταση και
µε κλασικό ύφος, στα περιοδικά “Νέα Εστία” το 1931 και
“Ρυθµός” το 1933. Το 1943 εξέδωσε από τις εκδόσεις
“Αετός” (σε 308 αντίτυπα) την ποιητική συλλογή του
“Αµοργός” που έµελλε να σηµαδέψει τη σύγχρονη ελ-
ληνική ποίηση. Αυτό ήταν και το µοναδικό βιβλίο του. Το
έργο, που αποτελείται από 20 µόνον σελίδες, εκφράζει
τις τάσεις της νεοτερικής ποίησης και θεωρείται ως
κορυφαίο ποιητικό έργο του ελληνικού υπερρεαλισµού.
Έγραψε επίσης πολλές µελέτες και σχόλια πάνω στην

ποίηση. Με το τέλος του πολέµου ο Ν. Γκάτσος άρχισε
να γράφει στίχους πάνω στη µουσική του Μάνου Χατζι-
δάκι, εγκαινιάζοντας έτσι µια λαµπρή θητεία στο σύγ-
χρονο ελληνικό τραγούδι. Αργότερα θα συνεργαστεί και
µε άλλους αξιόλογους συνθέτες, όπως µε τον Θεοδω-
ράκη και τον Ξαρχάκο. Ασχολήθηκε διεξοδικά µε τη µε-
τάφραση έργων, κυρίως για λογαριασµό του Εθνικού
Θεάτρου, του Θεάτρου Τέχνης και του Λαϊκού Θεάτρου.
Πολλές µεταφράσεις του θα παραµείνουν έκτοτε κλασι-
κές µε πρώτη αυτή του “Ματωµένου Γάµου” του Λόρκα.
Θα µείνει για πάντα ως ο κατ’ εξοχήν εκφραστής του
ελληνικού ποιητικού υπερρεαλισµού και ως µια εξέ-
χουσα µορφή του ελληνικού ποιοτικού τραγουδιού. 

18. ΟΥΡΑΜΑΤΙΖΟΥΜΑΙ...

ΓΡΗΓΟΡΗΣ ΛΑΜΠΡΑΚΗΣ (1918-1963)
Γιατρός και βουλευτής της Ε.∆.Α. από το 1961.
∆ιακρίθηκε ως πρωταθλητής της Ελλάδας, επί 23 χρόνια,
στο άλµα εις µήκος και 10 φορές ως βαλκανιονίκης. Υφη-
γητής στην Ιατρική Σχολή του Πανεπιστηµίου Αθηνών και
συγγραφέας του βιβλίου «Κλινική Ενδοκρινολογία» ήταν
ταγµένος στην υπηρεσία του ανθρώπου και της ειρήνης.
Στο ιατρείο του δεχόταν τους απόρους δωρεάν, ενώ το
1963 οργάνωσε τη Μαραθώνια Πορεία Ειρήνης. Στις 22
Μαΐου, του ίδιου έτους, δολοφονήθηκε από παρακρατι-
κούς, στη Θεσσαλονίκη. Η δολοφονία του προκάλεσε την
αγανάκτηση όλων των δηµοκρατικών δυνάµεων καθώς
αποτέλεσε το κορυφαίο σύµπτωµα ύπαρξης µηχανισµών
που δρούσαν ανεξάρτητα από την επίσηµη κυβέρνηση.
Μετά το θάνατό του δηµιουργήθηκε η οργάνωση νέων
«Γρηγόρης Λαµπράκης» για την προώθηση της ειρήνης.

Ζ
Η ζωή και ο θάνατος του Λαµπράκη ενέπνευσε τον συγ-
γραφέα Βασίλη Βασιλικό στη συγγραφή του πολιτικού
µυθιστορήµατος Ζ. Το 1969, ο σκηνοθέτης Κώστας Γα-
βράς βασίζει στο βιβλίο την οµότιτλη ταινία του Ζ, σε
σενάριο του ίδιου και του Ισπανού Χόρχε Σεµπρούν. Η
κινηµατογραφική ταινία είχε µεγάλη απήχηση και βρα-
βεύτηκε στο φεστιβάλ των Κανών την ίδια χρονιά.

Έγχρωµη, δραµατική ταινία, διάρκειας 127’ 
Παραγωγή: Αλγερία / Γαλλία, 1969    
Σκηνοθεσία: Κώστας Γαβράς
Σενάριο: Κώστας Γαβράς, Jorge Semprun
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Ερµηνευτές: Yves Montand, Jean-Louis 
Trintignant, Ειρήνη Παπά
Η ταινία πραγµατεύεται τις προσπάθειες ενός ντετέκτιβ
ν’ αποκαλύψει την αλήθεια για τη δολοφονία ενός αρι-
στερού βουλευτή, ενώ οι ανώτεροι κυβερνητικοί υπάλ-
ληλοι προσπαθούν να συγκαλύψουν το ρόλο τους και
συνεπώς κι εκείνον της Κυβέρνησης.

Μετά από ένα χρόνο το σήµα Ζ, σαν γράµµα – σύµβολο 
επανάστασης, το είδα στις πιο απίθανες γωνίες, στους 
δρόµους του Μπουένος Άιρες, στο Περού, στη Λίµα, στο 
Λος Άντζελες, στο Μόντρεαλ, όπου πήγαινα. Το δε τρα-
γούδι, τον «Αντώνη», που µπήκε στο Ζ, το πήραν και το 
έκαναν ύµνο. Το είχαν στο Ιράν, στην επανάσταση του Ιράν,
οι Τούρκοι συνδικαλιστές για την Πρωτοµαγιά,  οι Του-
παµάρος και µια περίεργη απελευθερωτική οργάνωση
στο Μόντρεαλ.

Μίκης Θεοδωράκης

ΚΩΣΤΑΣ ΓΑΒΡΑΣ (1933)
Η ταινία Ζ ήταν η πρώτη ταινία του διεθνώς γνωστού Έλ-
ληνα σκηνοθέτη Κώστα Γαβρά (που γυρίστηκε το 1969). Η
απήχηση της του εξασφαλίζει τη διεθνή αναγνώριση και
τον ωθεί στην δηµιουργία και άλλων  ταινιών πολιτικού
περιεχοµένου µε ανάλογη επιτυχία.
Σύµφωνα µ’ έναν κριτικό του κινηµατογράφου, ο Γα-
βράς συµπυκνώνει επάνω του το ταµπεραµέντο της Με-
σογείου, τον κινηµατογράφο της Αµερικής και την
κουλτούρα της Γαλλίας, χαρακτηριστικά που του προσ-
δίδουν µια πληρότητα. Οι γνωστότερες ταινίες εκτός
από το Ζ είναι: Κατάσταση Πολιορκίας, Ο Αγνοούµενος,
µε θέµα την πολιτική κρίση (βλ. σελ. 89)  στη Χιλή επί
δικτακτορίας Πινοσέτ, το Μουσικό Κουτί, που ασχολείται
µε την ενσωµάτωση πρώην Ναζί στην αµερικανική κοι-
νωνία, το Στίγµα της προδοσίας µε θέµα τον ρατσισµό, η
Αποκάλυψη µε θέµα τη ζωή των µεταναστών από χώρες
της πρώην ΕΣΣ∆, Το τσεκούρι µε θέµα τις ανεξέλεκτες
συνέπειες του αδυσώπητου ανταγωνισµού που
προκαλεί ο φόβος της ανεργίας, κ.α. 

19. ΑΝΟΙΓΩ ΤΟ ΣΤΟΜΑ ΜΟΥ 

Τραγούδι από το µελοποιηµένο ποιητικό έργο Άξιον Εστί. 
(Παρίσι, 1960-61)
Στίχοι: Οδυσσέας Ελύτης
Ερµηνεύει ο Γρηγόρης Μπιθικώτσης 

Ο∆ΥΣΣΕΑΣ ΕΛΥΤΗΣ (1911 – 1996) 
Ο ποιητής που έφερε το δεύτερο Νόµπελ Λογοτεχνίας
στη χώρα µας (1979), γεννήθηκε στο Ηράκλειο της Κρή-
της, αλλά η καταγωγή του ήταν από τη Μυτιλήνη. Η επα-
φή του µε τον γαλλικό υπερρεαλισµό, ήδη από τα 18 του
χρόνια, «σηµάδεψε» τα δικά του βήµατα στην ποίηση. Τα
δηµιουργήµατά του είναι πράγµατι «υπερπραγµατικά»
µε τους καινοτόµους συνδυασµούς των λέξεων, τις ει-
κόνες που προβάλλονται άµεσα, ελευθερωµένες και
µοναδικές, δεµένες µεταξύ τους σε µια καινούργια
ενότητα. Όµως ο υπερρεαλισµός του Ελύτη δεν είναι
ακριβώς ο ευρωπαϊκός υπερρεαλισµός. Μπορεί να δια-
κρίνει κανείς εύκολα µέσα στους στίχους του τη θέλη-
ση του ποιητή να δώσει µορφή και να δαµάσει το χεί-
µαρρο των εικόνων. ∆εν υπάρχουν βέβαια στα ποιήµατά
του οι στίχοι και οι στροφές της παραδοσιακής ποίησης,
όµως κάτι που τα θυµίζει: κάποια τάξη και κάποιο πνεύ-
µα. Το κορυφαίο έργο του Ελύτη είναι το Άξιον Εστί.
Θαυµάσια θα µπορούσε να του αποδοθεί ο τίτλος του
«εθνικού ποιητή» γι’ αυτό το έργο. Μια µοναδική σύνθε-
ση της ατοµικής εµπειρίας του ποιητή µε την ιστορική
και εθνική εµπειρία. Άλλα έργα του είναι το Άσµα Ηρω-
ικό και Πένθιµο για τον Χαµένο Ανθυπολοχαγό της Αλβα-
νίας, Έξι και µία Τύψεις για τον Ουρανό, Το Μονόγραµ-
µα, Τα Ρω του Έρωτα, Μαρία Νεφέλη. Γενικά, η ποίηση
του Ελύτη είναι µια ποίηση γεµάτη από φως, αισιοδοξία
και νεότητα, γεµάτη από τη «δροσιά και το φωτεινό µυ-
στήριο του ελληνικού αρχιπελάγους», του Αιγαίου. 
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20. ΑΞΙΟΝ ΕΣΤΙ

ΑΞΙΟΝ ΕΣΤΙ: Λαϊκό Ορατόριο σε τρία µέρη για Λαϊκό
Τραγουδιστή, Ψάλτη (Βαρύτονο), Αναγνώστη (Ηθοποιό),
Λαϊκά όργανα. 
Συµφωνική Ορχήστρα και Μικτή Χορωδία 
(Παρίσι – Αθήνα, 1961-63)
Ποίηση: Οδυσσέας Ελύτης 
Ερµηνευτές: Γρηγόρης Μπιθικώτσης, Θεόδωρος ∆ηµήτριεφ 
Αφηγητής: Μάνος Κατράκης

ΑΞΙΟΝ ΕΣΤΙ

ΚΑΦΕ ΛΟΥΜΙ∆Η: Είναι ένα στέκι που εγκαινίασαν το
1938 ο Οδυσσέας Ελύτης µαζί µε τον Νίκο Γκάτσο, ως
σηµείο συνάντησης σπουδαίων πνευµατικών ανθρώπων
της εποχής όπως ο Μίκης Θεοδωράκης, ο Μάνος Χατζι-
δάκις και άλλοι. 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ: Εκκλησιαστική µουσική που συνοδεύει τη
θεία λειτουργία στη Ρωµαιοκαθολική Εκκλησία. Συνή-
θως περιλαµβάνει πέντε µέρη, που είναι γραµµένα για
χορωδία ή για χορωδία και σολίστ: Kyrie, Gloria in excel-
sis Deo, Credo, Sanctus, Agnus Dei. Στο Sanctus περι-
λαµβάνεται και το Benedictus, το οποίο συχνά θεωρεί-
ται ιδιαίτερο µέρος. Από τη µεγάλη συνθετική παραγω-

γή (πάνω από 100 συνθέτες έχουν γράψει µουσική για
λειτουργία) ξεχωρίζουν οι λειτουργίες του τέλους του
16ου αιώνα (Παλεστρίνα, Μπερντ κ.α.) καθώς και η λει-
τουργία του Μπαχ όπως και του Μπετόβεν που είναι έρ-
γα εκτεταµένης διάρκειας και πλησιάζουν τη µορφή
του ορατόριου.

∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΤΡΑΓΟΥ∆Ι: Το σύνολο των ανώνυµων και
πρωτογενών ποιητικών και µουσικών δηµιουργηµάτων
ενός λαού. Το ελληνικό δηµοτικό τραγούδι εµφανίζεται
στους πρώτους χριστιανικούς αιώνες και εξελίσσεται
παράλληλα µε την ιστορική πορεία του Ελληνισµού κα-
τά τη Βυζαντινή Αυτοκρατορία και την Τουρκοκρατία.
∆ιακρίνουµε το ακριτικό που αναπτύσσεται τον 9ο και
τον 10ο αιώνα και αναφέρεται στη ζωή και τους αγώνες
των ακριτών, και το κλέφτικο που εµφανίζεται την
ύστερη βυζαντινή περίοδο και περιλαµβάνει τραγούδια
της αγάπης, του γάµου, της ξενιτιάς, µοιρολόγια κ.λ.π..
Τα δηµοτικά τραγούδια περιέχουν είτε µελωδίες ελεύ-
θερου ρυθµού, είτε µελωδίες περιοδικού ρυθµού, στις
οποίες ένα συγκεκριµένο ρυθµικό σχήµα επαναλαµβά-
νεται περιοδικά. Το δηµοτικό τραγούδι αναπτύχθηκε
µονοφωνικά, ενώ η µελωδία εµπεριέχει και διαστήµα-
τα µικρότερα του ηµιτονίου. Στη δηµοτική µουσική χρη-
σιµοποιείται ένα ευρύ φάσµα οργάνων, όπως ταµπου-
ράς, λαούτο, ούτι, κανονάκι, σαντούρι, φλογέρα, ζουρ-
νάς, γκάιντα, κλαρίνο, ζίλια, κουδούνι, τρίγωνο, νταού-
λι, ντέφι, τουµπελέκι κ.α.

ΦΙΝΑΛΕ: Το τελευταίο µέρος µιας σύνθεσης ή µιας
πράξης στην όπερα.

∆ΟΞΑΣΤΙΚΟ: Το τελευταίο και µεγαλύτερης διάρκειας
τροπάριο, που ψάλλεται µετά τη µικρή δοξολογία.

ΛΟΓΙΟΣ ΤΡΑΓΟΥ∆ΙΣΤΗΣ: Ο τραγουδιστής που δεν χρησι-
µοποιεί στην ερµηνεία του στερεότυπα και κώδικες της
λαϊκής ή παραδοσιακής µουσικής. Πολύ συχνά ο λεγό-
µενος λόγιος τραγουδιστής, έχει και θεωρητική µουσι-
κή µόρφωση.

ΨΑΛΤΗΣ: Πρόσωπο που τραγουδάει ύµνους µε θρη-
σκευτικό περιεχόµενο.

ΟΡΑΤΟΡΙΟ: Μελοποιηµένο θρησκευτικό κείµενο για χο-

ΜΕΡΟΣ Α΄: Η ΓΕΝΕΣΙΣ
ΕΙΣΑΓΩΓΗ
ΤΟΤΕ ΕΙΠΕ (Ύµνος)

ΜΕΡΟΣ Β΄: ΤΑ ΠΑΘΗ
Ι∆ΟΥ ΕΓΩ ΛΟΙΠΟΝ (Ύµνος)
Η ΠΟΡΕΙΑ ΠΡΟΣ ΤΟ ΜΕΤΩΠΟ (Ανάγνωσµα)
ΕΝΑ ΤΟ ΧΕΛΙ∆ΟΝΙ (Χορικό)
ΤΑ ΘΕΜΕΛΙΑ ΜΟΥ ΣΤΑ ΒΟΥΝΑ (Ύµνος)
ΜΕ ΤΟ ΛΥΧΝΟ ΤΟΥ ΑΣΤΡΟΥ (Χορικό)
Η ΜΕΓΑΛΗ ΕΞΟ∆ΟΣ (Ανάγνωσµα)
ΤΗΣ ∆ΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ ΗΛΙΕ ΝΟΗΤΕ (Χορικό)
ΤΗΣ ΑΓΑΠΗΣ ΑΙΜΑΤΑ (Χορικό)
ΝΑΟΙ ΣΤΟ ΣΧΗΜΑ Τ’ΟΥΡΑΝΟΥ (Ύµνος)
ΠΡΟΦΗΤΙΚΟΝ (Ανάγνωσµα)
ΑΝΟΙΓΩ ΤΟ ΣΤΟΜΑ ΜΟΥ (Χορικό)
ΣΕ ΧΩΡΑ ΜΑΚΡΙΝΗ (Ύµνος)

ΜΕΡΟΣ Γ΄: ΤΟ ∆ΟΞΑΣΤΙΚΟΝ
ΤΟ ΑΞΙΟΝ ΕΣΤΙ
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ρωδία, σολίστ και ορχήστρα, χωρίς σκηνική δράση. Το
παλαιότερο σωζόµενο ορατόριο είναι το «Representa-
zione di anima et di corpo» («Η παράσταση της ψυχής
και του σώµατος») του Ε. ντελ Καβαλιέρι (1600).

ΜΑΝΟΣ ΚΑΤΡΑΚΗΣ (1908–1984) 
Μεγάλος ηθοποιός της ελληνικής θεατρικής σκηνής.
Γεννήθηκε στο Καστέλι Κισσάµου του Νοµού Χανίων.
Πρωτοεµφανίστηκε το 1928 στο Θίασο των Νέων. Μέλος
του ΕΑΜ Εθνικού Θεάτρου κατά την κατοχή διώχτηκε και
εξορίστηκε (1947-1952) κατά τον εµφύλιο πόλεµο και
την µετεµφυλιακή περίοδο. Το 1952 επανήλθε στη σκη-
νή. Το 1955 ίδρυσε το “Ελληνικό Λαϊκό Θέατρο” στον
υπαίθριο χώρο του Πεδίου του Άρεως. Σ’ αυτό το θέα-
τρο, µε µεγάλη συµµετοχή κοινού και καλλιτεχνική επι-
τυχία, ανέβασε ως το 1967 έργα κυρίως ελληνικά, αγω-
νιστικής πνοής. Συµµετείχε σε εκατοντάδες εκδηλώ-
σεις, όπου µε την ανεπανάληπτη φωνή του αναδείκνυε
τον νεοελληνικό ποιητικό λόγο. Οι αναγνώσεις του σε
κείµενα νεοελληνικής λογοτεχνίας παραµένουν κλασι-
κές. Ο Κατράκης έπαιξε και σε πολλές ταινίες. Συντα-
ρακτική είναι η παρουσία του στο Ταξίδι στα Κύθηρα του
Θόδωρου Αγγελόπουλου που προβλήθηκε στην Ελλάδα
µετά τον θάνατό του. 

Το ΑΞΙΟΝ ΕΣΤΙ του Ελύτη αποτελεί, κατά τη γνώµη µου, 
ένα µνηµείο της σύγχρονης ελληνικής τέχνης. 
Το έργο διατρέχει ολόκληρη την ιστορική περίοδο του 
ελληνικού έθνους. Από την γένεση «αυτού του κόσµου 
του µικρού, του µέγα», έως την προφητική ενόραση των 
δεινών που επισώρευσε επάνω µας η σηµερινή δικτατορία.
Τρία είναι τα βασικά του µέρη: Η Γένεση, τα Πάθη και το 
Αξιον Εστί. Αυτά ως προς την επιφανειακή του διάσταση.
Ως προς την εσωτερική του διάρθρωση, υπάρχουν επίσης
τρία διαφορετικά στοιχεία: η αφήγηση, ο «ύµνος» και το
χορικό. Για το πρώτο, ο ποιητής χρησιµοποιεί τον πεζό
λόγο. Για το δεύτερο, τον ελεύθερο και για το τρίτο, τον 
µετρικό στίχο. Έτσι, στη δική µου δουλειά χρησιµοποίησα
αντίστοιχα: τον Αφηγητή, που διαβάζει το κείµενο, τον
Ψάλτη για τους «ύµνους» και τον Λαϊκό Τραγουδιστή
για τα χορικά. 
Υπάρχει έτσι πλήρης και απόλυτη ταύτιση ανάµεσα στο
ποιητικό περιεχόµενο και το λαό-δηµιουργό αυτού του
περιεχοµένου. Το ποιητικό κείµενο κυκλοφορεί στις 
φλέβες αυτού του λαού γιατί είναι βγαλµένο µέσα απ’ 

αυτές τις ίδιες φλέβες. Το ΑΞΙΟΝ ΕΣΤΙ είναι ακόµα ο κα-
θρέφτης που ο λαός µας βλέπει µέσα του το ιστορικό
του πρόσωπο, κι αυτό αποτελεί το πρώτο βασικό γνώ-
ρισµα για κάθε ζωντανή και εποµένως αληθινή και µε-
γάλη τέχνη. 

Μίκης Θεοδωράκης

21. ΤΗΣ ΑΓΑΠΗΣ ΑΙΜΑΤΑ 

Τραγούδι από το Λαϊκό Ορατόριο Άξιον Εστί
(Παρίσι, 1960-61)
Στίχοι : Οδυσσέας Ελύτης
Ερµηνεύει ο Γρηγόρης Μπιθικώτσης 

22. Η ΑΝΑΣΑ ΤΩΝ ΠΑΙ∆ΙΩΝ

ΤΟ ΣΤΟΥΝΤΙΟ ΤΗΣ ΚΟΛΟΥΜΠΙΑ (COLUMBIA): Βρισκόταν
κοντά στα Πατήσια. Μπορεί να το δει κανείς ακόµη,
σχεδόν ερειπωµένο, περνώντας µε τον Ηλεκτρικό. Το
µέγεθός του ήταν πολύ µικρό, ίσα-ίσα για να ηχογρα-
φούν τα τραγούδια της εποχής µε µια πολύ µικρή ορ-
χήστρα. Για την ιστορία θα πρέπει να αναφερθεί ότι
εκεί γράφονταν και οι δίσκοι για τις αραβικές χώρες
της Μέσης Ανατολής, απ’ όπου και η “διείσδυση” των
αιγυπτιακών, λιβανέζικων, ινδικών κ.λ.π. ιδιωµάτων
στο λαϊκό τραγούδι (αυτό που ανέτρεψε ο Μίκης µε την
τέχνη του) 

86
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23. ΧΑΡΤΑΕΤΟΙ 

Ορχηστρικό κοµµάτι από το θεατρικό έργο του
Ιάκωβου Καµπανέλλη Η Γειτονιά των Αγγέλων (1963).
Μπουζούκι: Γιώργος Ζαµπέτας (πρώτη εκτέλεση)

ΛΑΪΚΗ ΟΡΧΗΣΤΡΑ «ΜΙΚΗΣ ΘΕΟ∆ΩΡΑΚΗΣ»: Η Λαϊκή Ορ-
χήστρα «Μίκης Θεοδωράκης» δηµιουργήθηκε τον Μάιο
του 1997 από µουσικούς – συνεργάτες του Μίκη Θεο-
δωράκη, γνώστες του έργου του. Η πρώτη εµφάνιση της
Ορχήστρας έγινε στο θέατρο Αιξωνή της Γλυφάδας τον
Ιούνιο του 1997.
Έκτοτε η Ορχήστρα δίνει πολλές λαϊκές συναυλίες στην
Αθήνα και στην υπόλοιπη Ελλάδα συµπράττοντας µε κα-
ταξιωµένους αλλά και νεότερους ερµηνευτές.
Στόχος της Ορχήστρας είναι η ανάδειξη του έργου του
Μίκη Θεοδωράκη µε ποικίλους τρόπους (συναυλίες, πα-
ραστάσεις, τηλεοπτικές παρουσιάσεις, δισκογραφία κ.α).
Την ευθύνη της Ορχήστρας όπως και του εκδοτικού οί-
κου ΡΩΜΑΝΟΣ, ο οποίος εκδίδει τα µουσικά έργα του
Μίκη Θεοδωράκη, έχει η κόρη του, Μαργαρίτα.

24. ∆ΙΚΤΑΤΟΡΙΑ

ΠΡΑΞΙΚΟΠΗΜΑ 1967: Το 1967 το κοινοβουλευτικό πολί-
τευµα στη χώρα µας βρισκόταν σε κρίση. Εκµεταλλευό-
µενοι την αστάθεια του πολιτεύµατος, συνωµότες αξιω-
µατικοί του Ελληνικού Στρατού µε αρχηγό τον συνταγµα-
τάρχη Γ. Παπαδόπουλο πήραν στα χέρια τους την εξου-
σία, καταλύοντας το πολίτευµα. Η Ελλάδα από την 21η
Απριλίου 1967 µέχρι και την 24η Ιουλίου 1974 βρισκόταν
υπό την διακυβέρνηση στρατιωτικής χούντας. Κατά τη
διάρκεια της επτάχρονης δικτατορίας διώχθηκε το σύ-
νολο σχεδόν των πολιτικών προσωπικοτήτων της χώρας
µας αλλά και κάθε Έλληνας πολίτης που αποπειράθηκε
να αµφισβητήσει το καθεστώς. Η αντίστροφη µέτρηση
για το “Απριλιανό καθεστώς” άρχισε µε τα γεγονότα του
Πολυτεχνείου (Νοέµβρης 1973). Η αποκατάσταση της
∆ηµοκρατίας στη χώρα µας τον Ιούλιο του 1974, έφερε
στο πολιτικό προσκήνιο και πάλι τον Κωνσταντίνο Καρα-
µανλή που, µε την οµόφωνη γνώµη του πολιτικού κό-
σµου, επιλέχθηκε να αναλάβει τη θέση του πρωθυ-
πουργού της Ελλάδας µε στόχο την επανένταξη της χώ-
ρας στην οµαλή πολιτική ζωή.

25. ∆ΙΟΤΙ ∆ΕΝ ΣΥΝΕΜΟΡΦΩΘΗΝ...

Τραγούδι από τη συλλογή τα Τραγούδια του Αγώνα
Στίχοι: Μίκης Θεοδωράκης 
(Στρατόπεδο Ωρωπού και Λονδίνο. ’69 - ’70)
Ερµηνεύει ο Μίκης Θεοδωράκης 

26. Η ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ

∆ΙΕΘΝΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ : Παρά τα σκληρά µέτρα που πή-
ρε η χούντα για να εµποδίσει οποιαδήποτε ενέργεια
αµφισβήτησής της, η αντίσταση στο εσωτερικό της χώ-
ρας υπήρξε σηµαντική. Σηµαντική αγωνιστική δράση
εναντίον των απριλιανών καταβαλόταν όµως και στο
εξωτερικό. Εξόριστοι Έλληνες, κυρίως στις χώρες της
∆υτικής Ευρώπης, δηµιούργησαν τις προϋποθέσεις
ώστε να δηµιουργηθεί διεθνές ρεύµα αντίδρασης στη
χούντα που κορυφώθηκε µε την αποποµπή της από το
Συµβούλιο της Ευρώπης το 1969. 

…ΓΙΑ ΑΥΤΟ ΜΕ ΒΛΕΠΕΙΣ ΚΙ ΕΜΕΝΑ ΝΑ ΒΓΑΙΝΩ ΣΤΟΥΣ
∆ΡΟΜΟΥΣ...
Ο Μίκης Θεοδωράκης αναφέρεται στα παρακάτω γεγο-
νότα:
Στη στρατιωτική επίθεση του ΝΑΤΟ στη Γιουγκοσλαβία το
1999 µε αφορµή το γεγονός ότι ο Μιλόσεβιτς, πρόεδρος
της χώρας, καταπίεζε τις µειονότητες στο Κοσσυφοπέ-
διο. Η Γιουγκοσλαβία «ισοπεδώθηκε» καθώς το ΝΑΤΟ
δεν χτύπησε µόνο στόχους στρατιωτικούς.
Στην εισβολή των ΗΠΑ στο Αφγανιστάν το 2001, µε δι-

καιολογία τη σύλληψη του Μπιν Λάντεν, που ήταν ο ηθι-
κός αυτουργός της επίθεσης στους ∆ίδυµους πύργους
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της Νέας Υόρκης.
Στο παλαιστινιακό ζήτηµα που συνδέεται µε τη κατοχή
παλαιστινιακών εδαφών από το Ισραήλ και έχει εξελι-
χθεί σε χρόνιο πρόβληµα Οι δύο λαοί αλληλοσφάζονται
δεκαετίες µε την ανοχή της παγκόσµιας κοινότητας η
οποία εξαιτίας των συµφερόντων της αποφεύγει να δώ-
σει λύση σε µια απάνθρωπη κατάσταση. ‘

27. VEGETATIONES  
(Bλαστήσεις)

VEGETACIONES

A las tierras sin nombres y sin números
bajaba el viento desde otros dominios,

traía la lluvia hilos celestes,
y el dios de los altares impregnados

devolvía las flores y las vidas.

En la fertilidad crecía el tiempo.

El jacarandá elevaba espuma
hecha de resplandores transmarinos,

la araucaria de lanzas erizadas
era la magnitud contra la nieve,

el primordial árbol caoba
desde su copa destilaba sangre,

y al Sur de los alerces,
el árbol trueno, el árbol rojo,

el árbol de la espina, el árbol madre,
el ceibo bermellón, el árbol caucho,

eran volumen terrenal, sonido,
eran terriroriales existencias.
Un nuevo aroma propagado
llenaba, por los intersticios

de la tierra, las respiraciones
convertidas en humo y fragancia:

el tabaco silvestre alzaba
su rosal de aire imaginario.

Como una lanza terminada en fuego
apareció el maíz, y su estatura
se desgranó y nació de nuevo,

diseminó su harina, tuvo
muertos bajo sus raíces,
y,luego, en su cuna, miró

crecer los dioses vegetales.
Arruga y extensión diseminaba

la semilla del viento

sobre las plumas de la cordillera,
espesa luz de germen y pezones,

aurora ciega amamantada
por los ungüentos terrenales

de la implacable latitud lluviosa,
de las cerradas noches manantiales,

de las cisternas matutinas.
Y aún en las llanuras

como láminas de planeta,
bajo un fresco pueblo de estrellas,
rey de la hierba, el ombú detenía

el aire libre, el vuelo rumoroso
y montaba la pampa sujetándola
con su ramal de riendas y raíces.

América arboleda,
zarza salvaje entre los mares,
de polo a polo balanceabas,
tesoro verde, tu espesura.

Germinaba la noche
en ciudades de cáscaras sagradas,

en sonoras maderas,
extensas hojas que cubrían

la piedra germinal, los nacimientos.
Utero verde, americana

sabana seminal, bodega espesa,
una rama nació como una isla,

una hoja fue forma de la espada,
una flor fue relámpago y medusa,
un racimo redondeó su resumen,
una raíz descendió a las tinieblas.

88
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Απόσπασµα από το επικό έργο
CANTO GENERAL (Γενικό Άσµα) (Παρίσι, 1972)
Στίχοι : Pablo Neruda (µετάφραση ∆ανάη Στρατηγοπούλου) 
Ερµηνεύει η Μαρία Φαραντούρη 

ΠΑΜΠΛΟ ΝΕΡΟΥΝΤΑ / PABLO NERUDA (1904 – 1973) 
Χιλιανός ποιητής, από τις σηµαντικότερες µορφές της
παγκόσµιας λογοτεχνίας. Γεννήθηκε στο Παρράλ της Χι-
λής. Από παιδί έγραφε ποιήµατα σε εφηµερίδες ενώ για
χάρη της ποίησης εγκατέλειψε τις σπουδές του στη γαλ-
λική φιλολογία. Το βιβλίο της ∆ύσης και Τα είκοσι ερω-
τικά ποιήµατα και ένα απελπισµένο τραγούδι είναι τα
έργα της νιότης του που τον έκαναν ευρύτερα γνωστό. 
Επόµενο ποίηµά του Η Ισπανία στην Καρδιά, µε διαφορε-
τικό εντελώς θέµα, καθώς ο Νερούντα δεν µπορούσε να
σταθεί αδιάφορος στα γεγονότα του Ισπανικού Εµφυλίου
Πολέµου και στην εκτέλεση του φίλου του Λόρκα. Το 1953
του απενεµήθη το Βραβείο Λένιν. Το 1971, περίοδος που
ο Νερούντα ήταν πρεσβευτής στη Γαλλία, του απονέµεται
το Νόµπελ Λογοτεχνίας. Άλλα έργα του ποιητή είναι: η
Τρίτη κατοικία, Κάντο Χενεράλ (έργο που µελοποιήθηκε
από τον Μίκη Θεοδωράκη), Το αλλοπρόσαλλο βιβλίο,
Εκατό ερωτικά σονέτα, Γήινη κατοικία κ.α.
Πέθανε το 1973 σε ηλικία 69 ετών και η κηδεία του
αποτέλεσε αφορµή για το πρώτο ξέσπασµα της οργής
των Χιλιανών εναντίον της δικτατορίας.

∆ΙΚΤΑΤΟΡΙΑ ΣΤΗ ΧΙΛΗ: Στις 11 Σεπτεµβρίου του 1973 δο-
λοφονήθηκε ο δηµοκρατικά εκλεγµένος Πρόεδρος της
Χιλής Σαλβαντόρ Αλιέντε από τον πραξικοπηµατία Αου-
γκούστο Πινοσέτ, που ανέλαβε τη διακυβέρνηση της Χι-
λής µέχρι και το 1990. Μέσα σε 10 χρόνια δολοφονήθη-
καν 10.000 Χιλιανοί, βασανίστηκαν περίπου 25.000 άν-
δρες, γυναίκες και παιδιά, ενώ έχασαν τη δουλειά τους
πάνω από 400.000 Χιλιανοί σε διάρκεια 17 χρόνων, µε την
κατηγορία ότι ήταν µαρξιστές και στρέφονταν ενάντια στη
πατρίδα. Επίσης, εξορίστηκαν 600.000 Χιλιανοί, σε διά-
φορα µέρη του κόσµου.
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ΚΑΝΤΟ ΧΕΝΕΡΑΛ / CANTO GENERAL (Γενικό Άσµα):
Ορατόριο σε ποίηση Pablo Neruda και µετάφραση ∆α-
νάης Στρατηγοπούλου (Παρίσι, 1972)
Εγγραφή δεύτερη: Solist: Μαρία Φαραντούρη, 
Πέτρος Πανδής
Απαγγέλλει ο Μάνος Κατράκης
∆ιευθύνει ο Μίκης Θεοδωράκης

CANTO GENERAL

Όπως το ΑΞΙΟΝ ΕΣΤΙ είναι η Βίβλος του Ελληνικού λαού,
έτσι το CANTO GENERAL είναι η Βίβλος της Αµερικάνικης 
ηπείρου. Σε αυτό το «opus magnum» των 342 ποιηµάτων,
ο Νερούντα, «ο µηχανικός της ψυχής» (∆ανάη Στρατη-
γοπούλου), αναπαριστά µε εντυπωσιακές εικόνες τη
γένεση της ηπείρου και την ιστορία των λαών που την 
κατοίκησαν, που την κατοικούν ακόµη, που υποφέρουν
και αγωνίζονται ενάντια στους καταπιεστές που κατέ-
φθασαν µε τη δύναµη των όπλων να αποµυζήσουν τους 
ανθρώπους και τα πλούτη µιας οργιαστικής φύσης. Αυ-
τό άλλωστε προσδίδει στο έργο παγκόσµιο χαρακτήρα.

Guy WAGNER

28. ΤΟ… ΚΑΜΙΝΙ

ΛΑΪΚΟ ΚΙΝΗΜΑ (Μέτωπο): Συµµαχία αριστερών κοµµά-
των που δραστηριοποιούνται για την επίτευξη κοινού
σκοπού . Η δράση και το σύνολο των αγώνων και των δι-
εκδικήσεών τους.

29. ΚΡΑΤΗΣΑ ΤΗ ΖΩΗ ΜΟΥ  

Τραγούδι από τη µελοποιηµένη ποιητική συλλογή Επιφάνια
(Παρίσι, 1960)
Στίχοι: Γιώργος Σεφέρης
Ερµηνεύει ο Γρηγόρης Μπιθικώτσης

30. Η ∆ΙΑΓΝΩΣΗ

ΥΠΟΚΟΥΛΤΟΥΡΑ: η χαµηλής αισθητικής ποιότητας πο-
λιτιστική παραγωγή 

31. ΚΑΠΟΤΕ ΘΑ ́ΡΘΟΥΝ ΝΑ ΣΟΥ ΠΟΥΝ   

ALGUNAS BESTIAS (Μερικά ζωντανά)
VOY A VIVIR (1949)  (Εγώ θα ζήσω)
Α ΜΙ PARTIDO (Στο Κόµµα µου) 
LOS LIBERTADORES (Οι ελευθερωτές)
LAUTARO (1550) (Ο Λαουτάρο)
SANTINO (1926) (O Σαντίνο)
VIENEN LOS PAJAROS (Έρχονται τα πουλιά)
LA UNITED FRUIT Co (Η United Fruit Co)
AMÉRICA INSURRECTA 1800 (Ξεσηκωµένη Αµερική)
VEGETACIONES (Βλαστήσεις)
ΑΜΟR AMÉRICA (1400) (Aµόρ Αµέρικα)
A EMILIANO ZAPATA (Στον Εµιλιάνο Ζαπάτα) 

ΝΕRUDA REQUIEM ETERNAM (Ρέκβιεµ για τον Νερούντα
σε στίχους Μίκη Θεοδωράκη)
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Τραγούδι για την οµώνυµη κινηµατογραφική ταινία του
Ανδρέα Θωµόπουλου, στην οποία τη µουσική (εκτός
από το συγκεκριµένο τραγούδι) έχει γράψει ο Γιώργος
Θεοδωράκης, γιος του Μίκη. 
Στίχοι : Λευτέρης Παπαδόπουλος
Ερµηνεύει ο Παύλος Σιδηρόπουλος

ΛΕΥΤΕΡΗΣ ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΣ (1935) 
∆ηµοσιογράφος και λογοτέχνης. Σπούδασε νοµικά στο Πα-
νεπιστήµιο της Αθήνας, αλλά δεν πήρε πτυχίο γιατί τον
απορρόφησε η δηµοσιογραφία. Εργάζεται στα ΝΕΑ από το
1959. Υπήρξε επί πενταετία αρχισυντάκτης και από το 1977
διατηρεί τη στήλη του χρονογραφήµατος. Έχει γράψει γύρω
στα χίλια τραγούδια κι έχει συνεργαστεί µε τους πιο σηµα-
ντικούς Έλληνες συνθέτες και τραγουδιστές (Ξαρχάκο, Θε-
οδωράκη, Λοΐζο, Μαρκόπουλο, Σπανό, Μούτση, Μπιθικώ-
τση, Καζαντζίδη, Νταλάρα, Αλεξίου, κ.α.). έχει εκδώσει τα
βιβλία: Οι Επαρχίες της Αθήνας, Η Τουρκία χωρίς φερετζέ,
Μάνος Λοΐζος, Ματιές, Το βρώµικο ’89, Τα Τραγούδια µου
(τρεις τόµοι), Άσµα Ασµάτων, Οι παλιοί συµµαθητές. Επίσης
έγραψε τα θεατρικά έργα: Εν βρασµώ ψυχής, Ο ∆ρόµος, Ο
Γολγοθάς µιας…ορφανής ανύπαντρης µητέρας. Είναι για
πολλά χρόνια πρόεδρος της Ένωσης Μουσικοσυνθετών –
Στιχουργών Ελλάδας και έχει βραβευτεί µε το δηµοσιογρα-
φικό βραβείο του Ιδρύµατος Μπότση.

ΠΑΥΛΟΣ ΣΙ∆ΗΡΟΠΟΥΛΟΣ (1948 – 1990)
Υπήρξε ο σηµαντικότερος εκπρόσωπος της ελληνικής ροκ.
Ξεκίνησε την καριέρα του το 1970 από τη Θεσσαλονίκη. Το
σηµαντικότερο εγχείρηµά του ήταν η προσπάθεια να εκ-
φράσει µέσα από τη ροκ µουσική τις µουσικές µνήµες της
Θράκης, της Ηπείρου και της Σµύρνης. ∆ούλεψε µε διάφο-
ρα µουσικά σχήµατα. Με το γκρούπ «Σπυριδούλα» δη-
µιούργησε το σηµαντικότερο ίσως δίσκο στην ιστορία της
ελληνικής ροκ µουσικής, το Φλου. Ο δίσκος αυτός αποτέ-
λεσε πηγή έµπνευσης για τη νεολαία της εποχής του. 

Ο ΑΣΥΜΒΙΒΑΣΤΟΣ: Έγχρωµη ταινία, ψυχογραφία, διάρ-
κειας 105’. Παραγωγή: Ελλάδα, 1978. 

Σκηνοθεσία: Ανδρέας Θωµόπουλος 
Σενάριο: Ανδρέας Θωµόπουλος 
Μουσική: Γιώργος Θεοδωράκης, Ανδρέας Θωµόπουλος
(Μίκης Θεοδωράκης «Κάποτε θα ‘ρθουν να σου πουν»)
Ερµηνευτές: Παύλος Σιδηρόπουλος, Βέρα Κρούσκα,
Μπέτυ Λιβανού

Η ταινία πραγµατεύεται την άρνηση ενός νεαρού γιατρού
να συµβιβαστεί µε τα κυκλώµατα εµπορίας των ασθενών.

32. ΦΙΛΟΣΟΦΙΕΣ

Ώστε η πρόκληση της ζωής είναι ν’ απαντάς κάνοντας
ζωή; Φυσικά… Κι απ’ όλα τα είδη της ζωής, ποιό είναι 

αυτό που αντέχει περισσότερο στο χρόνο; Η πνευµατική. 
Το πνευµατικό δηµιούργηµα. Αυτό αντέχει και η αντοχή 
του και η διάρκειά του δεν είναι παρά µια µορφή αθα-
νασίας. Μια νίκη στο θάνατο, τον τελικό µας νικητή. 
Εκτός κι αν µε το πνευµατικό µας έργο υψωθούµε εκεί 
που δεν µπορεί να µας φτάσει το αρπακτικό του χέρι.
Έτσι είναι, θα έλεγα, συλλογική κι όχι αποκλειστικά
προσωπική η νίκη πάνω στο θάνατο, όταν η κοινωνία
µιας εποχής µπορεί να εκφραστεί και να αναγνωριστεί
µέσα στην πνευµατική δηµιουργία… 

Μίκης Θεοδωράκης

33. ΠΑΜΕ ΒΟΛΤΑ ΣΤΑ ΧΑΝΙΑ 
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Τραγούδι από την συλλογή Αρχιπέλαγος 
Στίχοι: Μίκης Θεοδωράκης (Παρίσι-Αθήνα-Λονδίνο,
1957-1961)
Ερµηνεύει ο Γρηγόρης Μπιθικώτσης 

34. ΜΕ ΤΑ ΠΑΡΑΜΥΘΙΑ

Λέει ο Ελύτης:
...όπου και να σας βρίσκει το κακό, αδελφοί
όπου και να θολώνει ο νου σας
µνηµονεύετε ∆ιονύσιο Σολωµό
και µνηµονεύετε Αλέξανδρο Παπαδιαµάντη…
Θα πρόσθετα: 
όπου και να σας βρίσκει το κακό αδελφοί 
- όπου και να θολώνει ο νου σας - τραγουδάτε Μίκη 
Θεοδωράκη.
Γιατί το τραγούδι του Θεοδωράκη είναι σηµείο αναφοράς.
Είναι ένας κορµός δέντρου, για να πιαστείς και να 
παλέψεις µε τα κύµατα, στη φουρτούνα. Είναι ένας 
ύµνος στη ζωή, στον αγώνα, στην αγάπη, σε πράγµατα
αιώνια και ακατάλυτα. Είναι µια παρηγοριά και µια ελπίδα.

Λευτέρης Παπαδόπουλος

35. ΚΡΗΤΙΚΟΣ ΧΟΡΟΣ

ΚΡΗΤΙΚΟΣ ΧΟΡΟΣ
Οργανική Σύνθεση από τη Μουσική Επιθεώρηση Όµορ-
φη Πόλη (Αθήνα-Παρίσι, 1961-62) 
Μπουζούκι: Κώστας Παπαδόπουλος, Λάκης Καρνέζης

…Οι λαϊκοί οργανοπαίχτες τραγουδούν και παίζουν 
συγχρόνως. Ο ένας λύρα. Ο άλλος µαντόλα. Ανέβηκαν
στο τραπέζι το Σάββατο το απόγιοµα και κατέβηκαν τη
∆ευτέρα το πρωί. Όλες αυτές τις ώρες, το τραγούδι και
ο χορός δεν σταµάτησαν ούτε για µια στιγµή. Και ο ρυθµός
σπάνια άλλαξε: Συρτός Χανιώτικος.
Κατέβηκα δυο τρεις φορές στο υπόγειο του καφενείου
κι άκουσα από πάνω µου το ρυθµό απ’ τα πόδια των 
χορευτών. Το ξύλινο πάτωµα, σαν ένα πελώριο τύµπανο, 
επαναλάµβανε ασταµάτητα τον ίδιο ρυθµό. Ο όγκος του

ήχου ήταν τόσος, που σε λίγο είχα την αίσθηση πως 
χορεύει η Κρήτη. Ή, µάλλον, πως προχωρεί µέσα στο
χρόνο, σκαρφαλώνοντας, σαν τον οδοντωτό σιδηρόδρο-
µο στα σιδερένια δόντια του ρυθµού…

Μίκης Θεοδωράκης

ΟΜΟΡΦΗ ΠΟΛΗ: Θεατρική παράσταση που ανέβηκε στο
θέατρο ΠΑΡΚ, το καλοκαίρι του 1962.
Σκηνοθεσία : Μιχάλης Κακογιάννης
Κείµενα : Μπόστ και Μίκης Θεοδωράκης
Τραγουδιστές: Γρηγόρης Μπιθικώτσης, Ντόρα Γιαννα-
κοπούλου και Γιάννης Βογιατζής
Έκτακτη συµµετοχή: Στέλιος Καζαντζίδης, Μαρινέλλα,
Μανώλης Χιώτης, Μαίρη Λίντα, Γιοβάννα.
Την 20µελή χορωδία του Συλλόγου Φίλων Ελληνικής
Μουσικής (ΣΦΕΜ), διηύθηνε ο Μάνος Λοϊζος.

ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Κάπου εδώ, νοµίζω ότι πρέπει να σταµα-

τήσετε µε τις δικές µου ιστορίες και να

αρχίσετε τις δικές σας.

Θέλω να ευχηθώ στον καθένα χωριστά

αλλά και σε όλους µαζί, να ανακαλύψετε

τον δικό σας µύθο, να δηµιουργήσετε

σπουδαία έργα και να δώσετε αξία και

νόηµα στη ζωή σας. Να πείτε στο τέλος:

«άξιζε αυτή η περιπέτεια που τη λένε

ζωή».

Μίκης Θεοδωράκης

92

BOOK CD MORE TELIKO.qxd  4/4/2006  11:50   Page 92



93

BOOK CD MORE TELIKO.qxd  4/4/2006  11:50   Page 93



94

Παιδικές ζωγραφιές για τον 

Μίκη Θεοδωράκη από µαθητές 

του Εικαστικού Εργαστηρίου 

του ∆ήµου Χανίων.

Χανιά, 2005. 

Τελετή αναγόρευσης 

του Μίκη Θεοδωράκη 

σε επίτιµο ∆ιδάκτορα του

Πανεπιστηµίου Κρήτης.
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ΠΗΓΕΣ - ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
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ΒΙΒΛΙΑ ΤΟΥ ΜΙΚΗ ΘΕΟ∆ΩΡΑΚΗ

--  ΟΟιι  δδρρόόµµοοιι  ττοονν  ΑΑρρχχάάγγγγεελλοουυ, Αυτοβιογραφία, ΤΟΜΟΙ 1-5,
Κέδρος, Αθήνα, 1986-95

--    ΜΜεελλοοπποοιιηηµµέέννηη  ΠΠοοίίηησσηη, ΤΟΜΟΣ Α’, Β’, Γ’, Ύψιλον, Αθήνα,
1997, 1999, 2001

--  ΝΝαα  µµααγγεευυττώώ  κκααιι  νναα  µµεεθθύύσσωω, Ποιήµατα, εκδόσεις Λιβάνη,
Αθήνα, 2000 

--  ΠΠοούύ  νναα  ββρρωω  ττηηνν  ψψυυχχήή  µµοουυ, ΤΟΜΟΣ Α’, Β’, Γ’, εκδόσεις
Λιβάνη, Αθήνα, 2001-3

--  ΤΤρρααγγοούύδδιιαα  ττοουυ  ννεεκκρροούύ  ααδδεελλφφοούύ, ΠΛΕΙΑΣ, 1974
--  ΤΤοο  ΧΧρρέέοοςς, τόµος α΄ και β΄, Τετράδια της ∆ηµοκρατίας,

Αθήνα, 1970-1
--  ΜΜοουυσσιικκήή  γγιιαα  ττιιςς  µµάάζζεεςς, Αθήνα, 1972
--  ΣΣττοοιιχχεείίαα  γγιιαα  µµιιαα  ννέέαα  πποολλιιττιικκήή, Αθήνα
--  ∆∆ηηµµοοκκρρααττιικκήή  κκααιι  σσυυγγκκεεννττρρωωττιικκήή  ααρριισσττεερράά,  

Αθήνα, 1976 & ΠΑΠΑΖΗΣΗΣ
--  ΟΟιι  µµννηησσττήήρρεεςς  ττηηςς  ΠΠηηννεελλόόππηηςς, ΣΥΝΟΜΙΛΙΕΣ  

ΜΕ ΤΟΝ ΝΤΕΝΙ ΜΠΟΥΡΖΟΥΑ, Παπαζήσης,  
Αθήνα, 1976

- ΠΠεερρίί  ΤΤέέχχννηηςς, Αθήνα, 1976 & ΠΑΠΑΖΗΣΗΣ
--  ΗΗ  ααλλλλααγγήή..  ΠΠρροοββλλήήµµαατταα  εεννόόττηηττααςς  ττηηςς  

ΑΑρριισσττεερράάςς, Αθήνα, 1978
--  ΜΜααχχόόµµεεννηη  ΚΚοουυλλττοούύρραα, Αθήνα, 1982
- ΑΑννααττοοµµίίαα  ττηηςς  ΜΜοουυσσιικκήήςς, Αθήνα, 1983 & ΓΝΩΣΕΙΣ &

ΑΛΦΕΙΟΣ, 1990 
--  SSttaarr  SSyysstteemm, εκδόσεις Κάκτος, Αθήνα, 1984
--  ΖΖηηττεείίττααιι  ΑΑρριισσττεερράά, εκδόσεις Σιδέρη, Αθήνα, 1989
--  ΑΑννττιιµµααννιιφφέέσσττοο, εκδόσεις Γνώσεις, Αθήνα, 1989 & ΑΛΦΕΙΟΣ
--  ΠΠοούύ  ππάάµµεε, εκδόσεις Γνώσεις, Αθήνα, 1989 & ΑΛΦΕΙΟΣ

Καστανιώτης, 1986, Γνώσεις, Ιανός, 2004.
- ΠΠοοιιοοιι  εείίµµαασσττεε  ττιι  θθέέλλοουυµµεε  γγιιααττίί  µµααςς  πποολλεεµµοούύνν,,  Ελληνικά

Γράµµατα, 2003
--  ΣΣΙΙΑΑΟΟ,  Τρίπολη 1941 (η πρώτη ποιητική  συλλογή του Μίκη

µε το ψευδώνυµο Ντίνος Μάης)

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΣΥΝΑΥΛΙΩΝ

--  ΜΜοουυσσιικκήή  κκααιι  ττρρααγγοούύδδιιαα  ααππόό  ττοο  θθέέααττρροο  κκααιι  ττοονν
κκιιννηηµµααττοογγρράάφφοο,,  Ορχήστρα “Μίκης Θεοδωράκης”, 2005

--  ΜΜοουυσσιικκήή  ∆∆ωωµµααττίίοουυ,,  ΓΓννωωσσττάά  κκααιι  άάγγννωωσστταα  έέρργγαα  γγιιαα  µµιικκρράά
σσύύννοολλαα,,  Mέγαρο Μουσικής, 2005

ΒΙΒΛΙΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΜΙΚΗ ΘΕΟ∆ΩΡΑΚΗ

--  ΜΜίίκκηηςς  ΘΘεεοοδδωωρράάκκηηςς  --  µµιιαα  ζζωωήή  γγιιαα  ττηηνν  
ΕΕλλλλάάδδαα, ΒΒάάγγκκννεερρ  ΓΓκκυυ,, µετάφραση  
Γραµµατικοπούλου Ευγενία Χριστίνα,  
Τυπωθήτω , 2002 

-- ΑΑξξιιοοςς  εεσσττίί  --  οο  ΜΜίίκκηηςς  ΘΘεεοοδδωωρράάκκηηςς  ααφφηηγγεείίττααιι    
ττηη  ζζωωήή  ττοουυ, τόµος Ι, ΙΙ, ΜΜααλλοούύχχοοςς  ΓΓεεώώρργγιιοοςς,,  
Λιβάνης, 2003-4 

--  ΜΜίίκκηηςς  ΘΘεεοοδδωωρράάκκηηςς  --  ΘΘρρηησσκκεείίαα  µµοουυ  εείίννααιι  ηη    
ΕΕλλλλάάδδαα, ΛΛοογγοοθθέέττηηςς  ΓΓιιώώρργγοοςς,,  Αγκυρα, 2004 

--  ΜΜίίκκηηςς  ΘΘεεοοδδωωρράάκκηηςς  οο  ΟΟιικκοουυµµεεννιικκόόςς, ΣΣεερρέέζζηηςς    
ΚΚώώσσττααςς,, Καστανιώτης , 2001 

--  ΟΟ  ΜΜοουυσσιικκόόςς  ΘΘεεοοδδωωρράάκκηηςς,,  ΚΚοούύττοουυλλααςς  
ΑΑσσττέέρρηηςς,,  Νέα Σύνορα-Λιβάνη, 1996 

--  ΟΟδδοοιιπποορριικκόό  µµεε  ττοονν  ΜΜίίκκηη  ΘΘεεοοδδωωρράάκκηη, 
Αιγόκερως, 1994 

--  ΜΜίίκκηηςς  ΘΘεεοοδδωωρράάκκηηςς  --  ΚΚρρυυµµµµέέννεεςς  ααλλήήθθεειιεεςς, 
ΜΜαακκρρήήςς  ΠΠέέττρροοςς,, Επικαιρότητα 

--  MMuussiiccaanndd  TThheeaatteerr, µετάφραση ΓΓιιάάννννααρρηηςς  
ΓΓιιώώρργγοοςς,, Ευσταθιάδης 

--  ΜΜίίκκηηςς  ΘΘεεοοδδωωρράάκκηηςς,,  ΤΤοο  χχρροοννιικκόό  µµιιααςς  
εεππααννάάσστταασσηηςς  11996600--11996677, Η ιστορία της γενιάς του 1-1-4 
και των Λαµπράκηδων, ΛΛάάδδηηςς  ΦΦώώννττααςς,, Εξάντας, 2001 

-- ΜΜίίκκηηςς  ΘΘεεοοδδωωρράάκκηηςς, ΦΦλλέέσσσσααςς  ΓΓιιάάννννηηςς,,  Αιγόκερως , 1994
--  ΠΠρραακκττιικκάά  ∆∆ιιεεθθννοούύςς  ΣΣυυννεεδδρρίίοουυ,, ΜΜίίκκηηςς  ΘΘεεοοδδωωρράάκκηηςς

ο άνθρωπος, ο δηµιουργός, ο µουσικός ο πολιτικός, 
ο Κρητικός και ο Οικουµενικός, Νοµαρχιακή 
Αυτοδιοίκηση  Χανίων, 2005. 

ΣΧΟΛΙΚΑ ΒΙΒΛΙΑ

--  ΙΙσσττοορρίίαα  ττωωνν  ΤΤεεχχννώώνν  ––  ΈΈρργγαα  κκααιι  ∆∆ηηµµιιοουυρργγοοίί
Β΄ τάξη του 1ου Κύκλου, Τεχνικά  Επαγγελµατικά
Εκπαιδευτήρια (ΤΕΕ)
(Τοµέας Εφαρµοσµένων Τεχνών –Σχεδιασµός Εσωτερικών
χώρων, Γραφικές Τέχνες, Συντήρηση Έργων Τέχνης-
Αποκατάσταση). Κεφάλαιο 26, ΜΙΚΗΣ ΘΕΟ∆ΩΡΑΚΗΣ: ΤΟ
ΑΞΙΟΝ ΕΣΤΙ

--  ΝΝέέαα  ΕΕλλλληηννιικκάά,  Γ΄ Τάξη του 2ου  Κύκλου  Τεχνικά 
Επαγγελµατικά Εκπαιδευτήρια (ΤΕΕ),
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Άρθρο του Μίκη Θεοδωράκη µε τίτλο ΜΜιιαα  σσκκέέψψηη  γγιιαα  ττοονν  2211οο
ααιιώώνναα ως ένα παράλληλο κείµενο µε το δοκίµιο «Μέσα στη
νύχτα του αιώνα» του Εντγκάρ Μορέν.

ΙΣΤΟΣΕΛΙ∆ΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ 
ΜΙΚΗ ΘΕΟ∆ΩΡΑΚΗ

wwwwww..mmiikkiiss--tthheeooddoorraakkiiss..nneett
∆ιεθνές Ίδρυµα Μίκη Θεοδωράκη «ΟΙ ΦΙΛΙΚΟΙ» µε έδρα το
Λουξεµβούργο και υπεύθυνο τον Guy Wagner : 
wwwwww..oorrcchheessttrraa..mmiikkiisstthheeooddoorraakkiiss..ggrr    
Λαϊκή Ορχήστρα «Μίκης θεοδωράκης» 
wwwwww..mmmmbb..oorrgg..ggrr
Αρχείο Μίκη Θεοδωράκη στη Μεγάλη Μουσική Βιβλιοθήκη
της Ελλάδας Λίλιαν Βουδούρη
hhttttpp::////rroommaannooss..mmiikkiisstthheeooddoorraakkiiss..ggrr
Εκδόσεις «ΡΩΜΑΝΟΣ» 
wwwwww..mmiikkiiss--ccrreettee..ggrr
Παγκρήτιος Σύλλογος Φίλων Μίκη Θεοδωράκη
wwwwww..eeuurrooppoolliiss..ggrr
europolis: Site του Ηρακλή Γαλανάκη 
wwwwww..tthheeooddoorraakkiissssttoorryy..ggrr
Site του Γιώργου Λογοθέτη 
wwwwww..ccllaassssiiccaall--ccoommppoosseerrss..oorrgg
Classical Composers Database - Mikis Theodorakis
wwwwww..iimmbbdd..ccoomm
Internet Movie Database - Mikis Theodorakis Filmography,
Awards, Biography, Agent, Discussions, Photos

ΟΠΤΙΚΟΑΚΟΥΣΤΙΚΕΣ ΠΑΡΑΓΩΓΕΣ
ΓΙΑ ΤΟΝ ΜΙΚΗ ΘΕΟ∆ΩΡΑΚΗ

ΜΜΙΙΚΚΗΗΣΣ  ΘΘΕΕΟΟ∆∆ΩΩΡΡΑΑΚΚΗΗΣΣ  --  ΑΑΞΞΙΙΟΟΣΣ  ΕΕΣΣΤΤΙΙ:: Κασετίνα µε 59 cds και 1
dvd µε την βιογραφική συνέντευξη του Μίκη Θεοδωράκη
στον δηµοσιογράφο Γ. Π. Μαλούχο, του ραδιοφωνικού
σταθµού SKY. Εταιρεία παραγωγής ΜΙΝΟS - EMI, 2005.

ΜΜΙΙΚΚΗΗΣΣ  ΘΘΕΕΟΟ∆∆ΩΩΡΡΑΑΚΚΗΗΣΣ::  KKIINNHHΜΜΑΑΤΤΟΟΓΓΡΡΑΑΦΦΙΙΚΚΗΗ  ΑΑΥΥΤΤΟΟΒΒΙΙΟΟΓΓΡΡΑΑΦΦΙΙΑΑ  
Ντοκουµέντα της ζωής και του έργου του. Παραγωγή:
Αρχείο Κρήτης / Γιώργος και Ηρώ Σγουράκη, 2005.

ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ
ΠΗΓΕΣ – ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

--  ΑΑθθαανναασσάάττοουυ  ΓΓ..,,  ΡΡήήγγοοςς  ΑΑλλ..  ,,  ΣΣεεφφεερριιάάδδηηςς  ΣΣ..    ((εεππιιµµ..)),,  ΗΗ
∆∆ιικκττααττοορρίίαα  11996677--11997744,,  ΠΠοολλιιττιικκέέςς  ΠΠρραακκττιικκέέςς  ,,  ΙΙδδεεοολλοογγιικκόόςς
λλόόγγοοςς, Ελληνική Εταιρεία Πολιτικής Επιστήµης, Καστανιώτης,
Αθήνα 1999
--  ΑΑλλιιββιιζζάάττοοςς  ΝΝίίκκοοςς, Οι πολιτικοί θεσµοί σε κρίση. Όψεις της
ελληνικής εµπειρίας 1922-1974, εκδόσεις Θεµέλιο, Αθήνα
1983
--  ΑΑξξιιώώττηη  ΜΜέέλλππωω,,  ΆΆππαανντταα,, Γ΄ τόµος, Χρονικά, εκδόσεις
Κέδρος, Αθήνα 1980 
--  ΑΑξξιιώώττηη  ΜΜέέλλππωω,,  ΕΕιικκοοσσττόόςς  ΑΑιιώώννααςς,,    εκδόσεις Κέδρος,
Αθήνα 1982
--  BBaaeerreennttzzeenn  LL..,,  ΙΙααττρρίίδδηηςς  ΙΙ..,,  SSmmiitthh  OO..  ((εεππιιµµ..)),,  ΜΜεελλέέττεεςς  γγιιαα
ττοονν  εεµµφφύύλλιιοο  ππόόλλεεµµοο  11994455--11994499,, Ολκός, Αθήνα 1999
--  ΒΒεερρέέµµηηςς  ΘΘ..  ΟΟ  σσττρρααττόόςς  σσττηηνν  εελλλληηννιικκήή  πποολλιιττιικκήή..  ΑΑππόό  ττηηνν
ααννεεξξααρρττηησσίίαα  έέωωςς  ττηη  δδηηµµοοκκρρααττίίαα, Κούριερ Εκδοτική, Αθήνα
2000
--  ΒΒοουυρρννάάςς  ΤΤ..,, ΙΙσσττοορρίίαα  ττηηςς  ΣΣύύγγχχρροοννηηςς  ΕΕλλλλάάδδααςς, Πόλεµος
1940-1941, Κατοχή –Αντίσταση – Απελευθέρωση, ∆εκέµβριος
1944, Βάρκιζα,  Αφοί Τολίδη, Αθήνα 1980
--  ΓΓιιααννννοουυλλόόπποουυλλοοςς  ΓΓ..,,  OO  µµεεττααπποολλεεµµιικκόόςς κκόόσσµµοοςς::  εελλλληηννιικκήή
κκααιι  εευυρρωωππααϊϊκκήή  ιισσττοορρίίαα  ((11994455--11996633)),, Παπαζήσης, Aθήνα 1992
--  ΕΕλλεεφφάάννττηηςς  ΑΑ..,,  ΗΗ εεππααγγγγεελλίίαα  ττηηςς  ααδδύύννααττηηςς  εεππααννάάσστταασσηηςς,,
ΚΚΚΚΕΕ  κκααιι  αασσττιισσµµόόςς  σσττοο  µµεεσσοοππόόλλεεµµοο, Θεµέλιο, Αθήνα 1976Τ΄
--  ΛΛιιάάκκοοςς  ΑΑ..,,  ΕΕρργγαασσίίαα  κκααιι  πποολλιιττιικκήή  σσττηη  ΕΕλλλλάάδδαα  ττοουυ
µµεεσσοοπποολλέέµµοουυ, Ι.Ε.Π.Ε.Τ.Ε., Αθήνα 1993
--  ΛΛυυρριιννττζζήήςς  ΧΧ..  --  ΝΝιικκοολλαακκόόπποουυλλοοςς    ΗΗ..  --  ΣΣωωττηηρρόόπποουυλλοοςς  ∆∆..
((εεππιιµµ..)),,  ΚΚοοιιννωωννίίαα  κκααιι  πποολλιιττιικκήή..  ΌΌψψεειιςς  ττηηςς  ΕΕλλλληηννιικκήήςς
∆∆ηηµµοοκκρρααττίίααςς  11997744--11999944, Θεµέλιο, Αθήνα 1996
--  ΜΜααζζάάοουυεερρ  ΜΜ..,,  ΗΗ  ΕΕλλλλάάδδαα  κκααιι  ηη  οοιικκοοννοοµµιικκήή  κκρρίίσσηη  ττοουυ
µµεεσσοοπποολλέέµµοουυ, µτφρ. Σπ. Μαρκέτος, Μ.Ι.Ε.Τ., Αθήνα 2002
--  ΜΜααζζάάοουυεερρ  ΜΜ..,,  ΣΣττηηνν  ΕΕλλλλάάδδαα  ττοουυ  ΧΧίίττλλεερρ,, µτφρ. Κ.
Κουρεµένος, Αλεξάνδρεια, Αθήνα 1994
--  ΜΜααρργγααρρίίττηηςς  ΓΓ..,,  ΙΙσσττοορρίίαα  ττοουυ  εελλλληηννιικκοούύ  ΕΕµµφφυυλλίίοουυ  πποολλέέµµοουυ,
Βιβλιόραµα, Αθήνα 2000-2001
--  ΜΜααυυρροογγοορρδδάάττοοςς  ΓΓ..,,  ΕΕθθννιικκόόςς  δδιιχχαασσµµόόςς  κκααιι  µµααζζιικκήή
οορργγάάννωωσσηη, Αλεξάνδρεια, Αθήνα 1996
--  ΜΜeeyynnaauudd  JJ..,,  ΟΟιι  πποολλιιττιικκέέςς  δδυυννάάµµεειιςς  σσττηηνν  ΕΕλλλλάάδδαα  11994466  ––
11996655, µτφρ. Π. Μερλόπουλος, Σαββάλας, Αθήνα 2002
--  ΜΜeeyynnaauudd  JJ..,,  ΟΟιι  πποολλιιττιικκέέςς  δδυυννάάµµεειιςς  σσττηηνν  ΕΕλλλλάάδδαα··    ββαασσιιλλιικκήή
εεκκττρροοππήή  κκααιι  σσττρρααττιιωωττιικκήή  δδιικκττααττοορρίίαα,, µτφρ. Π. Μερλόπουλος,
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Σαββάλας, Αθήνα 2002
--  ΜΜπποουυσσχχόόττεενν  ΒΒαανν  ΡΡ..,,  ΠΠεερράάσσααµµεε  πποολλλλέέςς  µµππόόρρεεςς  κκοορρίίττσσιι
µµοουυ, Πλέθρον, Αθήνα 1999
--  ΠΠααννααγγιιωωττόόπποουυλλοοςς  ΒΒ..  ((εεππιιµµ..)),,  ΙΙσσττοορρίίαα  ττοουυ  ννέέοουυ  εελλλληηννιισσµµοούύ
11777700  --  22000000, Ελληνικά Γράµµατα, Αθήνα 2003, τ. 7–10
--  ΠΠααννσσέέλληηννοοςς  ΑΑσσηηµµάάκκηηςς,,  ΦΦύύλλλλαα  ΗΗµµεερροολλοογγίίοουυ  ((11994411--11994433)),
Κέδρος, Αθήνα 1993
--  ΠΠααννσσέέλληηννοοςς  ΑΑσσηηµµάάκκηηςς,,  ΤΤόόττεε  πποουυ  ζζοούύσσααµµεε,,  Κέδρος, Αθήνα
1984
--  ΠΠοολλίίττηηςς  ΛΛίίννοοςς,,  ΙΙσσττοορρίίαα  ττηηςς  ΝΝεεοοεελλλληηννιικκήήςς  ΛΛοογγοοττεεχχννίίααςς,
ΜΙΕΤ, Αθήνα 1985 
--  ΤΤεερρζζάάκκηηςς  ΆΆγγγγεελλοοςς,,  ««ΕΕλλλληηννιικκήή  ΕΕπποοπποοιιίίαα  11994400--11994411»» στο:
Χατζηπατέρα-Φαφαλιού, Μαρτυρίες 1940-1941, εκδόσεις
Κέδρος, Αθήνα 1982, (σελ. 20)
--  ΦΦλλάάιισσεερρ  ΧΧ..,,  ΣΣββοορρώώννοοςς    ΝΝ..  ((εεππιιµµ..)),,  ΕΕλλλλάάδδαα  11993366--11994444::
δδιικκττααττοορρίίαα,,  κκααττοοχχήή,,  ααννττίίσστταασσηη::  ππρραακκττιικκάά  ΑΑ’’  ∆∆ιιεεθθννοούύςς
ΣΣυυννεεδδρρίίοουυ  ΣΣύύγγχχρροοννηηςς  ΙΙσσττοορρίίααςς, Μορφωτικό Ινστιτούτο ΑΤΕ,
Αθήνα 1989
--  ΦΦλλάάιισσεερρ  ΧΧ..,,  ΣΣττέέµµµµαα  κκααιι  ΣΣββάάσσττιικκαα, τ. Α΄ & Β΄, Παπαζήσης,
Αθήνα 1995 
--  ΦΦρρααγγκκοουυδδάάκκηη  ΑΑ..,,  ΗΗ  γγλλώώσσσσαα  κκααιι  ττοο  έέθθννοοςς  11888800--11998800::  εεκκααττόό
χχρρόόννιιαα  ααγγώώννεεςς  γγιιαα  ττηηνν  ααυυθθεεννττιικκήή  εελλλληηννιικκήή  γγλλώώσσσσαα,
Αλεξάνδρεια, Αθήνα 2001
--  ΧΧάάρρηηςς  ΠΠέέττρροοςς,, ΗΗµµέέρρεεςς  ΟΟρργγήήςς  ((∆∆εεκκέέµµββρρηηςς  11994444)),,  Εστία,
Αθήνα 1992
--  ΧΧααττζζηηππααττέέρραα  ––ΦΦααφφααλλιιοούύ,,  ΜΜααρρττυυρρίίεεςς  11994400--11994444, Κέδρος,
Αθήνα 1982
--  ΧΧααττζζηηϊϊωωσσήήφφ  ΧΧρρ..  ((εεππιιµµ..)),,  ΙΙσσττοορρίίαα  ττηηςς  ΕΕλλλλάάδδααςς  ττοουυ  2200οουυ
ααιιώώνναα, Βιβλιόραµα, Αθήνα 1999-2002, τ. Α1 - Α2 - Β1 - Β2
--  ΧΧρριισσττόόπποουυλλοοςς  ΓΓ..,,  ΜΜππαασσττιιάάςς  ΙΙ..  ((εεκκδδ..)),,  ΙΙσσττοορρίίαα  ττοουυ  ΕΕλλλληηννιικκοούύ
ΈΈθθννοουυςς, τ. ΙΣΤ΄, Εκδοτική Αθηνών, Αθήνα 2000
--  ΨΨααθθάάςς  ∆∆ηηµµήήττρρηηςς,,  ΧΧεειιµµώώννααςς    ττοουυ  ’’4411, Μαρής, Αθήνα 1979

--  ΕΕγγκκυυκκλλοοππααίίδδεειιαα,,  ΠΠΑΑΠΠΥΥΡΡΟΟΣΣ,,  ΛΛΑΑΡΡΟΟΥΥΣΣ,,  ΜΜΠΠΡΡΙΙΤΤΑΑΝΝΙΙΚΚΑΑ
--  ΗΗ  εελλλληηννιικκήή  κκοοιιννωωννίίαα  ττηηνν  ππρρώώττηη  µµεεττααπποολλεεµµιικκήή  ππεερρίίοοδδοο
((11994455--11996677)),  Ίδρυµα Σάκη Καράγιωργα, Αθήνα 1994
--  ΙΙσσττοορρίίαα  ννεεώώττεερρηη  κκααιι  σσύύγγχχρροοννηη,,  τεύχος Β΄, Γ΄ Ενιαίου
Λυκείου, ΒΒ..  ΣΣκκοουυλλάάττοουυ  ––ΝΝ..  ∆∆ηηµµαακκοοπποούύλλοουυ--ΣΣ..  ΚΚόόννδδηη..
Οργανισµός Εκδόσεων ∆ιδακτικών Βιβλίων, Αθήνα,
Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων,
Παιδαγωγικό Ινστιτούτο
--  ΙΙσσττοορρίίαα  ΝΝεεόόττεερρηη  κκααιι  σσύύγγχχρροοννηη,,  ΓΓ΄́  ΕΕννιιααίίοουυ  ΛΛυυκκεείίοουυ  ΓΓεεννιικκήήςς
ΠΠααιιδδεείίααςς, (σχολικό βοήθηµα) ΧΧααρρίίκκλλεειιααςς  ΜΜυυττττάά  ––  ΚΚαακκααϊϊδδήή,,
εκδ. ΜΕΤΑΙΧΜΙΟ

--  ΙΙσσττοορρίίαα  ττοουυ  ΕΕλλλληηννιικκοούύ  ΈΈθθννοουυςς,, Εκδοτική Αθηνών, 1978 
& 2000, τ. ΙΕ΄, ΙΣ

-- ΠΠρρόόγγρρααµµµµαα  ΜΜΕΕΛΛΙΙΝΝΑΑ--ΕΕΚΚΠΠΑΑΙΙ∆∆ΕΕΥΥΣΣΗΗ  ΚΚΑΑΙΙ  ΠΠΟΟΛΛΙΙΤΤΙΙΣΣΜΜΟΟΣΣ,, ΥΥΠΠΕΕΠΠΘΘ  --
ΥΥΠΠΠΠΟΟ  --  ΓΓΓΓΛΛΕΕ:: ΤΤοοππιικκέέςς    ιισσττοορρίίεεςς  σστταα  ΧΧααννιιάά,,    ΗΗ  ααξξιιοοπποοίίηησσηη  ττωωνν
ιισσττοορριικκώώνν  ππηηγγώώνν,, ΡΡεεπποούύσσηη  ΜΜ..,,  ΑΑννααγγννώώσσττοουυ  ΓΓ..,,    ΑΑννδδρρεεάάδδοουυ  ΧΧ..
ΠΠοουυττααχχίίδδηηςς  ΑΑρρ..,,    ΣΣττααύύρροουυ  ΙΙ..,,  ΤΤσσιιββάάςς  ΑΑρρµµ..,, Θεσσαλονίκη, 2002.

--  ΝΝττοοκκοουυµµέένντταα  ττηηςς  ΑΑννττίίσστταασσηηςς, εφηµ. Το ποντίκι, Αθήνα 1994
--  ΟΟ∆∆ΗΗΓΓΟΟΙΙ  ΤΤΟΟΥΥ  ΚΚΟΟΣΣΜΜΟΟΥΥ::  ΠΠοορρττοογγααλλίίαα,,  ΜΜααδδέέρραα  κκααιι  ΑΑζζόόρρεεςς,

Martin Symington, εκδόσεις Καθηµερινή (σειρά)

ΜΟΥΣΙΚΟΙ ΟΡΟΙ
ΠΗΓΕΣ- ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

-- ΛΛεεξξιικκόό  µµοουυσσιικκώώνν  όόρρωωνν, ΒΒάάσσωω  ΚΚιιοούύσσηη,,  Επικαιρότητα, 
Αθήνα 1995

- ΛΛεεξξιικκόό  µµοουυσσιικκήήςς, ΓΓιιώώρργγοοςς  ΚΚααµµππάάννααςς,,  
«Γαϊτάνου» Κοκονέτση, Αθήνα 1996

--  ΛΛεεξξιικκόό  ττωωνν  σσυυννθθεεττώώνν, RRoollaanndd  ddee  CCaannddee,,  Gutenberg, Αθήνα 1987
--  ΣΣυυννοοππττιικκήή  ιισσττοορρίίαα  ττηηςς  µµοουυσσιικκήήςς, ΓΓιιάάννννηηςς  κκααιι    

ΑΑννθθοούύλλαα  ΠΠααππααδδοοπποούύλλοουυ,, Μουσικός  
Οίκος Φίλιππος Νάκας, Αθήνα 1992

--  ΜΜέέθθοοδδοοςς  υυπποοκκρριιττιικκοούύ  ττρρααγγοουυδδιιοούύ  κκααιι  φφωωννηηττιικκήήςς,,  
ΜΜάάρρωω  ΘΘεεοοδδωωρράάκκηη,, ∆ιάπλαση, Αθήνα 2004

--  ΜΜοουυσσιικκόό  ΛΛεεξξιικκόό  ττηηςς  ΟΟξξφφόόρρδδηηςς (τοµ. 1, 2, 3), 
--  ΟΟ  κκόόσσµµοοςς  ττηηςς  όόππεερρααςς, ΦΦέέλλιιξξ  ΜΜεεννττεελλσσοονν,,  

Στοχαστής, Αθήνα 1993
--  ΙΙσσττοορρίίαα  ττηηςς  µµοουυσσιικκήήςς (τοµ. 1, 2), ΕΕµµίίλλ    

ΒΒυυλλεερρµµόόζζ,, Υποδοµή, Αθήνα 1980 
--  ΤΤαα  ΧΧοορρωωδδιιαακκάά  µµααςς  χχρρόόννιιαα, Χορωδία Χανίων  1928-1998,

∆εκέµβριος 1998
--  ∆∆εελλττίίοονν  ΠΠεεππρρααγγµµέέννωωνν  22000022--22000044,  ΒΒεεννιιζζέέλλεειιοονν    ΩΩδδεείίοονν

ΧΧααννίίωωνν,,  Σύνδεσµος για τη διάδοση των Καλών Τεχνών στην
Κρήτη 

- ΠΠρρόόγγρρααµµµµαα  ΜΜΕΕΛΛΙΙΝΝΑΑ--ΕΕκκππααΙΙδδεευυσσηη  κκααιι  ΠΠοολλιιττιισσµµόόςς,,  ΥΥΠΠΕΕΠΠΘΘ  --
ΥΥΠΠΠΠΟΟ  --  ΓΓΓΓΛΛΕΕ::
ΟΟ  ήήχχοοςς  ττηηςς  ΜΜοουυσσιικκήήςς,, Βιβλίο για το ∆άσκαλο, Αθήνα 2001,
έκδοση Γ’ 
ΕΕκκππααιιδδεευυττιικκόό  υυλλιικκόό  γγιιαα  ττηη  γγεεωωγγρρααφφίίαα,,  ΤΤααξξίίδδιι  σσττοο  χχώώρροο,,    
τταα  εερργγαασσττήήρριιαα  ττέέχχννηηςς  ππρροοττεείίννοουυνν  σσυυµµππλληηρρωωµµααττιικκέέςς
δδρραασσττηηρριιόόττηηττεεςς,, Αθήνα 2001

--  ΤΤοο  ΘΘέέααττρροο  γγιιαα  ππααιιδδιιάά  σσττηηνν  ΕΕλλλλάάδδαα,,  ΚΚοουυρρεεττζζήήςς  ΛΛάάκκηηςς,,
Αισθητική Αγωγή του Παιδιού, Καστανιώτης, Αθήνα 1990
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ΠΗΓΕΣ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ

--  Αρχείο ΜΜίίκκηη  ΘΘεεοοδδωωρράάκκηη
--  ΜΜεεγγάάλληη  ΜΜοουυσσιικκήή  ΒΒιιββλλιιοοθθήήκκηη  ττηηςς  ΕΕλλλλάάδδοοςς  

ΛΛίίλλιιαανν    ΒΒοουυδδοούύρρηη
--  Αρχείο ΓΓιιώώρργγοουυ  ΛΛοογγοοθθέέττηη

ΙΣΤΟΣΕΛΙ∆ΕΣ ΑΠΟ ΤΟΝ ΧΩΡΟ 
ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ 

wwwwww..ccuullttuurree..ggrr
Υπουργείο Πολιτισµού
wwwwww..ccuullttuurreegguuiiddee..ggrr
Cultureguide - Πολιτιστικός οδηγός
wwwwww..eekkppaaiiddeeuuttiikkaa..ccuullttuurree..ggrr
Παιχνίδια πολιτισµού, Εκπαιδευτικές ∆ράσεις του
Υπουργείου Πολιτισµού
wwwwww..pprrmmeelliinnaa..ggrr
Πρόγραµµα ΜΕΛΙΝΑ-Εκπαίδευση και Πολιτισµός
wwwwww..iimmee..ggrr
Ίδρυµα Μείζονος Ελληνισµού
wwwwww..hhffcc..ggrr
Ελληνικό Ίδρυµα Πολιτισµού
wwwwww..mmmmbb..oorrgg..ggrr
Μεγάλη Μουσική Βιβλιοθήκη της Ελλάδας Λίλιαν Βουδούρη
wwwwww..mmeeggaarroonn..ggrr
Μέγαρο Μουσικής Αθηνών
wwwwww..nnaattiioonnaallooppeerraa..ggrr
Εθνική Λυρική Σκηνή
wwwwww..kkooeemm..ggrr
Κρατική Ορχήστρα Ελληνικής Μουσικής
wwwwww..oorrcchheessttrraaooffccoolloouurrss..ggrr
Ορχήστρα των Χρωµάτων
wwwwww..hhaaddjjiiddaakkiiss..ggrr
Ιστοσελίδα για τον Μάνο Χατζηδάκη
wwwwww..ppeettrraatteerrzzii..oorrgg
Κρητική Συµφωνική Ορχήστρα
wwwwww..ddiippeehh..ggrr
Sinfonietta - Ορχήστρα ∆ωµατίου ∆ήµου Χανίων
wwwwww..nn--tt..ggrr
Εθνικό Θέατρο
wwwwww..ddiippeetthheekkrriittiiss..ggrr
∆ηµοτικό Περιφερειακό Θέατρο Κρήτης

wwwwww..ggffcc..ggrr
Ελληνικό Κέντρο Κινηµατογράφου
wwwwww..kkaallaammaattaaddaanncceeffeessttiivvaall..ggrr
∆ιεθνές Κέντρο Χορού Καλαµάτας
wwwwww..kkaamm--aarrsseennaallii..ggrr
Κέντρο Αρχιτεκτονικής Μεσογείου
wwwwww..eekkeebbii..ggrr
Εθνικό Κέντρο Βιβλίου
wwwwww..hheerraakklliioonn--cciittyy..ggrr//vviikkeelleeaa..
Βικελαία Βιβλιοθήκη  Ηρακλείου
wwwwww..kkaazzaannttzzaakkiiss--mmuusseeuumm..ggrr
Μουσείο Νίκου Καζαντζάκη
wwwwww..nnaattiioonnaallggaalllleerryy..ggrr
Εθνική Πινακοθήκη
wwwwww..bbeennaakkii..ggrr
Μουσείο Μπενάκη
wwwwww..eemmsstt..ggrr
Εθνικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης
wwwwww..rrccaa..ggrr
Κέντρο Σύγχρονης Εικαστικής ∆ηµιουργίας Ρεθύµνου

99
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ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ

Η παραγωγή του παρόντος εκπαιδευτικού υλικού έγινε δυνατή χάρη στην ευγενική χορηγία των
παρακάτω δισκογραφικών εταιρειών και εκδοτικών οίκων που επέτρεψαν τη χρήση ηχογραφη-
µάτων και κειµένων από δίσκους και εκδόσεις των οποίων κατέχουν τα δικαιώµατα: 

MINOS - EMI: 
ΣΤΡΩΣΕ ΤΟ ΣΤΡΩΜΑ ΣΟΥ (απόσπασµα) / Γιώργος Ζαµπέτας, Στίχοι: Ιάκωβος Καµπανέλλης (Η Γει-
τονιά των αγγέλων), ΘΑ ΣΟΥ ∆ΩΣΩ ΕΝΑ ΤΟΠΙ ΧΡΥΣΟ / Μαρία Φαραντούρη, Στίχοι: Brendan Behan
(Μετάφραση: Βασίλης Ρώτας) (Ένας Όµηρος), ΒΡΕΧΕΙ ΣΤΗ ΦΤΩΧΟΓΕΙΤΟΝΙΑ / Γρήγορης Μπιθικώ-
τσης, Στίχοι: Τάσος Λειβαδίτης (Πολιτεία Α' - Πολιτεία Β'), ΑΡΝΗΣΗ / Γρηγόρης Μπιθικώτσης, Στί-
χοι: Γιώργος Σεφέρης (Επιτάφιος - Επιφάνια), ΘΑ ΣΗΜΑΝΟΥΝ ΟΙ ΚΑΜΠΑΝΕΣ / Γρηγόρης Μπιθικώ-
τσης, Στίχοι: Γιάννης Ρίτσος (Ρωµιοσύνη), ΤΟ ΓΕΛΑΣΤΟ ΠΑΙ∆Ι / Μίκης Θεοδωράκης, Στίχοι: Brendan
Behan (Μετάφραση: Βασίλης Ρώτας) (Τα τραγούδια µου ΄59-΄86, Β΄ Μέρος), Ο ΑΝΤΩΝΗΣ (απόσπα-
σµα) / Μαρία Φαραντούρη, Στίχοι: Ιάκωβος Καµπανέλλης (Τα τραγούδια µου ΄59-΄86, Α΄ Μέρος),
ΠΟΙΟΣ ΤΗ ΖΩΗ ΜΟΥ / Χάρης & Πάνος Κατσιµίχας, Στίχοι: Μάνος Ελευθερίου (Φως - Phos/ ΑΘΗΝΑ
2004), ΑΡΝΙΕΜΑΙ / Χορωδία - Βασίλης Παπακωνσταντίνου, Στίχοι: Ιάκωβος Καµπανέλλης (Ο
εχθρός λαός), ΚΑΤΩ ΑΠΟ ΤΑ ΡΟΥΧΑ ΜΟΥ / Μαργαρίτα Ζορµπαλά, Στίχοι: Μανόλης Αναγνωστάκης
(Μπαλλάντες), ΤΟ ΟΝΕΙΡΟ / Γρηγόρης Μπιθικώτσης, Στίχοι: Μίκης Θεοδωράκης (Το τραγούδι του
νεκρού αδερφού), ΑΣΜΑ ΑΣΜΑΤΩΝ / Μαρία Φαραντούρη, Στίχοι: Ιάκωβος Καµπανέλλης (Τα τρα-
γούδια µου ΄59-΄86, Α΄ Μέρος), ΧΑΘΗΚΑ / Μίκης Θεοδωράκης, Στίχοι: Γιάννης Θεοδωράκης (Μι-
κρές Κυκλάδες), Η ΝΗΣΟΣ ΤΩΝ ΑΖΟΡΩΝ / Γρηγόρης Μπιθικώτσης, Στίχοι: Μέντης Μποσταντζόγλου
(Μπόστ) (Αρχιπέλαγος - Η νήσος των Αζορών), ΠΑΡΑΠΟΝΟ / Στέλιος Καζαντζίδης, Στίχοι: ∆ηµή-
τρης Χριστοδούλου (Πολιτεία Α΄ - Πολιτεία Β΄), LES AMANTS DE TERUEL / Edith Piaf, Στίχοι: J. Pla-
nte (Σπάνιες Εκτελέσεις), ΜΕΡΑ ΜΑΓΙΟΥ / Γρηγόρης Μπιθικώτσης, Στίχοι: Γιάννης Ρίτσος (Επιτά-
φιος - Επιφάνια), THE HONEYMOON SONG / Beatles, Στίχοι: William Samson (Live at the B.B.C.),
ΑΝΟΙΓΩ ΤΟ ΣΤΟΜΑ ΜΟΥ / Γρηγόρης Μπιθικώτσης, Στίχοι: Οδυσσέας Ελύτης (Άξιον Εστί), ΤΗΣ ΑΓΑ-
ΠΗΣ ΑΙΜΑΤΑ / Γρηγόρης Μπιθικώτσης, Στίχοι: Οδυσσέας Ελύτης (Άξιον Εστί), ΧΑΡΤΑΕΤΟΙ / Λαϊκή
Ορχήστρα “Μίκης Θεοδωράκης” (Φως - Phos / ΑΘΗΝΑ 2004), ∆ΙΟΤΙ ∆ΕΝ ΣΥΝΕΜΟΡΦΩΘΗΝ / Μίκης
Θεοδωράκης, Στίχοι: Μίκης Θεοδωράκης (Τα τραγούδια µου 1959 -1986, Β΄), VEGETATIONES / Μα-
ρία Φαραντούρη, Στίχοι: Pablo Neruda (Τα τραγούδια µου 1959 -1986, Α'), ΚΡΑΤΗΣΑ ΤΗ ΖΩΗ ΜΟΥ /
Γρηγόρης Μπιθικώτσης, Στίχοι: Γιώργος Σεφέρης (Επιφάνια), ΠΑΜΕ ΒΟΛΤΑ ΣΤΑ ΧΑΝΙΑ / Γρήγορης
Μπιθικώτσης, Στίχοι: Μίκης Θεοδωράκης (Αρχιπέλαγος - Η νήσος των Αζορών), ΚΡΗΤΙΚΟΣ ΧΟΡΟΣ
/ Κώστας Παπαδόπουλος, Λάκης Καρνέζης (Όµορφη πόλη - Μαγική πόλη)

UNIVERSAL:
ΤΙ ΘΕΛΩ / Παιδική Χορωδία Λάρισας - ∆ηµήτρης Καρβούνης, Στίχοι: Γεώργιος ∆ροσίνης (40 Τρα-
γούδια για παιδάκια & παιδιά), ΜΕΡΑ ΜΑΓΙΟΥ / Νάνα Μούσχουρη, Στίχοι: Γιάννης Ρίτσος (Νάνα
1958 - 1998), ΠΑΜΕ ΜΙΑ ΒΟΛΤΑ ΣΤΟ ΦΕΓΓΑΡΙ / Μελίνα Μερκούρη, Σύνθεση: Μάνος Χατζιδάκις, Στί-
χοι: Νότης Περγιάλης (Μελίνα,  Στον Πειραιά… κι αλλού),  Συλλογή ∆ίφωνο, 
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FM RECORDS:
MELOS 1 (απόσπασµα) / Τατιάνα Παπαγεωργίου (Άπαντα Μουσικής ∆ωµατίου ΙΙ), ΣΟΝΑΤΙΝΑ ΑΡ. 1 ΓΙΑ
ΒΙΟΛΙ & ΠΙΑΝΟ (απόσπασµα) / Χάρης Χατζηγεωργίου, Βίκυ Στυλιανου (Άπαντα Μουσικής ∆ωµάτιου ΙΙ),
ΑΓΑΠΗ ΜΟΥ / Μελίνα Μερκούρη, Στίχοι: Γιάννης Θεοδωράκης (Phaedra Original Soundtrack)

ΕΤΑΙΡΙΑ ΓΕΝΙΚΩΝ ΕΚ∆ΟΣΕΩΝ Α.Ε. - ΛΥΡΑ:
ΝΥΧΤΑ ΜΕΣΑ ΣΤΑ ΜΑΤΙΑ ΣΟΥ / Μαργαρίτα Ζορµπαλά, Στίχοι: Γιάννης Θεοδωράκης (Ταξίδι µέσα στη
νύχτα), ΚΑΠΟΤΕ ΘΑ 'ΡΘΟΥΝ / Παύλος Σιδηρόπουλος, Στίχοι: Λευτέρης Παπαδόπουλος (Ασυµβίβαστος)

DEUTSCHE GRAMMOPHON:
Ω∆Η ΣΤΗ ΧΑΡΑ / Berliner Philarmoniker, Χορωδία, Herbert Von Karajan, Σύνθεση: Ludwig Van Be-
ethoven Symphonie Nr.9

SONY MUSIC ENTERTAINMENT (Greece A.E.)
ΟΙ ∆ΡΟΜΟΙ ΤΟΥ ΑΡΧΑΓΓΕΛΟΥ / Βασίλης Λέκκας - Χορωδία, Στίχοι: Μιχάλης Γκανάς (Ασίκικο Πουλάκη)

DECCA:
Η ΕΙΣΟ∆ΟΣ ΤΟΥ ΖΟΡΜΠΑ (ΣΚΗΝΗ 11) / Chοeur Et Orchestre Symphonique De Montreál - Charles Dutoit,
Στίχοι: Ιάκωβος Καµπανέλλης (Zorbas Ballet, Adagio Carnaval)

CRETAPHON Ε.Π.Ε.:
ΡΟΥΜΑΘΙΑΝΗ ΣΟΥΣΤΑ (απόσπασµα) / Μιχάλης Κουνέλης - Μανώλης Καρτσωνάκης - Στέλιος Λαϊνά-
κης (Πολυρρηνίας Ανακρούσµατα Νο1, Ζωντανή ηχογράφηση στη Φλωρεντία της Ιταλίας το 1997)

PROTASIS (AMICA) 
Ο ΑΝΤΩΝΗΣ (απόσπασµα) / Gisela May (Gisela May & Thanassis Moraitis Sing Mikis Theodorakis)

PLÄNE:
Ο ΑΝΤΩΝΗΣ (απόσπασµα)/ Elinoar Moav-Veniadis (Mauthausen Trilogy)

ΡΑ∆ΙΟΦΩΝΙΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ ΣΚΑΪ - ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΣΚΑΪ - ΕΚ∆ΟΤΙΚΟΣ ΟΙΚΟΣ "Α.Α.. ΛΙΒΑΝΗ":
"΄ΑΞΙΟΣ ΕΣΤΙ" Τόµοι Ι και ΙΙ: Βιογραφική συνέντευξη στον δηµοσιογράφο του Σκαϊ 100.3, Γιώργο Π.
Μαλούχο. 

ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΚΕ∆ΡΟΣ
"ΟΙ ∆ΡΟΜΟΙ ΤΟΥ ΑΡΧΑΓΓΕΛΟΥ", Τόµοι 1, 2, 3, 4, 5.  Αυτοβιογραφία του Μίκη Θεοδωράκη.

ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΤΥΠΩΘΗΤΩ- ΠΑΡΑΦΕΡΝΑΛΙΑ
"ΜΙΚΗΣ ΘΕΟ∆ΩΡΑΚΗΣ - Μια ζωή για την Ελλάδα", βιογραφία του Guy Wagner.
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ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ
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1. Μυτιλήνη, 1927. Ο Μίκης

Θεοδωράκης µε τον πατέρα

του, Γιώργη.

2. Γαλατάς, 1954. Με την

οικογένεια του στον κήπο του

πατρικού σπιτιού.

3. Χανιά, 1951. Με την Χορωδία

Χανίων.

4. Νέα Σµύρνη, 1963. Με την

Μυρτώ και τα παιδιά τους,

Μαργαρίτα και Γιώργο. 

5. 1963-1964: Στο χτίσιµο λέσχης

της ∆ηµοκρατικής Νεολαίας

Λαµπράκη, στην επαρχία. 

1 2

3

4 5
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6 7

8

9

10

6. Αθήνα, 1965. Στην κηδεία του Σωτήρη Πέτρουλα.

7. Αφίσα από την περίοδο της ∆ικτατορίας της ∆ηµοκρατικής Νεολαίας

Λαµπράκη Στοκχόλµης. 

8. Lincoln Center, 2000. Συναυλία της Ορχήστρας του Μόντρεαλ 

µε έργα Θεοδωράκη.

9. Λονδίνο, 1973. Συναυλία στο Albert Hall µε τα 18 Λιανοτράγουδα 
της Πικρής Πατρίδας.

10. Κύπρος, 1979. Ο Μίκης Θεοδωράκης σε πορεία Ειρήνης.
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1. Πειραιάς, 1964. Με τον Μάνο Χατζιδάκι.

2.Σκόπια, 1997. Στον τάφο του Ζορµπά στα Σκόπια.

3.Αθήνα, ∆εκαετία του ‘60. Με τους Μ. Κατράκη, Γ. Ρίτσο, Οδ. Ελύτη.

4.Παρίσι, 1970. Με τους Υβ Μοντάν και Χόρχε Σεµπρούν.

5.Παρίσι, 1972. Με το ζεύγος Νερούντα.

6.Βερόνα, 1988. Μετά την παράσταση του Μπαλέτου Ζορµπάς

στην Arena di Verona, µε τους Vlad. Vassiliev, Dona Wood,

Lorca Massine.

7.Αθήνα, 1976. Με τον Γρ. Μπιθικώτση και τον Β. Τσιτσάνη.

8.Αθήνα, 1974. Συναυλία στο στάδιο Καραϊσκάκη, µε τους 

Γ. Ρίτσο, Μ. Φαραντούρη, Μ. Μητσιά, Γ. Νταλάρα.

1

4

6 7

8

5
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ΕΥΡΕΤΗΡΙΑ
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ΕΕΥΥΡΡΕΕΤΤΗΗΡΡΙΙΟΟ  ΟΟΝΝΟΟΜΜΑΑΤΤΩΩΝΝ

Αλεξανδράκης Αλέκος(σελ. 41)
Ανδρεαδάκη Βαγγελιώ(σελ. 38)
Αναγνωστάκης Μανόλης (σελ. 59)
Βάγκνερ Γκυ (Guy Wagner) (σελ. 38)
Βάγκνερ Ρίχαρντ (Richard Wagner) (σελ 53)
Βαλαωρίτης Αριστοτέλης (σελ. 45)
Γαβράς Κώστας (σελ. 84)
Γκανάς Μιχάλης (σελ. 47)
Γκάτσος Νίκος (σελ. 83)
∆ροσίνης Γεώργιος (σελ. 46)
Ελευθερίου Μάνος (σελ. 52)
Ελύτης Οδυσσέας (σελ. 84)
Ζαµπέτας Γιώργος (σελ. 39)
Ζορµπαλά Μαργαρίτα (σελ. 44)
Θεοδωράκης Γιάννης (σελ. 44)
Θεοδωράκης Μίκης (σελ. 28)
Καζαντζάκης Νίκος (σελ. 55)
Καζαντζίδης Στέλιος (σελ. 77)
Κακογιάννης Μιχάλης (σελ. 55)
Καµπανέλλης Ιάκωβος (σελ. 39)
Κάραγιαν Φον Χέρµπερτ (Karajan Von
Herbert) (σελ. 42)
Καρβούνης ∆ηµήτης (σελ. 46)
Καρνέζης Λάκης (σελ. 54)
Καρτσωνάκης Μανώλης (σελ. 74)
Κατράκης Μάνος (σελ. 86)
Κατσιµίχας Χάρης και Πάνος (σελ. 52)
Κουνέλης Μιχάλης (σελ. 74)
Λαϊνάκης Στέλιος (σελ. 74)
Λαµπράκης Γρηγόρης (σελ. 83)
Λειβαδίτης Τάσος (σελ. 41)
Λέκκας Βασίλης (σελ. 47)
Λογοθέτης Αλέξανδρος (σελ. 36)
Μακρυγιάννης Γιάννης (σελ. 58)
Μαλούχος Γιώργος (σελ. 38)
Μασίν Λόρκα (Lorca Massine) (σελ. 54)
Μάι Γκιζέλα (May Gisela) (σελ. 51)
Μερκούρη Μελίνα (σελ. 56, 81)
Μοάβ Βενιάδη Ελινόαρ (Elinoar Moav
Veniadis) (σελ. 51)
Μούσχουρη Νάνα (σελ. 80)
Μπετόβεν Βαν Λούντβιχ (Bethoven van
Ludwig) (σελ. 43) 
Μπήαν Μπρένταν (Behan Brendan) (σελ. 40)
Μπιθικώτσης Γρηγόρης (σελ. 41)

Μποσταντζόγλου Μέντης (Μπόστ) (σελ. 75)
Νερούντα Πάµπλο (Neruda Pablo) (σελ. 89)
Ντασέν Ζύλ (Jules Dassin) (σελ. 56)
Παλαµάς Κωστής (σελ. 45)
Παπαγεωργίου Τατιάνα (σελ. 36)
Παπαδόπουλος Κώστας (σελ. 54)
Παπαδόπουλος Λευτέρης (σελ. 91) 
Παπακωνσταντίνου Βασίλης (σελ. 58)
Περγιάλης Νότης (σελ. 81)
Πιαφ Εντίθ (Piaf Edith) (σελ. 79)
Πλάτων (σελ. 58)
Πολέµης Ιωάννης (σελ. 45)
Ρίτσος Γιάννης (σελ. 48)
Ρώτας Βασίλης (σελ. 50)
Σιδηρόπουλος Παύλος (σελ. 91)
Σεφέρης Γιώργος (σελ. 43)
Σικελιανός Άγγελος (σελ. 57)
Σίλλερ Φρήντριχ (Friendrig Schiller) (σελ. 42)
Σολωµός ∆ιονύσιος (σελ. 45)
Στυλιανού Βίκυ (σελ. 38)
Φαραντούρη Μαρία (σελ. 40)
Φεραίος Ρήγας (σελ. 57)
Χατζηγεωργίου Χάρης  (σελ. 38)
Χατζιδάκις Μάνος (σελ. 80)
Χιώτης Μανώλης (σελ. 76)
Χριστοδούλου ∆ηµήτρης (σελ. 77)

ΕΕΥΥΡΡΕΕΤΤΗΗΡΡΙΙΟΟ  ΤΤΡΡΑΑΓΓΟΟΥΥ∆∆ΙΙΩΩΝΝ,,  
ΣΣΥΥΛΛΛΛΟΟΓΓΩΩΝΝ,,  ΘΘΕΕΑΑΤΤΡΡΙΙΚΚΩΩΝΝ,,  
ΚΚΙΙΝΝΗΗΜΜΑΑΤΤΟΟΓΓΡΡΑΑΦΦΙΙΚΚΩΩΝΝ  ΕΕΡΡΓΓΩΩΝΝ

Αγάπη µου (σελ. 56)
Αλέξης Ζορµπάς (Zorba the Greek) (σελ. 55)
Αν θυµηθείς τ’ όνειρό µου (Τhe honey-
moon song) (σελ. 83)
Ανοίγω το στόµα µου (σελ. 84)
Άξιον Εστί (σελ. 85)
Άρνηση (σελ. 43)
Αρνιέµαι (σελ. 58)
Ασίκικο Πουλάκη (σελ. 47)
Άσµα Ασµάτων (σελ. 61)
Βλαστήσεις (Vegetationes) (σελ. 88)
Βρέχει στην φτωχογειτονιά (σελ. 41)
∆ιότι δεν συνεµορφώθην… (σελ. 87)
Ένας  Όµηρος (σελ. 40)
Επιτάφιος (σελ. 80)
Εχθρός Λαός (σελ. 58)

Ζ (σελ. 83)
Η Γειτονιά των αγγέλων (σελ. 39)
Η είσοδος του Ζορµπά (σελ. 54)
Η µπαλάντα του Μαουτχάουζεν (σελ. 50, 51, 61)
Η νήσος των Αζορών (σελ. 76)
Θα σηµάνουν οι καµπάνες (σελ. 48)
Θα σου δώσω ένα τόπι χρυσό (σελ. 40)
Κάντο Χενεράλ (Canto General) (σελ. 90)
Κάποτε θα ΄ρθουν να σου πουν (σελ. 90)
Κάτω από τα ρούχα µου (σελ. 59)
Κράτησα τη ζωή µου (σελ. 90)
Κρητικός Χορός (σελ. 92)
Μέλος (Melos) (σελ. 36) 
Μέρα Μαγιού (σελ. 80)
Μπαλέτο – Zorba il Greco (σελ. 54)
Νύχτα Γάµου (Honeymoon) (σελ. 83)
Νύχτα µέσα στα µάτια σου (σελ. 44)
Ο Αντώνης (σελ. 50), Andonis (σελ. 51)
Ο Ασυµβίβαστος (σελ. 91)
O Ζέππος (σελ. 77)
Οι δρόµοι του Αρχάγγελου (σελ. 47)
Οι Εραστές του Τερουέλ (Les amants
de Τeruel) (σελ. 79)
Όµορφη πόλη (σελ. 79, 92)
Πάµε βόλτα στα Χανιά (σελ. 91)
Πάµε µια βόλτα στο Φεγγάρι (σελ. 81)
Παράπονο (σελ. 77)
Ποιος τη ζωή µου (σελ. 52)
Ρουµαθιανή Σούστα (σελ. 74)
Ρωµιοσύνη (σελ. 48)
Σονατίνα Αρ. 1, για βιολί και πιάνο (σελ. 37)
Στρώσε το στρώµα σου (σελ. 38)
Συνοικία το όνειρο (σελ. 41)
Τανvχόυζερ (Tannhaeuser) (σελ. 53)
Της αγάπης αίµατα (σελ. 86)
Τι θέλω (σελ. 46)
Το γελαστό παιδί (σελ. 49)
Το όνειρο (σελ. 60)
Το τραγούδι του νεκρού αδελφού (σελ. 61)
Τραγούδι του µήνα του µέλιτος  (The Hon-
neymoon song (σελ. 82)
Φαίδρα (σελ. 56)
Χάθηκα (σελ. 75)
Χαρταετοί (σελ. 87)
Ωδή στη χαρά (An die Freude) (σελ. 42)

BOOK CD MORE TELIKO.qxd  4/4/2006  11:51   Page 108



109

ΕΕΥΥΡΡΕΕΤΤΗΗΡΡΙΙΟΟ  ΙΙΣΣΤΤΟΟΡΡΙΙΚΚΩΩΝΝ,,  
ΜΜΟΟΥΥΣΣΙΙΚΚΩΩΝΝ  
ΚΚΑΑΙΙ  ΑΑΛΛΛΛΩΩΝΝ  ΟΟΡΡΩΩΝΝ

Αγορά Αλ (Les Halles) (σελ. 80)
Αζόρες (σελ. 76)
Αντίσταση (σελ. 56)
Απελευθέρωση (σελ. 59)
Αριστερά (σελ. 60)
Αρµονία (σελ. 37)
Αρµόνιο (σελ. 81)
Βιετνάµ (σελ. 82)
Βιολί (σελ. 45)
Γαλατάς (σελ. 74)
∆εκαετία του ’60 (σελ. 81)
∆ηµοτικό Τραγούδι (σελ. 85)
∆ιεθνής Αλληλεγγύη (σελ. 87)
∆ικτατορία στη Χιλή (σελ. 89)
∆οξαστικό (σελ. 85)
Έγχορδα (σελ. 53)
Εκλογές του 1958 (σελ. 79)
Εµφύλιος (σελ. 59)
Ενάτη Συµφωνία του Μπετόβεν (σελ. 42)
Ενορχήστρωση (σελ. 81)
Έντεχνο Λαϊκό Τραγούδι (σελ. 76)
Εξορία (σελ. 60)
ΕΠΟΝ (σελ. 55)
Ηλεκτρική (σελ. 41)
Ίδρυµα Κρατικών Υποτροφιών (Ι.Κ.Υ.) (σελ. 78)
Καντάδα (σελ. 36)
Κατοχή (σελ. 50)
Καφέ Λουµίδη (σελ. 85)
Κλίµακα (σελ. 45)
Κύκλος τραγουδιών (σελ. 82)
Λαϊκή ορχήστρα “Μ. Θεοδωράκης” (σελ. 87)
Λαϊκό κίνηµα (σελ. 90)
Λαϊκό Τραγούδι (σελ. 76)
Λειτουργία (σελ. 85)
Λευκά  Όρη ή Μαδάρες (σελ. 74)
Λόγιος τραγουδιστής (σελ. 85)
Μαέστρος (σελ. 37)
Μεγάλες ∆υνάµεις (σελ. 59)
Μουσική ∆ωµατίου (σελ. 37)
Μπαλάντα (σελ. 59) 
Μπάντα µε χάλκινα (σελ. 37)
Μπήτλς (The Beatles) (σελ. 82)
Μπι. Μπι. Σι. (BBC) (σελ. 55)

Μπουζούκι (σελ. 81)
Νότα (σελ. 39)
Όπερα (σελ. 52)
Ορατόριο (σελ. 85)
Ορχήστρα (σελ. 52)
Παιδική Χορωδία ∆ηµοτικού Ωδείου Λά-
ρισας (σελ. 46)
Παλιά Ρούµατα (σελ. 74)
Πεντάγραµµο (σελ. 39)
Πιάνο (σελ. 39)
ΠΟΠ (σελ. 82)
Πραξικόπηµα 1967 (σελ. 87)
Πρίµο – Σεκόντο (σελ. 36)
Πύργος του Αϊφελ (σελ. 53)
Ρεπερτόριο (σελ. 40)
ΡΟΚ (σελ. 82)
Ρουµαθιανή Σούστα (σελ. 74)
Σµύρνη (σελ. 36)
Σονάτα (σελ. 37)
Σονατίνα (σελ. 37)
Σοπράνο (σελ. 36)
Σουίτα (σελ. 54)
Σπουδές Αρµονίας (σελ. 79)
Σπουδές Σύνθεσης (σελ. 78)
Στούντιο Κολούµπια (σελ. 86) 
Συµφωνία (σελ. 42)
Συµφωνική Μουσική (σελ. 52)
Συµφωνική Ορχήστρα (σελ. 52)
Συναυλία στο Κεντρικόν (σελ. 77)
Συναυλία του 1951 στα Χανιά (σελ. 75)
Σύνθεση (σελ. 44)
Τανγκό (σελ. 36)
Τορπιλισµός της Έλλης (σελ. 48)
Τραγούδι (σελ. 74)
Υποκουλτούρα (σελ. 90)
Φάλαγγα (σελ. 50)
Φιλαρµονική (σελ. 37)
Φινάλε (σελ. 85)
Χορωδοί (σελ. 42)
Ψάλτης (σελ. 85)
Ωδείο Αθηνών (σελ. 46)
Ωδείο Χανίων (σελ. 74)

ΕΕΥΥΡΡΕΕΤΤΗΗΡΡΙΙΟΟ  ΙΙΣΣΤΤΟΟΡΡΙΙΩΩΝΝ  CCDD  ΙΙ

Αντίσταση (σελ. 56)
Εµφύλιος (σελ. 59)
Επαγγελµατικός Προσανατολισµός (σελ. 46)
Ερωτήµατα (σελ. 51)
Η διαδικασία (σελ. 44)
Η στιγµή του πολέµου (σελ. 61)
Κήρυξη πολέµου (σελ. 48)
Μπετόβεν Ι (σελ. 42)
Μπετόβεν ΙΙ (σελ. 43)
Ο έρωτας (σελ. 55)
Οι Γερµανοί (σελ. 50)
Οι νότες (σελ. 39)
Οι πρώτες µουσικές εικόνες (σελ. 36)
Πάει πόλεµο (σελ. 49)
Πρόλογος (σελ. 38)
Σινεµά (σελ. 40)
Συµφωνική Ορχήστρα (σελ. 52)
Τα στηρίγµατα (σελ. 58)
Το τετράδιο (σελ. 45)

ΕΕΥΥΡΡΕΕΤΤΗΗΡΡΙΙΟΟ  ΙΙΣΣΤΤΟΟΡΡΙΙΩΩΝΝ  CCDD  ΙΙΙΙ

Άξιον Εστί (σελ. 85)
∆ικτατορία (σελ. 87)
Επίλογος (σελ. 92)
Επιτάφιος (σελ. 79)
Η αλληλεγγύη (σελ. 87)
Η ανάσα των παιδιών (σελ. 86)
Η ανορθογραφία (σελ. 75)
Η διάγνωση (σελ. 90)
Η Κρήτη (σελ. 74)
Με τα παραµύθια (σελ. 92)
Ο Μίκης και ο Μάνος (σελ. 80)
Ουραµατίζουµαι... (σελ. 83)
Ροκ (σελ. 81)
Στον Γαλατά (σελ. 74)
Τα λαϊκά (σελ. 76)
Το καµίνι (σελ. 90)
Υποτροφία (σελ. 78)
Φιλοσοφίες (σελ. 91)
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Σχεδιασµός - σκηνοθετική επιµέλεια - συντονισµός: 
Έµµυ Παπαβασιλείου, πολιτικός µηχανικός, ∆/νση  Πολιτισµού, Τουρισµού Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης Χανίων
Επιλογή ΙΣΤΟΡΙΩΝ:  
∆ηµήτρης Μαριδάκης, κοινωνιολόγος, δηµοσιογράφος
Έµµυ Παπαβασιλείου

Αφήγηση:  
Αλέξανδρος Λογοθέτης, ηθοποιός
Πρόλογος:  
Βαγγελιώ Ανδρεαδάκη, ηθοποιός

Σύνταξη  ενηµερωτικού υλικού: 
Αθανασία Ζώτου, φιλόλογος, ∆/νση Πολιτισµού, Τουρισµού Ν.Α. Χανίων
∆ηµήτρης Μαριδάκης
Μαρία ∆ρακάκη, δασκάλα, νηπιαγωγός, µε επιµόρφωση στο Πρόγραµµα  ΜΕΛΙΝΑ 
Έµµυ Παπαβασιλείου

Σύνταξη παιδαγωγικών προτάσεων για την Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση:
Οµάδα Εκπαιδευτικών της Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης: 
Μαρία ∆ρακάκη
Ζωή Κολλάρου, µουσικός
Ιωάννα Μητράκου, καθηγήτρια  Φυσικής Αγωγής

Σύνταξη παιδαγωγικών προτάσεων για την ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση:
Οµάδα Εκπαιδευτικών της ∆ευτεροβάθµιας  Εκπαίδευσης:
Γιάννης Κωνσταντούρας, φιλόλογος          
Γιάννης Παπαπαναγιώτου, φιλόλογος 
Ευαγγελία Παππά,  σχολική σύµβουλος Αγγλικής Γλώσσας
Άρτεµις Σερδάκη, νοµικός          
Βαγγελιώ Σερδάκη - Χιωτάκη, καθηγήτρια Αγγλικής Γλώσσας 
Μαρία Συρρή, φιλόλογος

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ
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Φιλολογική επιµέλεια:
Αγνή Ντέρου, φιλόλογος ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης
Αθανασία Ζώτου
Γιάννης Παπαπαναγιώτου

Γραµµατειακή υποστήριξη:
Ρούλα Μπουλταδάκη, ∆/νση ∆ιοικητικού Ν.Α. Χανίων
Ιωάννα Γερακάκη, κοινωνιολόγος, ∆/νση Προγραµµατισµού Ν.Α.Χανίων
Γιάννης Σουρής, θεατρολόγος

Έρευνα Τραγουδιών - Τεχνική υποστήριξη:
Ματθαίος Φραντζεσκάκης, καθηγητής, δηµοσιογράφος
Στέλιος Γιακουµάκης, φιλόλογος
Χρήστος Γαρµπιδάκης, τεχνικός Η/Υ

Ηχογράφηση:  
SOUND STUDIO, Αθήνα 2005
Ηχοληψία: 
Θύµιος Κολοκούσης
Μοντάζ-µιξάζ-επεξεργασία ήχου: 
Τζίνα Κατσίπη

Σχεδιασµός εντύπου - CD: 
Aλέξης Κουβαριτάκης (ΟΝ Graphics)
Εκτύπωση:
Μιχάλης Toυµπής Α.Ε. Εκδόσεις - Γραφικές Τέχνες

Παραγωγή:
Γενική Γραµµατεία Περιφέρειας Κρήτης, Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση Χανίων,
Περιφερειακό Ταµείο Ανάπτυξης Κρήτης
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Για την έκδοση του παρόντος εκπαιδευτικού υλικού τηρήθηκαν οι διατάξεις του Ν. 2121/93. 
Απαγορεύεται η πώληση, ανατύπωση και αναπαραγωγή σε δηµόσιους χώρους του περιεχοµένου 

του διπλού ψηφιακού δίσκου και του βιβλίου και κάθε άλλη χρήση τους πλην της εκπαιδευτικής.
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